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Control inmediato de legalidad 

 Rad: 11001-03-15-000-2020-04340-00

Asunto: Control inmediato de legalidad del Decreto 1332 de 6 de octubre de 2020, “Por el cual se reglamenta el Decreto Legislativo 772 de 2020, sobre medidas especiales en materia de procesos de insolvencia”, expedido por el Gobierno Nacional (Presidente de la República y Ministro de Comercio, Industria y Turismo)
En cumplimiento de lo ordenado en auto del cinco 19 de octubre de dos mil veinte (2020), se invita a las entidades públicas, organizaciones privadas y expertos en derecho comercial y/o en materia de insolvencia empresarial, para que, si desean intervenir, presenten su concepto sobre este asunto dentro de los diez (10) días siguientes a la publicación de esta providencia, de conformidad con lo dispuesto en el numeral 3 del artículo 185 del CPACA.
Por lo anterior, y con fundamento en lo previsto en el numeral 3 del artículo 185 del C.P.A.C.A. se fija el presente aviso por diez (10) días, plazo dentro del cual podrán presentar por escrito su concepto acerca de puntos relevantes para la elaboración del proyecto de fallo.

Los escritos deberán ser remitidos al correo electrónico:

secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co 

El presente aviso se fija en Bogotá D.C., el 26 de octubre de 2020 y el término correrá a partir del día hábil siguiente.

Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar
Secretario General

BLV/
Calle 12 N.º 7 – 65, piso 1 – conmutador: 350 67 00

Correo: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co
Bogotá D.C.

