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CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN C



Radicado: 11001-03-15-000-2020-05190-00


Accionante: Juan Pablo Concha Delgado, 
en nombre de la sociedad Exxo Mobil Corporation

CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., dieciocho (18) de diciembre de dos mil veinte (2020).

Referencia: 
Acción de tutela.
Radicación:
11001-03-15-000-2020-05190-00.
Accionante:
Exxo Mobil Corporation.
Accionado:
Sección Primera del Consejo de Estado.
AUTO ADMISORIO
Juan Pablo Concha Delgado, quien manifestó actuar como apoderado de la sociedad Exxo Mobil Corporation, presentó acción de tutela para deprecar el amparo de los derechos fundamentales de esta al debido proceso, a la defensa, al acceso a la administración de justicia y a la igualdad, que consideró fueron vulnerados por la Sección Primera del Consejo de Estado, con ocasión de la sentencia del 30 de julio de 2020 proferida dentro del proceso de nulidad con radicado 11001032400020130025800.

El referido proceso de nulidad fue iniciado por la sociedad Exxo Mobil Corporation, en contra de la Superintendencia de Industria y Comercio, para que fuera declarada la nulidad de las Resoluciones núms. 61407, 61408, 61410 y 61417 del 9 de noviembre de 2010, y 33644 y 33645 del 24 de junio de 2011, relacionadas con el registro de las marcas nominativas y mixtas ESSA de la sociedad Empresas Públicas de Medellín E.S.P.
Ahora bien, Juan Pablo Concha Delgado allegó con el escrito de tutela, poder especial amplio y suficiente, que le otorgó la sociedad Exxo Mobil Corporation, para adelantar ante las autoridades competentes asuntos concernientes con el: 
“[…] registro y renovación de marcas, inscripción de funciones, cambios de nombre, traspasos, cambios de domicilio y de dirección, inscripción de contratos de prenda, embargos y otros actos que afecten o limiten el derecho sobre la marca, presentación y tramitación de oposiciones, depósito y registro de nombres comerciales y enseñas comerciales, inscripción de licencias de uso, presentación y tramitación de acciones de cancelación, acciones de nulidad, de nulidad y restablecimiento del derecho y demás acciones judiciales, relacionadas con procesos relacionados con marcas […]”
Al respecto, la Corte Constitucional ha manifestado que el apoderamiento judicial en materia de tutela es “i) es un acto jurídico formal, por lo cual debe realizarse por escrito; ii) se concreta en un escrito, llamado poder que se presume auténtico; iii) debe ser un poder especial; iv) el poder conferido para la promoción o para la defensa de los intereses en un determinado proceso no se entiende conferido para instaurar procesos diferentes, así los hechos que le den fundamento a estos tengan origen en el proceso inicial; v) el destinatario del acto de apoderamiento sólo puede ser un profesional del derecho habilitado con tarjeta profesional”.

De lo expuesto, es preciso destacar que el poder aportado al presente trámite constitucional por el señor Concha Delgado, no lo faculta para iniciar acciones de tutela en nombre y representación de la sociedad Exxo Mobil Corporation, con ocasión de la posible vulneración de derechos fundamentales derivada de providencias judiciales. 
En consecuencia, el suscrito magistrado le solicitará al profesional del derecho que aporte poder, en el que la sociedad Exxo Mobil Corporation lo faculte para iniciar la presente tutela. En todo caso, para garantizar el acceso a la administración de justicia y la prevalencia del derecho sustancial sobre el formal, la acción será admitida y la legitimación en la causa por activa será decidida en la sentencia que le corresponda emitir a la Sala.
El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por ser competente para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política, en el Decreto 2591 de 1991, en el Decreto 1069 de 2015, modificado por el Decreto 1983 de 2017 y en el Acuerdo de Sala Plena del Consejo de Estado No. 080 de 12 de marzo de 2019,

RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta la sociedad Exxo Mobil Corporation, en contra de la Sección Primera del Consejo de Estado.
SEGUNDO: VINCULAR a la presente acción, como terceros interesados, a la Superintendencia de Industria y Comercio y a la sociedad Empresas Públicas de Medellín E.S.P.
TERCERO: NOTIFICAR el presente auto a las partes de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial.

La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

CUARTO: COMUNICAR a las partes y a los vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de dos (2) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
QUINTO: TENER como pruebas los documentos aportados con el escrito de tutela.
SEXTO: SOLICITAR a la Superintendencia de Industria y Comercio que allegue al expediente de tutela las Resoluciones núms. 61407, 61408, 61410 y 61417 del 9 de noviembre de 2010, y 33644 y 33645 del 24 de junio de 2011, relacionadas con el registro de las marcas nominativas y mixtas ESSA de la sociedad Empresas Públicas de Medellín E.S.P.
SÉPTIMO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,

JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
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