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CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN C



Radicado: 11001-03-15-000-2021-00243-00


Accionante: Stella Collazos

CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., veintiocho (28) de enero de dos mil veintiuno (2021).

Referencia: 
Acción de tutela.
Radicación:
11001-03-15-000-2021-00243-00.
Accionante:
Stella Collazos, Luis Arturo Collazos, y Andrea, Alex, Harold Andrés y Astrid Lozano Collazos.
Accionado:
Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado.
AUTO ADMISORIO
Stella Collazos, Luis Arturo Collazos, y Andrea, Alex, Harold Andrés y Astrid Lozano Collazos, por conducto de apoderado judicial, presentaron acción de tutela para deprecar el amparo de sus derechos fundamentales al debido proceso, a la igualdad y a la dignidad humana, que consideraron fueron vulnerados por la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado, con ocasión de la sentencia de segunda instancia que dicha autoridad profirió el 24 de abril de 2020 dentro del proceso de reparación directa con radicado 76001-23-31-000-2011-00303-01. 

En anterior proceso fue iniciado en contra de la Nación, Fiscalía General de la Nación, para reclamar el pago de los perjuicios que los demandantes consideraron que se generaron con la privación de la libertad de Stella Collazos. En la causa penal seguida en contra de esta, el Juzgado Segundo Penal del Circuito Especializado de Descongestión de Cali y la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Cali, profirieron sentencia, respectivamente, el 22 de junio de 2004 y el 4 de abril de 2005. Por su parte, el proceso de reparación directa fue decidido en primera instancia por el Tribunal Administrativo de Valle del Cauca con fallo del 19 de febrero de 2019 que negó las pretensiones de la demanda. 
El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por ser competente para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política, en el Decreto 2591 de 1991, en el Decreto 1069 de 2015, modificado por el Decreto 1983 de 2017 y en el Acuerdo de Sala Plena del Consejo de Estado No. 080 de 12 de marzo de 2019,

RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Luis Stella Collazos, Luis Arturo Collazos, y Andrea, Alex, Harold Andrés y Astrid Lozano Collazos, en contra de la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado.
SEGUNDO: SOLICITAR al Tribunal Administrativo del Valle del Cauca y a la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado que, quien tenga el expediente con radicado 76001-23-31-000-2011-00303-01, informe a este Despacho los nombres y direcciones de las personas que integraron las partes demandante y demandada y los terceros, dentro del citado proceso 
TERCERO: VINCULAR al presente trámite, como terceros interesados, a la Nación, Fiscalía General de la Nación, al Tribunal Administrativo del Valle del Cauca y a los sujetos vinculados al proceso de reparación directa con radicado 76001-23-31-000-2011-00303-01, de acuerdo con el informe que se expida en virtud de la orden contenida en el numeral segundo de esta providencia. 
CUARTO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y a los vinculados de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial.
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

QUINTO: COMUNICAR a las partes y a los vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
SEXTO: TENER como pruebas los documentos aportados con el escrito de tutela.
SEPTIMO: SOLICITAR al Tribunal Administrativo del Valle del Cauca y a la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado que, quien tenga el expediente con radicado 76001-23-31-000-2011-00303-01, allegue a este Despacho las siguientes piezas contenidas en el citado proceso: 
· Respecto de la causa penal adelantada en contra de Stella Collazos

1. Media de aseguramiento del 20 de agosto de 2003 proferida por la Fiscalía General de la Nación. 

2. Auto del 8 de septiembre de 2003 y sentencia del 22 de junio de 2004, proferidos por el Juzgado Segundo Penal del Circuito Especializado de Descongestión de Cali.

3. Sentencia de segunda instancia del 4 de abril de 2005, emitida por la Sala Penal del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Cali.

4. Auto del 2 de diciembre de 2008 expedido por la Sala de Casación Penal de la Corte Suprema de Justicia.

· Respecto del proceso de reparación directa
1. Escrito de demanda de reparación directa.

2. Sentencia del 19 de febrero de 2019 proferida por el Tribunal Administrativo de Valle del Cauca.
3. Recurso de apelación interpuesto en contra del fallo del 19 de febrero de 2019. 

4. Sentencia del 24 de abril de 2020 emitida por la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado. 
OCTAVO: RECONOCER personería al abogado Oscar Julián Villegas Gómez para actuar como apoderado de los tutelantes, en los términos y para los efectos del poder conferido, contenido en el expediente electrónico de tutela con certificado 3855803E457E02D8 B25C53B81BCE43F0 023832DFFCB90379 105EDF86A9BF089B.

NOVENO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
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