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Radicado: 11001-03-15-000-2022-00249-00 

                                     Accionante: Inspección de Policía de Bello, Antioquia
CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA

SUBSECCIÓN C


Radicado: XXX


Demandante: XXX

CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS
Bogotá D.C., diecisiete (17) de junio de dos mil veintidós (2022)
Referencia: 
Acción de tutela
Radicación:
11001-03-15-000-2022-00249-00

Accionante:
Inspección de Policía de Bello, Antioquia
Accionado:
Juzgado Treinta y Tres Administrativo de Medellín y Sala Quinta de Decisión del Tribunal Administrativo de Medellín
AUTO QUE CONCEDE IMPUGNACIÓN 
Encontrándose la tutela de la referencia en el trámite de impugnación, la segunda instancia advirtió que el recurso interpuesto por Balkis Rivera Villanueva, en su condición de defensora pública, en contra de la sentencia del 4 de marzo de 2022, no fue concedido. Por tal razón, ordenó devolver el expediente a la judicatura de primera instancia, para que provea lo correspondiente. 
Pues bien, en efecto, el suscrito magistrado revisó las actuaciones surtidas al interior del expediente de tutela y encontró que: i) Balvis Rivera, abogada adscrita al Sistema Nacional de Defensoría Pública, fue vinculada al trámite de constitucional y presentó impugnación en contra de la sentencia del 4 de marzo de 2022, de manera oportuna; y, ii) el auto del 26 de abril de 2022 que concedió el escrito de impugnación de la Inspección de Policía de Bello, no resolvió sobre el recurso presentado por esta primera.
En consecuencia, el Despacho dispone conceder el recurso interpuesto por Balkis Rivera, en su condición de defensora pública, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 31
 y 32
 del Decreto 2591 de 1991. Notificado la presente providencia, se ordenará a la Secretaría General del Consejo de Estado que regrese el expediente al despacho del magistrado a quien le fue repartido para resolver la impugnación. 

Notifíquese y cúmplase 

JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS
Magistrado

� ARTÍCULO 31. “Impugnacion del fallo. Dentro de los tres días siguientes a su notificación el fallo podrá ser impugnado por el Defensor del Pueblo, el solicitante, la autoridad pública o el representante del órgano correspondiente, sin perjuicio de su cumplimiento inmediato”.


� ARTÍCULO 32. “Tramite de la impugnacion. Presentada debidamente la impugnación el juez remitirá el expediente dentro de los dos días siguientes al superior jerárquico correspondiente”.
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