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Tribunal Administrativo del Cesar
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Acción de tutela
AUTO ADMISORIO
Guido Dante Fortunati presentó acción de tutela en contra del Tribunal Administrativo del Cesar, en el que solicitó el amparo de sus derechos fundamentales al debido proceso administrativo, a la defensa, la vida y a la unión familiar, con ocasión de “varias irregularidades cometidas por el INPEC”. 
Como pretensiones de la acción, pidió que se le asignara un abogado que lo visite en el sitio de reclusión, con la mayor celeridad posible. Fundamentó su escrito, en que se encuentra recluido en la cárcel de Valledupar y en que no posee recursos económicos para contratar los servicios profesionales del profesional del derecho. Además, adujo qué: 
“lleg[ó] [a la cárcel de Valledupar] el 25-4-22, trasladado desde Montería, Córdoba, bajo la Resolución 002505 del 8-4-22 del INPEC, la cual ordenaba [su] traslado a Barranquilla”.

Pues bien, el suscrito magistrado observa que el escrito de tutela no ofrece los elementos fácticos suficientes que permitan comprender en qué acción u omisión considera el accionante que incurrieron el Tribunal Administrativo del Cesar y el Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario, que le vulneró sus derechos fundamentales. Por tal razón, se requerirá a Guido Dante Fortunati para que amplíe los hechos en que sustenta sus pretensiones.
No obstante, en la medida en que el señor Guido Dante Fortunati es una persona de especial protección constitucional por estar privado de la libertad, y para garantizar el derecho fundamental al acceso a la administración de justicia, la solicitud de amparo será admitida. 
Finalmente, en virtud de los principios de celeridad y economía procesal, se le ordenará a la Secretaría General del Consejo de Estado que, una vez el accionante presente escrito de ampliación de los hechos de la solicitud de amparo, le corra traslado del mismo al Tribunal Administrativo de Cesar y el Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario, para garantizar los derechos fundamentales a la defensa y a la contradicción. 
El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por tener competencia para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política y en el referido decreto,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Guido Dante Fortunati en contra del Tribunal Administrativo del Cesar.
SEGUNDO: VINCULAR al presente trámite, como tercero interesado, al Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario.
TERCERO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y al vinculado de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial.
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

CUARTO: COMUNICAR a las partes y a los vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).

QUINTO: REQUERIR a Guido Dante Fortunati para que, en el término de 3 días hábiles siguientes a la notificación de la presente providencia, amplie los hechos en que fundamenta su solicitud de amparo, en relación con la acción u omisión en que considera incurrieron el Tribunal Administrativo del Cesar y el Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario, que vulneraron sus derechos fundamentales.

SEXTO: ORDENAR a la Secretaría General del Consejo de Estado qué, una vez el accionante presente escrito de ampliación de los hechos de la solicitud de amparo, les corra traslado del mismo a las autoridades accionada y vinculada en el presente trámite constitucional. 
SÉPTIMO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
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