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Radicado: 11001-03-15-000-2022-03219-00 

                                     Accionante: Rocío del Carmen Cortes Quiñones
CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA

SUBSECCIÓN C


Radicado: 11001-03-15-000-2022-03219-00

Accionante: Rocío del Carmen Cortes Quiñones

 Magistrado Ponente: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., quince (15) de junio de dos mil veintidós (2022)
Radicado número:

11001-03-15-000-2022-03219-00
Accionante: 



Rocío del Carmen Cortes Quiñones
Accionado: 

Presidencia de la República y Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio
Referencia: 


Acción de tutela
AUTO ADMISORIO
Rocío del Carmen Cortes Quiñones solicitó el amparo de su derecho fundamental a la vivienda digna, que consideró vulnerado por la Presidencia de la República y el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, quienes de manera negativa han respondido sus peticiones de proporcionarle una vivienda digna. 
Revisado el escrito de tutela, el suscrito magistrado observa que la señora Cortes Quiñones no aportó constancia de las peticiones que, afirmó, ha radicado ante las autoridades accionadas en esta oportunidad. Además, no dio cumplimiento a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 37 del Decreto 2591 de 1991
. 
Por tal razón, se le solicitará a Rocío del Carmen Cortes Quiñones que, por un lado, aporte copia, por cualquier medio, de las peticiones que, sostuvo, ha presentado ante la Presidencia de la República y el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, y las respuestas que dichas autoridades le han dado, si las hay; y, por otro lado, que dé cumplimiento a lo previsto en el inciso segundo del artículo 37 del Decreto 2591 de 1991, en el sentido de que manifieste, bajo la gravedad de juramento, que no ha iniciado otras acciones de tutela por los mismos hechos y derechos que esta. 
En todo caso, el Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por tener competencia para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política y en el referido decreto,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Rocío del Carmen Cortes Quiñones en contra la Presidencia de la República y el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio.
SEGUNDO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y al vinculado de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial.
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

TERCERO: COMUNICAR a las partes y a los vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
CUARTO: SOLICITAR a Rocío del Carmen Cortes Quiñones que allegue a este Despacho, por cualquier medio, copia de las peticiones que, sostuvo, ha presentado ante la Presidencia de la República y el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, y las respuestas que dichas autoridades le han dado, si las hay.

QUINTO: SOLICITAR a Rocío del Carmen Cortes Quiñones que dé cumplimiento a lo previsto en el inciso segundo del artículo 37 del Decreto 2591 de 1991.
SEXTO: ORDENAR a la Secretaría General del Consejo de Estado qué, una vez el accionante presente escrito de ampliación de los hechos de la solicitud de amparo, les corra traslado del mismo a las autoridades accionada y vinculada en el presente trámite constitucional. 
SÉPTIMO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� ARTICULO 37. PRIMERA INSTANCIA. 


[…]


El que interponga la acción de tutela deberá manifestar, bajo la gravedad del juramento, que no ha presentado otra respecto de los mismos hechos y derechos. Al recibir la solicitud, se le advertirá sobre las consecuencias penales del falso testimonio.


[…].
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