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Radicado: 11001-03-15-000-2022-05074-00
                                     Accionantes: Jean Pablo Salinas Acosta y otro
CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA

SUBSECCIÓN C

 Radicado: 11001-03-15-000-2022-05074-00                                  

 Accionante: Jean Pablo Salinas Acosta y otro

 Magistrado Ponente: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., veintiséis (26) de septiembre de dos mil veintidós (2022)
Radicado número:

11001-03-15-000-2022-05074-00
Accionante: 

Jean Pablo Salinas Acosta y Yissely Yaneth Lopesierra Orozco
Accionado: 

Presidencia de la República de Colombia, Ministerio del Interior
Referencia: 


Acción de tutela
AUTO ADMISORIO
Jean Pablo Salinas Acosta y Yissely Yaneth Lopesierra Orozco, en nombre propio, presentaron solicitud de amparo de sus derechos fundamentales a la participación en la conformación, ejercicio y control del poder político, y a elegir y ser elegido, que consideraron vulnerados por la Presidencia de la República de Colombia y el Ministerio del Interior, con ocasión del proceso de designación de gobernador encargado del Departamento de La Guajira. 
En el referido proceso, participan los partidos Conservador Colombiano, Social de Unidad Nacional, Cambio Radical y Colombia Renaciente que integran la colación “Un cambio por La Guajira”, a la que pertenecía el mandatario al que le declararon nula su elección. En la terna inicialmente presentada, fueron postulados los señores Isaac José María Carrillo Parodi, María Estela Peñaloza Ovalle y Rafael Enrique Manjarrez Mendoza. 
El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por tener competencia para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política y en el referido decreto,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Jean Pablo Salinas Acosta y Yissely Yaneth Lopesierra Orozco en contra de la Presidencia de la República de Colombia y el Ministerio del Interior.
SEGUNDO: VINCULAR al presente trámite, como terceros interesados, a los partidos políticos Conservador Colombiano, Social de Unidad Nacional, Cambio Radical y Colombia Renaciente, a los señores Isaac José María Carrillo Parodi, María Estela Peñaloza Ovalle y Rafael Enrique Manjarrez Mendoza, y al Departamento de La Guajira. 
TERCERO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y a los vinculados de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial. 

La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

CUARTO: COMUNICAR a las partes y a los vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
QUINTO: SOLICITAR al Ministerio del Interior que informe a este Despacho las actuaciones que han sido surtidas para realizar la designación del gobernador encargado del Departamento de La Guajira. Además, que aporte los respectivos documentos que soporten dichas actuaciones, en medio digital, en el término de tres (3) días contados a partir de la notificación de la presente providencia.
SEXTO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
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