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Radicado: 11001-03-15-000-2022-05110-00
                                     Accionante: Ana Isabel Quina Olaya
CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA

SUBSECCIÓN C

 Radicado: 11001-03-15-000-2022-05110-00                                  

 Accionante: Ana Isabel Quina Olaya

 Magistrado Ponente: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., veintiocho (28) de septiembre de dos mil veintidós (2022)
Radicado número:

11001-03-15-000-2022-05110-00
Accionante: 

Ana Isabel Quina Olaya 
Accionado: 

Presidencia de la República de Colombia, -Oficina del Alto comisionado para la Paz- Unidad Nacional de Protección
Referencia: 


Acción de tutela
AUTO ADMISORIO
Ana Isabel Quina Olaya, en nombre propio, presentó solicitud de amparo de sus derechos fundamentales a la vida, a su integridad física, a la paz y tranquilidad, que consideró vulnerados por la Presidencia de la República de Colombia-la Oficina del Alto Comisionado para la Paz y la Unidad Nacional de Protección, con ocasión del incumplimiento a la resolución 0014 del 18 de enero de 2022 emitida por esta última autoridad. 
El escrito de tutela fue dirigido e, inicialmente presentado ante la Jurisdicción Especial para la Paz -JEP-el 16 de septiembre de 2022, autoridad que, por auto del 21 de septiembre de 2022 lo remitió por competencia, a través de la oficina judicial, a los Juzgados del Circuito de Bogotá, correspondiendo conocer de la acción constitucional, al Juzgado 60 Penal del Circuito con Funciones de Conocimiento, que a su vez, en proveído del 22 de septiembre de 2022 consideró que, por reglas de reparto, la presente acción debe ser conocida en primera instancia por el Consejo de Estado.  
El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por tener competencia para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política y en el referido decreto,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Ana Isabel Quina Olaya en contra de la Presidencia de la República de Colombia, la Oficina del Alto Comisionado para la Paz y la Unidad Nacional de Protección.
SEGUNDO: NOTIFICAR el presente auto a las partes de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial.
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

TERCERO: COMUNICAR a las partes que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
CUARTO: SOLICITAR a la Unidad Nacional de Protección que informe a este Despacho las actuaciones por su parte adelantadas, para dar cumplimiento con la resolución 0014 de 2022 de 18 de enero de 2022, proferida por la misma entidad. Además, que aporte los respectivos documentos que soporten dichas actuaciones, en medio digital, en el término de tres (3) días contados a partir de la notificación de la presente providencia. En las mismas condiciones, deberá aportar las actuaciones que hubiere realizado la hoy accionante ante la UNP, solicitando información respecto del cumplimiento, o, el cumplimiento de la resolución en cita.
QUINTO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
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