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Radicado: 11001-03-15-000-2022-05376-00
                                     Accionante: Juan Evangelista García Aguirre
CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA

SUBSECCIÓN C

 Radicado: 11001-03-15-000-2022-05376-00                                  

 Accionante: Juan Evangelista García Aguirre

 Magistrado ponente: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., cuatro (4) de noviembre de dos mil veintidós (2022)
Radicado número:

11001-03-15-000-2022-05376-00
Accionante: 



Juan Evangelista García Aguirre
Accionados: 

Presidencia de la República de Colombia, Ministerio de Justicia y del Derecho, Consejo Superior de Política Criminal, Cámara de Representantes y Senado de la República de Colombia
Referencia: 


Acción de tutela
AUTO QUE VINCULA Y REQUIERE
Juan Evangelista García Aguirre
, en nombre propio, presentó solicitud de amparo de su derecho fundamental de petición, en contra de la Presidencia de la República de Colombia, del Ministerio de Justicia y del Derecho, del Consejo Superior de Política Criminal, de la Cámara de Representantes y del Senado de la República de Colombia, con ocasión de la falta de respuesta de fondo a su escrito del 22 de agosto de 2022. 
Este Despacho, en auto del 11 de octubre de 2022, admitió la solicitud de amparo, ordenó notificar a las partes, solicitó a las autoridades accionadas que aporten los documentos que tengan en sus archivos, relacionados con la mencionada petición, y suspendió los términos del trámite constitucional. 

En cumplimiento de las anteriores órdenes, la Secretaría General del Consejo de Estado regresó el expediente al Despacho, con la constancia de que requirió por tres veces a la directora del Establecimiento Penitenciario de Mediana Seguridad y Carcelario de Sogamoso para que aportara la certificación de la notificación del auto admisorio al tutelante, no obstante, la citada funcionaria guardó silencio.

En consecuencia y como la notificación es el acto procesal que permite garantizar el principio de publicidad y los derechos fundamentales de las partes al debido proceso y a la defensa, el suscrito magistrado vinculará como tercero con interés al presente trámite, al Establecimiento Penitenciario de Mediana Seguridad y Carcelario de Sogamoso, y, por Secretaría General de esta Corporación, lo requerirá para que, en el término de 2 días, se pronuncie respeto del escrito de tutela y allegue constancia de la notificación del auto admisorio del 11 de octubre de 2022 al interno Juan Evangelista García Aguirre, quien se encuentra bajo su custodia.  
De conformidad con lo expuesto, el Despacho, 

RESUELVE

PRIMERO: VINCULAR al presente trámite constitucional, como tercero con interés, al Establecimiento Penitenciario de Mediana Seguridad y Carcelario de Sogamoso. 

SEGUNDO: REQUERIR a la directora del Establecimiento Penitenciario de Mediana Seguridad y Carcelario de Sogamoso para que, dentro del término de 2 días, se pronuncie respecto del contenido del escrito de tutela y envíe, con destino al presente expediente, constancia de la notificación del auto admisorio del 11 de octubre de 2022 a Juan Evangelista García Aguirre. 
TERCERO: NOTIFICAR el presente auto a las partes de la forma más expedita posible. La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.
CUARTO: CONTINUAR CON LA SUSPENSIÓN de los términos de la presente acción constitucional, hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� Persona privada de la libertad, recluida en el Establecimiento Penitenciario de Mediana Seguridad y Carcelario de Sogamoso.
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