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Acción de tutela
AUTO ADMISORIO
El Despacho decide sobre la admisión de la tutela interpuesta a través de apoderado por Gladis Arévalo Martinez.

I. ANTECEDENTES
1.1. La señora Gladis Arévalo Martinez, por conducto de apoderado, presentó acción de tutela en contra de La Nación -Policía Nacional- Juzgado 8º Administrativo de Tunja y Tribunal Administrativo de Boyacá. Consideró vulnerados sus derechos fundamentales al Debido Proceso, al acceso a la administración de justicia, a la   igualdad, a la vida, de petición, con ocasión de la expedición del acto administrativo contenido en el oficio número 02803 ARPRE-GRUPE-UNPEN, Radicado número E0812-239673 del 17 de febrero de 2009 suscrito por el Jefe Grupo de Pensionados de la Policía Nacional, que le negó el reconocimiento y pago de la pensión de sobreviviente como consecuencia del fallecimiento del señor Rafael Humberto Cárdenas Vaca. Así mismo, en consideración a lo dispuesto en las sentencias que las mencionadas autoridades judiciales profirieron, el 25 de noviembre de 2010 y el 14 de octubre de 2020, respectivamente, dentro del proceso identificado con el radicado número 15001-3331-008-2009-00286-00/01. 
1.2. La señora Gladis Arévalo Martinez presentó ante la Corporación (expediente electrónico), escrito de tutela el 22 de noviembre de 2022, el cual fue puesto a disposición del despacho el 23 de noviembre de la misma anualidad, en él afirmó que, la autoridad administrativa y las judiciales hoy accionadas, incurrieron con sus actuaciones (Acto administrativo y sentencias) en los defectos, material o sustantivo, desconocimiento del precedente jurisprudencial y en violación directa de la Constitución. 

1.3. En el escrito contentivo de tutela, la señora Arévalo Martínez narró cómo, del proceso ordinario cuyas decisiones ahora cuestiona, participó la señora Ximena Geraldine Cárdenas Arévalo en calidad de demandante e hija del señor Cárdenas Vaca, así mismo, describió que, a la señora Lisbeth (Liseth) Mayerli Cárdenas Parra también hija del fallecido, le fue reconocida la pensión de sobreviviente mediante pronunciamiento judicial que realizara “el juzgado 2º Administrativo de Yopal (Casanare) en el expediente radicado al número 2013-00316”, por lo que se ordenará su vinculación a la presente actuación, como terceras con interés.  
II. CONSIDERACIONES
2.2. Competencia

Este Despacho tiene competencia para conocer del asunto de la referencia, en virtud de lo dispuesto en el artículo 86 Superior y 37 del Decreto 2591 de 1991. 
Así mismo, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por tener competencia para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política y en el referido decreto,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Gladis Arévalo Martinez en contra de la Nación -Policía Nacional-, Juzgado 8º Administrativo de Tunja y Tribunal Administrativo de Boyacá. 
SEGUNDO: VINCULAR al presente trámite, como terceros interesados a Ximena Geraldine Cárdenas Arévalo y Liseth (Lisbeth) Mayerli Cárdenas Parra, conforme a las consideraciones precedentes. 
TERCERO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y a las vinculadas de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial. 

Para efectos de notificar a las vinculada Ximena Geraldine Cárdenas Arévalo, el Juzgado 8º Administrativo de Tunja, deberá aportar la dirección de notificación que aparece en el proceso de nulidad y restablecimiento del derecho con radicado 15001-33-31-008-2009-00286-00/01. Respecto de la notificación a la señora Liseth (Lisbeth) Mayerli Cárdenas Parra el juzgado 2º Administrativo de Yopal (Casanare) deberá informar la dirección de notificación que élla dispuso, en el proceso bajo radicado (2013-00316). La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a las anteriores órdenes.
CUARTO: COMUNICAR a las partes y a las vinculadas que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
QUINTO: SOLICITAR al Juzgado 8º Administrativo de Tunja que allegue a este Despacho, en medio electrónico, el expediente del proceso de nulidad y restablecimiento del derecho con radicado 15001-33-31-008-2009-00286-00/01, e indique los nombres y direcciones de quienes intervinieron en el mismo, a efectos de notificarles el inicio de la presente acción. La secretaría General procederá a realizar la notificación respectiva.
SEXTO: RECONOCER PERSONERÍA a Fernando Rodríguez Casas como apoderado de la señora Gladis Arévalo Martinez, en los términos del documento visible en el índice número 2 del expediente electrónico de tutela.
SÉPTIMO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
CFIV
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