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   Sala Plena de lo Contencioso Administrativo

Secretaría General

 Consejo de Estado

AVISO
 
La Secretaría General del Consejo De Estado
 
Hace Saber:
 
A las partes intervinientes en el medio de reparación directa 47001-43-31-002-2010-00108 adelantado por Emilse Poveda cruz y otros.
 
Que:
 
El 22 de abril del 2020 en sala cuarta de esta Corporación, profirió fallo dentro del expediente de tutela con radicado número 11001-03-15-000-2020-00703-00 actor: Emilse Poveda Cruz, contra el Tribunal Administrativo del Magdalena, mediante el cual dispuso:” “1. Declarar carencia actual de objeto por hecho superado de conformidad a lo expuesto en la parte considerativa de esta providencia.  2.Notificar la presente decisión a los interesados, por el medio más expedito.  3. De no ser impugnada, enviar a la corte constitucional para su eventual revisión.  4. Publicar la presente providencia en la página web de la rama judicial, del consejo de estado y de la autoridad demandada”.
Se le informa que con esta publicación se entiende surtida la notificación de la providencia mencionada.
 Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta Corporación y se dispondrá su fijación en un lugar visible de esta dependencia y en la Secretaria del Tribunal Administrativo del Magdalena. 
 El presente aviso se expide en Bogotá D.C., a los veintiocho (28) días del mes de abril dos mil veinte (2020).
Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General
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