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Control inmediato de legalidad 
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Asunto: control inmediato de legalidad del Acuerdo nro. PCSJA20-11532 del 11 de mayo de 2020, proferido por la Presidencia del Consejo Superior de la Judicatura: “por medio del cual se prorrogan las medidas de suspensión de términos, se amplían sus excepciones y se adoptan otras medidas por motivos de salubridad pública”.
En cumplimiento de lo ordenado en auto del 22 de mayo de 2020, se informa a la comunidad en general, que mediante la referida providencia se dispuso: “1. AVOCAR conocimiento, en única instancia, del Acuerdo nro. PCSJA20-11532 del 11 de mayo de 2020, proferido por el Consejo Superior de la Judicatura, a efectos de efectuar el control inmediato de legalidad consagrado en el artículo 136 del CPACA. 2. INFORMAR, a la comunidad en general sobre la existencia de este proceso, por medio de aviso publicado en la Secretaría General del Consejo de Estado por diez (10) días, y a través de los diferentes medios virtuales que en estos momentos estén a disposición de la Secretaría, conforme con lo establecido en el numeral 5 y el parágrafo transitorio del artículo 171 y de los artículos 185 y 186 del CPACA, término durante el cual cualquier ciudadano podrá intervenir por escrito para defender o impugnar la legalidad del Acuerdo nro. PCSJA20-11532 del 11 de mayo de 2020, proferido por el Consejo Superior de la Judicatura. 3. NOTIFICAR este auto personalmente, a través de los diferentes canales virtuales que en estos momentos estén a disposición de la Secretaría General del Consejo de Estado, a la Presidencia del Consejo Superior de la Judicatura, de conformidad con lo estipulado en los artículos 185, 186 y 197 del CPACA. 4. NOTIFICAR este auto personalmente, a través de los diferentes canales virtuales que en estos momentos estén a disposición de la Secretaría General del Consejo de Estado, al señor Procurador General de la Nación para que, en la oportunidad legal, rinda concepto. Según lo dispuesto en los artículos 185 y 197 del CPACA. 5. OFÍCIESE al Consejo Superior de la Judicatura, para que en el término de cinco (5) días, remita con destino a este proceso, los antecedentes administrativos, si los hubiere, que dieron origen a la expedición del Acuerdo nro. PCSJA20-11532 del 11 de mayo de 2020. 6. ORDENAR, a la Presidenta del Consejo Superior de la Judicatura o a quien ella delegue para tales efectos, para que, a través de la página web oficial de dicha entidad, se publique este proveído a fin que todos los interesados tengan conocimiento de la iniciación de la presente causa judicial. La Secretaría General del Consejo de Estado requerirá al Consejo Superior de la Judicatura, un informe, respecto al cumplimiento de esta orden. 7. Los escritos con las intervenciones, conceptos, respuestas, documentos y demás pruebas que deban ser allegados al proceso, deberán ser enviados al correo electrónico: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co.”. 
Por lo anterior, y con fundamento en lo previsto en el numeral 2 del artículo 185 del C.P.A.C.A., se fija el presente aviso por diez (10) días, término dentro del cual, cualquier ciudadano podrá intervenir para defender o impugnar la legalidad del acto administrativo objeto de análisis.

Los escritos deberán ser remitidos al correo electrónico:

secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co 
El presente aviso se fija en Bogotá D.C., el 29 de mayo de 2020 y el término correrá a partir del día hábil siguiente.
Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General
LMA
Calle 12 N.º 7 – 65, piso 1 – conmutador: 350 67 00

Correo: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co
Bogotá D.C.

