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República de Colombia
JUZGADO QUINTO CIVIL MUNICIPAL DE NEIVA
Palacio de Justicia Oficina 704 Tel: 8710746
jcmpal05nva@notificacionesrj.gov.co
Neiva –Huila 
URGENTE TUTELA 
Mayo 05 de 2020
                                                                                 Oficio No. 1269
Señores
CITYMED
CALLE 8 N° 10 – 67 CONS. 2 – TEL. 864 50 89
CIUDAD.-
ACCIÓN DE TUTELA
ACCIONANTE: YHON EDINSON MOSQUERA DÍAZ como agente oficioso del señor MILTON DARÍO IBARRA CERÓN.
ACCIONADO: EPS SANITAS S.A.
RADICACIÓN: 41001-40-03-005-2020-00137-00

Comedidamente me permito notificarle para los fines pertinentes la sentencia dictada por este despacho judicial dentro de la acción de tutela de la referencia:

“En mérito de lo expuesto, el Juzgado Quinto Civil Municipal de Neiva, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley,

RESUELVE:

PRIMERO. - TUTELAR los derechos fundamentales a la salud, a la vida digna y a la seguridad social, del señor MILTON DARÍO IBARRA CERÓN, con base en la motivación de esta sentencia.

SEGUNDO. - ORDENAR a la E.P.S SANITAS S.A. que dentro del término de cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de esta sentencia, autorice y garantice al señor MILTON DARÍO IBARRA CERÓN, el servicio de ENFERMERIA (POR 6 HORAS DIARIAS) durante 3 meses, ordenado por su médico tratante en la consulta médica de fecha 26/03/2020 al paciente, con base en la motivación de esta sentencia.

TERCERO. - ORDENAR a la E.P.S SANITAS S.A. que dentro del término de cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación de esta sentencia, inicie los trámites encaminados a la VALORACIÓN POR MEDICINA LABORAL ante el FONDO DE PENSIONES a que pertenece el señor MILTON DARÍO IBARRA CERÓN, para definir su PÉRDIDA DE CAPACIDAD LABORAL, ordenado por su médico tratante en la consulta médica de fecha 26/03/2020 al paciente, con base en la motivación de esta sentencia.

	CUARTO.- NOTIFICAR este fallo a las partes en la forma y términos indicados en el artículo 30 del Decreto 2591 de 1991.

QUINTO. - En caso de no ser impugnada esta decisión, se ordena el envío de las diligencias a la H. Corte Constitucional para su eventual revisión, tal como lo dispone el artículo 31 ibídem. 

Notifíquese por el medio más expedito” FDO. HÉCTOR ÁLVAREZ LOZANO – JUEZ.

Atentamente, 
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MARÍA EUGENIA HERRERA PERALTA
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