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SECRETARÍA GENERAL

SALA PLENA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

CONSEJO DE ESTADO

Control inmediato de legalidad 

 Rad: 11001-03-15-000-2020-02931-00

Asunto: Control inmediato de legalidad de la Resolución No. 0296 de 4 de mayo de 2020 “Por la cual se adopta el Manual de Contratación de la Subcuenta para la Mitigación de Emergencias -COVID-19 – del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres – FNGRD – y se adoptan otras disposiciones”.

En cumplimiento de lo ordenado en auto del 9 de junio de 2020, se invita a las instituciones universitarias en general, para que si a bien lo tienen, en el término de diez (10) días, contados a partir de la publicación del aviso web en la página oficial del Consejo de Estado, que se anuncia en el numeral quinto de esta parte resolutiva, se pronuncien, sobre la legalidad de la RESOLUCIÓN N°. 0296 DE 4 DE MAYO DE 2020, expedida por la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres – UNGRD-. 
Por lo anterior, se fija el presente aviso por el término de diez (10) días, plazo dentro del cual podrán presentar por escrito su concepto acerca de puntos relevantes para la elaboración del proyecto de fallo.
El correo electrónico habilitado para recibir dicho concepto es: 

· secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co

El presente aviso se fija en Bogotá D.C., el veintiocho (28) de julio de 2020 y el término correrá a partir del día hábil siguiente.

Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General

Calle 12 N.º 7 – 65, piso 1 – conmutador: 350 67 00

Correo: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co
Bogotá D.C.

