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Control inmediato de legalidad 

 Rad: 11001 0315 000 2020 03487 00 (que se acumulará al radicado 110010315000-2020-01211-00)

Asunto: Control inmediato de legalidad de la Resolución 000863 de 31 de julio de 2020, “por la cual se prorroga la suspensión de términos para las actuaciones y procesos administrativos que se tramitan ante el Ministerio del Deporte”.

Ponente: Dr. Oswaldo Giraldo López
En cumplimiento de lo ordenado en auto del 2 de octubre de 2020, se informa a la entidades públicas, organizaciones privadas y expertos en derecho procesal, que mediante la referida providencia se dispuso: “PRIMERO: AVOCAR CONOCIMIENTO, en única instancia, de la Resolución nro. 000863 de 31 de julio de 2020, “por la cual se prorroga la suspensión de términos para las actuaciones y procesos administrativos que se tramitan ante el Ministerio del Deporte”, expedida por dicho Ministerio, con el fin de efectuar el control inmediato de legalidad previsto en el artículo 136 del CPACA. SEGUNDO: NOTIFICAR la presente decisión al Ministro del Deporte o a quien este haya delegado la facultad de notificarse de las decisiones judiciales, bien sea de manera personal o a través de los diferentes medios virtuales que en estos momentos estén a disposición de la Secretaría General del Consejo de Estado, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 185 y 186 del CPACA. TERCERO: NOTIFICAR la presente decisión al Director de la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado o a quien este haya delegado la facultad de notificarse de las decisiones judiciales, bien sea de manera personal o a través de los diferentes medios virtuales que en estos momentos estén a disposición de la Secretaría General del Consejo de Estado, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 199 del CPACA, modificado por el artículo 612 de la Ley 1564 de 2012. CUARTO: NOTIFICAR la presente decisión al Ministerio Público, bien sea de manera personal o a través de los diferentes medios virtuales que en estos momentos estén a disposición de la Secretaría General del Consejo de Estado, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 171 y 185 del CPACA. QUINTO: INFORMAR a la comunidad en general sobre la existencia de este proceso, por medio de aviso fijado en la Secretaría General del Consejo de Estado por el término de diez (10) días, y a través de los diferentes medios virtuales que en estos momentos estén a disposición de la Secretaría, de conformidad con lo previsto en el numeral 2 del artículo 185 y en el artículo 186 del CPACA; lapso durante el cual cualquier ciudadano podrá́ intervenir por escrito para defender o impugnar la legalidad de las Resolución 000863 de 31 de julio de 2020, expedida por el Ministerio del Deporte. El citado aviso se deberá publicar, por ese mismo término, en el sitio web de esta Corporación y de la Rama Judicial.  SEXTO: INVITAR, a través de los diferentes medios virtuales que en estos momentos estén a disposición de la Secretaría General, a las entidades públicas, organizaciones privadas y expertos en derecho procesal, para que, si desean intervenir, presenten su concepto sobre este asunto dentro de los diez (10) días siguientes a la publicación de esta providencia, de conformidad con lo dispuesto en el numeral 3 del artículo 185 del CPACA. SÉPTIMO: OFICIAR al Ministerio del Deporte, con el fin de que remita, en medio magnético, copia de los antecedentes administrativos que sirvieron de fundamento a la Resolución 000863 de 31 de julio de 2020, o de cualquier otro documento que hubiere sido relevante para expedir dicho acto administrativo, de acuerdo con lo dispuesto en el numeral 4 del artículo 185 del CPACA. Para el efecto, se le concede un término de diez (10) días, contados desde la fecha en que reciba el correspondiente oficio. OCTAVO: ORDENAR a la Secretaría General de esta Corporación que, vencido el término de que trata el numeral 4 del artículo 185 del CPACA, remita el asunto al Ministerio Público para que, dentro de los diez (10) días siguientes, rinda su concepto, de conformidad con lo previsto en el numeral 5 de esta misma norma. ” NOVENO: DISPONER la siguiente cuenta de correo electrónico del Consejo de Estado para el recibo de oficios, memoriales, escritos, pruebas documentales y demás, relacionados con el presente trámite judicial:  secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co DÉCIMO: ORDENAR LA ACUMULACIÓN del proceso con radicación nro. 11001031500020200348700 al proceso con radicado nro. 11001031500020200121100. DÉCIMO PRIMERO: Suspender la actuación del radicado nro. 11001031500020200121100 en el plazo para decidir y reanudarla cuando venza el plazo del traslado al Ministerio Público para que rinda el concepto que refiere el numeral 5 del artículo 185 del CPACA del radicado 11001031500020200348700.   DÉCIMO SEGUNDO: Se reanudará la actuación del radicado nro. 11001031500020200121100 cuando el radicado 11001031500020200348700 entre al Despacho para sentencia, de conformidad con el numeral 6 del artículo 185 del CPACA.
Por lo anterior, y con fundamento en lo previsto en el numeral 2 del artículo 185 del C.P.A.C.A., se fija el presente aviso por diez (10) días, término dentro del cual, cualquier ciudadano podrá intervenir para defender o impugnar la legalidad del acto administrativo objeto de análisis.

Los escritos deberán ser remitidos al correo electrónico:

secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co 

El presente aviso se fija en Bogotá D.C., el 9 de octubre de 2020 y el término correrá a partir del día hábil siguiente.

Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General

Calle 12 N.º 7 – 65, piso 1 – conmutador: 350 67 00

Correo: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co
Bogotá D.C.

