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CONSEJO DE ESTADO
SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN C

Radicado: 11001-03-15-000-2020-04321-00
                  Accionantes: Erika Paulina Hernández Castro e Inversiones Hernández Santos y Compañía

CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., tres (03) de noviembre de dos mil veinte (2020).

Referencia: 
Acción de tutela
Radicación:
11001-03-15-000-2020-04321-00
Accionantes:
Erika Paulina Hernández Castro e Inversiones Hernández Santos y Compañía
Accionados:
Subsección A de la Sección Tercera del Tribunal Administrativo de Cundinamarca y Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado
AUTO QUE ORDENA VINCULAR
1. Erika Paulina Hernández Castro, en nombre propio y en su condición de representante legal de la sociedad en comandita Inversiones Hernández Santos y Compañía, presentó escrito de solicitud de amparo constitucional de su derecho fundamental al debido proceso, en contra de la Subsección A de la Sección Tercera del Tribunal Administrativo de Cundinamarca y de la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado.
Los tutelantes, protestan, tanto la inconstitucionalidad de la sentencia del 31 de mayo de 2013, proferida por la Subsección A de la Sección Tercera del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, que negó las pretensiones de la demanda de reparación directa que pretende la indemnización de los perjuicios causados con ocasión de la Resolución No. 379 del 25 de febrero de 2010, expedida por el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y el Instituto Colombiano de Desarrollo Rural (Hoy la Agencia Nacional de Tierras), que resolvió un recurso de reposición
 y, en consecuencia, extinguió el derecho de dominio privado que ejercía la Sociedad Inversiones Hernández Santos y Compañía, sobre el predio denominado “La Macarena”, ubicado en Aracataca (Magdalena), a favor de la Nación; como la del fallo del 3 de julio de 2020, dictado por la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado, que modificó la decisión de primera instancia, y en su lugar, declaró probada la excepción de ineptitud de la demanda por indebida escogencia de la acción.

Por otro lado, la parte actora solicita a esta Corporación, entre otras peticiones, que se pronuncie de fondo sobre las consideraciones planteadas en la Resolución No. RM00744 del 21 de julio de 2017, expedida por la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas, que, entre otras cuestiones, dispuso la inscripción en el Registro de Tierras Despojadas y Abandonadas Forzosamente de Eduardo Hernández Medina, a su cónyuge o compañera permanente, en su calidad de propietario del predio denominado “La Macarena”. Además, requiere la revocación de la Resolución No.379 del 25 de febrero de 2010, expedida por el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y el Instituto Colombiano de Desarrollo Rural.
2. Este Despacho, en auto del 13 de octubre de 2020
: i) admitió la acción de tutela; ii) ordenó la vinculación, en calidad de terceros interesados en el resultado del presente trámite, de la Agencia Nacional de Tierras y a la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas; y iii) dispuso la vinculación de quienes, dentro del medio de control de reparación directa identificado con el n.° único de radicación 25000-23-26-000-2012-00375-00/01, hayan sido citados en calidad de terceros.
3. Tras ello, la Secretaría General de esta Corporación, el 14 y 26 de octubre de 2020
, notificó el auto admisorio a Erika Paulina Hernández Castro, Inversiones Hernández Santos y Compañía, Secretaría de la Sección Tercera del Consejo de Estado, la Subsección C de la Sección Tercera del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas, la Agencia Nacional de Tierras y a la Rama Judicial.
4. Sería del caso entrar a proferir sentencia de primera instancia, no obstante, revisado el expediente digital de tutela, el suscrito magistrado observa que:  

(i) Conforme a la Resolución No. RM00744 del 21 de julio de 2017, y en particular, a las disposiciones que allí se adoptaron en materia del Registro de Tierras Despojadas y Abandonadas Forzosamente, se hace necesario vincular a esta actuación al señor Víctor Charris y a su cónyuge o compañera permanente, en calidad de propietarios del predio denominado “La Macarena”, y a su grupo familiar
.
(ii) en la narración de los hechos de la sentencia de segunda instancia del 3 de julio de 2020, proferida por la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado, se hizo constar que Víctor Manuel Charry Basto adquirió con Eduardo Hernández Medina el derecho de dominio sobre el predio rural denominado “La Macarena” y, luego, transfirió el 50% del derecho de dominio a la sociedad Charry Manrique y Compañía
. 
(iii) en este trámite no ha sido vinculado el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, a pesar de que fue una de las autoridades que expidió la Resolución No. 379 del 25 de febrero de 2010 objeto del escrito de tutela
.
Es deber del juez constitucional vincular a todas aquellas personas que podrían verse afectadas con la decisión de fondo que resuelva la acción de tutela ─so pena que se configure una nulidad─, y que se asegure de que se efectúen las notificaciones de rigor que garantizan los derechos fundamentales al debido proceso y a la defensa de todos los sujetos procesales.  
5. Visto lo anterior, en atención a que cualquier decisión que se tome al interior de esta acción, relacionada con los mencionados actos administrativos, podría afectar los intereses del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, de Víctor Charris Bastos y su grupo familiar, y de la sociedad Charry Manrique y Compañía, el Despacho ordenará su vinculación al presente trámite constitucional para garantizar sus derechos fundamentales al debido proceso y a la defensa.  
En consecuencia, el Despacho,   
RESUELVE

PRIMERO: VINCULAR al presente trámite constitucional al Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural; a Víctor Charris Bastos, su cónyuge o compañera permanente y a su grupo familiar; y a la sociedad Charry Manrique y Compañía, por las razones expuestas.
SEGUNDO: ORDENAR a la Secretaría General del Consejo de Estado, que notifique a los sujetos vinculados en esta providencia, de la forma más expedita posible.  

TERCERO: COMUNICAR a los sujetos vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de dos (2) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).  
CUARTO: REMITIR de manera inmediata el expediente a este Despacho, una vez concluido el término previsto en el numeral anterior.
Notifíquese y Cúmplase,      

JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS
Magistrado
� Recurso de reposición interpuesto en contra de la Resolución No. 71 del 24 de febrero de 2009, que desestimó a favor de la nación la extinción del derecho de dominio privado sobre el inmueble rural denominado “La Macarena”, de propiedad de las sociedades Charry Manrique y Compañía e Inversiones Hernández Santos.


� Archivo electrónico, con ubicación: 59CCF01291A1D87D 5EAD81249D8CA12C 509B0EB249238C76 B63C49BD9F8EE862.


� Archivo electrónico, con ubicaciones: B81E7079BF20539A 5DD56631968A5271 82D1FD5889EF2932 CBAB2F439A35F4EA y 784EAEA9C3F56768 0F1CA1699857CF13 4FC9F24913BCD738 9E4D3185C10E6AB0.


� En el numeral segundo de la parte resolutiva de Resolución No. RM00744 del 21 de julio de 2017 se dispuso: “Inscribir en el Registro de Tierras Despojadas y Abandonadas Forzosamente al señor Víctor Charris Bastos, a su cónyuge o compañera permanente en calidad de propietario [sic] del predio denominado “la Macarena” relacionado en la parte motiva, y a su núcleo familiar identificado como se citó en las consideraciones”. [Subrayado en el texto y fuera de él]. Página 11 del archivo electrónico, con ubicación: DE11CCB12F03E4C6 45B262077ADEB5E3 B62BA8BFB82754B9 A8D640D03434E5B2.


� Página 2 del archivo electrónico, con ubicación: C0DF47DF1B8F4FD4 F1756CE1117F504E 850C5539113A6838 8477A02D30218ABF.


� Archivo electrónico, con ubicación: 83C7DE39F368EBAC EFD3A9C8FCB5F41D 0F3C0FEDD5FDC118 B9EF3A6CF4062880.
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