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CONSEJO DE ESTADO

ETGiA - GulA- conTRoL



Sala Plena de lo Contencioso Administrativo

 Secretaría General

AVISO

La Secretaría General del Consejo de Estado
Hace saber:
A todos los integrantes del Registro Seccional de Elegibles para el cargo de Oficial Mayor o Sustanciador de Juzgado Municipal - Grado Nominado de Bogotá; dentro del concurso de méritos convocado mediante Acuerdo Nro. CSJBTA17556 del 6 de octubre de 2017, para la provisión de los cargos de empleados de carrera de Tribunales, Juzgados y Centros de Servicios del Distrito Judicial de Bogotá y Administrativo de Cundinamarca.
Que:
El 15 de octubre de 2021, la Dra. Myriam Stella Gutiérrez Argüello, magistrada de la Sección Cuarta del Consejo de Estado, profirió fallo de primera instancia en el proceso de tutela con radicado número 11001-03-15-000-2021-05997-00 promovida por el señor Julián Felipe Esguerra Cortés contra el Consejo Superior de la Judicatura, Unidad de Administración de la Carrera Judicial y otro, mediante el cual dispuso: “1. Declarar la carencia actual de objeto por hecho superado, dadas las razones expuestas en la parte motiva de esta providencia. 2. Notificar la presente decisión a los interesados, por el medio más expedito. 3. Publicar la presente decisión en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama Judicial. 4. De no ser impugnada, enviar a la Corte Constitucional para su eventual revisión.”.

Se les informa que con esta publicación se entiende surtida la notificación del auto mencionado y que cuentan con un término de dos (2) días para exponer sus argumentos, pruebas y solicitudes. Igualmente podrán suministrar un correo electrónico al que pueda hacérseles llegar copia del escrito de tutela. Los escritos podrán ser remitidos al correo electrónico: secgeneral@consejodeestado.gov.co.

Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta.

El presente aviso se expide en Bogotá D.C., a los veintiséis (26) día del mes de octubre de 2021.
Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General
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