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Control inmediato de legalidad

Rad: 11001-03-15-000-2021-00922-00
Asunto: Control inmediato de legalidad de la Resolución 278 de 15 de febrero de 2021 expedida por la Directora del Departamento Administrativo para la Prosperidad Social.
C.P. Dr. Hernando Sánchez Sánchez
En cumplimiento de lo ordenado en auto del quince (15) de marzo de 2021, se informa a la comunidad en general, que mediante la referida providencia se dispuso:
“PRIMERO: AVOCAR el conocimiento del control inmediato de legalidad de la Resolución 278 de 15 de febrero de 2021, “[…] Por medio de la cual se regulan los costos operativos del programa Ingreso Solidario […]”, expedida por la Directora del Departamento Administrativo para la Prosperidad Social, por las razones expuestas en la parte motiva de esta providencia. 

(…)

CUARTO: ORDENAR a la Secretaría General de esta Corporación que fije en la secretaría un aviso, informando sobre la existencia del presente proceso, por el término de diez (10) días, durante los cuales cualquier ciudadano podrá intervenir por escrito para defender o impugnar la legalidad de la Resolución 278 de 15 de febrero de 2021, por las razones expuestas en la parte motiva de esta providencia.

QUINTO: ORDENAR, a través de la Secretaría General de esta Corporación, que se publique el aviso referido en el ordinal anterior, en el sitio web de la jurisdicción de lo contencioso administrativo y de la Rama Judicial, por las razones expuestas en la parte motiva de esta providencia.”
Por lo anterior, y con fundamento en lo previsto en el numeral 2 del artículo 185 del C.P.A.C.A. se fija el presente aviso por diez (10) días, término dentro del cual, cualquier ciudadano podrá intervenir para defender o impugnar la legalidad del acto administrativo objeto de análisis.

Los escritos podrán ser remitidos al correo electrónico:

· secgeneral@consejodeestado.gov.co
El presente aviso se fija en Bogotá D.C. el diecinueve (19) de marzo de dos mil veintiuno (2021), y el término correrá a partir del día hábil siguiente.
Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar
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