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Radicado: 11001-03-15-000-2021-02138-00
		Accionante: Claudia Helena Díaz Lozano
CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., siete (7) de mayo de dos mil veintiuno (2021)

Referencia: 	Acción de Tutela
Radicación:	11001-03-15-000-2021-02138-00
Accionante:	Claudia Helena Díaz Lozano
Accionados:	Tribunal Administrativo del Tolima, Juzgado Quinto Administrativo del Circuito Judicial de Ibagué, Superintendencia Nacional de Salud y Consejo Superior de la Judicatura

AUTO DE TRÁMITE

Este Despacho, dentro del trámite de la referencia, profirió auto del 5 de mayo de 2021, por medio del cual admitió la acción de tutela promovida por Claudia Helena Díaz Lozano. En el numeral primero de la parte resolutiva de la citada providencia fue dispuesto lo siguiente:

“ADMITIR la solicitud instaurada, en ejercicio de la acción de tutela, por Claudia Helena Díaz Lozano contra el Tribunal Administrativo del Quindío, el Juzgado Quinto Administrativo del Circuito Judicial de Ibagué, la Superintendencia Nacional de Salud y el Consejo Superior de la Judicatura” (negrilla dentro del texto).

Al momento en que se debía surtir el trámite de notificación del citado proveído el suscrito consejero de Estado observó que, por error de digitación, se indicó que una de las autoridades accionadas era el Tribunal Administrativo del Quindío cuando, en realidad, es el Tribunal Administrativo del Tolima.

Cuando se presentan ese tipo de yerros el Código General del Proceso prevé la posibilidad de corregirlos si estos son de carácter aritmético o se originen por “omisión o cambio de palabras o alteración de estas, siempre que estén contenidas en la parte resolutiva o influyan en ella”[footnoteRef:1]. [1:  “Artículo 286. Corrección de errores aritméticos y otros. Toda providencia en que se haya incurrido en error puramente aritmético puede ser corregida por el juez que la dictó en cualquier tiempo, de oficio o a solicitud de parte, mediante auto.
   “Si la corrección se hiciere luego de terminado el proceso, el auto se notificará por aviso.
   “Lo dispuesto en los incisos anteriores se aplica a los casos de error por omisión o cambio de palabras o alteración de estas, siempre que estén contenidas en la parte resolutiva o influyan en ella.”] 


En observancia de lo anterior, se corregirá el error contenido en el numeral primero de la parte resolutiva del auto del 5 de mayo de 2021 en el sentido de indicar que una de las autoridades accionadas es el Tribunal Administrativo del Tolima.

Por lo expuesto, este Despacho, en uso de sus facultades constitucionales y legales, 


RESUELVE

1: CORREGIR el numeral primero de la parte resolutiva del auto del 5 de mayo de 2021, proferido dentro del trámite del presente proceso constitucional, el cual quedará así:

“ADMITIR la solicitud instaurada, en ejercicio de la acción de tutela, por Claudia Helena Díaz Lozano contra el Tribunal Administrativo del Tolima, el Juzgado Quinto Administrativo del Circuito Judicial de Ibagué, la Superintendencia Nacional de Salud y el Consejo Superior de la Judicatura”.

2: NOTIFICAR la presente decisión a los sujetos procesales.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE




JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS
Magistrado
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