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Control inmediato de legalidad

Rad: 11001-03-15-000-2021-02190-00
Asunto: Control inmediato de legalidad contra de la  RESOLUCIÓN 082 DE 1° DE MARZO DE 2021, expedida por el director general de la Corporación Autónoma Regional de Chivor – CORPOCHIVOR, “Por medio se establecen medidas en materia de prestación de los servicios a cargo de la Corporación Autónoma Regional de Chivor – CORPOCHIVOR para dar cumplimiento al Decreto 206 del 06 de febrero de 2021 y garantizar la atención a los usuarios y el cumplimiento efectivo de las funciones administrativa””.                   C.P. Dra. LUCY JEANNETTE BERMUDEZ BERMUDEZ
En cumplimiento de lo ordenado en auto del 11 de mayo de 2021, se informa a la comunidad en general, que mediante la referida providencia se dispuso: “PRIMERO. AVOCAR el conocimiento, en única instancia, en vía del CONTROL INMEDIATO DE LEGALIDAD de la RESOLUCIÓN 082 DE 1° DE MARZO DE 2021, expedida por el director general de la Corporación Autónoma Regional de Chivor – CORPOCHIVOR “Por medio se establecen medidas en materia de prestación de los servicios a cargo de la Corporación Autónoma Regional de Chivor – CORPOCHIVOR para dar cumplimiento al Decreto 206 del 06 de febrero de 2021 y garantizar la atención a los usuarios y el cumplimiento efectivo de las funciones administrativas”, conforme a lo dispuesto en los artículos 136 y 185 del CPACA. SEGUNDO. NOTIFICAR este auto personalmente o, en su defecto, a través de los diferentes medios virtuales que estén a disposición de la Secretaría General del Consejo de Estado, al Presidente de la República o a su representante judicial o a quien haga sus veces y a la Corporación Autónoma Regional Chivor – CORPOCHIVOR, a través del director general, de conformidad con los artículos 185 y 186 del CPACA, también teniendo en cuenta los medios electrónicos disponibles, garantizando la autenticidad, integración, conservación, consulta y el debido acuso de recibo, como lo dispone el artículo 186 ibidem. TERCERO. NOTIFICAR este auto personalmente o, en su defecto, a través de los diferentes medios virtuales que estén a disposición de la Secretaría General del Consejo de Estado, a la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado, de conformidad con el artículo 197 del CPACA, también teniendo en cuenta los medios electrónicos disponibles, garantizando la autenticidad, integración, conservación, consulta y el debido acuso de recibo, como lo dispone el artículo 186 ibidem. CUARTO. NOTIFICAR este auto, personalmente o en su defecto a través de los diferentes medios virtuales que estén a disposición de la Secretaría General del Consejo de Estado, al Ministerio Público, de conformidad con los artículos 171 y 185 del CPACA, también teniendo en cuenta los medios electrónicos disponibles, garantizando la autenticidad, integridad, conservación, consulta y el debido acuso de recibo, como lo dispone el artículo 186 ibidem. CÓRRASE traslado sin necesidad de auto que así lo disponga. 
QUINTO.  INFORMAR A LA COMUNIDAD EN GENERAL SOBRE LA EXISTENCIA DE ESTE PROCESO, mediante la FIJACIÓN DE UN AVISO EMAIL en los canales virtuales del Consejo de Estado, por el término de diez (10) días, siguientes a la notificación de este auto, que se dará en los medios electrónicos del Consejo de Estado, durante los cuales cualquier ciudadano podrá intervenir dentro de este asunto para defender o impugnar la legalidad del acto administrativo que se controla, esto es, la RESOLUCIÓN 082 DE 1° DE MARZO DE 2021 de la Corporación Autónoma Regional Chivor – CORPOCHIVOR. Esas intervenciones de terceros se recibirán vía email al correo electrónico de la Secretaría General del Consejo de Estado: secgeneral@consejodeestado.gov.co. SEXTO.  CORRER traslado por diez (10) días a la Corporación Autónoma Regional Chivor – CORPOCHIVOR, en los términos del artículo 185 del CPACA, plazo que comenzará a correr de conformidad con lo previsto en el artículo 200 del CPACA –teniendo en cuenta las notificaciones que por medios electrónicos se han indicado– dentro del cual, la entidad podrá pronunciarse sobre la legalidad de la RESOLUCIÓN 082 DE 1° DE MARZO DE 2021.

SÉPTIMO. SEÑALAR a la Corporación Autónoma Regional Chivor – CORPOCHIVOR, que de conformidad con el artículo 175 del CPACA, al pronunciarse sobre la legalidad de RESOLUCIÓN 082 DE 1° DE MARZO DE 2021, deberá aportar todas las pruebas que tenga en su poder y pretenda hacer valer en el proceso. Igualmente, está en la obligación legal de suministrar los antecedentes administrativos de la referida resolución, de conformidad con lo establecido en el parágrafo 1° de la norma en cita. OCTAVO. ORDENAR a la Corporación Autónoma Regional Chivor – CORPOCHIVOR, a través de su director general o de quien haga sus veces que, a través de la página web oficial de esa entidad, se publique este auto de avocar conocimiento, a fin de que todos los interesados tengan conocimiento de la existencia del medio de control inmediato de legalidad y del inicio de la presente causa. La Secretaría General del Consejo de Estado la requerirá para que presente un informe sobre el cumplimiento de esta orden. NOVENO. INVITAR a las instituciones universitarias en general, para que, si a bien lo tienen, en el término de diez (10) días, contados a partir de la publicación del aviso web en la página oficial del Consejo de Estado, que se anuncia en el numeral quinto de esta parte resolutiva, se pronuncien sobre la legalidad de la RESOLUCIÓN 082 DE 1° DE MARZO DE 2021., expedida por el director general de la Corporación Autónoma Regional Chivor – CORPOCHIVOR. DÉCIMO. Las comunicaciones, oficios, memoriales, escritos, conceptos, pruebas documentales y demás, con ocasión del presente trámite judicial, se reciben en la siguiente cuenta de correo electrónico del Consejo de Estado secgeneral@consejodeestado.gov.co. NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE». 
Por lo anterior, y con fundamento en lo previsto en el numeral 2 del artículo 185 del C.P.A.C.A. se fija el presente aviso por diez (10) días, término dentro del cual, cualquier ciudadano podrá intervenir para defender o impugnar la legalidad del acto administrativo objeto de análisis.
Los escritos podrán ser remitidos a los correos electrónicos:
secgeneral@consejodeestado.gov.co
notifemontana@consejoestado.ramajudicial.gov.co 

El presente aviso se fija en Bogotá D.C. a las ocho de la mañana (08:00 a.m.) a los trece (13) días del mes de mayo de dos mil veintiuno (2021) y se desfija a las cinco de la tarde (05:00 p.m.) del veintisiete (27) de mayo de dos mil veintiuno (2021).

Atentamente,               
Juan Enrique Bedoya Escobar
Secretario General
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