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Demandados:         PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA Y OTROS 

Asunto:   
Auto de vinculación

En cumplimiento del auto que antecede, la Presidencia de la República, el Ministerio de Salud y Protección Social y la Administradora de los Recursos del Sistema General de Seguridad Social en Salud (ADRES) allegaron el informe requerido y, de la lectura de los mismos, el Despacho advierte la necesidad de vincular a la Institución Prestadora de Servicios de Salud Meintegral S.A.S, entidad en la cual labora la tutelante en calidad de Ingeniera Biomédica.

Lo anterior, comoquiera que, dentro de los argumentos de defensa, las accionadas sostienen que la referida IPS era quien debía reportar el personal beneficiario del reconocimiento económico creado mediante el Decreto 5358 de 2020 para el talento humano de la salud que presta sus servicios a pacientes con sospecha o diagnostico de Covid -19, que reclama la accionante.

En virtud de lo expuesto y dado que la decisión que se tome en el presente trámite, podría resultar de su interés, se ordenará la vinculación de la Institución Prestadora de Servicios de Salud Meintegral S.A.S.
Por lo anterior, se DISPONE:
PRIMERO: VINCULAR de conformidad con lo dispuesto en el artículo 13 del Decreto 2591 de 1991, al Institución Prestadora de Servicios de Salud Meintegral S.A.S para que, intervenga en la presente tutela dentro del término de tres (3) días contados a partir de la fecha de su recibo, en calidad de tercero con interés en la decisión que se adopte en el presente asunto. 
SEGUNDO:  ORDENAR a la Oficina de sistemas del Consejo de Estado que realice una publicación en la página web de la Corporación, con la información relacionada con la providencia de la referencia, con el fin de ponerla en conocimiento de los terceros interesados.

 

TERCERO: MANTENER el expediente de la presente acción constitucional en la Secretaría hasta que se adelanten las anteriores actuaciones. 

 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

LUIS ALBERTO ÁLVAREZ PARRA

Magistrado
