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                                              JUZGADO DÉCIMO PRIMERO CIVIL MUNICIPAL DE VILLAVICENCIO


Auto No. 035 Avoca-Libra Mandamiento 
Villavicencio, 19 de enero de 2024
Radicado: 50001400300920230059200
Proceso: Ejecutivo singular mínima cuantía 

De conformidad con lo ordenado en el Acuerdo No. CSJMEA23-190 del 23 de agosto de 2023, emanado del Consejo Seccional de la Judicatura “Por medio del cual se establece la redistribución de procesos conforme el Acuerdo PCSJA22-12028 del 19 de diciembre de 2022”, previa remisión electrónica de este expediente por parte del Juzgado Noveno Civil Municipal de Villavicencio con recibo a satisfacción del expediente el 28 de septiembre de 2023, en consecuencia:
Se Avoca conocimiento de la demanda instaurada y se continua con el trámite pertinente. 
Del estudio de la demanda y de los documentos que la acompañan, remitida vía correo electrónico en los términos del artículo 8 de la LEY 2213 DE 2022 verificada la competencia; encuentra el Despacho que resulta a cargo del ejecutado, una obligación clara, expresa y actualmente exigible, de cancelar determinada cantidad de dinero. Reunidos como se encuentran los requisitos establecidos en los artículos 422, 424 y 430 del Código General del Proceso, El Juzgado:
RESUELVE
PRIMERO: Se Avoca conocimiento de la demanda instaurada y se continua con el trámite pertinente.
SEGUNDO: Librar MANDAMIENTO DE PAGO por la vía EJECUTIVA SINGULAR DE MÍNIMA CUANTÍA para que dentro del término de cinco (5) días el demandado PEDRO OLVERT ALVAREZ PINILLA, identificado con la C.C. No. 86.076.642 de Villavicencio-Meta, pague a favor de CARLOS ALFONSO PIÑEROS ALVAREZ, domiciliado y residente en Villavicencio, identificado con la cédula de ciudadanía No. 17.316.788 de Villavicencio la suma de:
1.Por la suma de SEIS MILLONES DE PESOS M/CTE ($6.000. 000.oo), como capital representado en una letra de cambio No. LC-2111 2049199, que debía ser pagada en su totalidad el día 30 de junio de 2023, en la ciudad de Villavicencio. 
2.Por los intereses moratorios máximos legales de la tasa superbancaria, causados desde que se hizo exigible la obligación; es decir, desde el día 01 de julio de 2023 y hasta cuando se efectúe el pago total de la misma obligación. 
Sobre las costas y agencias en derecho se resolverá en su oportunidad. 
TERCERO: El señor CARLOS ALFONSO PIÑEROS ALVAREZ, domiciliado y residente en Villavicencio, identificado con la cédula de ciudadanía No. 17.316.788 de Villavicencio, actúa en calidad de parte activa en causa propia.
CUARTO: Notificar a la parte demandada de la presente providencia en la forma prevista en los artículos 291 y siguientes del Código General del Proceso en armonía con la Ley 2213 de 2022, advirtiéndole que cuenta con el término de cinco (5) días para pagar la obligación o diez (10) días para proponer excepciones.
QUINTO: Advertir que, al momento de pronunciarse sobre la eventual fase probatoria, si a ella hay lugar, se adoptarán las medidas en torno a la exhibición de los títulos valores en original aportado como base de recaudo, a petición del ejecutado o de manera oficiosa por el despacho, si se estima indispensable. 

N O T I F Í Q U E S E

(Firmado Electrónicamente)
LORENA PATRICIA ARANDA ORTIZ 
JUEZ
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JUZGADO DECIMO PRIMERO CIVIL MUNICIPAL 
 DE VILLAVICENCIO
La anterior providencia se notifica por anotación en el Estado de fecha: 


. 
Secretaria-LPAO
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