TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PASTO
SALA CIVIL FAMILIA

tsalcivf@cendoj.ramajudicial.gov.co

AVISO

NOTIFICACIÓN AUTO ADMISORIO TUTELA Nº 2020-00132 


La Sala Civil Familia del Tribunal Superior de Pasto, NOTIFICA que dentro de la acción de tutela Nº 2020-00132 propuesta por JULIETH ORTEGA ROJAS en contra del JUZGADO PRIMERO CIVIL DEL CIRCUITO DE IPIALES Y OTRO, Magistrado Ponente GABRIEL GUILLERMO ORTIZ NARVAEZ, profirió autos el 22 de octubre de 2020 y 26 de enero de 2021, los cuales, DISPONEN: 

“PRIMERO.- ADMITIR la tutela presentada por JULIETH ORTEGA ROJAS a través de su apoderada judicial, en contra del JUZGADO PRIMERO CIVIL MUNICIPAL DE IPIALES y JUZGADO PRIMERO CIVIL DEL CIRCUITO DE IPIALES.   SEGUNDO.- VINCULAR a este trámite tutelar a todos aquellos que hayan fungido como partes e intervinientes debidamente reconocidos en el proceso radicado bajo la partida Nº 2018 – 00335 – 01, en especial a la señora MARCELA ANDREA NARVÁEZ YAMA para que, si a bien lo tienen, intervengan en el trámite tutelar.   TERCERO.- NOTIFICAR a  los titulares de las dependencias accionadas y a los vinculados para que en el término perentorio de dos (2) días a partir del momento de su notificación y por el medio más eficaz, se pronuncien sobre los supuestos fácticos que dieron origen a la presente acción de tutela, ordenando además al juzgado que lo tenga en su poder, para que allegue al presente trámite el expediente escaneado del proceso Nº 2018 – 00335 – 01.  CUARTO.- TÉNGASE como prueba en su valor legal los documentos aportados en el escrito introductorio de la acción propuesta.”

“PRIMERO.- OBEDEZCASE a lo resuelto por la Sala de Casación Civil de la Honorable Corte Suprema de Justicia, en decisión del 16 de diciembre de 2020.  SEGUNDO.- NOTIFIQUESE de manera directa a la señora MARCELA ANDREA NARVAEZ YAMA, por el medio más expedito y eficaz, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 16 del Decreto 2591 de 1991. Con este objetivo, adicionalmente, se publicará aviso en el micrositio web de esta Corporación comunicando esta decisión.   TERCERO.- Téngase como pruebas aquellas aportadas en el escrito introductorio de la acción propuesta, y las que en la tramitación precedente fueron acopiadas, de conformidad a lo dispuesto en el inciso 2° del artículo 138 del Código General del Proceso.  CUARTO.- Infórmeseles a las partes e intervinientes en el presente trámite por el medio más expedito y eficaz, de conformidad con lo señalado en el artículo 16 del Decreto 2591 de 1991, respecto de la anulación de la decisión proferida por este Tribunal y la orden de rehacer el trámite dispuesto por la Sala Civil de la H. Corte Suprema de Justicia.”
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Para NOTIFICAR a la señora MARCELA ANDREA NARVAEZ YAMA, así como a las demás partes e intervinientes, debidamente reconocidos en el proceso radicado bajo la partida Nº 2018 – 00335 – 01, se publica el presente AVISO en la página web de la Rama Judicial, https://www.ramajudicial.gov.co/web/tribunal-superior-de-pasto-sala-civil-familia (AVISOS). Toda intervención, información o requerimiento con respecto a esta tutela, favor comunicarlo al correo electrónico: tsalcivf@cendoj.ramajudicial.gov.co 

Pasto, 27 de enero de 2021.


NESTOR GABRIEL CABRERA QUENGUAN
Secretario
