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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

DERECHO PROCESAL / MEDIOS DE IMPUGNACIÓN / RECURSO DE CASACIÓN 

RECURSO DE CASACIÓN – Interés para recurrir.

… De conformidad con lo dispuesto por el artículo 334 del CGP, procede el recurso de casación, entre otras, contra las sentencias dictadas en segunda instancia por los Tribunales Superiores en procesos declarativos, cuando tratándose de pretensiones económicas el valor actual de la resolución desfavorable al recurrente supere los mil (1.000) salarios mínimos legales mensuales vigentes
, tal como lo señala el artículo 338 del mismo ordenamiento, los que, para el mes de diciembre del presente año, cuando se profirió la decisión, alcanzaban un monto de $1.300.000.000,oo.
INTERÉS PARA RECURRIR – Valoración del interés para recurrir cuando se trata de Litisconsortes Facultativos.
… Con todo, vale la pena aclarar que, cuando de litisconsortes facultativos se trata, como aquí sucede, el interés para recurrir se tasa de manera individual, sin que sea posible sumar las indemnizaciones deprecadas por cada uno de los litigantes, así lo ha decantado la jurisprudencia nacional, como se recordó en la providencia AC4234-2021, y más recientemente en la AC-7505-2024 de la Sala de Casación Civil de la Corte. Esto, en atención a que cada uno de ellos se considera como litigante separado (art. 60 CGP), con lo cual, es claro que debe deslindarse la cuantía que a cada uno le hubiera sido propia, en caso de una sentencia favorable. 
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AC-0001-2025
Asunto

: Auto resuelve sobre concesión de recurso de casación
Tipo de proceso
: Verbal – responsabilidad médica
Demandante
: Amanda García Jaramillo y otros
Demandados
: Clínica Los Rosales s.a. y otros
Radicación
: 660013103002-2017-00077-01 (2115)
Temas


:  Cuantía para recurrir – litisconsorcio facultativo
Mag. sustanciador
: Jaime Alberto Saraza Naranjo
Catorce (14) de enero de dos mil veinticinco (2025)
Se decide sobre la concesión del recurso de casación interpuesto por el apoderado judicial de la parte demandante, frente a la sentencia dictada por la Sala el pasado 5 de diciembre, en este proceso de responsabilidad médica iniciado por Amanda García Jaramillo y otros contra Nueva EPS y otros. 
En el mencionado fallo, se confirmó el proferido por el Juzgado Tercero Civil del Circuito de Pereira el 12 de abril de 2023, que negó las pretensiones de los demandantes. 
De conformidad con lo dispuesto por el artículo 334 del CGP, procede el recurso de casación, entre otras, contra las sentencias dictadas en segunda instancia por los Tribunales Superiores en procesos declarativos, cuando tratándose de pretensiones económicas el valor actual de la resolución desfavorable al recurrente supere los mil (1.000) salarios mínimos legales mensuales vigentes
, tal como lo señala el artículo 338 del mismo ordenamiento, los que, para el mes de diciembre del presente año, cuando se profirió la decisión, alcanzaban un monto de $1.300.000.000,oo.
Ahora bien, según el artículo 339 del mismo Código, corresponde al magistrado sustanciador establecer la cuantía del interés para recurrir en casación con fundamento en los elementos de juicio que obren en el expediente, sin perjuicio de que el recurrente aporte un dictamen pericial si lo estima necesario, lo cual, es evidente, no ha ocurrido.  
Para el caso, se recuerda, se solicita la indemnización de los perjuicios causados con la muerte del señor Gonzalo Ortiz Ortiz, y los demandantes son Amanda García Jaramillo -su cónyuge-, Lina María, Nora Elena y Óscar Fernando Ortiz García -sus hijos-, y Mariana González Ortiz -su nieta-. 
Cada uno de ellos pide una indemnización equivalente a 400 SMLMV, discriminados así: (i) 100 SMLMV por daño moral, (ii) 100 SMLMV por daño a la salud, (iii) 100 SMLMV por la pérdida de oportunidad, (iv) y 100 SMLMV por daño convencional; lo anterior con excepción de Mariana González Ortiz, quien reclama 70 SMLMV por cada uno de esos conceptos, es decir, un total de 280 SMLMV.

En compendio, se trata de perjuicios todos de orden extrapatrimonial, ninguno de los cuales supera los 400 SMLMV, con lo cual, es claro que están por debajo del umbral para acceder al extraordinario recurso que se depreca. 
Con todo, vale la pena aclarar que, cuando de litisconsortes facultativos se trata, como aquí sucede, el interés para recurrir se tasa de manera individual, sin que sea posible sumar las indemnizaciones deprecadas por cada uno de los litigantes, así lo ha decantado la jurisprudencia nacional, como se recordó en la providencia AC4234-2021, y más recientemente en la AC-7505-2024 de la Sala de Casación Civil de la Corte. Esto, en atención a que cada uno de ellos se considera como litigante separado (art. 60 CGP), con lo cual, es claro que debe deslindarse la cuantía que a cada uno le hubiera sido propia, en caso de una sentencia favorable. 

En consonancia con lo dicho, esta Sala Unitaria del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, NIEGA el recurso de casación interpuesto por los demandantes, por cuanto ninguno de ellos alcanza la cuantía del interés para su procedencia. 

Siga la actuación de acuerdo con lo señalado en el fallo. 

Notifíquese 

JAIME ALBERTO SARAZA NARANJO

Magistrado

� Decreto 2292 de 2023.


� Decreto 2292 de 2023.






