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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

PROCEDIMIENTO CIVIL / CONFLICTO DE COMPETENCIA / COMPETENCIA PARA DESATAR CONFLICTO ENTRE DESPACHOS DE LA MISMA ESPECIALIDAD Y DISTRITO 

CONFLICTO DE COMPETENCIA – Corresponde al superior jerárquico de ambas autoridades judiciales, siempre que pertenezcan al mismo distrito y especialidad. 
… como quiera que el conflicto suscitado se erige entre dos despachos judiciales de la misma especialidad, es decir, la civil, independientemente que por error, la titular del Juzgado Segundo Civil Municipal de Dosquebradas (Rda.), haya ordenado remitir la actuación a la Sala Mixta de esta Corporación, la Oficina Judicial debió dar aplicación a lo dispuesto en el artículo 139 del C.G.P., y remitirla al superior funcional de ambos despachos involucrados, que para el caso de marras sería la Sala Civil- Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira y, no, a la Sala Mixta, pues esta se activa cuando el conflicto se traba entre autoridades del mismo distrito, pero de distinta especialidad, según lo expresa el artículo 18 de la Ley 270 de 1996, lo que acá no ha tenido ocurrencia.
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RAMA JUDICIAL

TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
SALA MIXTA Nº 5

Magistrado Ponente
CARLOS ALBERTO PAZ ZÚÑIGA

Pereira, diez (10) de febrero de dos mil veinticinco (2025)

Radicado: 66001221800020250000900
1. VISTOS 

Por intermedio de apoderado judicial, la empresa VAI ADMINISTRACIÓN Y ASEO S.A.S. encargada de la administración de la Propiedad Horizontal RESERVA DEL CAMPESTRE LOFT RESORT P.H., presentó demanda ejecutiva de mínima cuantía, en contra de la SOCIEDAD CONATUR S.A.S., representada por el señor JUAN CARLOS GAVIRIA TRUJILLO, como propietaria de un bien inmueble ubicado en dicha unidad cerrada, por el no pago de las expensas ordinarias de administración y gastos administrativos desde enero 10 de 2022 hasta junio de 2024, por valor de $12.173.000, más sus intereses moratorios. Por separado se elevó solicitud de medidas cautelares.

El día 28 de junio de 2024, la demanda ejecutiva le fue repartida al Juzgado Noveno Civil Municipal de Pereira (Rda.), cuyo titular por auto de julio 16 de 2024, RECHAZÓ la competencia para asumir el conocimiento de dicha actuación, por falta de competencia territorial, y en consecuencia ordenó remitir el expediente a sus homólogos del municipio de Dosquebradas (Rda.), para lo cual en julio 24 de 2024, se envió la comunicación pertinente a la Oficina Judicial, para su reparto correspondiente.

En esa misma fecha -julio 24 de 2024- la actuación le fue asignada al Juzgado Segundo Civil Municipal de Dosquebradas (Rda.), cuya titular por auto de agosto 27 de esa anualidad, RECHAZÓ el conocimiento de la referida demanda ejecutiva, y a su vez propuso CONFLICTO DE COMPETENCIA, disponiendo la remisión del expediente a la SALA MIXTA de esta Corporación, conforme lo regla el canon 139 C.G.P.

En la fecha arribó al despacho del suscrito Magistrado la presente actuación, para dirimir el conflicto de competencia suscitado
.

2. Para resolver, SE CONSIDERA
Si bien, sería del caso que se procediera a estudiar la situación en controversia, para determinar cuál es el despacho competente para adelantar la demanda ejecutiva de mínima cuantía interpuesta por la Propiedad Horizontal RESERVA DEL CAMPESTRE LOFT RESORT P.H., en contra de la sociedad CONATUR S.A.S., se considera que esta Sala Mixta debe igualmente declarar su falta de competencia para adelantar el trámite propuesto, con fundamento en lo siguiente:

El artículo 18 de la Ley 270 de 1996, dispone: “[…] Los conflictos de la misma naturaleza que se presenten entre autoridades de igual o diferente categoría y pertenecientes al mismo Distrito, serán resueltos por el mismo Tribunal Superior por conducto de las Salas Mixtas integradas del modo que señale el reglamento interno de la Corporación.”.  A su turno, el canon 139 C.G.P., respecto al trámite de los conflictos de competencia, señala, entre otros, lo siguiente: “Siempre que el juez declare su incompetencia para conocer de un proceso ordenará remitirlo al que estime competente. Cuando el juez que reciba el expediente se declare a su vez incompetente solicitará que el conflicto se decida por el funcionario judicial que sea superior funcional común a ambos, al que enviará la actuación. Estas decisiones no admiten recurso […]” -negrillas de la Sala-.

Así las cosas, y como quiera que el conflicto suscitado se erige entre dos despachos judiciales de la misma especialidad, es decir, la civil, independientemente que por error, la titular del Juzgado Segundo Civil Municipal de Dosquebradas (Rda.), haya ordenado remitir la actuación a la Sala Mixta de esta Corporación, la Oficina Judicial debió dar aplicación a lo dispuesto en el artículo 139 del C.G.P., y remitirla al superior funcional de ambos despachos involucrados, que para el caso de marras sería la Sala Civil- Familia del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira y, no, a la Sala Mixta, pues esta se activa cuando el conflicto se traba entre autoridades del mismo distrito, pero de distinta especialidad, según lo expresa el artículo 18 de la Ley 270 de 1996, lo que acá no ha tenido ocurrencia. 

En ese orden de ideas, de conformidad con lo dispuesto en las normas citadas, la competencia para resolver el conflicto de competencia suscitado entre el Juzgado Noveno Civil Municipal de Pereira (Rda.) y el Juzgado Segundo Civil Municipal de Dosquebradas (Rda.) radica en la Sala Civil-Familia de esta Corporación, toda vez que los juzgados involucrados si bien corresponden al mismo Distrito, tienen igual especialidad jurisdiccional -Civil-; por consiguiente, se remitirán las presentes diligencias a la Oficina  Judicial de esta ciudad para que sean nuevamente repartidas a la aludida Corporación.
3.- DETERMINACIÓN
Por lo expuesto, se ORDENA que el conflicto de competencia, suscitado entre los Juzgados Noveno Civil Municipal de Pereira (Rda.) y Segundo Civil Municipal de Dosquebradas (Rda.), para conocer la demanda ejecutiva de mínima cuantía impetrada por la Propiedad Horizontal RESERVA DEL CAMPESTRE LOFT RESORT P.H., en contra de la sociedad CONATUR S.A.S., sea devuelto a la Oficina Judicial para su reparto entre los magistrados que conforman la Sala Civil-Familia de esta Corporación, por ser un asunto de su exclusiva competencia.
COMUNÍQUESE y CÚMPLASE

CARLOS ALBERTO PAZ ZÚÑIGA
Magistrado 
� Pese a que la decisión fue adoptada por el Juzgado Segundo Civil Municipal de Dosquebradas en agosto 27 de 2024, solo cinco meses después, esto es, en enero 31 de 2025 -acorde con la trazabilidad del correo electrónico-, fue enviada a la Oficina Judicial para su correspondiente reparto.
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