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EXPEDIENTE No.2012-00022-02

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

PROCESAL CIVIL / NULIDADES PROCESALES / PRINCIPIO DE PRECLUSIÓN
NULIDAD PROCESAL – Se rige, entre otros, por el principio de preclusión.

… Están consagradas en el ordenamiento legal vigente para salvaguardar el derecho constitucional del debido proceso y su derivado natural, el derecho de defensa [art.29, CP]. Están regladas en los artículos 133 y ss, CGP, sin cambios sustanciales respecto a la regulación en el CPC [Arts. 140 y 141], salvo que desapareció la causal del artículo 141-1º y se erigieron otras especiales [arts. 14, 36, 38, 107, 164 y 121, CGP]. De tal suerte que la jurisprudencia y doctrina que estudiaron el tema conforme al CPC, en su mayoría, son aplicables al nuevo estatuto.

… El régimen de esta figura en ambas codificaciones está informado por la taxatividad o especificidad… También, por los principios de preclusión, protección, convalidación, trascendencia y legitimación para invocarla…
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AC-0036-2025
Asunto
: Resuelve memorial


Tipo de proceso
: Ejecutivo - Pretensión real

Ejecutante 

: Consuelo Guarín Mejía

Ejecutados

: Carlos J. Castaño M. y Carlos E. Castaño Z.

Procedencia 
: Juzgado Cuarto Civil del Circuito de Pereira

Radicación

: 66001-31-03-004-2012-00022-02 (4525)
Mag. sustanciador : Duberney Grisales Herrera

Tres (3) de marzo de dos mil veinticinco (2025).
1. EL ASUNTO POR DECIDIR
La solicitud de nulidad hecha por el ejecutado Carlos J. Castaño M. (carpeta 02SegundaInstancia, carpeta C02ApelAuto, pdf No.020). 
2. LA SÍNTESIS DE LA NULIDAD
Reclamó la invalidación de la actuación desde el 16-09-2024, con fundamento en el artículo 133-3°, CGP, dado que el Registrador de Instrumentos Públicos de Pereira concedió, en el efecto suspensivo [ar. 79, CPACA], el recurso de apelación propuesto por el señor Carlos E. Castaño Z, contra la inscripción de la medida cautelar peticionada en este proceso. 
3. LAS ESTIMACIONES JURÍDICAS PARA DECIDIR
3.1. Las nulidades procesales. Están consagradas en el ordenamiento legal vigente para salvaguardar el derecho constitucional del debido proceso y su derivado natural, el derecho de defensa [art.29, CP]. Están regladas en los artículos 133 y ss, CGP, sin cambios sustanciales respecto a la regulación en el CPC [Arts. 140 y 141], salvo que desapareció la causal del artículo 141-1º y se erigieron otras especiales [arts. 14, 36, 38, 107, 164 y 121, CGP]. De tal suerte que la jurisprudencia y doctrina que estudiaron el tema conforme al CPC, en su mayoría, son aplicables al nuevo estatuto.
El régimen de esta figura en ambas codificaciones está informado por la taxatividad o especificidad, consultable en la doctrina pacífica, de los profesores Canosa T.
, López B.
, Azula C.
 y Rojas G. (2020)
 y Sanabria S. (2021)
. 
También, por los principios de preclusión, protección, convalidación, trascendencia y legitimación para invocarla, así reconoce la CSJ (2024)
. En sentencias C-491 de 1995 y C-217 de 1996 la Corte Constitucional (en adelante CC), agregó otra causal, hoy reconocida en el CGP [arts.14, 164 y 168] y, en criterios revalidados en la C-537 de 2016, que declaró exequible, entre otros, al mentado artículo 133, y que es distinta de la prevista en su numeral 5º. 

Para la declaratoria de una nulidad deben concurrir: (i) Legitimación, (ii) Falta de saneamiento y (iii) Oportunidad para proponerla [arts.134, 135 y 136, 
CGP]; una vez verificados estos factores, procede analizar la causal específica.
2.2. El caso concreto. Se rechazará de plano la invalidación reclamada por no corresponder a las taxativamente estipuladas en la ley y, además, porque el peticionario carece de legitimidad para alegarla.
La causal invocada mal puede subsumirse en prescrita en el ordinal 3º del artículo 133, CGP, pues la interrupción o suspensión debe tener una previsión normativa en el estatuto procesal civil [arts.159 y 161, CGP], de ninguna manera por situaciones previstas en otras regulaciones [art.79, CPACA]. Opera también el postulado de la taxatividad, como enseña la doctrina procesalista nacional, entre ellos el profesor Parra Benítez (2021)
.
Así documenta la doctrina patria, por ejemplo, el maestro López B. (2024)
 señala: “(…) En efecto, cuando se presenta una causal de interrupción del proceso (art. 159), o de suspensión (art. 161), la actuación cumplida dentro de la vigencia de las mismas determina la anulación de lo actuado en lo que con la prosecución del trámite del proceso concierne, debido a que la competencia del juez se hallaba suspendida (…)”; y, en similar sentido, razonan Sanabria S. (2021)
 y Rojas G. (2020)
. 
Pero si acaso pudiera superarse la falta de especificidad, habría de denegarse con estribo en que el coejecutado Carlos J. Castaño M. actuó en el proceso sin alegarla después de ocurrida la causal [art.135, inciso 2°, CGP]. Según la solicitud de anulación esta debe comprender la actuación desde el 16-09-2024 y aquel radicó recurso de súplica el 05-11-2024, sin que esa oportunidad aludiera a los fundamentos de irregularidad ahora invocados (carpeta 02SegundaInstancia, carpeta C02ApelAuto, pdf Nos.010 y 011). En suma, como ya se adelantó se rechazará de plano la solicitud anulatoria presentada.
En mérito de lo discurrido en los acápites precedentes, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Unitaria de Decisión,

R E S U E L V E,
1. RECHAZAR de plano la solicitud de anulación formulada por el coejecutado Carlos J. Castaño M.
2. DEVOLVER el expediente al juzgado de origen, por conducto de la Secretaría de la Sala.
Notifíquese,

DUBERNEY GRISALES HERRERA
Magistrado
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