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Demandante:

Héctor Ignacio Marín Molina y otro
Demandado:

Inciviles Asociados S.A.S. y otros

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

DERECHO PROCESAL / HORARIOS DE ATENCIÓN AL PÚBLICO / PRESENTACIÓN DE MEMORIALES / PRECLUSIVIDAD
PRESENTACIÓN OPORTUNA DE MEMORIALES – Consagración normativa.

… el artículo 13 del CGP establece que “Las normas procesales son de orden público y, por consiguiente, de obligatorio cumplimiento y en ningún caso podrán ser derogadas, modificadas o sustituidas por los funcionarios o particulares, salvo autorización expresa en la Ley”, precisándose en el inciso 3º del artículo 109 ibidem que “los memoriales, incluidos los mensajes de datos, se entenderán presentados oportunamente si son recibidos antes del cierre del despacho del día en que vence el término”
HORARIO DE ATENCIÓN DE DESPACHO JUDICIALES EN RISARALDA – Cuenta con reglamentación emitida por el Consejo Seccional de la Judicatura.

…el Consejo Seccional de la Judicatura de Risaralda mediante Acuerdo CSJRA15-446 del 02 de octubre de 2015, modificó el horario de trabajo y atención al público en los despachos Judiciales que conforman el Distrito Judicial de Pereira, Administrativo y Disciplinario de Risaralda y la Dirección Seccional de Administración Judicial de Pereira, disponiendo que a partir del 19 de octubre del 2015, este sería de lunes a viernes de 7:00 am a 12:00 am y de 1:00 pm a 4:00 pm y quedando fijado de forma definitiva mediante Acuerdo CSJRA16-524 del 18 de abril de 2016, todo lo cual es de público conocimiento como quiera que en el portal web https://www.ramajudicial.gov.co/web/consejo-seccional-de-la-judicatura-de-risaralda/atencion-al-usuario/horario-de-atencion-al-publico se encuentra cargado el referido acuerdo
Radicación No.:

66001-31-05-005-2019-00094-01
Proceso:

Ordinario laboral

Demandante:

Héctor Ignacio Marín Molina y otro
Demandados:

Inciviles Asociados S.A.S. y otros
Juzgado de origen: 
Quinto Laboral del Circuito de Pereira. 
Magistrada ponente:
Dra. Ana Lucía Caicedo Calderón

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA 

SALA PRIMERA DE DECISION LABORAL  
 
Magistrada Ponente: Ana Lucía Caicedo Calderón 
 
Pereira, Risaralda, dieciocho (18) de marzo de dos mil veinticinco (2025)  

 Acta No. 37 del 13 de marzo de 2025 
Radicación: 66001310500520190009401
La Sala de Decisión Laboral No. 1 del Tribunal Superior de Pereira, integrada por las Magistradas ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN como Ponente, OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA y el Magistrado GERMÁN DARÍO GOEZ VINASCO, procede a proferir el siguiente auto escrito dentro del proceso ordinario laboral instaurado por JORGE ELIECER QUINTERO JIMENEZ y HÉCTOR IGNACIO MARIN MOLINA en contra de INCIVILES ASOCIADOS S.A.S. y PROYECTOS CIVILES EN CONSTRUCCIÓN Y CONSULTORIA DE COLOMBIA S.A.S. EN LIQUIDACIÓN - POCIVCO DE COLOMBIA S.A.S. EN LIQUIDACIÓN, integrantes del CONSORCIO PROCIVILES REMANSO. Al trámite se vinculó al señor NESTOR JULIO GUTIERREZ.
PUNTO A TRATAR
Se desata el recurso de apelación interpuesto por el vinculado NESTOR JULIO GUTIERREZ contra el auto proferido por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira el 30 de septiembre de 2024, por medio del cual, se tuvo por no contestada la demanda, siendo del caso precisar que el recurso de reposición se resolvió el 18 de agosto de 2023 y el proceso se remitió a reparto el 20 de septiembre del mismo año.
1. ANTECEDENTES
1.1 SINTESIS DE LA DEMANDA

JORGE ELIECER QUINTERO JIMENEZ y HÉCTOR IGNACIO MARIN MOLINA pretenden que entre ellos y INCIVILES ASOCIADOS S.A.S. y PROYECTOS CIVILES EN CONSTRUCCIÓN Y CONSULTORIA DE COLOMBIA S.A.S. EN LIQUIDACIÓN existió un contrato de trabajo del 06 de noviembre de 2015 al 22 de diciembre de 2016. En consecuencia, persiguen que se condene a las demandadas a pagar en su favor las prestaciones sociales, vacaciones, aportes a la seguridad social en salud y pensiones e indemnización moratoria. 
Para el efecto refieren, grosso modo, que las demandadas los contrataron el 06 de noviembre de 2015 para la construcción de la Estación de Policía El Remanso, en calidad de oficial de construcción y ayudante práctico, respectivamente, adeudándoles a la terminación del contrato las prestaciones sociales, vacaciones y aportes a la seguridad social. 
1.2. TRÁMITE PROCESAL

Mediante auto del 14 de abril de 2019, se admitió la demanda y se ordenó la notificación a las demandadas, siendo contestada la demanda en término únicamente por parte de INCIVILES ASOCIADOS S.A.S., por lo cual fue admitida mediante proveído del 21 de septiembre de 2023, misma providencia en la cual se ordenó integrar el contradictorio con el señor NESTOR JULIO GUTIERREZ, dado que la pasiva en varios de los hechos de su respuesta narra que fue el señor GUTIERREZ, calidad de contratista independiente, quien contrató a los demandantes.
De acuerdo con lo anterior, mediante correo electrónico del 08 de julio de 2024, el juzgado de conocimiento remitió al vinculado, la notificación del auto que ordenó su vinculación, junto con el link del expediente digital y con la advertencia de que la notificación se surtiría conforme a lo reglado en la Ley 2213 de 2022, es decir que se encontraría surtida transcurridos dos días hábiles desde el envío del mensaje y que a partir de ese momento correrían los 10 días hábiles para contestar la demanda (archivo 30). 
En lo que interesa al recurso, se tiene que el 24 de julio de 2024, el señor NESTOR JULIO GUTIERREZ a las 04:52 pm remitió contestación a la demanda (archivo 31).
2. AUTO RECURRIDO

Mediante auto del 30 de septiembre de 2024 (archivo 32), el despacho resolvió tener por no contestada la demanda por parte del señor NESTOR JULIO GUTIERREZ, teniéndose tal omisión como indicio grave en su contra, toda vez que allegó la contestación el 24 de julio de 2024 a las 4:52 pm, es decir, por fuera de la jornada laboral. 
3. RECURSO DE APELACIÓN
El apoderado judicial del vinculado presentó recurso de reposición y en subsidio apelación, argumentando que la providencia vulnera los derechos al debido proceso y defensa de su defendido, como quiera que la contestación de la demanda radicada el 24 de julio de 2024 a las 4:52 pm se encuentra dentro del horario establecido de atención virtual de los despachos judiciales en Colombia, como quiera que en la página web de la Rama Judicial se ha proyectado como horario de atención de lunes a viernes de 8:00 a 1:00 p.m y 2:00 a 5:00 p.m.
Agregó que tanto el despacho como la parte actora incurrieron en una falencia grave al notificar el auto de vinculación, puesto que no se le indicó que el horario del Juzgado es diferente al que rige para todos los demás despachos del país, por lo que tuvo la convicción errada de que remitía la contestación dentro del término.
5. COMPETENCIA Y Procedencia de la APELACIÓN.

Esta Sala es competente para resolver el recurso impetrado, de acuerdo con lo señalado en el literal b), numeral 1) del artículo 15 del C.P.T. y de la S.S., como quiera que el auto apelado es susceptible del recurso de apelación, según las voces del numeral 1) del artículo 65 ídem.  
6. ALEGATOS DE CONCLUSIÓN
Como quedó sentado en la constancia secretarial que antecede, las partes guardaron silencio durante el término dispuesto para presentar alegatos de conclusión. 

7. Problema jurídico por resolver

El problema jurídico se contrae a establecer si el señor NESTOR JULIO GUTIERREZ contestó en término la demanda.
8. CONSIDERACIONES

8.1. DE LAS NOTIFICACIONES DEL AUTO ADMISORIO DE LA DEMANDA EN LA ESPECIALIDAD LABORAL.
Sea lo primero advertir que el auto admisorio de la demanda es la única providencia que se debe notificar personalmente al demandado o a los vinculados en el trámite del proceso laboral, según lo dispuesto en el artículo 41 del CPT y de la SS, modificado por el artículo 20 de la Ley 712 de 2001.

Así, el artículo 291 del CGP, aplicable por remisión analógica en estas materias, establece la forma en que debe practicarse la notificación personal dependiendo de si se trata de una persona natural o jurídica, última en la que se diferencia si es de derecho público o privado. A su vez, el artículo 90 ibidem, en cuanto al traslado de la demanda, precisa que este “se surtirá mediante la entrega, en medio físico o como mensaje de datos, de copia de la demanda y sus anexos al demandado, a su representante o apoderado, o al curador ad litem (…)”, debiéndose advertir que el traslado de las demandas ordinarias laborales de primera instancia, según el artículo 74 del Código de Procedimiento Laboral es de 10 días
Por otra parte, el 8º de la Ley 2213 del 13 de junio de 2022, dispuso, respecto a las notificaciones personales lo siguiente: 
“Las notificaciones que deban hacerse personalmente también podrán efectuarse con el envío de la providencia respectiva como mensaje de datos a la dirección electrónica o sitio que suministre el interesado en que se realice la notificación, sin necesidad del envío de previa citación o aviso físico o virtual. Los anexos que deban entregarse para un traslado se enviarán por el mismo medio.

(…)
La notificación personal se entenderá realizada una vez transcurridos dos días hábiles siguientes al envío del mensaje y los términos empezarán a contarse cuándo el iniciador recepcione acuse de recibo o se pueda por otro medio constatar el acceso del destinatario al mensaje.

Para los fines de esta norma se podrán implementar o utilizar sistemas de confirmación del recibo de los correos electrónicos o mensajes de datos.

 (...)”

8.2. PERENTORIEDAD DE LOS TÉRMINOS PROCESALES
La Corte Constitucional tiene dicho que “la consagración de términos perentorios y, en mayor medida, su estricta aplicación por parte del juez y los auxiliares de justicia -lo cual se traduce, entre otros, en el deber de rechazar las demandas presentadas en forma extemporánea-, en nada contradice la Carta Política. Por el contrario, busca hacer efectivos los derechos de acceso a la administración de justicia y el debido proceso, así como los principios de celeridad, eficacia, seguridad jurídica y prevalencia del derecho sustancial sobre las formalidades propias de cada proceso, en la medida en que asegura que este se adelante sin dilaciones injustificadas, como lo ordena el artículo 29 de la Carta Política, en armonía con el 228 ibidem, que establece que los términos deben ser observados con diligencia, tanto por los funcionarios judiciales como por las partes involucradas-” (Sentencia C-371 de 2011).

El anterior análisis guarda armonía con lo previsto en el artículo 228 de la Constitución Política donde se establece que “los términos procesales se observarán con diligencia y su incumplimiento será sancionado”, y el artículo 4 de la Ley 270 de 1996, que consagra “La administración de justicia debe ser pronta, cumplida y eficaz en la solución de fondo de los asuntos que se sometan a su conocimiento. Los términos procesales serán perentorios y de estricto cumplimiento por parte de los funcionarios judiciales. Su violación injustificada constituye causal de mala conducta, sin perjuicio de las sanciones penales a que haya lugar”.
En línea con el mandato constitucional, el artículo 13 del CGP establece que “Las normas procesales son de orden público y, por consiguiente, de obligatorio cumplimiento y en ningún caso podrán ser derogadas, modificadas o sustituidas por los funcionarios o particulares, salvo autorización expresa en la Ley”, precisándose en el inciso 3º del artículo 109 ibidem que “los memoriales, incluidos los mensajes de datos, se entenderán presentados oportunamente si son recibidos antes del cierre del despacho del día en que vence el término”. 

Finalmente, debe recordarse que el Consejo Seccional de la Judicatura de Risaralda mediante Acuerdo CSJRA15-446 del 02 de octubre de 2015, modificó el horario de trabajo y atención al público en los despachos Judiciales que conforman el Distrito Judicial de Pereira, Administrativo y Disciplinario de Risaralda y la Dirección Seccional de Administración Judicial de Pereira, disponiendo que a partir del 19 de octubre del 2015, este sería de lunes a viernes de 7:00 am a 12:00 am y de 1:00 pm a 4:00 pm y quedando fijado de forma definitiva mediante Acuerdo CSJRA16-524 del 18 de abril de 2016, todo lo cual es de público conocimiento como quiera que en el portal web https://www.ramajudicial.gov.co/web/consejo-seccional-de-la-judicatura-de-risaralda/atencion-al-usuario/horario-de-atencion-al-publico se encuentra cargado el referido acuerdo, presentándose de la siguiente manera:
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Incluso, más recientemente, en el Acuerdo No CSJRIA20-58 de 17 de junio de 2020 “Por el cual se adoptan medidas para la implementación del “Plan de Normalización” en el Distrito Judicial de Pereira, en acatamiento de lo preceptuado en el Acuerdo No. PCSJA20-11567 del 05 de junio de 2020, expedido por el Consejo Superior de la Judicatura”, fue reiterado el horario al que se ha hecho alusión, como fue reseñado en la providencia del 15 de enero de 2024, radicado 02-2021-00049 con ponencia del Magistrado Julio César Salazar Muñoz, en la que se indicó: 
“En esa disposición se define en el artículo 6º a los Usuarios – Público o Parte Interesada Externa – como “aquellas personas que no laboran en la Rama Judicial, pero que tienen un interés personal o laboral en los asuntos que se tramitan en los Despachos Judiciales, ya se trate de abogados y abogadas litigantes, Empleados Públicos (Defensores, Procuradores, etc.), Dependientes judiciales, demandantes y demandados, entre otros”.
A su vez el artículo 7º refiere que la atención de estas personas y del público en general será de “7:00 a.m. a 12:00 m y de 1:00 p.m. a 4:00 p.m. de lunes a viernes, exceptuando festivos. Este horario se divide en horario de atención virtual y horario de atención física o presencial” y en el artículo 9º se indica que la atención virtual para usuarios externos “solamente será en el horario de 7:00 a.m. y las 4:00 p.m. de lunes a viernes, exceptuando festivos”; sin embargo, en el parágrafo de este artículo quedó establecido que “Los Despachos Judiciales, Dependencias, Oficinas, Secretarías o Centros de Servicios recibirán en los respectivos correos electrónicos las comunicaciones, memoriales y demás documentos, en todo momento, no obstante, para efectos judiciales, se advierte a los interesados, que los mensajes de correo electrónico se entenderán recibidos, el día en que fueron enviados, siempre y cuando hayan ingresado al correo electrónico respectivo a más tardar a las 4:00 p.m.(día hábil), de lo contrario, se entenderán ingresados a las 7:00 a.m. del día siguiente hábil”.(Negrilla para resaltar)
Este acto administrativo puede ser consultado al ingresar al link del Consejo Seccional de la Judicatura de Risaralda, en la página Web de la Rama Judicial, herramienta que contiene como primer pantallazo la alerta de “Aviso Importante”: DEFINICIÓN DE HORARIOS, TURNOS DE TRABAJO, TURNOS DE ATENCIÓN AL PÚBLICO Y USOS DE LAS TICS. (Negrilla del texto), que al darle click en el resaltado, remite inmediatamente al referido acuerdo.
El anterior recuento era necesario para desestimar el argumento defensivo de la Cartera recurrente consistente en la imposibilidad de conocer el horario de atención en los Distritos Judiciales del país, ya que, como viene de verse, por lo menos para esta Seccional se encuentra claramente establecido y  es de público conocimiento, quedando claro entonces que los escritos presentados después de la horario de cierre de los despechos judiciales del Distrito de Pereira, se entienden recibidos al día siguiente a las 7 am (...)”.
8.3. CASO CONCRETO
Sea lo primero advertir que ninguna duda existe respecto a que el señor NESTOR JULIO GUTIERREZ remitió el correo electrónico que contenía la contestación de la demanda por fuera del horario laboral establecido para este Distrito Judicial, como quiera que se envió la contestación con sus anexos el último día en que le vencía el término de diez días para dar contestación al libelo introductorio, 24 de julio de 2024 a las 4:52 pm y, conforme al Acuerdo CSJRA15-446 de 2 de octubre de 2015, adoptado de forma permanente mediante Acuerdo CSJRA16-524 del 18 de abril de 2016, el horario hábil de este distrito culmina a las 04:00 pm.
Para tal proceder, el vinculado no alegó ninguna razón atendible que lo justifique,  salvo indicar que el horario laboral tendría que extenderse hasta la 05:00 pm como estándar nacional y que como en la contestación no se le advirtió que era diferente, actuó con el convencimiento que era igual al del resto del país.
Y es que, como ya lo ha considerado esta Corporación, entre otras, en providencia del 12 de abril de 2023, radicado 01-2022-00137-01 con ponencia del Magistrado Germán Darío Góez Vinasco, “en materia tecnológica pueden existir ciertas situaciones en las que se torna factible la posibilidad de que se presenten variaciones en el tiempo reportado entre el buzón emisor respecto del receptor, por diversos factores técnicos, entre ellos, el tráfico de datos (congestionamiento), peso del email, velocidad de transmisión de los servidores de correo electrónico, etc., lo cierto es que esas circunstancias atendibles no se reflejan en este caso, pues la única razón que tuvo el recurrente ha sido que, a su entender, el término con que contaba expiraba a las 12 de la noche, pues se itera, la disposición aplicable es la contenida en el inciso 3º del artículo 109 del C.G.P., por lo que no le asiste la razón en los argumentos planteados en la alzada. Corolario de lo anterior, se confirmará el auto objeto de apelación, por cuanto se radicó el escrito de contestación, por fuera del término legal concedido por la Ley para el efecto. Como quiera que el recurso no salió avante, se condenará en costas a la parte demandada a favor de su contraparte”. Esta postura se ha mantenido en la sentencia del 04 de diciembre de 2023, radicado 02-2022-00003 con ponencia de quien aquí cumple igual encargo. 
Así pues, como quiera que a la fecha se tiene plena certeza del horario judicial de este Distrito, por cuanto el Acuerdo CSJRA16-524 del 18 de abril de 2016 ha regido hace más de 8 años, no era un requisito indispensable que en la notificación de la demanda se le indicara al vinculado el horario de atención del Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira, máxime que, como se advirtió en precedencia, al rango horario de atención se le ha dado la publicación necesaria por medio del portal web de la Rama Judicial, sin que exista ninguna norma que obligue a que todos los distritos judiciales deban operar en el mismo horario determinado para la capital del país, que es al que alude en el recurso el profesional del derecho. 
Por otra parte, no acoge la Sala el planteamiento del recurrente, según el cual actuó con la convicción de que remitía en término la contestación, toda vez que no puede excusarse en la suposición de que en todos los despachos judiciales del país, el horario es hasta las 5:00 pm, puesto que, si decidió esperar hasta el último día con el que contaba para remitir la respuesta a la demanda, lo mínimo que se espera del profesional diligente es que se cerciore de la hora en que vencía el traslado y no dejar a su suerte la defensa de su cliente. 
De esta manera deviene la confirmación de la decisión de primer grado. Costas en esta instancia a cargo del recurrente al no haber prosperado el recurso. 
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira (Risaralda), Sala Laboral No. 1, 
R E S U E L V E:

PRIMERO.- CONFIRMAR la providencia proferida por Juzgado Quinto Laboral del Circuito de Pereira el 30 de septiembre de 2024 dentro del proceso ordinario laboral instaurado por JORGE ELIECER QUINTERO JIMENEZ y HÉCTOR IGNACIO MARIN MOLINA en contra de INCIVILES ASOCIADOS S.A.S. y PROYECTOS CIVILES EN CONSTRUCCIÓN Y CONSULTORIA DE COLOMBIA S.A.S. EN LIQUIDACIÓN - POCIVCO DE COLOMBIA S.A.S. EN LIQUIDACIÓN, integrantes del CONSORCIO PROCIVILES REMANSO, al cual se vinculó al señor NESTOR JULIO GUTIERREZ.
SEGUNDO.-  Costas en esta instancia a cargo del recurrente, conforme a lo explicado en precedencia.

Notifíquese y cúmplase.
La Magistrada ponente,

Con firma electrónica al final del documento

ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

La Magistrada y el Magistrado,

Con firma electrónica al final del documento

OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA

Con firma electrónica al final del documento

GERMÁN DARÍO GÓEZ VINASCO
1
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