CONSULTA INCIDENTE DE DESACATO
 RADICACIÓN: 660013187002202400144 01
ACCIONANTE:  LUIS F. GAVIRIA GIRALDO
DEVUELVE A REPARTO

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

ACCIÓN DE TUTELA / INCIDENTE DE DESACATO / COMPETENCIA

INCIDENTE DE DESACATO – Competencia.

… No obstante, se advierte que en anterior oportunidad el asunto de la referencia se asignó en segunda instancia al Dr. JAIRO MAURICIO CARVAJAL BELTRÁN, quien conoció de la impugnación contra la sentencia de tutela de primer nivel -acta de reparto, secuencia 92 de enero 30 de 2025-, en consecuencia, el presente incidente en consulta también debe ser repartido a ese mismo funcionario por conocimiento previo. 
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
SALA UNITARIA de decisión PENAL

Magistrado Ponente

CARLOS ALBERTO PAZ ZÚÑIGA

Pereira, cuatro (04) de marzo de dos mil veinticinco (2025).
Radicado: 66001318700220240014401
En la fecha se recibió proveniente de la Oficina Judicial el incidente de desacato en el que figura como accionante LUIS FELIPE GAVIRIA GIRALDO, a efectos de definir la consulta de la sanción impuesta por el Juzgado Primero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.) dentro de dicho trámite.
No obstante, se advierte que en anterior oportunidad el asunto de la referencia se asignó en segunda instancia al Dr. JAIRO MAURICIO CARVAJAL BELTRÁN, quien conoció de la impugnación contra la sentencia de tutela de primer nivel -acta de reparto, secuencia 92 de enero 30 de 2025-, en consecuencia, el presente incidente en consulta también debe ser repartido a ese mismo funcionario por conocimiento previo. 

 
Lo anterior, en atención a lo consagrado en el artículo 7 del Acuerdo 1589 de 2002
 de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura.

En consecuencia, se remitirá el expediente a la oficina de reparto de esta ciudad, para que realice nuevamente la asignación preferencial del proceso, de conformidad con lo indicado en precedencia.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

CARLOS ALBERTO PAZ ZÚÑIGA

Magistrado
Con firma electrónica al final del documento
� “[…] en todas las ocasiones en que se interpongan recursos que deban ser resueltos por el superior funcional, el negocio será asignado a quién se le repartió inicialmente”.
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