INCIDENTE DE DESACATO 2ª INSTANCIA
RADICACIÓN:  664003189001 2024 00109-03
ACCIONANTE: ALBA MILENA SIERRA ESPINOSA
AGENCIADA:     LUCÍA ESPINOSA DE SIERRA
REVOCA SANCIÓN 
A. N° 014

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.  El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la respectiva Secretaría.

ACCIÓN DE TUTELA / INCIDENTE DE DESACATO / SANCIÓN

INCIDENTE DE DESACATO – Requisitos para sancionar.

… Es de recordar que, para efectos de una sanción por incumplimiento a un fallo de tutela, es estrictamente necesario que durante el incidente de desacato se sepa quién es la persona encargada de su acatamiento, los motivos por los cuáles no lo ha hecho, y, además, quién es el superior de esa persona, para de esa manera poder efectuar lo dispuesto en el citado artículo 27 del Decreto 2591. De no ser así, muy seguramente se vulnerará el derecho fundamental al debido proceso del que son titulares todas las personas en Colombia, según lo dispuesto por el artículo 29 CN.
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
SALA nº 2 de decisión PENAL

Magistrado Ponente

CARLOS ALBERTO PAZ ZÚÑIGA

Pereira, doce (12) de marzo de dos mil veinticinco (2025)
Acta de Aprobación N° 292
Hora: 3:05 p.m.
Radicación: 66400318900120240010903
1.- VISTOS 

Se pronuncia la Sala en grado jurisdiccional de consulta respecto a la decisión proferida por el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.), por medio de la cual sancionó a la Gerente Regional Eje Cafetero -MARÍA LORENA SERNA MONTOYA- y al agente interventor de la NUEVA EPS -BERNARDO ARMANDO CAMACHO RODRÍGUEZ-, por no atender el cumplimiento de tutela emitida a favor de la ciudadana LUCÍA ESPINOSA DE SIERRA.
2.- ANTECEDENTES 

2.1.- En junio 05 de 2024, el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.), como juez constitucional tuteló el derecho fundamental a la salud y a la vida digna de la señora LUCÍA ESPINOSA DE SIERRA, con ocasión a los servicios requeridos para tratar los padecimientos de “INCONTINENCIA FECAL Y DIABETES MELLITIS INSULINODEPENDIENTE SIN MENCIÓN DE COMPLICACIÓN”; en consecuencia, le ordenó a la NUEVA EPS que, en el término de cuarenta y ocho (48) horas siguientes a la notificación del fallo, “suministre a través de su red prestadora de servicios AUDIFARMA S.A. o por fuera de esta, 360 pañales talla M, y las 90 pastillas de Levotiroxina 25 mg. a la señora LUCIA ESPINOSA DE SIERRA identificada con el número de cédula 24.510.124. […]”. En igual sentido, dispuso garantizar el tratamiento integral.

2.2.- En enero 28 de 2025, la señora ALBA MILENA SIERRA ESPINOSA, agente oficiosa de la señora LUCÍA ESPINOSA, informó que la NUEVA EPS persiste en la omisión de dar cumplimiento oportuno al fallo de tutela, dado que desde enero 16 se ordenó el suministro de pañales - talla M en cantidad 720 por seis meses-, pero pese al lapso transcurrido sigue pendiente de la entrega. 

2.3.- Ante tal solicitud, mediante auto de enero 28 de 2025, el despacho dispuso requerir previamente a la Gerente Regional Eje Cafetero de la NUEVA EPS S.A. - MARÍA LORENA SERNA MONTOYA- para que informara sobre el cumplimiento de la orden de tutela; igualmente, al agente interventor -BERNARDO ARMANDO CAMACHO RODRÍGUEZ-, como representante legal de la entidad y superior jerárquico de la gerencia regional, para que en ejercicio de sus funciones adelantara los trámite necesarios para el acatamiento de la decisión e iniciara el correspondiente proceso disciplinario en contra de la responsable
2.4.- Tras la falta de respuesta de los funcionarios de la NUEVA EPS, y como no se acreditó el cumplimiento de la orden constitucional, mediante auto del febrero 12 de 2025, el despacho dispuso la apertura formal del incidente de desacato contra los funcionarios requeridos.
2.5.- Dado que la entidad no procedió con el cumplimiento del fallo de tutela, el juzgado mediante auto de febrero 25 de 2024, sancionó por desacato a la Gerente Regional de la NUEVA EPS -MARÍA LORENA SERNA MONTOYA- y al agente interventor -BERNARDO ARMANDO CAMACHO-   con cinco (5) días de arresto y multa de tres (03) salarios mínimos legales mensuales vigentes. Ello, al colegir que ninguna justificación existía en la omisión de los funcionarios para acatar la orden de amparo constitucional, vislumbrándose falta de compromiso ante los múltiples requerimientos judiciales, sin observarse actuación alguna encaminada a cumplir o hacer cumplir la orden de tutela. 
3.- Para resolver, se CONSIDERA 
Existe competencia funcional para desatar el grado de consulta surtido sobre la providencia proferida dentro del incidente de desacato que adelantó el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.). 
De la información arrimada al dosier, se percibe que la EPS accionada no está dando cumplimiento al fallo de tutela, situación que es persistente, pues ya en anterior oportunidad la Sala se pronunció y confirmó sendas sanciones por desacato bajo los mismos presupuestos fácticos
. Ello motivó a que la señora ANA MILENA SIERRA ESPINOSA, agente oficiosa de LUCÍA ESPINOSA DE SIERRA, recabara en la solicitud de un nuevo incidente de desacato, con el fin de lograr que por parte de la entidad se garantice la prestación de los servicios objeto de amparo constitucional, en concreto, el suministro de pañales según la prescripción del médico tratante para el manejo de la patología denominada “INCONTINENCIA FECAL”.

Es de recordar que, para efectos de una sanción por incumplimiento a un fallo de tutela, es estrictamente necesario que durante el incidente de desacato se sepa quién es la persona encargada de su acatamiento, los motivos por los cuáles no lo ha hecho y, además, quién es el superior de esa persona, para de esa manera poder efectuar lo dispuesto en el citado artículo 27 del Decreto 2591. De no ser así, muy seguramente se vulnerará el derecho fundamental al debido proceso del que son titulares todas las personas en Colombia, según lo dispuesto por el artículo 29 CN.

Aprecia la Corporación que, para adoptar la decisión objeto de esta consulta, el juzgado enteró a quien, en materia de servicios de Salud de la NUEVA EPS S.A., fuera reconocida como la obligada de observar lo dispuesto en el fallo de tutela, esto es, a la Gerente Regional del Eje Cafetero -Dra. MARÍA LORENA SERNA MONTOYA-, para que procediera a su cumplimiento, y como su superior jerárquico al agente interventor y representante legal de la entidad -Dr. BERNARDO ARMANDO CAMACHO RODRÍGUEZ-, este último para que hiciera cumplir el mandato judicial e iniciara el procedimiento disciplinario de rigor. En contra de las mencionadas personas igualmente se dio apertura al incidente de desacato.

Sin embargo, se conoció que la entidad cuenta con una nueva estructura organizacional, según el Certificado de Existencia y Representación Legal, documento en el que se verifica que en febrero 18 de 2025 se registró el acto privado de nombramiento -que data de febrero 17- por parte del interventor al señor LUIS FERNANDO BERNAL JARAMILLO como REPRESENTANTE LEGAL PARA ASUNTOS JUDICIALES Y DE TUTELA, quien tiene entre sus funciones, no solo la representación de la entidad en los procesos judiciales ordinarios y constitucionales, sino también el “dar cumplimiento a las sentencias e incidentes de desacato”
.

Es decir, a la hora de ahora, las Gerencias Regionales no tienen capacidad legal para atender los fallos de tutela, como es lo que aquí se exige, dado que tal misionalidad se delegó de manera puntual al representante legal para asuntos judiciales y de tutela. 

Bajo ese contexto, el Tribunal advierte que, pese a que la sanción en consulta recayó sobre los funcionarios que para el momento de la apertura del incidente tenían vocación de acatar el fallo de tutela, no es posible avalarla porque sobrevino en el trámite una variación sustancial que sustrajo la competencia de la Gerente Regional del Eje Cafetero de la NUEVA EPS S.A. en el cumplimiento del mandato judicial y con ello se desaparejó la responsabilidad subjetiva atribuida en el asunto. 

Asimismo, al desvanecerse el reproche que recaía en la Gerencia Regional, la sanción dirigida al superior jerárquico quedó sin un fundamento, en la medida que el actuar exigible al agente interventor se concentró en conjurar el comportamiento omisivo de la gerente regional, y su relevo misional deja sin sentido cualquier medida que recabe en esa exigencia.

En ese orden de ideas, dado que la circunstancia sobreviniente se presentó en los días previos a la definición del incidente, la Sala revocará la sanción objeto de consulta por no ser posible sostener el señalamiento de responsabilidad a la Gerente Regional del Eje Cafetero de la NUEVA EPS S.A.- MARÍA LORENA SERNA MONTOYA- y, por consiguiente, tampoco resulta aplicable la medida sancionatoria al agente interventor como su superior jerárquico, sin perjuicio de las responsabilidades que se llegaren a identificar frente a las actuaciones del ahora representante legal para asuntos judiciales y de tutela.

Finalmente, debe precisar el Tribunal que, a diferencia de otros casos, en el presente asunto no hay lugar a decretar nulidad alguna dado que, según se apreció, ninguna irregularidad se advierte en la actuación incidental, como quiera que, como se anotó previamente, al momento de la apertura del incidente se vinculó en debida forma a los funcionarios que tenían capacidad legal de atender el requerimiento judicial, a quienes se les garantizó el ejercicio de defensa y contradicción, con lo cual se observan satisfechos los presupuestos de validez de la actuación, en tanto que la circunstancia sobreviniente que ahora soporta la revocatoria de la sanción se configuró cuando el caso permanecía a despacho del juez para su definición. 

En tal sentido, la Corporación insta al juzgado A-quo para que, con ocasión a la novedad administrativa advertida, la cual nunca fue develada por la entidad ante el despacho judicial, se agote de manera preferente el procedimiento que haya a lugar para exigir a quien compete el cumplimiento inmediato de fallo de tutela, y adoptar las medidas que considere pertinente para propender su acatamiento. 

4.- decisión
De conformidad con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala Nº 2 de Decisión Penal, 

RESUELVE
PRIMERO: SE REVOCA la providencia proferida el febrero 25 de 2025 por medio de la cual el Juzgado Promiscuo del Circuito de La Virginia (Rda.), sancionó a los funcionarios de la NUEVA EPS, MARÍA LORENA SERNA MONTOYA -Gerente Regional- y BERNARDO ARMANDO CAMACHO RODRÍGUEZ -interventor y representante legal- por desacato de la decisión de tutela proferida en junio 05 de 2024 a favor de la señora LUCÍA ESPINOSA DE SIERRA.

SEGUNDO: Remítanse de inmediato las diligencias al juzgado de origen para lo pertinente.

comuníquese Y CÚMPLASE

CARLOS ALBERTO PAZ ZÚÑIGA

Magistrado 

Con firma electrónica al final del documento

JULIÁN RIVERA LOAIZA

Magistrado 

Con firma electrónica al final del documento

MANUEL ANTONIO YARZAGARAY BANDERA
Magistrado 

Con firma electrónica al final del documento
� Auto 2ª Instancia de octubre 02 de 2024. Radicado 664003189001202400109-01.


� Ver carpeta de segunda instancia, documento “04CertificadoExistRepNuevaEps”
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