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   Sala Plena de lo Contencioso Administrativo

Secretaría General

 Consejo de Estado


AVISO
La Secretaría General del Consejo de Estado

Hace saber:

A los herederos o sucesores procesales del señor Luis Fernando Hincapié Múnera y demás vinculados y participantes en el proceso de 
reparación directa 05001-23-31-000-2000-03389-01
Que:
Dentro de la tutela radicada bajo el número 11001-03-15-000-2022-04668-00 actor: Cenelia Del Carmen Hincapié Múnera y otros contra El Consejo De Estado, Sección Tercera, Subsección C, en sala quinta de esta Corporación se profirió el 22 de septiembre de 2022,  fallo mediante el cual dispuso:
“PRIMERO: Declárase la falta de legitimación en la causa por activa del señor Carlos Andrés Hincapié Múnera, por las razones referidas en esta providencia.

 SEGUNDO: Declárase improcedente la acción de tutela presentada por los señores Cenelia del Carmen, María Alejandra, Esteban, Alberto de Jesús, Huber Arley, Francisco Adolfo, Arely Amparo, Gloria Cecilia Hincapié Múnera y Miriam del Socorro Múnera Agudelo contra el Consejo de Estado, Sección Tercera, Subsección C, por los motivos descritos anteriormente.

TERCERO: Notifíquese a las partes y a los intervinientes en la forma prevista en el artículo 30 del Decreto 2591 de 1991. 

CUARTO: De no ser impugnada la presente providencia, remítase el expediente de tutela a la Corte Constitucional para su eventual revisión”.
Se les informa que con esta publicación se entiende surtida la notificación de la providencia mencionada.

Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta Corporación y de las Secretarías del Tribunal Administrativo de Antioquia.

El presente aviso se expide en Bogotá D.C., a los veintiocho (28) días del mes de septiembre de dos mil veintidós (2022) 
Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General
ZDG
Calle 12 N.º 7 – 65, piso 1 – conmutador: 350 67 00

Correo: secgeneral@consejodeestado.gov.co

Bogotá D.C.


