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   Sala Plena de lo Contencioso Administrativo

Secretaría General

 Consejo de Estado

AVISO
La Secretaría General del Consejo De Estado

Hace Saber:

A los interesados en el proceso

Que:

El 19 de noviembre de 2020, la Sección Quinta de esta Corporación, profirió auto admisorio dentro del expediente de tutela radicado bajo el número 11001-03-15-000-2020-034734-00 actores: Jhon Alexander Alean León y Otros contra el Tribunal Administrativo de Antioquia – Sala Quinta Mixta, mediante el cual dispuso: “Primero. Admítese la acción de tutela presentada por el señor Jhon Alexander Alean León y otros, contra el Tribunal Administrativo de Antioquia - Sala Quinta Mixta. 

Segundo. Notifíquese por el medio más expedito y eficaz a los magistrados que integran el Tribunal Administrativo de Antioquia - Sala Quinta Mixta, quienes podrán contestar la presente tutela y allegar los documentos que pretendan hacer valer como pruebas, dentro de los tres (3) días siguientes al recibo del respectivo oficio. 

Tercero. Comuníquese por el medio más expedito y eficaz, la iniciación del presente trámite procesal al señor Héctor Leonidas Giraldo Arango, al señor Giovanni Alberto Osorio Castañeda, al alcalde encargado del municipio de Tarazá, al gobernador de Antioquia, al registrador nacional del Estado Civil, al presidente del Consejo Nacional Electoral y al representante legal del Partido Liberal Colombiano. 

Lo anterior, en atención al interés que les asiste en las resultas de este proceso por cuanto pueden verse afectados con la decisión definitiva que se adopte dentro del mismo.

Cuarto. Para efectos de vincular a eventuales interesados en las resultas del proceso, los cuales no han podido ser determinados en vista de que se carece del expediente correspondiente al proceso objeto de tutela, se ordena a la Secretaría publicar en la página web del Consejo de Estado un aviso sobre la existencia de esta acción.

Quinto. Solicítese a la Secretaría del Tribunal Administrativo de Antioquia, que allegue en calidad de préstamo o vía electrónica el expediente con radicado 05001-23-33-000-2019-03300-00, el cual corresponde al medio de control de nulidad electoral promovido por el señor Héctor Leonidas Giraldo Arango contra el acto de elección del señor Miguel Ángel Gómez García como alcalde del municipio de Tarazá (Antioquia) para el periodo 2020-2023.
Sexto. Ténganse como pruebas los documentos aportados con la solicitud de amparo, con el valor probatorio que les corresponda según la ley.

Séptimo. Notifíquese por el medio más expedito y eficaz esta decisión a la parte actora”.

Se le informa que con esta publicación se entiende surtida la notificación de la providencia mencionada.

Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta Corporación y en el Tribunal administrativo de Antioquia - Sala Quinta Mixta

El presente aviso se expide en Bogotá D.C., a los veintitrés (23) días del mes de noviembre dos mil veinte (2020).

Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General

Calle 12 N.º 7 – 65, piso 1 – conmutador: 350 67 00

Correo: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co
Bogotá D.C.

