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Radicado: 11001-03-15-000-2021-01776-01                                            Demandante: Cristian Ramírez Pontón y otros

CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN QUINTA

Bogotá D.C., quince (15) de julio de dos mil veintiuno (2021)

Referencia:

ACCIÓN DE TUTELA
Radicación:

11001-03-15-000-2021-01776-01
Demandante:


CRISTIAN RAMÍREZ PONTÓN Y OTROS
Demandado:

CONSEJO DE ESTADO, SECCIÓN TERCERA, SUBSECCIÓN A
AUTO
Estando el expediente al Despacho para resolver la impugnación presentada por la parte actora contra el fallo proferido el 11 de junio de 2021, por medio del cual el Consejo de Estado, Sección Primera denegó la acción de tutela de la referencia, se advierte que no se dispuso la vinculación del Tribunal Administrativo del Valle del Cauca, a pesar de que fue la autoridad judicial que conoció en primera instancia del proceso de reparación directa con radicado 76001-23-33-000-2012-00476-00.
Además, tampoco se comunicó la iniciación del presente trámite procesal a los señores Marta Lucía Pontón de Ramírez, Miguel Ángel Rodríguez Chaves, Luz Stella Hincapié García, Christian Esteban, Katherine, Vanessa Ramírez Tobar, Betty Lucía, Mario de Jesús, Miguel Ángel y Fredeth Augusto Ramírez Pontón integrantes de la parte demandante en el aludido medio de control. 
En tales condiciones, y de conformidad con el artículo 137 del Código General del Proceso, se pondrá en conocimiento la posible configuración de la causal de nulidad prevista en el artículo 133 ibídem.
 dentro del presente expediente. 
Por lo expuesto, se dispone:
Primero. Notifíquese, por el medio más expedito y eficaz esta decisión a los magistrados que integran el Tribunal Administrativo del Valle del Cauca y póngase en conocimiento la posible configuración de la causal de nulidad prevista en el artículo 133, numeral 8º, del Código General del Proceso, para los efectos previstos en el artículo 137 ibídem.
Segundo. Notifíquese esta decisión a los señores Marta Lucía Pontón de Ramírez, Miguel Ángel Rodríguez Chaves, Luz Stella Hincapié García, Christian Esteban, Katherine, Vanessa Ramírez Tobar, Betty Lucía, Mario de Jesús, Miguel Ángel y Fredeth Augusto Ramírez Pontón demandantes del proceso de reparación directa 76001-23-33-000-2012-00476-00; demandado: la Nación - Fiscalía General de la Nación. 
Para tal efecto, líbrese oficio al Tribunal Administrativo del Valle del Cauca para que, por conducto de su secretaría, fije un aviso o haga uso del medio más expedito y eficaz, a través del cual ponga en conocimiento de las mencionadas personas la posible existencia de nulidad para los efectos previstos por los artículos 136 y 137 del Código General del Proceso.
Tercero. De igual forma, solicítese al Tribunal Administrativo del Valle del Cauca que, cumplido lo anterior, allegue la constancia de la notificación ordenada. 
Cuarto. Comuníquese esta decisión a los demás intervinientes en esta acción de tutela.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

CARLOS ENRIQUE MORENO RUBIO
                                                                    Magistrado
“Este documento fue firmado electrónicamente. Usted puede consultar la providencia oficial con el número de radicación en http://relatoria.consejodeestado.gov.co:8081”
� “...8. Cuando no se practica en legal forma la notificación del auto admisorio de la demanda a personas determinadas....”.
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