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             Sala Plena de lo Contencioso Administrativo 

                  Secretaría General 


AVISO

La Secretaría General del Consejo de Estado

Hace saber:

A los herederos o sucesores procesales de la señora Virginia Franco Panta y demás interesados en el resultado de la presente acción
Que:

El 17 de enero de 2022, la Sección tercera del Consejo de Estado con ponencia del doctor MARTÍN BERMÚDEZ MUÑOZ, profirió sentencia de segunda instancia, dentro de la acción de tutela con número de radicado 11001-03-15-000-2021-06468-00, actor: Diana Alegría Peña y otros contra Tribunal Administrativo del Valle del Cauca, mediante el cual dispuso:
 “PRIMERO: REVÓCASE la sentencia proferida el 4 de noviembre de 2021 por la Sección Quinta del Consejo de Estado, por medio de la cual se negaron las pretensiones de la acción de tutela presentada por los señores Diana Alegría Peña, Alexander Cándelo Riascos, Vivian Sorany Cándelo Alegría, Ligia Peña Panta, Karen Tatiana Quiñónez Ordóñez, Stella Ordóñez Peña, Sharon Jasay Ordóñez Peña y María de los Ángeles Quiñónez Ordóñez.

En su lugar, AMPÁRASE el derecho fundamental al debido proceso de los accionantes.

SEGUNDO: DÉJASE SIN EFECTOS la sentencia proferida el 25 de junio de 2021 por el Tribunal Administrativo del Valle del Cauca en el marco del proceso de reparación directa de radicado No. 76109-33-33-002-2016-00090-01, mediante la cual se negaron las pretensiones del medio de control de reparación directa.

TERCERO: ORDÉNASE al Tribunal Administrativo del Valle del Cauca dictar, dentro de los diez (10) días siguientes a la notificación de esta providencia, una nueva sentencia que se

ajuste a lo dispuesto en la parte motiva de la presente decisión.

CUARTO: NOTIFÍQUESE la presente decisión a las partes por el medio más expedito y eficaz.

QUINTO: ENVÍESE el expediente a la Corte Constitucional para su eventual revisión.

SEXTO: PUBLÍQUESE la presente providencia en la página web de la Corporación.”.
Se les informa que con esta publicación se entiende surtida la notificación de la providencia mencionada y que cuenta(n) con tres (3) días para exponer sus argumentos, pruebas y solicitudes.

Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta Corporación y en página web  de la secretaria del Tribunal Administrativo del Valle del Cauca.

El presente aviso se expide en Bogotá D.C., a los nueve (09) del mes de febrero de dos mil veintidós (2022). 

Atentamente,
Juan Enrique Bedoya Escobar 

Secretario General
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