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CONSEJO DE ESTADO

JUSTICIA - GUIA - CONTROL






   Sala Plena de lo Contencioso Administrativo

Secretaría General

 Consejo de Estado

AVISO
La Secretaría General del Consejo De Estado

Hace Saber:

Yineth Delgado Pérez, en nombre propio y representación de los menors Dayana Katerine Pérez Delgado, Jhojan Alexander Pérez Delgado, Erica Johana Pérez Delgado; Requilda Pérez de Delgado, Cristian Camilo Pérez Laguna, Carmen Elena Delgado Pérez, Andrés Felipe Delgado Pérez y Mary Luz Delgado Pérez, que actuaron en calidad de demandantes en el proceso de reparación directa Nro. 19001-33-33-008-2015-00044-00 

Que:

El 26 de mayo de 2020, la Sección Tercera Subsección B de esta Corporación, profirió fallo dentro del expediente de tutela radicado bajo el número 11001-03-15-000-2019-05287-01 actores: Claudia Marcela Gómez López contra el Tribunal Administrativo de Cauca, mediante el cual dispuso:” PRIMERO:CONFIRMAR la Sentencia de 19 de febrero de 2020, dictada, en primera instancia, por la Sección Cuarta del Consejo de Estado, por medio de la cual se negó el amparo de tutela solicitado, por las razones expuestas en la parte motiva.
SEGUNDO:
NOTIFICAR por el medio más expedito y eficaz a las partes (Artículo 16 Decreto 2591 de 1991), entregándoles copia íntegra del fallo. 
TERCERO:
ENVIAR copia de esta providencia al despacho de origen. 
CUARTO:
Por Secretaría, REMITIR a la Corte Constitucional para su eventual revisión. Cuando la tutela sea devuelta por la Corte Constitucional excluida de revisión, la Secretaría procederá a su archivo.

QUINTO: Por Secretaría General de esta Corporación, PUBLICAR la presente providencia en la página web del Consejo de Estado”.
Se le informa que con esta publicación se entiende surtida la notificación de la providencia mencionada.

Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta Corporación y se dispondrá su fijación en un lugar visible de esta dependencia y en la Secretaría del Tribunal Administrativo de Cauca.

El presente aviso se expide en Bogotá D.C., a los veinticuatro (24) días del mes de junio dos mil veinte (2020).

Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General
DMMC 
Calle 12 N.º 7 – 65, piso 1 – conmutador: 350 67 00

Correo: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co
Bogotá D.C.

