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R.D. No. 2013-80-00

Elma Parra Pineda Vs. Municipio de Villavicencio
A.R.


REPÚBLICA DE COLOMBIA
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TRIBUNAL  ADMINISTRATIVO DEL META
Auto Interlocutorio No. 0154
             Villavicencio, tres (3) de septiembre del dos mil catorce (2014)
  MEDIO DE CONTROL:   REPARACIÓN DIRECTA
  


     DEMANDANTE:
       ELMA PARRA PINEDA    
                  DEMANDADO:
    MUNICIPIO DE VILLAVICENCIO  
                  EXPEDIENTE:                  50001-23-33-000-2012-00080-00

                  TEMA:                             ACCIDENTE DE TRÁNSITO MAL ESTADO 
                                                           DE LA MALLA VIAL URBANA / FALLA EN EL SERVICIO

Estando las presentes diligencias para fallo, y dada la necesidad de esclarecer algunas dudas que persisten respecto de hechos que sustentan este medio de control, el Despacho dispone dar aplicación al inciso segundo del artículo 213 del CPACA, en consecuencia: 
R E S U E L V E:
                PRIMERO: Ofíciese a la Empresa de Transporte Urbano de Villavicencio COTRANSMETA S.A., para que de manera inmediata informe lo siguiente:

i) El nombre de la aseguradora que cubrió todas las contingencias del accidente de tránsito acaecido el 25 de agosto del 2010 en el que resultó involucrado el vehículo de esa empresa de placas UTX-357.
ii) Igualmente para que allegue copia de los documentos que tenga en su poder, relacionados con el mencionado accidente, como, el dictamen pericial rendido por la Técnico en Tránsito Luz Ángela Suárez, o cualquier otro que pueda ayudar al esclarecimiento de los hechos. 
              SEGUNDO: Una vez remitida la anterior información ofíciese a la Compañía de Seguros para que de manera inmediata remita copia íntegra de la carpeta del siniestro acaecido el 25 de agosto del 2010 con el vehículo de servicio público de placas UTX-357.
               TERCERO: Requiérase  al Agente de Policía Didier Aníbal  Briceño Mejía de la Dirección de Tránsito y Trasporte  - Meta, para que en el término de ocho (8) días hábiles, se sirva hacer más claro el Informe de Tránsito No. 0007153 del 25 de agosto del 2010, en el que resultó involucrado el  vehículo de transporte urbano con placas  UTX-357, esto es, determinando las posibles causas del accidente en relación con el estado de la vía y velocidad del vehículo referenciado, teniendo en cuenta para ello las huellas de arrastre y frenado y los fórmulas técnicas que se empleen en estos casos. 
Por secretaría adjúntese al anterior requerimiento copia del  Informe de Tránsito No. 0007153 del 25 de agosto del 2010 y de las fotografías allegadas por la demandante (fol.41-42 y 52-57). 
               CUARTO: Recuérdesele a las partes que dentro del término de ejecutoria de esta providencia, podrán aportar o solicitar, por una sola vez nuevas pruebas, siempre que fueren indispensables para contraprobar las que aquí se decretan de oficio. 
NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE.  

MOISÉS RODRIGO MAZABEL PINZÓN 
                                                                                                         Magistrado    
                                                                                                     (Original Firmado)                                                                      
