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Acción Popular Nº 50001-23-33-000-2013-00348-00
Gerardo Londoño y Otros vs Ecopetrol y Otros

s.g.


REPÚBLICA DE COLOMBIA
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TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DEL META

Auto de Interlocutorio  No. 0212
Villavicencio, 22 de Septiembre del 2014
S A L A     U N I T A R I A 
REFERENCIA:

ACCIÓN POPULAR 
ACCIONANTE:
GERARDO LONDOÑO Y OTROS
ACCIONADO:
ECOPETROL Y OTROS 
EXPEDIENTE: 
50001-23-33-000-2012-00348-00

MAGISTRADO:
 MOISÉS RODRIGO MAZABEL PINZÓN

Se ocupa el Despacho de resolver el recurso de reposición interpuesto por el MUNICIPIO DE ACACIAS y LA EMPRESA COLOMBIANA DE PETRÓLEOS – ECOPETROL S.A., contra el auto del 30 de julio del 2014 (fol.291-294).
I. ANTECEDENTES 



En providencia del 30 de julio del 2014, se señaló fecha y hora para celebrar Audiencia Especial de Pacto de Cumplimiento, para el 28 de agosto del 2014 a las 10:00 a.m.



2. DEL RECURSO DE REPOSICIÓN

El MUNICIPIO DE ACACIAS,  interpone recurso de reposición, mediante el cual manifiesta que en escrito  número 022538 del 28 de febrero de 2014, contestó la acción popular, donde solicitó vincular al DEPARTAMENTO DEL META, a la EMPRESA DE SERVICIOS PÙBLICOS DEL META – EDESA S.A. E.S.P., a CORMACARENA y a la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE ACACIAS – ESPA S.A. E.S.P., y que el auto objeto del recurso, fijó fecha para llevar a cabo la Audiencia de Pacto de Cumplimiento, sin que se hubiese pronunciado frente a dicha solicitud (fol. 291-292).

Igualmente la EMPRESA COLOMBIANA DE PETRÓLEOS – ECOPETROL S.A., expone que en escrito del 18 de febrero de 2014, contestó la demanda y solicitó la vinculación al proceso a la Corporación para el Desarrollo Sostenible del Área de Manejo Especial la Macarena – CORMACARENA, autoridad ambiental que adelanta el expediente N° PM – GA 97-0025, con radicado N° 010759 del 25 de agosto de 2011 y quien a la fecha no se ha pronunciado de fondo sobre la responsabilidad de Ecopetrol, respecto de la contaminación que se le endilga (fol. 293-294).
II. PARA RESOLVER SE CONSIDERA
Sea lo primero señalar que de conformidad con el artículo 242 del C.P.A.C.A. el recurso de reposición procede contra los autos que no sean susceptibles de apelación o de súplica, en atención a ello, el recurso interpuesto por los apoderados del MUNICIPIO DE ACACIAS y  la EMPRESA COLOMBIANA DE PETRÓLEOS – ECOPETROL S.A., contra la providencia del 30 de julio de 2014 es procedente siendo presentado dentro del término y en la forma señalada en el artículo 348 del C.P.C. aplicable por remisión del inc. 2º del artículo 242 del C.P.A.C.A.
Mediante memorial obrante a folios  291 -294, el MUNICIPIO DE ACACIAS y la EMPRESA COLOMBIANA DE PETRÓLEOS – ECOPETROL S.A., presentan recurso de reposición aduciendo que en auto del 30 de julio del 2014, se señaló fecha y hora para celebrar Audiencia Especial de Pacto de Cumplimiento, sin que se hubiese pronunciado respecto a la solicitud de vincular en el presente asunto al DEPARTAMENTO DEL META, a la EMPRESA DE SERVICIOS PÙBLICOS DEL META – EDESA S.A. E.S.P., a CORMACARENA y a la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE ACACIAS – ESPA S.A. E.S.P. 

Sin embargo, una vez revisada los escritos de la contestación de demanda, se observa que el MUNICIPIO DE ACACIAS en el acápite iii. Solicitud Respetuosa (fol. 172) solicita vincular al DEPARTAMENTO DEL META, a la EMPRESA DE SERVICIOS PÙBLICOS DEL META – EDESA S.A. E.S.P., a CORMACARENA y a la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE ACACIAS – ESPA S.A. E.S.P. y la EMPRESA COLOMBIANA DE PETRÓLEOS – ECOPETROL S.A., en su acápite de Solicitud Especial de Vinculación (fol. 97), solicita vincular a CORMACARENA, para lo cual, en auto del 5 de agosto del 2014 se deja sin valor ni efecto el auto objeto de recurso (fol. 289-290).
.
Por lo anterior, encuentra el Tribunal que les asiste razón a los memorialistas y en consecuencia se procederá a reponer la providencia del 30 de julio del 2014, mediante el cual se fijó fecha y hora para celebrar Audiencia Especial de Pacto de Cumplimiento.
Por lo expuesto el Tribunal Administrativo del Meta, 

RESUELVE:

PRIMERO: REPONER el auto del 30 de julio del 2014, mediante el cual se fijó fecha y hora para celebrar Audiencia Especial de Pacto de Cumplimiento. 

SEGUNDO: Una vez ejecutoriado el presente auto, regrese el proceso al despacho para lo pertinente.


NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE 
MOISÉS RODRIGO MAZABEL PINZÓN

Magistrado
     (Original Firmado)
