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TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DEL META

Villavicencio, trece (13) de agosto del dos mil catorce (2014)
Auto Interlocutorio No. 0091
MEDIO DE CONTROL:     NULIDAD Y RESTABLECIMIENTO DEL DERECHO
DEMANDANTE:
UNIDAD ADMINISTRATIVA ESPECIAL DE GESTIÓN ESPECIAL Y     CONTRIBUCIONES PARAFISCALES DE LA PROTECCIÓN SOCIAL “UGPP”
CORREO ELECTRÓNICO: notificacionesjudicialesugpp@ugpp.gov.co

DEMANDADO:                   LUIS ALBERTO LÓPEZ DAZA
EXPEDIENTE:
                 50001 - 23 - 33 - 000 - 2014 - 00221 - 00



TEMA: 

                 RELIQUIDACIÓN PENSIÓN GRACIA
          
MAGISTRADO PONENTE: MOISÉS RODRIGO MAZABEL PINZÓN
Sería del caso proceder a efectuar el estudio de admisibilidad en el sub lite, no obstante el Despacho advierte, que en términos del artículo 152-2 y del artículo 157 del CPACA, carece de competencia para conocer del asunto, por cuanto a la fecha de presentación de la demanda, el valor de la cuantía del proceso no supera los 50 salarios mínimos mensuales legales vigentes.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 157 del CPACA, cuando se pretenda el pago de prestaciones periódicas de término indefinido, la competencia por factor de la cuantía, se determina teniendo en cuenta el valor de lo que se pretenda por dicho concepto, desde que se causaron hasta la presentación de la demanda, sin pasar de tres (3) años.
Para que el Tribunal conozca en primera instancia de las demandas de nulidad y restablecimiento del derecho, el artículo 152-2 del CPACA establece que la cuantía del proceso debe superar los cincuenta (50) salarios mínimos legales mensuales vigentes, el salario mínimo legal mensual vigente es de $616.000, suma que multiplicada por cincuenta (50) arroja el valor de $ 30.800.000.

El razonamiento de la cuantía efectuada en la demanda, es de $43.613.466 señalándose como referencia el anexo de la demanda obrante a folio 22 que representa de manera gráfica las diferencias que considera la entidad deben ser restituidas por la parte demandada desde el año 2000, sin embargo, teniendo en cuenta lo establecido en el artículo 157 citado, se deben considerar solamente las sumas de las diferencias de las 3 últimas anualidades a la fecha de la presentación de la demanda, esto es, el tiempo transcurrido entre el 13 de junio del 2014 al 13 de junio del 2011, valor que no excede la cantidad requerida en la citada norma para que el Tribunal asuma el conocimiento en primera instancia de la demanda.

Como quiera que la cuantía no supera la suma establecida para que sea competencia del Tribunal en primera instancia, corresponde conocer el asunto a los Juzgados Administrativos, según el artículo 155 - 2  del mismo ordenamiento. 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Administrativo del Meta,

RESUELVE:

PRIMERO: DECLÁRESE que el Tribunal carece de competencia para conocer del presente asunto.

SEGUNDO: REMÍTASE por competencia la demanda y sus anexos a los Juzgados Administrativos de Villavicencio por intermedio de la Oficina Judicial. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,
MOISÉS RODRIGO MAZABEL PINZÓN 

MAGISTRADO
(Original firmado)
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