Nulidad y Restablecimiento del Derecho

Rad. 50001-23-33-000-2014-00065-00
  Fondo Ganadero del Meta Vs Mpio de Villavicencio

L.A.V.C.

REPÚBLICA DE COLOMBIA
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TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DEL META

Villavicencio, treinta y uno (31) de julio del dos mil catorce (2014)
Auto Interlocutorio No. 0061. 

MEDIO DE CONTROL
  : REPARACIÓN DIRECTA 
DEMANDANTE

  : FONDO GANADERO DEL META
DIRECCIÓN ELÉCTRONICA: fondogan@hotmail.com
DEMANDADO
  : NACIÓN-POLICÍA-MUNICIPIO DE  

                                               VILLAVICENCIO           
RADICACIÓN


: 50001-23-33-000-2014-00065-00
Sería del caso proceder a efectuar el estudio de admisibilidad en el sub lite, no obstante advierte esta magistratura, que en términos del N° 6 del artículo 155 y del artículo 157 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo carece de competencia para conocer del asunto, por cuanto a la fecha de presentación de la demanda la pretensión mayor (perjuicios materiales) la cuantía no excede los 500 salarios mínimos mensuales legales vigentes.
Lo anterior como quiera que lo que se pretende con el presente medio de control es el reconocimiento y pago de perjuicios materiales ocasionados al FONDO GANADERO DEL META S.A, como consecuencia de la omisión en el cumplimiento y ejecución de la orden de desalojo del predio con matrícula inmobiliaria No. 230-119639, debiendo en tal sentido, observarse los parámetros fijados por el art. 157 del CPACA, esto es, al tratarse de una reparación directa, la competencia por razón de la cuantía se determinará según el valor de las pretensiones al tiempo de la demanda, sin tomar en  cuenta los frutos, intereses multas o perjuicios reclamados como accesorios, es decir, sin incluir daños a futuro, agregando que tal suma no considerará los perjuicios morales salvo que sean los únicos que se reclamen; y en el evento de que se acumulen demandantes y pretensiones, la cuantía se fija por el demandante de la pretensión mayor; sin embargo, en  el razonamiento efectuado en la demanda (fol. 238) la pretensión mayor por concepto de perjuicios materiales es de $ 124.624.739 suma que corresponde a 211 salarios mínimos legales, es decir, la cuantía es inferior a los quinientos salarios mínimos legales vigentes para el año 2014, ámbito de competencia de los Jueces Administrativos en primera instancia (N°6 del artículo 155 del CPACA).
En mérito de lo expuesto, el Tribunal Administrativo del Meta,
RESUELVE:

PRIMERO: DECLÁRESE que esta Judicatura carece de competencia para conocer del presente asunto.

SEGUNDO: REMÍTASE por competencia la demanda y sus anexos a los Juzgados Administrativos de Villavicencio por intermedio de la Oficina Judicial. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,
MOISÉS RODRIGO MAZABEL PINZÓN 
                                                  MAGISTRADO
(Original firmado)
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