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Nulidad y Restablecimiento del Derecho No. 50001-23-33-000-2013-00268-00

Oscar Alfredo Romero Pérez vs. Municipio de Puerto Gaitán y Otros

s.g.


REPÚBLICA DE COLOMBIA


TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DEL META

Auto de Interlocutorio Nº 0240

       Villavicencio, veintiuno (21) de octubre del dos mil catorce (2014)
S A L A   D E   D E C I S I Ó N   Nº 2
REFERENCIA:
 NULIDAD Y RESTABLECIMIENTO DEL  

                               
 
 DERECHO
DEMANDANTE:
 OSCAR ALFREDO ROMERO PÉREZ
DEMANDADO: 
 MUNICIPIO DE PUERTO GAITÁN Y OTRO

EXPEDIENTE: 
 50001-23-33-000-2013-00268-00


MAGISTRADO:
 LUIS ANTONIO RODRÍGUEZ MONTAÑO
La parte actora en ejercicio del medio de control de Nulidad y Restablecimiento, instauró demanda contra la MUNICIPIO DE PUERTO GAITÁN Y OTRO, para que mediante trámite de esta naturaleza se accediera a sus pretensiones.

Recibido el escrito inicial, por auto del 14 de agosto del 2014, se concedió un término de 10 días so pena de rechazo a la parte demandante, para que:

· Determinara la cuantía conforme al artículo 157 del CPACA, 
· Corrigiera el acápite de pretensiones señalando cuales son las principales y las subsidiarias y sean claras y precisas,
· Corrigiera el acápite de los hechos especificando  solamente los fundamentos facticos que originaron el presente medio de control determinados en el tiempo, modo y lugar de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 162-3 del CPACA,
· Precisara los fundamentos de derecho y el concepto de su violación que aparecen difusos y repetitivos,
· Aportara las direcciones electrónicas de las partes y anexara la demanda en medio magnética para efectos de notificación por correo electrónico, según lo establece el artículo 199 inciso 3 del CPACA, modificado por el artículo 612 del Código General del Proceso.
Igualmente, observados lo anexos de la demanda se advirtió la ausencia de:

· Las constancias de publicación, comunicación, notificación o ejecución de la Resolución No. 1545 del 26 de diciembre del 2012.

· Documento en original que pruebe la existencia y representación legal de la empresa privada Tecpetrol Colombia S.A.S. como entidad acusada.

· La copia de la demanda y sus anexos a fin de correr el respectivo traslado a la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado y de la copia de las mismas que quedarán en la Secretaría a disposición del notificado, esto en aplicación de lo dispuesto en el artículo 612 del Código General del Proceso.

· El poder debidamente otorgado de acuerdo con lo establecido en el inciso segundo del artículo 74 del Código General del Proceso “El poder especial para efectos judiciales deberá ser presentado personalmente por el poderdante ante juez, oficina judicial de apoyo o notario.”, o si se trata de un recluso, que la oficina jurídica de la entidad donde se encuentre, acredite que efectivamente se trata de la persona que interpone la presente demanda.

· Certificado actual que acredite la existencia y representación legal de la asociación de desplazados -SODADIC-. (fol. 172-176).
La mencionada providencia fue notificada por anotación en el estado del 15 de agosto del 2014 (fol. 176 vuelto) feneciendo el término legal para subsanarla el 01 de septiembre del 2014, sin que la parte demandante allegara escrito de subsanación, por lo que de conformidad con el artículo 169 – 2 del CPACA, se debe rechazar la demanda.

RESUELVE:

PRIMERO: RECHAZAR la presente demanda con pretensiones de Nulidad y Restablecimiento del Derecho instaurada por OSCAR ALFREDO ROMERO PÉREZ contra la MUNICIPIO DE PUERTO GAITÁN Y OTRO, de  conformidad con lo manifestado en esta providencia.
SEGUNDO: DEVUÉLVASE los anexos y la demanda sin necesidad de desglose.

NOTÍFIQUESE y CÚMPLASE

Estudiado y aprobado en Sala de Decisión 2 de la fecha, mediante acta Nº. 225.
LUIS ANTONIO RODRÍGUEZ MONTAÑO 
HÉCTOR ENRIQUE REY MORENO                    TERESA HERRERA ANDRADE                    
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