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TRIBUNAL  ADMINISTRATIVO DEL META

Auto Interlocutorio No. 0333
Villavicencio,  11 de Noviembre del 2014
REFERENCIA:
  

 NULIDAD Y RESTABLECIMIENTO DEL DERECHO

    

DEMANDANTE:     DARINEL TOVAR ALMAZO
DEMANDADA:       MINISTERIO DE EDUCACIÓN – FONDO NACIONAL DE 

       PRESTACIONES SOCIALES DEL MAGISTERIO
EXPEDIENTE:
       50001-33-33-005-2012-00016-01


Observado el informe secretarial que antecede y el memorial allegado por la parte actora vista a folio 46-47 cuaderno de segunda instancia, de conformidad con el Art. 114 del Código General del Proceso, en consecuencia, el Tribunal Administrativo del Meta,
RESUELVE:

PRIMERO: Por Secretaría a costa del interesado, expídase copia auténtica de las sentencias del 25 de febrero del 2014 proferida por el Juzgado Quinto  Administrativo de Villavicencio y  del 15 de octubre del 2014 proferida por la Corporación, con constancia de notificación, ejecutoria  y certificación de ser primera copia que presta merito ejecutivo.
SEGUNDO: Por Secretaría a costa del interesado, expídase copia auténtica de las sentencias del 25 de febrero del 2014 proferida por el Juzgado Quinto  Administrativo de Villavicencio y  del 15 de octubre del 2014 proferida por la Corporación, con constancia de notificación y ejecutoria.
TERCERO: Por Secretaría realizar el trámite señalado en el inciso final del artículo 192 del CPACA y en concordancia con el último inciso del artículo 203 de la misma norma.

  

CÚMPLASE,  

LUIS ANTONIO RODRÍGUEZ MONTAÑO                           

       Magistrado
      (Original Firmado)

