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Nulidad Nº 50001-23-33-000-2013-00180-00

Jorge David Pérez Barreto y Otro vs. Departamento del Meta – Asamblea Departamental
s.g.


REPÚBLICA DE COLOMBIA
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TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DEL META

Auto de Trámite  No. 0123
Villavicencio, 29 de diciembre del 2014
REFERENCIA:             NULIDAD
DEMANDANTE:
   JORGE DAVID PÉREZ BARRETO Y OTRO
DEMANDADO:    
DEPARTAMENTO DEL META – ASAMBLEA    

              DEPARTAMENTAL
EXPEDIENTE:
   50001 - 23 - 33 - 000 - 2013 - 00180 - 00
Advierte el Tribunal que a folio 41, JORGE DAVIS PÉREZ BARRETO y JULIO CESAR PORRAS quienes actúan en nombre propio y en ejercicio del medio de control de nulidad genérica solicitaron medida cautelar de suspensión provisional del articulo 1 de la Ordenanza 524 del 2004, al considerar que viola los artículos 147 y 300 de la Constitución Nacional de 1991 y el artículo 40 de la Ley 5ª de 1992. 
El artículo 233 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo dispone, que “de la solicitud de medida cautelar que fuere sustentada en la demanda deberá correrse traslado por el término de 05 días a la entidad accionada, para que si a bien lo tiene se pronuncie sobre ella en escrito separado”, en consecuencia, se instará a la Secretaría para que aperture cuaderno independiente en el que reposen todas las piezas procesales que tengan relación con la solicitud de medida cautelar formulada en el sub lite, inclusive esta Providencia. Así mismo, para que surta el traslado de que trata el artículo 233 del CPACA.

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Administrativo del Meta,

RESUELVE:

PRIMERO: Por Secretaría APERTÚRESE cuaderno separado en el que reposen todas las piezas procesales que tengan relación con la solicitud de medida cautelar formulada en el sub lite, inclusive esta Providencia.

SEGUNDO: CÓRRASE  traslado dela medida cautelar al DEPARTAMENTO DEL META – ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL META, de conformidad con el artículo 233 del CPACA.

TERCERO : ÍNSTESE al DEPARTAMENTO DEL META, para que del memorial contentivo de contestación y/o pronunciamiento en relación con la medida cautelar, se allegue también copia en medio magnético, toda vez que en desarrollo de la nueva dinámica del sistema y aplicación del  artículo 186 de la Ley 1437 de 2011, esta Judicatura se ha propuesto conformar  en cada caso un expediente electrónico, al que desde luego, en su oportunidad podrán tener acceso las partes, previa petición dirigida a Secretaría.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,

LUIS ANTONIO RODRÍGUEZ MONTAÑO                           

      Magistrado
(Original Firmado)

