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TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DEL META

Auto de Interlocutorio  No. 0243
Villavicencio, 19 de diciembre del 2014
REFERENCIA:

ACCIÓN POPULAR 
 ACCIONANTE:
GERARDO LONDOÑO Y OTROS
 ACCIONADO:
ECOPETROL Y OTROS 
EXPEDIENTE: 

50001-23-33-000-2012-00348-00

Teniendo en cuenta el auto del 22 de septiembre del 2014 mediante el cual se resolvió reponer el auto del 30 de julio del 2014 que fijó fecha y hora para celebrar Audiencia especial de Pacto de Cumplimiento, el Despacho procede a pronunciarse sobre la solicitud de vinculación presentada por el MUNICIPIO DE ACACIAS y la EMPRESA COLOMBIANA DE PETRÓLEOS “ECOPETROL S.A.” (fol.172, 289-290).

I. ANTECEDENTES 

La EMPRESA COLOMBIANA DE PETRÓLEOS – ECOPETROL S.A., en el escrito de la contestación de la demanda en su acápite de Solicitud Especial de Vinculación, solicitó la vinculación al proceso a la Corporación para el Desarrollo Sostenible del Área de Manejo Especial la Macarena – CORMACARENA, en consideración  a que como autoridad ambiental no se ha pronunciado de fondo respecto de la responsabilidad de ECOPETROL en la contaminación que se le endilga (fol. 97).
El MUNICIPIO DE ACACIAS,  en escrito de la contestación de  demanda en el acápite iii. Solicitud Respetuosa, solicitó vincular a la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE ACACIAS – ESPA S.A. E.S.P., en virtud a que su objeto social es la prestación del servicio domiciliario de acueducto y alcantarillado del Municipio, al DEPARTAMENTO DEL META y a la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DEL META – EDESA S.A. E.S.P., teniendo en cuenta el numeral 7.2 del artículo 7
 de la Ley 142 de 1992 por la cual se establece el régimen de los servicios públicos domiciliarios y se dictan otras disposiciones, y  a CORMACARENA, toda vez que es la autoridad ambiental que se debe pronunciar de fondo respecto de la responsabilidad de ECOPETROL en la contaminación del agua de los aljibes en la Vereda La Esmeralda (fol. 172-173).
II. CONSIDERACIONES
El numeral 2 del artículo 18 de la Ley 472 de 1998, establece:
La demanda se dirigirá contra el presunto responsable del hecho u omisión que la motiva, si fuere conocido. No obstante, cuando en el curso del proceso se establezca que existen otros posibles responsables, el juez de primera instancia de oficio ordenará su citación en los términos en que aquí se prescribe para el demandado.
De conformidad con el precepto anterior, para el Tribunal es pertinente en esta oportunidad procesal VINCULAR a CORMACARENA, a la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE ACACIAS – ESPA S.A. E.S.P., al DEPARTAMENTO DEL META,  y a la EMPRESA DE SERVICIOS PÙBLICOS DEL META – EDESA S.A. E.S.P., pues las mismas pueden tener interés en el resultado del proceso, en consecuencia, las entidades mencionadas deberán ser notificadas en forma personal, entregándoles copia de la demanda y sus anexos, córrase traslado por el término de diez (10) días, conforme lo dispone el artículo 22 de la Ley  472 de 1998. 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Administrativo del Meta,
RESUELVE:

PRIMERO: VINCULAR CORMACARENA, a la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE ACACIAS – ESPA S.A. E.S.P., al DEPARTAMENTO DEL META,  y a la EMPRESA DE SERVICIOS PÙBLICOS DEL META – EDESA S.A. E.S.P., por las razones antes expuestas.
SEGUNDO: NOTIFÍQUESE al DIRECTOR de CORMACARENA, al GOBERNADOR del DEPARTAMENTO del META y los REPRESENTANTES LEGALES de la EMPRESA DE SERVICIOS PÙBLICOS DEL META – EDESA S.A. E.S.P. y la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE ACACIAS – ESPA S.A. E.S.P., entregándoles copia de la demanda y sus anexos, córrase traslado por el término de diez (10) días, de conformidad con  el artículo 22 de la Ley 472 de 1998.
NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE, 
LUIS ANTONIO RODRÍGUEZ MONTAÑO 
Magistrado
� (…)Apoyar financiera, técnica y administrativamente a las empresas de servicios públicos que operen en el Departamento o a los municipios que hayan asumido la prestación directa, así como a las empresas organizadas con participación de la Nación o de los Departamentos para desarrollar las funciones de su competencia en materia de servicios públicos. (…)(Resaltado y negrilla fuera de texto)





