AVISO

La Secretaría General del Consejo de Estado

Hace saber:

A LOS INTEGRANTES DENTRO DEL PROCESO DE ACCIÓN DE GRUPO 13001-33-33-013-2012-00033-02
Que:
Dentro de la tutela radicada bajo el número 11001-03-15-000-2020-00033-00, actor: Nación - Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio contra Consejo de Estado Sección Quinta, en sala Cuarta de esta Corporación se profirió fallo mediante el cual dispuso:
“Primero.- RECONÓCESE personería al abogado Luis Alfonso Correa Martínez, como apoderado de Inés Mercedes Naar Pautt, Antonio Corrales Montenegro, Jesús Balaguera Gelves, Juan Pablo Tapias Hostia, Gerardo Faneite Barrios, Donaldo Fuentes Iriarte, Elizabeth Barrios Villalba, Liliana Jaramillo Ospino, Indulfo Polo Correa, Richard Castillo Bustamente, Marqueza Pardo Naar, Jorge Luis Leiva Ortiz, Wilfrido Morales Muñoz, Alba María Gómez Barrios, William Vanegas Arellanos, Nelis María Pitalua Bravo, Mirna Cecilia Burgos Álvarez, Giovanny Spencer Balcacer Marrugo, Nancy Lara Rincón y Socorro González Orozco.

Segundo.- DECLÁRASE IMPROCEDENTE la solicitud de medida provisional formulada por el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio el 13 de abril de 2020.
Tercero.- NIÉGANSE las pretensiones de la solicitud de amparo formulada por el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, por las razones expuestas.

Cuarto.- NOTIFÍQUESE esta decisión por el medio más eficaz y expedito posible, como lo dispone el artículo 30 del Decreto 2591 de 1991.

Quinto.- PUBLÍQUESE esta providencia en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama Judicial.
Sexto.- En caso de no ser impugnada esta providencia, REMÍTASE el expediente de tutela a la Corte Constitucional para que surta el trámite de eventual revisión previsto en el artículo 86 de la Constitución Política”.
Se les informa que con esta publicación se entienden surtidas la notificaciones de las providencias mencionadas.

Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta Corporación y se dispondrá su fijación en un lugar visible de esta dependencia, en las Secretarías del Tribunal Administrativo de Bolívar, de Juzgado 13 Administrativo de Cartagena y en la Alcaldía del Distrito de Cartagena.

El presente aviso se expide en Bogotá D.C., a los treinta (30) días del mes de abril de dos mil veinte (2020) 
Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General
DMMC/JEBE
