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Hoja No. 2  Acuerdo No. PSA12-004 del 11 de enero de 2012. Por el cual se redefinen las medidas de descongestión creadas para los juzgados Civiles del Circuito de la cabecera del Distrito Judicial de Manizales

ACUERDO No. PSA12-004
(11 de enero de 2012)

“Por el cual se redefinen las medidas de descongestión creadas para los juzgados Civiles del Circuito de la cabecera del Distrito Judicial de Manizales”
LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS 

La Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, en uso de las facultades establecidas en el articulo 101 de la ley 270 de 1996, numerales 1º y 3º, las consagradas en el Acuerdo 8818 del 29 de noviembre de 2011, artículo séptimo, y,

CONSIDERANDO:

Que mediante el Acuerdo No. PSAA11-8818 de noviembre 29 de 2011, la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura creó con carácter transitorio, a partir del 1º de diciembre, un cargo de Juez y un cargo de Sustanciador, adjuntos, en el Juzgado Segundo Civil de Circuito de Manizales.

Que pese a la asignación realizada, en el artículo 7º del mismo acto administrativo, se otorgó a la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, la facultad de rotar los cargos creados, entre Juzgados del mismo Distrito o Circuito que tengan la misma categoría o nivel, dependiendo el análisis de cargas laborales que para estos efectos realice el Consejo Seccional, a fin de optimizar los resultados de las medidas adoptadas.

Así las cosas, y previo análisis de los inventarios de los Despachos Civiles del Circuito del Distrito, encuentra esta Sala que las cargas laborales más altas reposan en el Juzgado Sexto Civil del Circuito de Manizales, razón por la cual se estima pertinente rotar los cargos de Juez y Sustanciador creados en el Acuerdo 8818 de 2011, a ese Despacho.

Como consecuencia de lo anterior, y de conformidad con lo aprobado en Sesión Ordinaria de Sala Administrativa, esta Corporación,
ACUERDA:
ARTÍCULO PRIMERO: ROTAR los cargos de Juez y Sustanciador creados en el Acuerdo 8818 de 2011, al Juzgado Sexto Civil del Circuito de Manizales, de conformidad con lo expuesto en la parte motiva.

ARTÍCULO SEGUNDO: ORDENAR la asignación correspondiente de procesos del Juzgado Sexto Civil del Circuito de Manizales al Juzgado Adjunto de que trata el mencionado Acuerdo 8818 de 2011.

ARTÍCULO TERCERO: DISPONER que los estados, edictos y demás publicaciones del Juzgado Adjunto se realicen de manera paralela tanto en la sede del mismo como en la del despacho de origen de los procesos, en este caso en el Juzgado Sexto Civil del Circuito.   

NOTIFIQUESE, COMUNIQUESE, PUBLIQUESE Y CUMPLASE

Dado en Manizales, Caldas, a los once (11) días del mes de enero de dos mil doce (2012). 
FLOR EUCARIS DIAZ BUITRAGO
Presidenta
FEDB / MFGE
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