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Acuerdo No. PSA11-104 20 de octubre de 2011 “Por el cual se ordena el cierre en forma extraordinaria de algunos de los Juzgados de la cabecera del Circuito Judicial de Manizales, Caldas, por situación de fuerza mayor”.

Acuerdo No. PSA11-104
(20 de octubre de 2011)

“Por el cual se ordena el cierre en forma extraordinaria de algunos de los Juzgados de la cabecera del Circuito Judicial de Manizales, Caldas, por situación de fuerza mayor”

La Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, en uso de las facultades establecidas en los artículos 1° y 2° del Acuerdo No. 433 de febrero 3 de 1999, y teniendo en cuenta los siguientes,

ANTECEDENTES:
· Que el 20 de octubre de 2011, el doctor ALVARO ANDRÉS FRANCO VALENCIA, Gerente de la empresa Aguas de Manizales S.A. E.S.P., mediante boletín de prensa, remitido, al doctor CARLOS ANDRES HIGUERA VELEZ, director ejecutivo seccional de administración judicial, informa que a raíz de la fuerte ola invernal que azota el país, en especial al eje cafetero, se generó una situación a las 11:30 de la mañana del miércoles 19 de octubre de la presente anualidad, en la planta  Luis Prieto, ubicada en la Vereda Gallinazo del municipio de Villamaría, en donde por una avalancha fueron afectados dos viaductos a la salida de la planta de tratamiento, conllevando a que la capital del departamento de Caldas, se viera afectada por la falta de suministro de agua potable, generándose así una emergencia sanitaria en todo el municipio de Manizales. 

· Que Como consecuencia de lo anterior, los  edificios en donde funcionan las diferentes sedes de la rama judicial también se han visto afectados por la falta de suministro de agua potable, pese a que algunos de ellos poseen tanques de reserva, pero que  con el transcurrir del tiempo se ha agotado.

· Que se hace necesario tomar algunas medidas preventivas con el fin de evitar epidemias entre los servidores de la rama judicial y/o los usuarios de la misma, al igual que las consecuencias que ello conlleva.
· Que verificada la situación con la Secretaría de Gobierno del Municipio, se ha informado que pese a todos los esfuerzos que se vienen realizando por todas las autoridades locales, departamentales y nacionales, la emergencia habrá de prolongarse por varios días.

Por lo expuesto, se hace indispensable que esta Corporación autorice el cierre extraordinario de los despachos judiciales de las diferentes especialidades como son: Tribunal Superior (Sala Civil-Familia, Sala Penal, Sala Laboral), Tribunal Administrativo de Caldas, con sus respectivas secretarías, Juzgados Civiles del Circuito y Municipales, Administrativos, de Familia, así como los Laborales de carácter permanente y la  Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas con su respectiva Secretaría.
Esta medida incluye también a los Juzgados Administrativos de descongestión, de Familia, Civiles del Circuito y Municipales, adjuntos.

Se  exceptúan los despachos y centros de servicios que hacen parte del Sistema Penal Oral Acusatorio, y los del Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes, quienes por la naturaleza de sus funciones deberán atender el servicio por  turnos, previamente organizados. Así mismo los Penales del Circuito y los Penales Municipales de conocimiento de ambos sistemas.
Igualmente, se exceptúan los Juzgados Laborales Adjuntos y el de Pequeñas Causas, cuyos titulares, coordinarán turnos de atención con el personal, durante el periodo en el que se decreta el cierre.

La Dirección Seccional coordinará el  suministro de agua en las sedes judiciales a las que pertenecen los citados despachos, a través de carrotanques, para lo cual ésta sala ha solicitado al señor Secretario de Gobierno disponer lo pertinente, sin perjuicio del uso racional que deberá hacerse del mismo. 

Teniendo en cuenta lo expresado, la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, en sesión extraordinaria del día de hoy,

ACUERDA

ARTÍCULO PRIMERO: ORDENAR EL CIERRE EXTRAORDINARIO de los despachos judiciales citados en la parte considerativa del presente acto administrativo, durante los días 21 y 24 de octubre de 2011 inclusive.

ARTÍCULO SEGUNDO: Como consecuencia del cierre extraordinario de los despachos judiciales, los términos procesales se interrumpirán por el mismo lapso, excepto las acciones constitucionales de tutela y habeas corpus. 

ARTÍCULO TERCERO: Los funcionarios judiciales de los despachos judiciales a quienes se les decreta el cierre extraordinario, dispondrán lo pertinente para dar cumplimiento a  lo establecido en el artículo Segundo, del presente Acuerdo.

ARTÍCULO CUARTO: Los Jueces Coordinadores de los Centros de Servicios Judiciales del Sistema Penal Oral Acusatorio, y los del Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes coordinarán la prestación del servicio de los servidores judiciales durante los días 21 al 24 de octubre de 2011, inclusive, velando por la oportunidad en la prestación del servicio, de lo cual informarán a esta Sala.
ARTÍCULO QUINTO: Los titulares de los juzgados laborales adjuntos y de pequeñas causas en materia laboral, y de los penales del circuito y los penales Municipales de conocimiento de ambos sistemas, coordinarán turnos de asistencia del personal al respectivo despacho durante los días 21 y 24 de octubre de 2011.

ARTICULO SEXTO: COMUNICAR lo dispuesto en el presente acuerdo a los usuarios del servicio mediante su publicación en la página Web de la rama judicial, Intranet, carteleras de los despachos y Oficina Judicial, para los fines pertinentes.

ARTÍCULO SEPTIMO: SOLICITAR a las Secretaria del Tribunal Superior de Manizales, Tribunal Administrativo de Caldas y Sala Jurisdiccional Disciplinaria y a los Juzgados ya relacionados, fijar en un lugar visible el presente Acuerdo, para los fines pertinentes.
ARTÍCULO OCTAVO: El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su expedición.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Manizales, a los veinte (20) días del mes de octubre de dos mil once (2011).
MARIA EUGENIA LOPEZ BEDOYA

Presidenta Sala Administrativa
Calle 27 No. 17-19 Piso 6 Conmutador 8846880 8848564. Fax 8845218     
Correo Electrónico: cosejuma@yahoo.es Manizales, Caldas
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