	

	Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Seccional Caldas
	SIGC


Acuerdo No. PSA11-105 21 de octubre de 2011 “Por el cual se aclara el Acuerdo  PSA11-104 del 20 de octubre de 2011, que ordenó el cierre extraordinario de algunos de los Juzgados de la cabecera del Circuito Judicial de Manizales, Caldas, por situación de fuerza mayor”.

Acuerdo No. PSA11-105
(21 de octubre de 2011)

“Por el cual se aclara el Acuerdo  PSA11-104 del 20 de octubre de 2011, que ordenó el cierre extraordinario de algunos de los Juzgados de la cabecera del Circuito Judicial de Manizales, Caldas, por situación de fuerza mayor”
La Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, en uso de las facultades establecidas en los artículos 1° y 2° del Acuerdo No. 433 de febrero 3 de 1999, y teniendo en cuenta los siguientes,

ANTECEDENTES:
· Que el 20 de octubre de 2011,  se expidió el Acuerdo PSA11-104, por medio del cual se ordenó el cierre extraordinario de algunos despachos judiciales de la Cabecera del Distrito Judicial de Manizales, por motivos de fuerza mayor.

· Que por un error involuntario se omitió mencionar que se exceptúan del cierre decretado en el citado Acuerdo los Juzgados 1° y 2° de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad  y  el Centro de Servicios Administrativos de estos despachos.
· Que igualmente por un error involuntario se exceptuaron los Juzgados 1° y 3° Laborales adjuntos, quienes también hacen parte del cierre extraordinario.
· Que así mismo se expidieron y enviaron por error a los destinatarios algunas copias del Acuerdo PSA11-104 del 20 de octubre de 2011, mencionando que las fechas de cierre extraordinario serían los días 28 y 31 de octubre, siendo realmente los días 21 y 24 del corriente mes y año. 
Por lo expuesto, se hace indispensable que esta Corporación proceda a hacer las correcciones del caso, en consecuencia,
ACUERDA:
ARTÍCULO PRIMERO: ADICIONAR el Artículo Quinto del Acuerdo PSA-104 del 20 de octubre de 2011, en el sentido que los Juzgados 1° y 2° de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de la cabecera del Circuito Judicial de Manizales, al igual que su Centro de Servicios continuarán prestando sus labores de manera  normal. 

Para tal efecto el  Juez Coordinador del Centro podrá organizar turnos entre los empleados del mismo. 
ARTÍCULO SEGUNDO: MODIFICAR el Artículo Quinto del citado Acuerdo, en el sentido de que los Juzgados 1° y 3° Laborales adjuntos también serán objeto del cierre extraordinario por los días 21 y 24 del presente mes y año.

ARTÍCULO TERCERO: Los demás Artículos del Acuerdo PSA11-104 del 20 de octubre del presente año quedarán vigentes. 
ARTÍCULO CUARTO: COMUNICAR lo dispuesto en el presente acuerdo a los usuarios del servicio mediante su publicación en la página Web de la rama judicial, Intranet, carteleras de los despachos y Oficina Judicial, para los fines pertinentes.

ARTÍCULO QUINTO: SOLICITAR a las Secretarías del Tribunal Superior de Manizales, Tribunal Administrativo de Caldas y Sala Jurisdiccional Disciplinaria y a los Juzgados ya relacionados, fijar en un lugar visible el presente Acuerdo, para los fines pertinentes.
ARTÍCULO OCTAVO: El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su expedición.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Manizales, a los veintiún (21) días del mes de octubre de dos mil once (2011).

MARIA EUGENIA LOPEZ BEDOYA

Presidenta
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