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Acuerdo No. PSA11-107 28 de octubre de 2011 “Por el cual se ordena el cierre extraordinario de algunos  despachos y dependencias judiciales  de la cabecera del Circuito Judicial de Manizales, Caldas, por situación de fuerza mayor”.

Acuerdo No. PSA11-107
(28 de octubre de 2011)

“Por el cual se ordena el cierre extraordinario de algunos  despachos y dependencias judiciales  de la cabecera del Circuito Judicial de Manizales, Caldas, por situación de fuerza mayor”

La Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, en uso de las facultades establecidas en los artículos 1° y 2° del Acuerdo No. 433 de febrero 3 de 1999, y teniendo en cuenta los siguientes,

ANTECEDENTES:
Desde el 19 de octubre de 2011 la ciudad de Manizales enfrenta el corte del suministro de agua, situación que no se ha solucionado hasta la fecha.

Para mitigar el impacto de esta situación y dando un compás de espera en su solución, mediante Acuerdo PSA11-104 del 20 de octubre de 2011, aclarado por el No. 105 de 21 de octubre, la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, dispuso el cierre extraordinario de algunos de los despachos y dependencias judiciales, durante los días 21 y 24 de octubre del año en curso.

De acuerdo con las noticias oficiales, se tenía presupuestado que el servicio de agua, sería para el día jueves 27 de octubre del año avante, sin que este haya sido restablecido a la fecha. Tampoco se avizora una situación inmediata, toda vez que de acuerdo con las noticias oficiales no habrá restablecimiento del servicio hasta el próximo miércoles como lo manifestó públicamente la Ministra del Medio Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial en noticiero nacional.
Así mismo, el  Tribunal Superior de Manizales, remitió a ésta corporación el  oficio 1690 de fecha 28 del corriente mes y año,  recibido a las tres y treinta (03:30) de la tarde, mediante el cual comunica a esta Corporación que en sesión de Sala de Gobierno efectuada el día anterior, acordaron solicitar el cierre de las instalaciones judiciales, incluida la del Tribunal, así como la suspensión de términos, por el día lunes 31 del mes en curso.
Con fundamento en esta norma, y teniendo en cuenta la situación arriba expuesta,  considera esta Sala pertinente autorizar el cierre extraordinario de los despachos judiciales de las diferentes especialidades como son: Tribunal Superior (Sala Civil-Familia, Sala Penal, Sala Laboral), Tribunal Administrativo de Caldas, con sus respectivas secretarías, la  Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas con su respectiva Secretaría, los Juzgados Administrativos, Civiles del Circuito y Municipales, de Familia, Laborales, tanto permanentes como de descongestión y adjuntos de estas especialidades, y el Juzgado Laboral de Pequeñas Causas, junto con los centros de Servicios Administrativos y de la Oralidad en Civil y Familia, durante los días 31 de octubre y 1º de noviembre del año en curso.
Se  exceptúan los despachos y centros de servicios que hacen parte del Sistema Penal Oral Acusatorio, y los del Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes, los Juzgados 1º y 2º de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de la cabecera, al igual que su Centro de Servicios, los Penales del Circuito y los Penales Municipales de conocimiento de ambos sistemas, quienes por la naturaleza de sus funciones deberán atender el servicio por  turnos, previamente organizados. 
La Dirección Seccional coordinará el  suministro de agua en las sedes judiciales a las que pertenecen los citados despachos, a través de carrotanques, para lo cual ésta Sala ha solicitado al señor Secretario de Gobierno disponer lo pertinente, sin perjuicio del uso racional que deberá hacerse del mismo. 
Teniendo en cuenta lo expresado, la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, en sesión extraordinaria del día de hoy,

ACUERDA

ARTÍCULO PRIMERO: ORDENAR EL CIERRE EXTRAORDINARIO de los despachos judiciales citados en la parte considerativa del presente acto administrativo, los días lunes treinta y uno (31) de octubre y martes primero (1°) de noviembre de  dos mil once (2011). 

ARTÍCULO SEGUNDO: Como consecuencia del cierre extraordinario de los despachos judiciales, los términos procesales se interrumpirán por el mismo lapso, excepto las acciones constitucionales de tutela y habeas corpus. 
ARTÍCULO TERCERO: Los funcionarios judiciales de los despachos judiciales a quienes se les decreta el cierre extraordinario, dispondrán lo pertinente para dar cumplimiento a  lo establecido en el artículo Segundo, del presente Acuerdo.

ARTÍCULO CUARTO: Con el fin de garantizar el servicio de justicia a su cargo, los Jueces Coordinadores de los despachos que hacen parte del  Sistema Penal Oral Acusatorio, Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes y los de los Juzgados de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de la cabecera del Circuito Judicial de Manizales, coordinarán los turnos de prestación del servicio.
ARTÍCULO QUINTO: Los titulares de los Juzgados Penales del Circuito y los Penales Municipales de Conocimiento y de Control de Garantías, coordinarán turnos de asistencia del personal de sus respectivos despachos, para garantizar el servicio.

ARTÍCULO SEXTO: La Sala Administrativa Seccional continuará evaluando el avance de la solución al problema del suministro de agua con el fin de adoptar las medidas correspondientes.  
ARTICULO SÉPTIMO: COMUNICAR lo dispuesto en el presente Acuerdo a los usuarios del servicio mediante su publicación en la página Web de la rama judicial, Intranet, carteleras de los despachos y Oficina Judicial, para los fines pertinentes.

ARTÍCULO OCTAVO: SOLICITAR a las Secretaria del Tribunal Superior de Manizales, Tribunal Administrativo de Caldas y Sala Jurisdiccional Disciplinaria y a los Juzgados ya relacionados, fijar en un lugar visible el presente Acuerdo, para los fines pertinentes.
ARTÍCULO NOVENO: El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su expedición.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Manizales, a los veintiocho (28) días del mes de octubre de dos mil once (2011).
MARIA EUGENIA LOPEZ BEDOYA

Presidenta
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