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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas

ACUERDO No. PSA12-110
(18 de octubre de 2012)

“Por medio del cual se modifica el artículo Segundo del Acuerdo PSA12-107”
LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS
En ejercicio de sus facultades legales y reglamentarias, en especial de las conferidas en el artículos 1º y 2º del Acuerdo 433 de febrero 3 de 1999 emanado de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, y teniendo en cuenta los siguientes
ANTECEDENTES:

Que esta Sala del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, profirió el Acuerdo PSA12-107 de octubre 17 de 2012, “Por el cual se concede autorización para cerrar en forma extraordinaria los Juzgados 1º, 4º y 5º Civiles del Circuito de Manizales”.
Que en el artículo SEGUNDO de dicho Acuerdo se habló sobre  LA SUSPENSION  de los términos procesales por el mismo periodo de la autorización de cierre de cada Despacho, excepto las acciones de tutela y habeas corpus, pero previendo la exclusividad de la actividad que debe realizarse sobre el censo de procesos, se ha considerado pertinente suspender el reparto de las mismas. Sin embargo, deberán tramitar las que se estén adelantando y se encuentren corriendo los términos para dictar sentencia.
Con fundamento en lo anterior, 
ACUERDA
ARTÍCULO PRIMERO: MODIFICAR el ARTÍCULO SEGUNDO del Acuerdo PSA12-107 de octubre 17 de 2012, que quedará así:

SEGUNDO: Suspensión de términos procesales y de reparto. Como consecuencia del cierre extraordinario de los despachos judiciales citados en el anterior ordinal, LOS TÉRMINOS PROCESALES SE SUSPENDERÁN por el mismo lapso, excepto las acciones de tutela que se tramitarán normalmente en el caso que se encuentren corriendo términos para dictar sentencia.
Durante los días autorizados para el cierre no habrá reparto de procesos, acciones de tutela ni habeas corpus.
ARTÍCULO SEGUNDO: Comunicar el presente Acuerdo al Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia y a la Oficina Judicial de Manizales, para los fines pertinentes.

ARTICULO TERCERO: El presente Acuerdo rige a partir de su expedición. 

               NOTIFIQUESE, COMUNIQUESE, PUBLIQUESE Y CUMPLASE

Dado en Manizales, Caldas, a los dieciocho (18) días del mes de octubre de dos mil doce (2012). 
FLOR EUCARIS DIAZ BUITRAGO
Presidenta
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