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Hoja No. 4  Acuerdo No. PSA12-122 del 23 de Octubre de 2012. Por medio del cual se concede autorización para cerrar en forma extraordinaria los Juzgados 2º, 3º y 6º Civiles del Circuito de Manizales.

ACUERDO No. PSA12-122
(Octubre 23 de 2012)

“Por el cual se concede autorización para cerrar en forma extraordinaria los Juzgados 2º, 3º y 6º Civiles del Circuito de Manizales”
LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS
En ejercicio de sus facultades legales y reglamentarias, en especial de las conferidas en el artículos 1º y 2º del Acuerdo 433 de febrero 3 de 1999, el artículo 5º del Acuerdo PSAA12-9695 de Septiembre 18 de 2012 y el artículo 4º del Acuerdo PSAA12-9705 de Septiembre 28 de 2012, todos emanados de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura,  y teniendo en cuenta las siguientes
CONSIDERACIONES:

Que el numeral 1 del artículo 618 de la Ley 1564 de 2012 dispuso realizar un censo nacional de los procesos que se encuentran en los despachos judiciales con competencia en Civil, Comercial, Familia y Agrario. 

Que mediante Acuerdo PSAA12-9695 de Septiembre 18 de 2012, se establecieron unas disposiciones generales para apoyar la realización del inventario de procesos a que hace referencia la Ley 1564 de 2012.
Que mediante Acuerdo PSAA12-9705 de Septiembre 28 de 2012, se modificó el Acuerdo PSAA12-9695 de septiembre 18 de 2012, por ejemplo en lo relacionado con algunas de los aspectos  generales contemplados para la realización del inventario de procesos a que hace referencia la Ley 1564 de 2012, haciendo especial énfasis en la elaboración de un plan de distribución y control  para las fechas de cierre de los Despachos Judiciales que deben adelantar el levantamiento del inventario de procesos a su cargo.
Que para decretar el cierre de los despachos con el fin de dar cumplimiento a los Acuerdos referidos y a la Ley 1564 de 2012, la Sala Administrativa deberá tener en cuenta las particularidades propias de cada uno de ellos, en especial en lo que hace referencia a las cargas laborales registradas en la herramienta SIERJU.
Teniendo en cuenta lo expresado, la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas,

ACUERDA

PRIMERO: Cierre de Despachos y Término de cierre. AUTORIZAR EL CIERRE EXTRAORDINARIO de los Juzgados 2º, 3º y 6º Civiles del Circuito de Manizales, los días 25, 26, 29, 30 y 31 de Octubre de 2012. 

SEGUNDO: Suspensión de términos procesales y de reparto. Como consecuencia del cierre extraordinario de los despachos judiciales citados en el anterior ordinal, LOS TÉRMINOS PROCESALES SE SUSPENDERÁN por el mismo lapso, excepto las acciones de tutela que se tramitarán normalmente en el caso que se encuentren corriendo términos para dictar sentencia.
Durante los días autorizados para el cierre no habrá reparto de procesos, acciones de tutela ni habeas corpus.
TERCERO: De los servidores del Despacho Judicial. Durante el cierre de los Despachos, los servidores Judiciales, incluyendo el respectivo funcionario judicial, de los Juzgados 2º, 3º y 6º Civiles del Circuito de Manizales, se dedicarán exclusivamente al levantamiento de inventarios e ingreso de la información en el sistema de registro de los procesos de su despacho, por tanto se entiende que durante este tiempo cumplirán el horario normal de trabajo.

Durante el cierre, los servidores judiciales se abstendrán de solicitar y conceder permisos, salvo eventos de fuerza mayor debidamente justificados.

CUARTO: Metas.  Cada uno de los cargos de los Despachos judiciales inventariará e ingresará al sistema de registro, mínimo 40 procesos por día.
QUINTO: Deberes del Juez y el Secretario. El Juez y el Secretario de cada uno de los Despachos aquí referidos, deberán firmar las planillas que se diligencian con el inventario de procesos. La información se entenderá rendida BAJO LA GRAVEDAD DE JURAMENTO.

SEXTO: Procedimiento. El procedimiento para adelantar el inventario de procesos será:
Organización y preparación de procesos como etapa previa al censo

Para el cumplimiento de los objetivos propuestos que se persiguen con el censo de procesos, es fundamental que el(la) Sr.(a) Juez(a), como Director(a) del despacho planifique las actividades del personal a cargo y de sí mismo(a), las cuales deben comprender:

a. Lectura de las normas jurídicas y reglamentarias que establecen el censo.

b. Conocimiento de las planillas a diligenciar en el computador.
c. Planificación de las actividades a cargo de cada uno de los servidores judiciales.
d. Preparación de los expedientes objeto de inventario, los cuales deberán clasificarse teniendo en cuenta los siguientes aspectos:
i.Procesos que no tienen sentencia y cuya última actuación se haya dado en el último año.

ii. Procesos que no tienen sentencia y cuya última actuación haya sido mayor a un año.

iii. Procesos que tienen sentencia hace menos de dos años.

iv. Procesos que tienen sentencia hace más de dos años.

e. Tener claro los pasos a seguir (procesos activos, inactivos, reportes Justicia Siglo XXI y SIERJU, impresión, verificación, firma y envío de planillas a la Sala Seccional).
Censo de procesos activos:
f. Durante el término del cierre autorizado, todos los servidores judiciales, incluyendo el Sr.(a) Juez(a), desarrollarán el inventario de procesos activos del respectivo despacho judicial. 
g. Para realizar este inventario deberán diligenciar completamente la planilla establecida para el efecto por el Consejo Superior de la Judicatura, información que deberá digitarse directamente en el computador y, posteriormente proceder a su impresión.
Censo de procesos inactivos:
h. Una vez terminado el censo de los procesos activos, procederán a realizar el inventario de procesos inactivos que se encuentran físicamente en el respectivo despacho Judicial, siguiendo el mismo procedimiento arriba citado (ingreso de todos los datos al computador en la planilla establecida y posterior impresión).
i. Finalmente, se adelantará el inventario de los demás  procesos inactivos, es decir, aquellos que se encuentran  ubicados físicamente fuera del Despacho Judicial, siguiendo el mismo procedimiento.
Inventario final:
j. Agotado el censo de procesos activos e inactivos, el Juez y el Secretario del respectivo Despacho Judicial verificarán el consolidado de inventario final y procederán a estampar sus firmas, documento que será entregado a esta Sala el lunes siguiente al vencimiento del cierre aquí autorizado.
Aplicativos siglo XXI y Sierju:
k. Paralelo al inventario de procesos, se ingresará la información de la planilla en el sistema de gestión Justicia XXI, en el módulo diseñado para tal fin.
l. Una vez generados los reportes a través del aplicativo Siglo XXI, procederán a actualizar el Sistema de Información Estadística de la Rama Judicial – SIERJU-.
SEPTIMO: Monitoreo. La Sala Administrativa Seccional efectuará el monitoreo de cada una de las actividades que comprende el censo de procesos, para lo cual hará presencia durante el término de cierre autorizado e igualmente, efectuará las validaciones que estime necesarias del reporte efectuado por el despacho. 

OCTAVO: Comunicar el cierre extraordinario al Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales y a la Oficina Judicial de Manizales, para los fines pertinentes.

NOVENO: Solicitar a la Secretaría de los Juzgados 2º, 3º y 6º Civiles del Circuito de Manizales, al Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales y a la Oficina Judicial de Manizales, fijar en un lugar visible y con la debida antelación, el presente Acuerdo una vez se haya recibido, con el fin de que los usuarios de la Administración de Justicia se enteren de la decisión, para lo cual se deberá indicar el motivo de la misma.

DÉCIMO: Solicitar a los Funcionarios de los respectivos Despachos objeto de la presente medida, diligenciar la correspondiente acta de cierre de Despacho y remitirla a la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas.

UNDÉCIMO: El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su expedición.

NOTIFIQUESE, COMUNIQUESE, PUBLIQUESE Y CUMPLASE

Dado en Manizales, Caldas, a los veintitrés (23) días del mes de Octubre de dos mil doce (2012). 
FLOR EUCARIS DIAZ BUITRAGO
Presidenta
AMDD
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