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Acuerdo No. PSA11-035 del 25 de abril de 2011 “Por el cual se ordena el cierre en forma extraordinaria los Juzgados de la cabecera del Circuito Judicial de La Dorada, Caldas, por situación de fuerza mayor”.

Acuerdo No. PSA11-035

(25 de abril de 2011)

“Por el cual se ordena el cierre en forma extraordinaria de los Juzgados de la cabecera del Circuito Judicial de La Dorada, Caldas, por situación de fuerza mayor”

La Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, en uso de las facultades establecidas en los artículos 1° y 2° del Acuerdo No. 433 de febrero 3 de 1999, y teniendo en cuenta las siguientes,

ANTECEDENTES

El 25 de abril de 2011, el doctor CARLOS ANDRES HIGUERA VELEZ, Director Ejecutivo Seccional de Administración Judicial, mediante oficio DESAJ11-0394, dio a conocer que con el fuerte invierno que azota el país, la creciente del río Magdalena  inundó toda la rivera del municipio de La Dorada, Caldas, afectando de esta forma el Palacio de Justicia de dicha municipalidad, en su parqueadero, el foso del ascensor, la subestación eléctrica y el archivo central que funciona en el sótano del mismo.

Que como consecuencia de lo anterior, el edificio carece de servicio eléctrico, aspecto fundamental para prestar el servicio de justicia en todos los despachos judiciales.

Así mismo carece de servicio de acueducto por las mismas razones.

Por lo expuesto se solicita el cierre extraordinario de los despachos judiciales del circuito de la Dorada  (Caldas),  como un caso de fuerza mayor.
Para resolver la solicitud, la Sala Administrativa tendrá en cuenta las siguientes, 

CONSIDERACIONES

Es competente esta Corporación para resolver las peticiones de cierre extraordinario de los despachos judiciales, ubicados en el Distrito Judicial de Manizales  por las causales contenidas en el Acuerdo No. 433 de febrero 3 de 1999 proferido por la H. Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y en el Art.112 – Modificado por el Decr. 2282 de 1989, Art. 1º, mod. 61 del Código de Procedimiento Civil. 

Con base en lo expuesto, la Sala Administrativa accederá a la solicitud elevada por el doctor CARLOS ANDRÉS HIGUERA VÉLEZ, Director Ejecutivo Seccional de Administración Judicial, en el sentido de ordenar el cierre extraordinario de los Juzgados  Civiles del Circuito, Promiscuos de Familia, Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad, Penal del Circuito y Promiscuos Municipales, para los días veinticinco (25) y veintiséis (26) de abril de dos mil once (2011), y por lo tanto se suspenden los términos en los citados despachos, al igual que la atención al público en general.
Teniendo en cuenta lo expresado, la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas, en sesión extraordinaria del día de hoy,
ACUERDA

ARTÍCULO PRIMERO: ORDENAR EL CIERRE EXTRAORDINARIO de los Juzgados Civiles del Circuito, Promiscuos de Familia, Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad, Penal del Circuito y Promiscuos Municipales, para los días veinticinco (25) y veintiséis (26) de abril de dos mil once (2011).

ARTÍCULO SEGUNDO: Como consecuencia del cierre extraordinario de los despachos judiciales, los términos procesales se interrumpirán por el mismo lapso, excepto las acciones de tutela y habeas corpus, solicitudes de libertad de los Juzgados de Ejecución de Penas y requerimientos ante los Juzgados Promiscuos Municipales con  funciones de control de garantías. 

ARTÍCULO TERCERO: La planta de personal de los juzgados ya relacionados, deberán apoyar en todo lo relacionado con la recuperación y organización del archivo que resultó afectado y con las demás funciones que le asigne el superior, por lo tanto, durante el cierre del despacho cumplirán el horario normal de trabajo.

ARTÍCULO CUARTO: COMUNICAR el cierre extraordinario a los Centros de Servicios Administrativos de La Dorada, Caldas, para los fines pertinentes.

ARTÍCULO QUINTO: SOLICITAR a las Secretarias de los Juzgados Civiles del Circuito, Promiscuos de Familia, Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad, Penal del Circuito y Promiscuos Municipales de La Dorada, Caldas, fijar en un lugar visible el presente Acuerdo, para que los usuarios de la Administración de Justicia se enteren de la decisión, indicando el motivo de la misma.

ARTÍCULO SÉPTIMO: El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su expedición.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Manizales, a los veinticinco (25) días del mes de Abril de dos mil once (2011).
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