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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas
Hoja No. 3  Acuerdo No. PSA12-182 del 10 de diciembre de 2012. 

ACUERDO No. PSA12-182
(10 de diciembre de 2012)

“Por medio del cual se establece la obligatoriedad para diligenciar la herramienta estadística elaborada por la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas” 

LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS,
En ejercicio de las facultades establecidas en los numerales 1º y 2º del artículo 101 de la Ley 270 de 1996 y teniendo en cuenta las siguientes,
CONSIDERACIONES: 

Que corresponde a la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura, verificar el correcto diligenciamiento del formulario, validar la información reportada en el Sistema de Información Estadístico de la Rama Judicial – SIERJU,  y analizar el  rendimiento y gestión de los despachos judiciales.

Que las Leyes 1395 y 1564 de 2012, establecieron unos términos perentorios para terminar los procesos y proferir sentencias de primera y segunda instancia, y asignaron a la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura la determinación de unos trámites.
Que mediante Acuerdo PSAA12-9503 de Junio 19 de 2012, la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura reglamentó el artículo 9 de la Ley 1395 de 2010, delegando en las Salas Administrativas de los Consejos Seccionales de la Judicatura, entre otras, la recepción del informe que deben rendir los servidores judiciales que pierdan competencia en desarrollo de dicho artículo.

Que la Sala Administrativa del  Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas elaboró e instalo en todos los despachos judiciales de Jueces y Magistrados una herramienta informática que tiene como objetivos facilitar a los despachos judiciales el reporte periódico de la información estadística  SIERJU, identificar las eventuales inconsistencias para su pronta solución, y la generación automática de datos consolidados, de suerte que puedan suministrar reportes a cualquier fecha de corte; por ello es esencial que dicha herramienta sea actualizada diariamente. Igualmente, facilita la labor de seguimiento y verificación de la información SIERJU a cargo de esta Corporación, al tenor de lo dispuesto en el Acuerdo N° 2915 de 2005, artículo 6º. 

Que con el fin de ilustrar a los servidores judiciales sobre las ventajas y procedimiento a seguir, la Sala Administrativa Seccional programó y llevó a cabo jornadas de capacitación con el personal designado por los funcionarios judiciales correspondiente a todos los despachos del Distrito Judicial de Manizales y Administrativo de Caldas.
Que para el cumplimiento de los fines propuestos es necesario que todos los despachos de los  Distritos Judicial de Manizales y Administrativo de Caldas diligencien y actualicen diariamente la herramienta citada tengan al día la información estadística en el aplicativo diseñado por esta Sala.

Que igualmente, se hace necesario que la Sala Administrativa Seccional verifique que los despachos judiciales del Distrito diligencien y actualicen oportunamente dicha herramienta, bien de manera aleatoria o durante la práctica de las visitas para la evaluación del factor organización de los funcionarios judiciales. 
Con fundamento en lo anterior, 
ACUERDA:
ARTÍCULO PRIMERO. Aplicativo de Estadística en los despachos Judiciales. Los Magistrados de los Tribunales Superior de Manizales, Administrativo de Caldas, Sala Disciplinaria del Consejo Seccional de la Judicatura y los Jueces de la República de cada especialidad y categoría de los Distritos Judicial de Manizales y Administrativo de Caldas, deberán alimentar de manera diaria la herramienta instalada por la Sala Administrativa de Caldas en cada uno de los despachos judiciales, con el fin de suministrar la información requerida por las diferentes autoridades tales como Sala Administrativa Superior, Sala Administrativa Seccional, Procuraduría General de La Nación, Contraloría General de La Republica, entre otras instituciones.

ARTICULO SEGUNDO.  La Sala Administrativa Seccional hará las verificaciones del caso en los despachos judiciales de manera aleatoria o durante las visitas que practique a los despachos judiciales al momento de acopiar la información para la evaluación del factor organización del trabajo de los funcionarios judiciales.
ARTICULO TERCERO. Periodicidad. La herramienta deberá ser actualizada con los datos correspondientes diariamente y  remitida a esta Sala Administrativa Seccional de manera trimestral como se establece en el artículo quinto del Acuerdo 2915 de 2005. 
ARTÍCULO CUARTO: Vigencia. El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su expedición.
PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Manizales, a los diez (10) días del mes de diciembre de dos mil doce (2012). 

FLOR EUCARIS DIAZ BUITRAGO

Presidenta

FEDB/AAM
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