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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas
Circular No. 2

C I R C U LA R CSJCC14-102
Fecha:

jueves, 16 de octubre de 2014
Para:

 PRESIDENTES (AS) GRUPOS SECCIONALES DE APOYO, 


De:

MARIA EUGENIA (RESPONSABLE) LOPEZ BEDOYA
Asunto:
“VIDEOCONFERENCIA SOBRE EL DERECHO FUNDAMENTAL A LA   SALUD.”
Esta Sala Administrativa seccional se permite hacer extensiva la invitación de la escuela judicial “Rodrigo Lara Bonilla” a los Magistrados/das, Jueces/zas y Empleados/as de todas las especialidades del Distrito Judicial de Manizales, para que participen de la VIDEOCONFERENCIA SOBRE EL DERECHO FUNDAMENTAL A LA   SALUD que se llevará a cabo el día 23 de octubre de 2014, en horario de 4:00 pm a 5:00 pm.

Con su participación, la Escuela Judicial se consolida como el centro de pensamiento de la Rama Judicial en donde todas y todos los participantes crean una verdadera comunidad científica a través del intercambio de experiencias y la construcción permanente y pluralista del conocimiento, con un enfoque sistémico y holístico de la educación que implica un compromiso ético con la justicia, pensamiento crítico, permanente innovación y desarrollo y fortalecimiento de competencias, orientadas a la excelencia en la función judicial para beneficio de todos(as) los ciudadanos(as).

Los interesados en participar de esta Actividad deberán inscribirse en los respectivos Consejos Seccionales o accediendo al link que se habilitará en la página web de la Rama Judicial www.ramajudicial.gov.co o de la Escuela Judicial www.ejrlb.net para observarla mediante streaming.

Cualquier información adicional se puede obtener en la Secretaria de esta Sala Administrativa, con la Asistente Administrativa Diana Patricia Misas Mariño oficina 109, teléfono: 8879635 ext: 10301.

Cordialmente,

MARÍA EUGENIA LÓPEZ BEDOYA

Presidenta 
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