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                                                   C I R C U LA R CSJCC14-11
Fecha:
jueves, 30 de enero de 2014
Para:

MAGISTRADOS PERMANENTES Y DE DESCONGESTION DEL        TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE CALDAS Y JUECES ADMINISTRATIVOS PERMANENTES Y DE DESCONGESTION DE ESTA CIUDAD.
De:

SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA                                                              JUDICATURA DE CALDAS.
                  Asunto:
“Solicitud información.”
Dando alcance al oficio UDAEOF14-68-6 del  15 de enero de 2014 de la Unidad de Desarrollo y Análisis Estadístico de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, les solicito de manera comedida, en el término de TRES días contados a partir del recibo de la presente circular, se sirvan enviar una relación detallada de las sentencias proferidas por cada uno de sus despachos, condenatorias al pago de sumas de dinero, relacionadas con el pago de la Seguridad Social en Pensiones contra la Caja de Retiro de las Fuerzas Militares, notificadas a la entidad demandada durante el año 2011, para lo cual se anexa un cuadro en formato Excel.
En el evento de que no existan sentencias, relacionadas con el pago de la Seguridad Social en Pensiones contra la Caja de Retiro de las Fuerzas Militares, notificadas a la entidad demandada (CREMIL) durante el año 2011,  sírvanse informarlo por escrito. 

Cordialmente,
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MARÍA EUGENIA LÓPEZ BEDOYA
Presidenta
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