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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas
Circular No. 2

C I R C U LA R CSJCC14-111
Fecha:

miércoles, 29 de octubre de 2014
Para:
MAGISTRADOS (AS) TRIBUNAL SUPERIOR, JUECES (ZAS) Y EMPLEADOS DE TODAS LAS ESPECIALIDADES DEL DISTRITO JUDICIAL
De:
SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS 

Asunto:
“VIDEOCONFERENCIA – DEFINICIÓN DE NÚCLEOS TEMÁTICOS DE LAS VIDEOCONFERENCIAS SOBRE DERECHOS HUMANOS Y DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO”
Esta Sala Administrativa Seccional se permite hacer extensiva a los Magistrados y Jueces del Distrito Judicial de Manizales, la Invitación de la Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”, a la videoconferencia titulada “Definición de Núcleos Temáticos de las Videoconferencias sobre Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario”

Este espacio académico tiene como propósito abordar los siguientes temas:

· Identificación de los Presuntos Autores y Participes por Violaciones a los            Derechos Humanos e Infracciones a los DDHH y el DIH.

· Metodología del manejo investigativo de las violaciones a los Derechos Humanos e infracciones al Derecho Internacional Humanitario. 

· Derecho Penal Internacional e identificación al DIH en la normatividad interna

La videoconferencia se trasmitirá el día miércoles 06 de noviembre de 2014, en horario de 8:00 a.m. a 12:00 p.m. en el Salón de Talleres del Piso No. 4 del Palacio de Justicia “Fanny González Franco”

Para participar en la jornada académica y acceder a los materiales académicos y al aula virtual los/as interesados/as deberán inscribirse en la página web de la Escuela Judicial www.ejrlb.net ingresando a través del link: Inscripciones Plan de Formación 2014/ Formación en Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario/ Videoconferencias/Inscripciones aquí.
Cordialmente,

MARÍA EUGENIA LÓPEZ BEDOYA

Presidenta
MELB / DPMM
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