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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas
Circular No. CSJCC14-120 del 20 de noviembre de 2014.

C I R C U LA R CSJCC14-120
Fecha:

jueves, 20 de noviembre de 2014
Para:
PRESIDENTE/A TRIBUNAL SUPERIOR, PRESIDENTE/A TRIBUNAL CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO, PRESIDENTE/A SALA JURIDICCIONAL DISCIPLINARIA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA,  DIRECTOR/A EJECUTIVO/A SECCIONAL DE ADMINISTRACION JUDICIAL.
De:
SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS 

Asunto:
PLAN DE FORMACION DE LA RAMA JUDICIAL 2015
Esta Sala Administrativa Seccional se permite hacer extensivo en nombre de la Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”, el mensaje de aprecio y reconocimiento por su invaluable labor y compromiso con los programas de formación de la Rama Judicial en desarrollo de las políticas de la H. Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, las cuales han permitido que hoy la Rama Judicial pueda contar con: a) Una Escuela renovada y fortalecida cuyo modelo educativo, apoyado en modernas tecnologías como el Campus y Aulas Virtuales, se ajusta a las necesidades de los/as participantes en procura de fortalecer el acceso a la justicia de todas y todos los ciudadanos; b) Planes de formación para funcionarios/as y empleados/as del Sistema Judicial Nacional (Cortes, Tribunales y Juzgados) y para Jueces y Juezas de Paz, así como programas interculturales sobre Derecho Indígena y para Abogados/as; c) Investigaciones Académicas aplicadas; e) Una red de formadores(as) Judiciales integrada por Magistrados/as y Jueces/zas de todo el país y d) Un moderno sistema de evaluación y seguimiento.

La Escuela Judicial ofrece programas de formación para los y las integrantes de la Rama Judicial y de quienes aspiran a ingresar a su servicio con el fin de afianzar y fortalecer aquellos principios, valores, actitudes, habilidades, competencias, destrezas, estructuras de pensamiento y conceptos fundamentales necesarios para prestar un servicio oportuno y de calidad a los(as) ciudadanos(as) que acuden a la Administración de Justicia en las diferentes jurisdicciones y especialidades.  Así, la actividad de la Escuela se concentra en las áreas de Formación Inicial y de formación continua, según lo dispuesto en la ley 270 de 1996.

Al efecto, es de gran importancia, contar con la participación de Magistrados/as, Jueces/zas y Empleados(as) de todas las jurisdicciones y Especialidades en la construcción del Plan de Formación de la Rama Judicial 2015, que conforme a la metodología establecida requiere de la identificación de necesidades que en materia de formación tienen las diferentes jurisdicciones y especialidades. Conforme a lo anterior, solicitamos su colaboración a fin de realizar el diligenciamiento de la matriz correspondiente,  ingresando a través de la Página de la Escuela Judicial www.ejrlb.net, a través del link Diagnostico de Necesidades 2015, diligenciando en línea el formulario que allí aparece, o enviarla al correo electrónico necesidadenformacionjudicial@gmail.com.
Agradeceríamos a ustedes remitir la información a más tardar el día 27 de noviembre de la presente anualidad.

Cualquier inquietud será atendida por la Doctora Erika Méndez Acero, Profesional de la División Académica de la Escuela Judicial, en los teléfonos 3550666 extensiones 6405 o 6410.

Cordialmente,

MARIA EUGENIA LOPEZ BEDOYA
Presidenta
MELB/DPMM
	MATRIZ DE LEVANTAMIENTO DE NECESIDADES PARA EL PLAN DE FORMACIÓN 2015 Y PLAN SECTORIAL DE DESARROLLO 2015-2018

	Problemas en la práctica Judicial

         Dificultades en:

1. Dirección de audiencias

2. Práctica de Pruebas

3. Toma de Decisiones

4. Uso de la Tecnología


	

	Temas y actividades para afrontar las dificultades descritas


	

	 Sugiera que módulos o materiales académicos considera pertinentes, para la formación en los temas anteriormente referidos
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