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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas
C I R C U LA R CSJCC14-19
Fecha:
Martes, 18 de febrero de 2014
Para:

JUECES CIVILES MUNICIPALES DE MANIZALES Y JUEZ DE EJECUCIÓN DE SENTENCIAS CIVIL MUNICIPAL

De:

PRESIDENCIA DE LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS

                                        Asunto: “CONVERSION DE DEPOSITOS JUDICIALES”
Por medio de la presente me permito informarles que el artículo 9º del  Acuerdo 1676 de 2002, proferido por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, ordena la conversión de los títulos judiciales, en el caso de procesos que se trasladen de un despacho a otro, por aplicación de medidas de descongestión.

Por lo anterior, el Banco Agrario autorizó la conversión masiva de los títulos judiciales de los procesos que se trasladaron de los Juzgados Civiles Municipales al Juzgado de Ejecución de Sentencias Civil Municipal.

En aras de agilizar la labor, la Sala Administrativa procedió a través de una de sus empleadas a  realizar una consulta de los títulos judiciales constituidos en cada uno de los despachos Civiles Municipales, dato que cruzó con el No. de radicado de los procesos que pasaron al Juzgado de Ejecución, generando el listado de los títulos judiciales que serán objeto de conversión.

Dicho listado debe ser validado y verificado por los Juzgados Civiles Municipales, quienes ingresarán dicha información en la plantilla que será instalada por la ingeniera Lina María Meza Hurtado;  además deberán diligenciar el formato BAC DJ05.

Tanto la plantilla como el formato BAC DJ05 diligenciados deberán ser entregados en medio magnético y en físico, en la Secretaría de la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura, a más tardar el 20 de febrero de 2014, teniendo en cuenta que parte de la tarea que correspondía a sus despachos, como ya se mencionó, la realizó esta Sala; ello con el fin de no afectar al usuario de la administración de justicia
Cordialmente,

MARIA EUGENIA LOPEZ BEDOYA

Presidenta
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