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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas
Circular No. CSJCC14-26 de fecha 10 de marzo de 2014, regreso al centro de servicios área civil familia de los empleados trasladados transitoriamente a los juzgados de dichas especialidades

C I R C U LA R CSJCC14-26
Fecha:
lunes, 10 de marzo de 2014
Para:
JUZGADO CIVILES Y DE FAMILIA
De:

SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS.

Asunto:
REGRESO AL CENTRO DE SERVICIOS AREA CIVIL FAMILIA DE LOS EMPLEADOS TRASLADADOS TRANSITORIAMENTE A LOS JUZGADOS DE DICHAS ESPECIALIDADES.
El Acuerdo PSAA11-8704 de septiembre 28 de 2011, creó el Centro de Servicios judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia con los citadores, Asistentes judiciales y escribientes provenientes de dichos despachos, con el fin de brindar apoyo en las actividades operativas realizadas en los juzgados.

Está Sala con el ánimo de evitar traumatismos en la fase de transición para la implementación del Sistema Oral, dispuso mediante Acuerdo PSAA12-101 del 25 septiembre de 2012 el traslado transitorio de un empleado del Centro de Servicios a cada despacho Judicial para brindar apoyo adicional.

Dando cumplimiento a lo establecido por la Sala Administrativa del Consejo Superior, en cuanto a la conformación de la planta tipo de los Juzgados que conocen el Sistema Oral, se requiere que a partir del primero (1º) de abril del año en curso, los empleados trasladados transitoriamente a cada uno de los Juzgados regresen al Centro de Servicios; por lo que respetuosamente se sugiere que se redistribuya la labor que desempeñaba el empleado de apoyo. 

Lo anterior si se tiene en cuenta que a partir del tres de Junio de la presente anualidad entra en vigencia el CODIGO GENERAL DEL PROCESO, y el Centro de Servicios Civil-Familia al cual se encuentran adscritos los despachos judiciales de las especialidades debe contar con todo el personal, con el fin de tomar las acciones pertinentes.

La remisión del personal que se encuentra en los doce (12) Civiles Municipales, en los seis (6) civiles del circuito y los siete (7) Juzgados de familia se hará de manera escalonada así:
El primero de abril los Juzgados de Familia, respecto a los juzgados restantes se les comunicara oportunamente y con la debida antelación.
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MARÍA EUGENIA LÓPEZ BEDOYA

Presidenta
MELB/NAAM
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