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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas
Circular No. 2

C I R C U LA R CSJCC14-38
Fecha:

viernes, 11 de abril de 2014
Para:

MAGISTRADOS PERMANENTES Y DE DESCONGESTION DE LA SALA PENAL DEL DISTRITO JUDICIAL DE MANIZALES, JUECES PENALES DEL CIRCUITO, JUEZ PENAL DEL CIRCUITO ESPECIALIZADO, JUECES PENALES MUNICIPALES CON FUNCION DE CONOCIMIENTO Y JUZGADOS PROMISCUOS MUNICIPALES.
De:

SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS

Asunto: “SOLICITUD   DE   INFORMACION   CASO  CIDH    11.227

               UNION PATRIOTICA”
Dando alcance a la circular PSAC14-4 del 31 de marzo de 2014 de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, me permito informarles que la doctora YOLANDA GÓMEZ RESTREPO, Directora de Defensa Jurídica de la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado, ha solicitado información relacionada con el caso del asunto, el cual se refiere a hechos ocurridos contra miembros y militantes de la Unión Patriótica, y se encuentra en trámite ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en etapa de fondo.

En consecuencia, de manera respetuosa les solicito, se sirvan informar a más tardar el día 22 de abril de 2014, lo siguiente:

· “a. El número de radicación de los procesos penales que se encuentran en   Juzgamiento, adelantados por hechos ocurridos contra miembros y           militantes de la Unión Patriótica, así como el Juez o Corporación en el cual se tramitaron o tramitan.
b. Información detallada sobre el avance y estado actual de los procesos que se encuentren en etapa de juzgamiento, adelantados por hechos ocurridos contra los miembros y militantes de la Unión Patriótica.
c. Cuando fuere el caso copia de las sentencias por hechos ocurridos contra los miembros y militantes de la Unión Patriótica. Sobre este particular se debe anexar copia de la sentencia, en medio físico.”
Para el efecto, se anexa un cuadro en formato Excel.

Cordialmente
MARIA EUGENIA LOPEZ  BEDOYA

Presidenta
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