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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas
Circular No. 2

C I R C U LA R CSJCC14-85
Fecha:

lunes, 08 de septiembre de 2014
Para:
Magistrados, Jueces y empleados que integran la Jurisdicción Administrativa.  

Asunto:
“Mesa de Estudio sobre el nuevo CPACA y el Uso de las Herramientas de la Tecnología.”
 Esta Sala Administrativa seccional se permite hacer extensiva la invitación de la escuela judicial “Rodrigo Lara Bonilla” a los Magistrados/das, Jueces/zas y Empleados/as, con competencia en procesos administrativos del Distrito de Caldas, para que participen en la   “Mesa de Estudio sobre el nuevo CPACA y el Uso de las Herramientas de la Tecnología”, que se llevará a cabo los  días 18 y 19 de septiembre de 2014, en una jornada académica 8:00 am a 5:00 pm en la ciudad de Manizales.
Con su participación, la Escuela Judicial se consolida como el centro de pensamiento de la Rama Judicial en donde todas y todos los participantes crean una verdadera comunidad científica a través del intercambio de experiencias y la construcción permanente y pluralista del conocimiento, con un enfoque sistémico y holístico de la educación que implica un compromiso ético con la justicia, pensamiento crítico, permanente innovación y desarrollo y fortalecimiento de competencias, orientadas a la excelencia en la función judicial para beneficio de todos(as) los ciudadanos(as).
La Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla” asumirá los costos de alimentación de los participantes durante los días del evento. El cupo disponible para el curso de formación es para treinta (30) personas.
Los interesados en participar de la Actividad Académica deberán inscribirse únicamente a través de la página de la Escuela Judicial www.ejrlb.net ingresado al link/botón: Inscripciones Plan de Formación 2014 -  enlace (lado izquierdo): Programa de Formación en Contenciosa Administrativa – Cursos de Profundización de Derecho Contencioso Administrativo – INSCRIPCIONES AQUÍ (Seleccione la cuidad Manizales y diligencie el correspondiente cuestionario). 
Cualquier información adicional se puede obtener en la Secretaria de esta Sala Administrativa, con la Profesional Universitaria Dahiana Rincón, oficina 109, teléfono: 8879635 ext: 10301.
Cordialmente,
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MARIA EUGENIA LOPEZ BEDOYA
Presidenta 
MELB/NDRA
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