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C I R C U LA R CSJCC14-88
Fecha:

martes, 09 de septiembre de 2014
Para:

Juzgados 4, 3 Y 5 Civil Municipal, Juzgados 2 Y 3 Laboral, Juzgados 1, 2, 4 ,5 Y 6 De Familia, Juzgados 1, 2, 3, 4, 5 Y 6 Civil Del  Circuito.

De:

Sala Administrativa Del Consejo Seccional De La Judicatura De Caldas
Asunto:
“INGRESO PORTAL WEB TRANSACCIONAL DEPÒSITOS  JUDICIALES- FASE II”

Me permito informarles que a partir del día quince (15) de los cursantes mes y año, se procederá a efectuar en sus despachos la implementación del Portal Web transaccional de depósitos judiciales; en aras de no generar traumatismos en la operación de la entrega de títulos, los despachos judiciales mencionados deberán actualizar en dicho aplicativo a través de la transacción Orden de Constitución los radicados de los procesos que cuentan con depósitos judiciales, labor que deberá efectuarse por el módulo de consultas, el cual fue habilitado con anterioridad por el personal del Banco Agrario.

Este proceso contara con el apoyo de los señores LINA ALEJANDRA CORREDOR MOSQUERA Y CRISTIAN CAMILO PARRA DELGADO, empleados del Banco Agrario de Colombia y de LINA MARIA MEZA HURTADO de la Sala Administrativa, quienes estarán visitando la semana del 08 al 12 de Septiembre del presente año.

Por lo anterior, le solicitamos muy respetuosamente su colaboración, para que este ejercicio resulte lo más efectivo posible

Cordialmente,

MARÍA EUGENIA LÓPEZ BEDOYA

Presidenta

MELB /LMHM 
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