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Manizales, septiembre 22 de 2014
Señores

OFICINA DE EJECUCION CIVIL MUNICIPAL
Ciudad
Asunto: “ INFORME DE PROCESOS”
Por medio de la presente, me permito comunicarles que mediante el oficio URT-DTVCP1- 000985 del 03 de septiembre de 2014, el Coordinador de la Oficina Eje Cafetero de la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas –Territorial Valle del Cauca – Eje Cafetero-, informa que el proceso de restitución de tierras es un mecanismo especial consagrado en la Ley 1448 de 2011, conocida como “La Ley de Víctimas y Restitución de Tierras”, y reglamentado en cuanto al componente de Restitución de Tierras por el Decreto 4829 de 2011. Que este marco normativo define a la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas –UAEGRTD-, como el órgano administrativo, del orden Nacional, creado para aplicar la política de Restitución de Tierras en el País. 

Que en ejercicio de este mandato, mediante la Resolución No. RV 0572 del 9 de junio de 2014, la Dirección Territorial del  Valle del Cauca – Eje Cafetero de la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas o Abandonadas Forzosamente, resolvió micro focalizar algunas veredas del Municipio de Pensilvania,  por lo que acometió el estudio de las solicitudes referentes a predios ubicados en la zona objeto de microfocalización y que de conformidad con lo establecido en el numeral 2 del Artículo 13 del Decreto 4829 de 2011, la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas ordenará la inscripción, de la medida de protección jurídica del predio en el folio de matrícula del inmueble respectivo, con carácter preventivo y publicitario, conforme a lo señalado en el numeral 6 del artículo 73 de la Ley 1448 de 2011.

Que por ello procede a comunicar las resoluciones de inicio de estudio proferidas en relación con solicitudes de restitución de predios ubicados en el área microfocalizada, para los fines legales pertinentes.

En consecuencia, un vez reciban la presente circular deberán informar en el término de quince (15) días, a la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas –Territorial Valle del Cauca – Eje Cafetero-, ubicada en calle 20 No. 6-17, Local 302, Centro Comercial Estación Central, Pereira, Risaralda, si en sus despachos se están adelantando procesos de cualquier índole sobre tales inmuebles y de esta manera facilitar la posterior concentración procesal en la etapa judicial, de conformidad con el artículo 95 de la Ley 1448 de 2011:
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Atentamente,

MARIA EUGENIA  LOPEZ BEDOYA

Presidenta

MELB/LMHM
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