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   Sala Plena de lo Contencioso Administrativo

Secretaría General

 Consejo de Estado

AVISO

LA SECRETARÍA GENERAL DEL CONSEJO DE ESTADO

HACE SABER:
A los señores: Janeth Rondón Valbuena, Jorge Eduardo Malina Caballero, Diana Catalina Malina Rondón, Julieth Tatiana Malina Carvajal, Laura Sofía Marín Rondón, Margarita Valbuena, Leonor Cañarte de Malina, Omar Rondón Gutiérrez y a los demás terceros con interés.
(Terceros interesados e intervinientes en el proceso ordinario de reparación directa  radicado bajo el Nº  11001-33-36-036-2014-00417-00.)

QUE:

El 22 de abril de 2020 en sala Cuarta de esta Corporación, profirió un fallo dentro del expediente de tutela N° 11001-03-15-000-2019-05006-01 actores: Helena Cruz De Ortiz, mediante el cual dispuso: 

“Primero. - AMPÁRASE el derecho fundamental al debido proceso del señor Jhon Edison Molina Rondón. En consecuencia, 

Segundo. - ORDÉNASE al Tribunal Administrativo de Cundinamarca, Sección Tercera, Subsección “A”, que en un término no mayor a veinte (20) días, contados a partir de la notificación de esta providencia, emita sentencia complementaria dentro del proceso de reparación directa promovido por el demandante y otros (expediente Nº 11001333603620140041701), con base en las razones expuestas en esta providencia.

Tercero. - NOTIFÍQUESE esta decisión por el medio más eficaz y expedito posible, como lo dispone el artículo 30 del Decreto 2591 de 1991.

Cuarto. - PUBLÍQUESE esta providencia en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama Judicial.
Quinto. - En caso de no ser impugnada esta providencia, REMÍTASE el expediente de tutela a la Corte Constitucional para que surta el trámite de eventual revisión previsto en el artículo 86 de la Constitución Política”.

Se le informa que con esta publicación se entiende surtida la notificación de la providencia mencionada.

Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta Corporación, en el Tribunal Administrativo de Cundinamarca Sección Tercera Subsección A y en el Juzgado 36 Administrativo de Bogotá.
El presente aviso se expide en Bogotá D.C., a los veintinueve (29) días del mes de abril dos mil veinte (2020). 

Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar 

Secretaria General.
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