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CONSEJO DE ESTADO

JUSTICIA - GUIA - CONTROL









        Sala Plena de lo Contencioso Administrativo 

                  Secretaría General 


La Secretaría General del Consejo de Estado

Hace saber:

A los señores Lina María Giraldo Montoya, Ana Beatriz Giraldo, Hernán Darío Botero y Elizabeth Botero, dentro de la acción de reparación directa promovida por Hernán Botero Moreno y Otros en contra de la Nación - Ministerio de Relaciones Exteriores y Otro, Radicado N° 2004-00444-01 (42196).

QUE

El nueve (9) de junio de dos mil veinte (2020), la Dra. Marta Nubia Velásquez Rico en encargo, magistrada de la Sección Tercera Subsección A del Consejo de Estado, profirió auto en el proceso de tutela con radicado número 11001-03-15-000-2019-05325-00 promovida por el señor Santiago Alejandro Botero Montoya y Otro contra el Consejo de Estado Sección Tercera - Subsección C, mediante el cual dispuso: “De conformidad con el artículo 32 del Decreto 2591 de 1991 , se concede la impugnación interpuesta por la parte accionante contra la providencia de 19 de marzo de 2020 , proferida por la Subsección A de la Sección Tercera del Consejo de Estado en el asunto de la referencia. Como consecuencia, se remite el expediente a la Secretaría General para lo de su competencia”.
Se le informa que con esta publicación se entiende surtida la notificación de la providencia mencionada.

Asimismo, el presente aviso se publicará en la página web de esta Corporación y en el Tribunal Administrativo de Cundinamarca Sección Tercera Subsección B.
Se expide en Bogotá D.C., a los diecinueve (19) días del mes de junio de 2020. 

Atentamente,

Juan Enrique Bedoya Escobar

Secretario General
mah
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