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Radicado: 11001-03-15-000-2021-02534-00
Demandante: JOSÉ ANTONIO NEIRA MUÑOZ

CONSEJO DE ESTADO
SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO
SECCIÓN QUINTA
Magistrada ponente: LUCY JEANNETTE BERMÚDEZ BERMÚDEZ
Bogotá D.C., veintiocho (28) de mayo de dos mil veintiuno (2021)

	Referencia:
	ACCIÓN DE TUTELA

	Radicación:
	11001-03-15-000-2021-02534-00

	Demandante:
	JOSÉ ANTONIO NEIRA MUÑOZ

	Demandados:
	FISCALÍA GENERAL DE LA NACIÓN Y OTRO

	Tema:
	Resuelve sobre la admisión de la solicitud de amparo.


AUTO

Por auto de 19 de mayo de 2021, el Despacho inadmitió la acción de tutela presentada por el señor José Antonio Neira Muñoz y se concedió el término de tres días a fin de que realice el juramento establecido en el artículo 37 del Decreto 2591 de 1991.
Mediante escrito de 25 de mayo del año en curso, el accionante y su apoderado presentaron escrito subsanando la falencia advertida.
En tal sentido, se pronuncia el Despacho sobre la admisibilidad de la acción de tutela promovida por el señor José Antonio Neira Muñoz, contra la Fiscalía General de la Nación, la Rama Judicial – Dirección Ejecutiva de Administración Judicial, Dirección Ejecutiva de Administración Judicial y el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, con el fin de que se le protejan sus derechos fundamentales al mínimo vital, a la dignidad humana y a la salud.
El accionante consideró vulneradas las mencionadas garantías constitucionales, con ocasión de la falta de cumplimiento de la sentencia del 24 de abril de 2016, proferida por la Sección Tercera – Subsección “B” del Consejo de Estado, que declaró patrimonialmente responsable a la Nación – Fiscalía General de la Nación y Rama Judicial por los daños y perjuicios sufridos por el accionante, dentro del proceso de reparación directa iniciado en el expediente radicado con el número 25000-23-26-000-2010-00625-01.

Pese a que la parte accionante no dirige su pretensión contra la Subsección B de la Sección Tercera del Consejo de Estado, el Despacho estima necesaria su vinculación y, en consecuencia, se debe dar aplicación al numeral 11 del artículo 2.2.3.1.2.1 del Decreto 1059 de 2015, modificado por el Decreto 333 de 2021, por lo que esta Sección es competente para conocer y fallar la presente acción.-

Como la solicitud cumple con los requisitos que señala el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991, será admitida.

Conforme lo anterior, se tendrá como autoridades accionadas a la Fiscalía General de la Nación, a la Rama Judicial – Dirección Ejecutiva de Administración Judicial, Dirección Ejecutiva de Administración Judicial y al Ministerio de Hacienda y Crédito Público.
Por otro lado, se dispondrá la vinculación de la Subsección B de la Sección Tercera del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, en su condición de juez de primera instancia del proceso contencioso y quien actualmente conoce de la solicitud de ejecución de la sentencia, conforme se colige de los hechos y anexos de la acción de tutela; la Subsección B de la Sección Tercera de esta Corporación, autoridad que conoció en segunda instancia del proceso ordinario; a los herederos de Adela Mora de Neira
, Blanca Inés Beltrán Mora, María Cirila Mora de Beltrán, Janneth Mora Ramos –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Natalia Andrea y Harold Andrés Mora Ramos-, José Benjamín Mora López, Rosalba Ramos Duarte, John Javier Mora Ramos, Alexandra Ramos –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Maicol Stiven Ángel Ramos y Edison Fabián Malagón Ramos-, José Benjamín Mora Ramos, Antonio Reina Zamora –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Sebastián Camilo y Juan Pablo Reina Tovar- , María Deicy Tovar Useche, Egidia Zamora de Reina, Gustavo Reina Zamora, Angie Lorena Reina Bermúdez, Ludwin Gustavo Reina Bermúdez, Ángel Alberto Tovar Coronado, Margarita Useche de Tovar, Angelina Tovar Useche, José Ignacio Tovar Useche, Jorge Eduardo Zamora Cadena, Humberto Zamora Tunjano, Humberto Zamora Cadena, María Clara Zamora Gómez –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Jhoan Sebastián Pérez Zamora, Iván Darío Pérez Zamora y Helen Dallan Calderón Zamora-, Sandra Milena Zamora Durán –en nombre propio y en representación de su hijo menor Juan Sebastián López Zamora-, Néstor Ricardo López Mujica –en nombre propio y en representación de su hijo menor Juan Sebastián López Zamora-, Jorge Humberto Zamora Durán, en nombre propio y en representación de sus hijos menores Nikole Julieth, Laura Valentina y María Camila Zamora Merchán-, Liz Giovanna Merchán Monsalve en nombre propio y en representación de sus hijos menores Nikole Julieth, Laura Valentina y María Camila Zamora Merchán-, Diana Catalina Zamora Durán, Rosa Elvira Durán Camacho, Silvia Zamora Cadena, Hilda Amparo Zamora Cadena –en nombre propio y en representación de sus hijos menores María Paula y Daniela Stefanía Andrade Zamora-, Juan Carlos Andrade Higuera, Ana Isabel Zamora de Castillo, Rosa Liliana Castillo Zamora –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Julián Alberto y Laura Sofía Peña Castillo-, Ana Cristina Zamora Durán –en nombre propio y en representación de su hija menor Luisa María Vanegas Zamora, Miguel Ángel Zamora Cadena –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Angei Lorena, Daniel Estiven y Harold David Zamora Rodríguez, Aurora Esperanza Zamora Rodríguez, Ana María Castillo Zamora –en nombre propio y en representación de su hija menor María Alejandra Rivera Castillo, Ángela Patricia Zamora Cadena –en nombre propio y en representación de su hijo menor Andrés Santiago Palomo Zamora.

En el caso de los menores de edad, estos deberán comparecer por conducto de su representante legal.

Para efectos de notificación de los demandantes al interior del proceso ordinario, se comisiona a la Secretaría de la Sección Tercera del Tribunal Administrativo de Cundinamarca; del mismo modo, en aras de garantizar la debida comparecencia de las anteriores personas, se dispondrá la publicación de la presente providencia y del escrito de tutela en el sitio Web del Consejo de Estado y del Tribunal Administrativo de Cundinamarca.

En mérito de lo expuesto, se 

RESUELVE:
Primero: Admitir la acción de tutela interpuesta por señor José Antonio Neira Muñoz contra la Fiscalía General de la Nación, la Rama Judicial – Dirección Ejecutiva de Administración Judicial y el Ministerio de Hacienda y Crédito Público.
Segundo: Notificar por el medio más expedito y eficaz a las accionadas, quienes podrán contestar la presente tutela y allegar los documentos que pretendan hacer valer como pruebas, dentro de los tres (3) días siguientes al recibo del respectivo oficio.

Para efectos de presentación del escrito de contestación, la autoridad judicial accionada podrá radicarlo vía correo electrónico dirigido al siguiente buzón: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co. 
Tercero: Vincular, en su calidad de terceros con interés a: i) la Subsección B de la Sección Tercera del Tribunal Administrativo de Cundinamarca; ii) la Subsección B de la Sección Tercera de esta Corporación, y iii) a los herederos de Adela Mora de Neira
, Blanca Inés Beltrán Mora, María Cirila Mora de Beltrán, Janneth Mora Ramos –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Natalia Andrea y Harold Andrés Mora Ramos-, José Benjamín Mora López, Rosalba Ramos Duarte, John Javier Mora Ramos, Alexandra Ramos –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Maicol Stiven Ángel Ramos y Edison Fabián Malagón Ramos-, José Benjamín Mora Ramos, Antonio Reina Zamora –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Sebastián Camilo y Juan Pablo Reina Tovar- , María Deicy Tovar Useche, Egidia Zamora de Reina, Gustavo Reina Zamora, Angie Lorena Reina Bermúdez, Ludwin Gustavo Reina Bermúdez, Ángel Alberto Tovar Coronado, Margarita Useche de Tovar, Angelina Tovar Useche, José Ignacio Tovar Useche, Jorge Eduardo Zamora Cadena, Humberto Zamora Tunjano, Humberto Zamora Cadena, María Clara Zamora Gómez –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Jhoan Sebastián Pérez Zamora, Iván Darío Pérez Zamora y Helen Dallan Calderón Zamora-, Sandra Milena Zamora Durán –en nombre propio y en representación de su hijo menor Juan Sebastián López Zamora-, Néstor Ricardo López Mujica –en nombre propio y en representación de su hijo menor Juan Sebastián López Zamora-, Jorge Humberto Zamora Durán, en nombre propio y en representación de sus hijos menores Nikole Julieth, Laura Valentina y María Camila Zamora Merchán-, Liz Giovanna Merchán Monsalve en nombre propio y en representación de sus hijos menores Nikole Julieth, Laura Valentina y María Camila Zamora Merchán-, Diana Catalina Zamora Durán, Rosa Elvira Durán Camacho, Silvia Zamora Cadena, Hilda Amparo Zamora Cadena –en nombre propio y en representación de sus hijos menores María Paula y Daniela Stefanía Andrade Zamora-, Juan Carlos Andrade Higuera, Ana Isabel Zamora de Castillo, Rosa Liliana Castillo Zamora –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Julián Alberto y Laura Sofía Peña Castillo-, Ana Cristina Zamora Durán –en nombre propio y en representación de su hija menor Luisa María Vanegas Zamora, Miguel Ángel Zamora Cadena –en nombre propio y en representación de sus hijos menores Angei Lorena, Daniel Estiven y Harold David Zamora Rodríguez, Aurora Esperanza Zamora Rodríguez, Ana María Castillo Zamora –en nombre propio y en representación de su hija menor María Alejandra Rivera Castillo, Ángela Patricia Zamora Cadena –en nombre propio y en representación de su hijo menor Andrés Santiago Palomo Zamora
A efectos de notificar a los demandantes del proceso 25000-23-26-000-2010-00625-00/01, el Despacho comisiona al Tribunal Administrativo de Cundinamarca, quien deberá remitir las comunicaciones correspondientes y a la dirección de correo electrónico que reposa en las piezas procesales pertinentes.
A los intervinientes se les concede el término de tres (3) días, a efectos que realicen los pronunciamientos que estimen pertinentes.Tales escritos podrán radicarlos vía correo electrónico dirigido al siguiente buzón: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co. 
Cuarto: Tener como medios de prueba los documentos aportados con la solicitud de amparo, con el valor probatorio que les corresponda según la ley.

Quinto: Ordenar a la Secretaría del Tribunal Administrativo de Cundinamarca y a la Secretaría General de esta Corporación, realizar una publicación en el sitio Web en la cual informen sobre la existencia del presente trámite constitucional a cualquier sujeto interesado, a efectos que pueda intervenir en el término antes referido y por el medio ya precisado.
Sexto: Ordenar mantener el expediente de la presente acción constitucional en la Secretaría General de esta Corporación hasta que se cumplan las órdenes impartidas en este auto.

Séptimo: Notificar por el medio más expedito y eficaz al accionante.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE.
LUCY JEANNETTE BERMÚDEZ BERMÚDEZ
Magistrada
“Este documento fue firmado electrónicamente. Usted puede consultar la providencia oficial con el número de radicación en http://relatoria.consejodeestado.gov.co:8081”
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