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RESOLUCION No 006

(Marzo 11 de 2011)

“Por el cual se actualiza un registro de Elegibles por reclasificación”

La Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de la Guajira

En ejercicio de sus facultades constitucionales y legales, y reglamentación, en especial las consagradas en los artículos 165 de la Ley 270 de 1996  y en especial los  Acuerdos 1242 de 2001 y 10 de agosto 16 de 2006.

CONSIDERANDO

Que la señora CEILIS YELEG RIVEIRA RODRÍGUEZ, participó en el concurso de meritos destinado a la conformación del Registro Seccional de Elegibles para los cargos de empleados de carrera de Tribunales y Juzgados del Distrito Judicial de  Riohacha y Distrito Administrativo de la Guajira,  convocado mediante Acuerdo 10 de agosto 16 de 2006 para el cargo de Secretario de Tribunal donde obtuvo un puntaje de 756,13 puntos según consta en la Resolución 054 del 19 de diciembre de 2008.

Que la Ley 270 de 1996 en su artículo 165 establece que durante los meses de enero y febrero de cada año, cualquier interesado podrá actualizar su inscripción con los datos que estime necesarios y con estos se reclasificará el registro, si a ello hubiere lugar.

Que la señora CEILIS YELEG RIVEIRA RODRÍGUEZ,  fue inscrito en el Registro Seccional de Elegibles de la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de la Guajira, mediante Resolución 054 de diciembre 19 de 2008 para el cargo de Secretario de Tribunal, con 756,13 puntos.

Que la señora CEILIS YELEG RIVEIRA RODRÍGUEZ, en escrito presentado el día 28 de enero  de 2011 solicita su  reclasificación en su calidad de elegible en el cargo de Secretaria de Tribunal y aportó para ello certificación de la Jefe de Recursos Humanos de la Dirección de Administración Judicial donde se certifica que laboró en los siguientes cargos: 

...” Auxiliar Judicial Grado 01 del Tribunal Contencioso Administrativo de la Guajira desde el 2 de mayo de 2002 hasta el 1 de marzo de 2007.

Secretaria General del Tribunal Contencioso Administrativo de la Guajira desde el 2 de marzo de 2007 hasta el 1 de marzo de 2009

Auxiliar Judicial Grado 01 del Tribunal Contencioso Administrativo de la Guajira desde el 2 de marzo de 2009 hasta el 9 de junio de 2009.

Juez Segundo Administrativo del Circuito de Riohacha desde el 10 de junio de 2009 hasta el 1 de agosto de 2010

Certificación expedida por  la Universidad San Martín con sede en esta ciudad, dando constancia sobre el desempeño de la señora CEILIS YELEG RIVEIRA RODRÍGUEZ como Docente Catedrática orientando la asignatura de Derecho Administrativo desde el periodo 2009-2 (hasta la fecha).

Que, con los documentos aportados la solicitante ha demostrado haber adquirido una experiencia laboral relacionada con posterioridad a la acreditada hasta el momento de la inscripción, equivalente a 3 años 11 meses, esto es, 1410 días; o sea que atendiendo  lo  establecido en el Acuerdo 10 de agosto 16 de 2006 articulo 2º  6.2.1 ordinal b, le corresponde un puntaje de 78,88 puntos por experiencia adicional  que sumados a el puntaje obtenido anteriormente 72.72 da un total de 151,60 que supera los 150 puntos establecidos para la experiencia laboral adicional y docencia, según acuerdo 10 de agosto 16 de 2006, con lo que se encuentra en el Registro de Elegibles la reclasificación quedará así:

	Cargo
	Prueba de Conocimiento
	entrevista
	Experiencia adicional
	Capacitación y publicaciones
	Puntaje total

	Secretario de Tribunal 
	525.21
	133,20
	150
	25.00
	833.43


En merito de lo expuesto la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de la Guajira.

RESUELVE

ARTÍCULO PRIMERO.- Reclasificar el puntaje obtenido por la señora CEILIS YELEG RIVEIRA RODRÍGUEZ dentro del concurso de merito destinado a la conformación del Registro Seccional de Elegibles para los cargos de empleados de carrera de Tribunales y Juzgados del Distrito Judicial de  Riohacha y Distrito Administrativo de la Guajira, convocado por Acuerdo 10 de agosto 16 de 2006 así: 

PRUEBA DE CONOCIMIENTO

525.21

ENTREVISTA                                         133,22

EXPERIENCIA ADICIONAL
     
         150

CAPACITACION



           25,00

TOTAL





833.43

ARTICULO SEGUNDO.- La presente decisión será notificada mediante su fijación, durante diez (10) días hábiles, en la Secretaria de la Sala administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de la Guajira. El interesado podrá interponer los recursos de la vía gubernativa, dentro de los tres [3) días hábiles siguientes.

ARTICULO TERCERO: Una vez en firme la presente Resolución, de conformidad con lo establecido en el inciso 3° del artículo 165 de la Ley 270 de 1996, en concordancia con el inciso 2a del artículo 4a del Acuerdo 1242 de 2001, reclasifíquese los Registros de Elegibles, atendiendo el nuevo puntaje.
NOTIFIQUESE Y CUMPLASE

Dada en Riohacha, a los once (11) días del mes de marzo de dos mil once (2.011).
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