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Consejo Superior de la Judicatura

Consejo Seccional de la Judicatura del Meta
Acuerdo Hoja No. 2

ACUERDO No. CSJMEA17-963
27 de diciembre de 2017
“Por medio del cual se suspenden las vacaciones a un funcionario del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Villavicencio con fines de tramitar una impugnación de segunda instancia de habeas corpus”
EL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DEL META,

En ejercicio de las facultades constitucionales y legales y, 
C O N S I D E R A N D O QUE:

El Juzgado Segundo de Ejecucion de Penas y Medidas de Seguridad de Villavicencio, conoció, tramitó y falló la acción constitucional de habeas corpus 50 001 3187 002 2017-00175 00, cuya decisión fue impugnada mediante escrito del 26 de diciembre del presente año, para lo cual la titular del despacho, mediante auto del 26 de diciembre de 2017, ordena enviar la actuación al Tribunal Superior del Distrito Judicial de Villavicencio, de conformidad con el artículo 7, numeral 1 de la Ley 1095 de 2006. 

Héctor Alonso Peñuela Castro, Secretario del Centro de Servicios de Administrativos de los Juzgados de Ejecucion de Penas y Medidas de Seguridad de Villavicencio, a través de la constancia secretarial del 26 de diciembre de 2017, remite la actuación de la acción constitucional al Consejo Seccional de la Judicatura del Meta, a fin de establecer que despacho debe resolver la impugnación que aquí nos ocupa, teniendo en cuenta que el Tribunal Superior se encuentra en vacancia Judicial. 

Cabe resaltar que este Consejo Seccional expidió el Acuerdo CSJMEA17-939 del 18 de octubre de 2017, por el cual se reglamentó la atención de la acción de hábeas corpus en el Distrito Judicial de Villavicencio para el período de la vacancia judicial de fin de año, con el propósito de asegurar que dicha acción se atendida sin sobresaltos y proteger el ejercicio del derecho constitucional referido en el artículo 30 de la Carta Política, garantizándose el conocimiento en primera y segunda instancia jerárquicamente por parte de los juzgados municipales y del circuito que laboran durante la vacancia judicial. 

Equívocamente la Oficina Judicial de Villavicencio, al momento de efectuar el reparto del día 21 de diciembre de 2017, asignó la acción constitucional de habeas corpus 50 001 3187 002 2017-00175 00, al Juzgado Segundo de Ejecucion de Penas y Medidas de Seguridad de Villavicencio, cuando en su lugar le correspondía conocerla un juzgado de categoría municipal, para salvaguardar la doble instancia ordenada en la Ley 1095 de 2006. 

Por todo lo anterior, este Consejo Seccional considera necesario suspender las vacaciones colectivas a Rafael Albeiro Chavarro Poveda, magistrado de la Sala Civil – Familia – Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Villavicencio, por el termino de tres días, por razones de necesidad del servicio,  previa consulta al funcionario, cuyo propósito consiste en el trámite y resolución de la impugnación interpuesta en contra de la sentencia de primera instancia proferido el 22 de diciembre de 2017, por el Juzgado Segundo de Ejecucion de Penas y Medidas de Seguridad de Villavicencio, de conformidad con el artículo 7º de la Ley 1095 de 2006 y con la finalidad de no vulnerar los derechos fundamentales del accionante. 

Con la finalidad de garantizar el cumplimiento  al Plan Sectorial de Desarrollo de la Rama Judicial 2015-2018 acorde a los  Principios 1.3.4. Correspondiente a Celeridad y Oralidad, así como al  1.3.7., relativo a la Eficiencia y al Objetivo específico 1 que hace relación a fortalecimiento de la eficiencia y eficacia de la gestión judicial. 
En mérito de lo expuesto, el Consejo Seccional de la Judicatura del Meta, 

A C U E R D A 

ARTÍCULO 1º: Suspender las Vacaciones Colectivas de Rafael Albeiro Chavarro Poveda, magistrado de la Sala Civil – Familia – Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Villavicencio, por el termino de tres (3) días, contados a partir del 28 de diciembre hasta el 30 del mismo mes y año, para que conozca y resuelva la  impugnación en segunda instancia en contra del fallo de primera instancia proferido el 22 de diciembre de 2017, por el Juzgado Segundo de Ejecucion de Penas y Medidas de Seguridad de Villavicencio, de conformidad con lo expuesto en la parte motiva. 
Parágrafo: La atención secretarial en el despacho del magistrado, la efectuará un (1) empleado del mismo despacho, mediante la suspensión de vacaciones hasta por el mismo término, preferiblemente atendiendo a la decisión voluntaria del mismo o por mecanismos aleatorios de selección.  

ARTÍCULO 2°: Comunicaciones. Informar de inmediato y por el medio más expedito, lo dispuesto en el presente Acuerdo, al magistrado designado y al Tribunal Superior del Distrito de Villavicencio, a la Dirección Seccional de Administración Judicial de  Villavicencio y a la Oficina Judicial de esta Seccional para los fines pertinentes. 

Dado en Villavicencio, Meta, a los veintisiete (27) días del mes de diciembre de dos mil siete (2017).

C O M U N Í Q U E S E      Y     C U M P L A S E

ROMELIO ELIAS DAZA MOLINA

Presidente

RDM/CEBC
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