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	FORMATO DE OPCION DE SEDES Y TRASLADO 
CONVOCATORIA 4
ACUERDO CSJMEA17-930 y 931 DE 2017

Fecha de Publicación: desde el 01 de julio de 2022
Fecha límite para escoger sede y cargo: 08 de julio de 2022


- De conformidad con el Acuerdo 4856 de 2008, diligencie el presente formato marcando sólo hasta dos (2) cargos vacantes que sean de su preferencia, por cada uno de los cargos en los que se encuentre incorporado al Registro de Elegibles.
- Para efectos de conformar las listas de elegibles, se tomará el Registro de Elegibles vigente a la fecha en que se produjo la vacante.
- Los empleados de carrera podrán solicitar traslado para los cargos cuya vacante se publica, de conformidad con el Acuerdo PCSJA17-10754 y dentro del término señalado en el Acuerdo 4856 de 2008, esto es, hasta el 08 de julio de 2022. 
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	261610 
Citador Juzgado Municipal – Grado 3 

	MARQUE CON UNA (X)
	
SEDE
	N° CARGOS VACANTES

	
	El Retorno – Juzgado Promiscuo Municipal
	1



Manifiesto bajo la  gravedad  del  juramento  que  hasta  la  fecha,  en  virtud  del  proceso  de  selección  de  la referencia,  no he tomado posesión en propiedad  en un cargo de la misma denominación y categoría  para el (los) cual(es) estoy optando en el presente formulario y; que estoy disponible para vincularme en  forma inmediata al cargo de aspiración conforme al 167 de la Ley 270 de 1996 en concordancia con los artículos 4 y 5 del Acuerdo PSAA08-4856 de 2008..

En caso de que el aspirante, con base en una misma publicación, manifieste en más de una oportunidad la sede y cargos de su preferencia, se tendrá como válida la última manifestación presentada.

Para las solicitudes de traslado se debe tener en cuenta el artículo décimo séptimo del Acuerdo PCSJA17-10754 de 2017, en cuanto a que: “Tratándose de solicitudes de traslado para los cargos de empleados, deberá observarse para la expedición de concepto favorable de traslado, la especialidad y jurisdicción a la cual se vinculó en propiedad, salvo para escribientes y citadores, quienes no estarán sujetos a dichas limitaciones”
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Firma:                                                                                                           Ciudad y Fecha: 

Este formato diligenciado y suscrito por el aspirante, deberá enviarse exclusivamente por uno de los siguientes medios:
1. Correo Electrónico: consecmet@cendoj.ramajudicial.gov.co
2. Personalmente: En el Consejo Seccional de la Judicatura del Meta – Palacio de Justicia, Oficina 303 Torre “B”. Para todos los efectos, se tendrá como recibido el formato de opción en la fecha y hora de su radicación en dichas dependencias…
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