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LA SUSCRITA SECRETARIA DEL JUZGADO TERCERO 
ADMINISTRATIVO ORAL DE NEIVA

CON EL FIN DE INFORMAR A LA COMUNIDAD QUE EVENTUALMENTE PUEDA ESTAR INTERESADA, DE CONFORMIDAD A LO ESTABLECIDO EN EL ART. 21 DE LA LEY 472 DE 1998, 
A V I S A 
Que mediante auto dictado el día nueve (9) de mayo de 2018, se ordenó admitir y dar trámite a la ACCIÓN POPULAR, interpuesta por CANDY ZULEY OROZCO ALVARADO contra las EMPRESAS PUBLICAS DE NEIVA- SINTRAEPN, radicada bajo el número 41001 33 33 003 2018 00153 00, la cual presenta las siguientes pretensiones:
“…PRIMERO: Solicito al despacho se declare la protección a EL DERECHO FUNDAMENTAL AL AGUA DE LOS USUARIOS consagrado en el artículo 366 de la Constitución Política  que para la solución de las necesidades insatisfechas de agua potable de la comunidad, el gasto público social tendrá prioridad sobre cualquier otra asignación” en conexidad a los derechos e intereses colectivos a LA MORALIDAD ADMINISTRATIVA, A LA DEFENSA DEL PATRIMONIO PUBLICO Y A LA SOSTENIBILIDAD FISCAL consagrados en los literales b) y e) del artículo 4 de la Ley 472 de 1998, vulnerados por las Empresas Públicas de  Neiva – E.P.N  y el Sindicato de Trabajadores Oficiales y Empleados Públicos de las Empresas Públicas de Neiva - SINTRAEPN, al pactar una convención colectiva sin garantizar la fuente de los recursos para financiarlas, de tal manera que pone en peligro la estabilidad financiera de las Empresas Publicas de Neiva – EPN y por consiguiente la adecuada prestación del servicio público esencial de Agua, Acueducto y Alcantarillado a todos los ciudadanos del municipio de Neiva.
SEGUNDO.- Se ordene  a EMPRESAS PUBLICAS DE NEIVA – EPN, NO liquidar, reconocer y pagar a sus trabajadores oficiales, los siguientes beneficios extralegales: Prima de movilización, Prima de salubridad, Prima Técnica, Prima Profesional, Prima Postgrado, Prima de antigüedad, Prima Escolar, Becas de secundaria, Becas universitarias, Transporte extralegal, Prima de Vacaciones, Incremento del 18% al Salario Final por Pensión de Jubilación, Dotación y un Incremento adicional anual del 8.5% al total de los salarios.

TERCERO.-Se ordene a la Gerente o a la Junta Directiva de EMPRESAS PUBLICAS DE NEIVA – EPN o a la autoridad municipal que el Honorable Juez determine, para que  inicie y de trámite la acción administrativa o contenciosa, tendiente a la derogatoria, revocatoria o anulación de la Convención Colectiva No. 35 de 2014 que reconocen unos beneficios extralesgales a los trabajadores oficiales de EPN sin garantizar la fuente de los recursos para financiarlas, conforme lo disponen las normas presupuestales...”

Neiva (Huila), 21de mayo de 2018.
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JENNY MAGNOLIA MOYA PERDOMO

Secretaria
