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JUZGADO TERCERO ADMINISTRATIVO ORAL DE NEIVA

CARRERA 4 No. 12-37 TELEFAX 8715930
Teniendo en cuenta que dentro de la Acción de Tutela interpuesta por el señor WILLIAM MARITNEZ HERRERA contra CENTRO DE RECLUSION PENMITENCIARIO Y CARCELARIO VIRTUAL DEL INPEC- SERVI AS, radicada bajo el No. 41001-33-33-003-2018-00048-00 no ha sido posible efectuar las notificaciones al accionante en la dirección suministrada como por el INPEC, ni se ha obtenido respuesta en el número de celular indicado en el libelo 3144512798, se procederá a notificar la Sentencia proferida dentro de la presente Acción de Tutela, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 30 del Decreto 2591 de 1991, en concordancia con el artículo 292 del Código General  del Proceso y en consecuencia se…
A V I S A

Que mediante auto del 19 de febrero de 2018, se dispuso lo siguiente: 

“PRIMERO: ADMITIR la acción pública de tutela incoada por el señor WILLIAM MARTÍNEZ HERRERA contra la DIRECCIÓN GENERAL DEL INPEC; el CENTRO DE RECLUSIÓN PENITENCIARIO Y CARCELARIO VIRTUAL DEL INPEC – SERVI y el EPMSC DE NEIVA por la presunta vulneración de los derechos fundamentales a la libertad, a la familia, al debido proceso y “a un beneficio legalmente adquirido”, así como los principios de igualdad y favorabilidad.

SEGUNDO: VINCULAR como accionados al JUZGADO SEGUNDO DE EJECUCION DE PENAS Y MEDIDAS DE SEGURIDAD DE NEIVA y a la UNIDAD DE SERVICIOS PENITENCIARIOS Y CARCELARIOS – USPEC, y por el medio más expedito entérese al accionante, a las entidades accionadas y a la autoridad vinculada sobre la iniciación del trámite de tutela.

Se solicita a la Oficina Jurídica del EPMSC DE NEIVA realizar la notificación y/o comunicación de la presente decisión al señor William Martínez Herrera, y que remita la constancia de tal gestión dentro del término de la distancia a este Despacho.
TERCERO: Con el fin de reunir los elementos de juicio necesarios para esclarecer las pretensiones de la acción tutelar, se ordena la práctica de las siguientes pruebas y de las demás que el Despacho considere necesarias, que conduzcan al mismo fin:

 - Solicítese a las accionadas y vinculada:

a) Remitan informes, en el que se pronuncien sobre los hechos objeto de tutela, y alleguen o soliciten las pruebas que considere pertinentes.

b) Informen el trámite dado a la petición del señor William Martínez Herrera sobre “la prisión domiciliaria con el Art. 386 Ley 1709 de 2014”, señalando si ésta ya se resolvió y/o se concedió y en caso afirmativo, en qué etapa se encuentra la misma, y si de la misma se le comunicó o notificó al peticionario, allegando las pruebas que sustenten sus argumentos.

c) Informen cuales son las dependencias competentes para resolver, otorgar y materializar “la prisión domiciliaria” deprecada por el accionante, y cuál es el sustento normativo que determina dicha competencia; así como, los nombres e identificaciones de los servidores titulares del mismo, desde la fecha en que se radicó la solicitud.

Lo solicitado a las entidades accionadas deberá enviarse dentro del término de dos (2) días, contados a partir del siguiente hábil al recibo de la correspondiente comunicación (Artículo 19, Decreto 2591/91). La respuesta podrá remitirse por correo o vía fax al número 8715930.”
El presente Aviso se fija en lugar visible de la Secretaría del Juzgado, por el término de tres (3) días, iniciando hoy 21 de febrero de 2018 a las 7:00 a.m. y se desfijará el 23 de febrero de 2018 a las 5:00 p.m. 

JENNY MAGNOLIA MOYA PERDOMO
Secretaria
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