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JUZGADO TERCERO ADMINISTRATIVO ORAL DE NEIVA

CARRERA 4 No. 12-37 TELEFAX 8715930
Teniendo en cuenta que dentro de la Acción de Nulidad y restablecimiento del derecho interpuesta por el señor GUIDO LIZARDO PALECHOR CUELLAR contra LA NACION-MINISTERIO DE DEFENSA-POLICIA NACIONAL, radicada bajo el No. 41001-23-33-000-2005-01256-00 no ha sido posible efectuar las notificaciones al demandante en la dirección suministrada como su  domicilio, se procederá a fijar en un aviso para dar conocer el auto que aceptó la revocatoria del poder conferido al Dr. ALIRIO PINTO YARA…
A V I S A

Que mediante auto dictado el día 6 de Marzo de 2017, se dispuso lo siguiente: 

“Atendiendo a la petición radicada por el demandante, y una vez sustanciado el proceso, se observa que efectivamente en el folio 130 del cuaderno de segunda instancia, obra solicitud de revocatoria de poder presentada por el señor Palechor Cuellar, mediante el cual le revoca el poder al Abogado ALIRIO PINTO YARA; así las cosas, y encontrando el Despacho procedente la solicitud de revocatoria del poder, esta se aceptará y se tendrá por revocado el poder conferido al Dr. ALIRIO PINTO YARA,  a quien deberá notificársele esta  decisión a la dirección para recibir notificaciones, de conformidad a lo establecido en el inciso segundo del art. 76 del CGP; teniendo en cuenta que este proceso se encontraba archivado por parte del Juzgado Primero Administrativo de Descongestión, se dispone que por secretaria se libre oficio al Dr. Alirio Pinto Yara comunicando esta decisión.

De otro lado, teniendo en cuenta que el derecho de petición presentado por el señor Palechor Cuellar no fue resuelto de manera integral, ya que el Despacho mediante el oficio número 0242 de 2 de marzo de 2018, dispuso comunicarle al actor el tramite seguido para resolver dicha petición, y comunicárselo a la dirección aportada con la demanda toda vez que el demandante no suministró dirección de notificación, sin embargo, el correo adpostal 4-72 devolvió la correspondencia por la causal “el destinatario no reside en la dirección”; por lo anterior con el fin de garantizar el debido proceso se ordena notificar esta decisión por estado y por aviso que se publicará en la cartelera de este Despacho y en la página web de este Despacho”
El presente Aviso se fija en lugar visible de la Secretaría del Juzgado, por el término de tres (3) días, iniciando hoy 8 de Marzo de 2018 a las 7:00 a.m. y se desfijará el 12 de marzo de 2018 a las 5:00 p.m. 

JENNY MAGNOLIA MOYA PERDOMO
Secretaria
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