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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

JUZGADO ONCE DEL CIRCUITO ADMINISTRATIVO DE BUCARAMANGA

 AVISA 




             MEDIO DE CONTROL POPULAR 



         RADICADO 68001333301120170014600

A la comunidad en general y especialmente a los habitantes del Municipio de Piedecuesta (Santander), que mediante auto de fecha dieciocho (18) de abril de dos mil diecisiete (2017), de conformidad con el Artículo 21 de la ley 472 de 1998, el JUZGADO ONCE ADMINISTRATIVO ORAL DE BUCARAMANGA ADMITIO el medio de control POPULAR instaurado por HERLEING MANUEL ACEVEDO GARCIA contra el MUNICIPIO DE TONA, que se adelanta bajo el radicado No 2017-146 por violación a los derechos colectivos a la salubridad pública y al acceso a los servicios públicos y a que su prestación sea eficiente y oportuna con el objeto de tener las siguientes pretensiones :

“PRIMERO: Solicito en forma comedida a la secretaria de Gobierno de Tona de cuantas comisarías de familia existen en el municipio, lugar de ubicación y horario de atención al publico

SEGUNDO: Solicito de forma respetuosa la información sobre que personal profesional cuentan en la comisaria de familia y si este es el personal adecuado para atender los niños y mujeres de Tona.

TERCERO: Solicito de forma respetuosa cuales son las estadísticas de violencia intrafamiliar de maltrato físico, psíquico, emocional y abandono de los niños en Tona durante los últimos doce meses, si existe una oficina a parte de la comisaria de familia o una línea de atención especial que atienda las llamadas de los niños, niñas y adolescentes que están pasando por algún tipo de maltrato y si esta línea tiene la publicidad necesaria  en los establecimientos educativos del municipio.   

CUARTO: Solicito de forma respetuosa copia autentica del acto administrativo que establezca el servicio permanente y continuo de por lo menos de 16 horas de domingo a domingo de la comisaria de familia de Tona y copia autentica de la aprobación o el certificado de disponibilidad presupuesta!

QUINTO: Solicito de manera cordial copia autentica de los contratos de prestación de servicios del personal profesional que labora con la comisaria de familia (comisario de familia-psicólogo- trabajador social-medico-secretario) y copia autentica de la aprobación o el certificado de disponibilidad presupuestal (C.D.P) para que se establezca el servicio permanente y continuo de por lo menos de 16 horas de domingo a domingo de la comisaria de familia de Tona

SEXTO: En caso contrario de que no exista el personal ya mentados en las pretensión segunda depreco que se nombre o se contrate el personal mencionado.

SEPTIMO: sí el horario solo lo prestan entre semana y solamente en jornada diurna, depreco que se extienda el horario de comisaria de familia a los fines de semana y entre semana por los menos 16 horas porcada día.

Una vez se realice lo solicitado en la pretensión sexta y séptima, me entreguen copia autentica de los contratos de prestación de servicios del personal profesional que labora con la comisaria de familia (comisario de familia-psicólogo-trabajador social-medico-secretario) y copia autentica de la aprobación o el certificado de disponibilidad presupuestal (C.D.P) para que se establezca el servicio permanente y continuo de por lo menos de 16 horas de domingo a domingo de la comisaria de familia de Tona

OCTAVO: Fecha aproximada del proyecto del pliego de condiciones y también fecha aproximada de los estudios y documentos previos para la elaboración del proyecto del pliego de condiciones de acuerdo a la ley 80 de 1993 y el decreto 1510 de 2013 DE LA ampliación del horario de la comisaria de familia y los nombramientos y contrato de los profesionales ya mencionados en los hechos de libelo del presente petición.

Además solicito el lugar físico y electrónico donde puede consultarse el proyecto de pliego de condiciones y sus estudios y documentos previos aprobados para el presente caso, entonces de manera cordial solicito que cualquier avance en la realización de las pretensiones por favor comunicármelo y notificarlo a la dirección o el domicilio que aparece en el título de notificaciones del presente derecho de petición.

OCTAVO: de forma comedida solicito Fecha aproximada del concurso de méritos donde se contrataran los servicios de consultoría para el estudio de la ampliación del horario de la comisaria de familia con sus respectivas condiciones del pliego de condiciones de la ejecución, viabilidad.

A efectos de sustentar la solicitud efectuada me permito acompañar los siguientes documentos:

• Fotocopia de la cédula de ciudadanía
Con el fin indicado se libra el presente AVISO, hoy veinte (20) de abril de dos mil diecisiete (2017)      


   ILVA TERESA GARCIA REYES  

  SECRETARIA

REPUBLICA DE COLOMBIA

RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

JUZGADO ONCE DEL CIRCUITO ADMINISTRATIVO DE BUCARAMANGA

Bucaramanga,  Veintisiete (27)  de Enero de dos mil doce (2012)
Oficio Nº 67 J-11 2011-270
Señores: 

SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPAL 

Alcaldía de Floridablanca

Floridabanca (Sder) 

Comedidamente me permito solicitarle que dentro de los cinco días siguientes al recibo de la comunicación, certifique con destino a estas diligencias los factores salariales vigentes para los docentes de ese Municipio vinculados mediante acto administrativo o legalmente en grado de escalafón siete desde el 11 de Septiembre de 2000 hasta  el 11 de diciembre de 2002. Especificándolos separada y claramente. 

Cordialmente,

VIVIANA FERNANDEZ MONSALVE 
SECRETARIA
REPUBLICA DE COLOMBIA

RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

JUZGADO ONCE DEL CIRCUITO ADMINISTRATIVO DE BUCARAMANGA

Bucaramanga,  Veintiocho (28)  de Noviembre de dos mil once (2011)

Oficio Nº808 J-11 2011-270
Doctora: 

LAURA CRISTINA GOMEZ OCAMPO

SECRETARIA DE EDUCACION DEPARTAMENTAL 
Gobernación de Santander 

Comedidamente me permito solicitarle que dentro de los cinco días siguientes al recibo de la comunicación, certifique con destino a estas diligencias los factores salariales vigentes para los años 2000,2001, y 2002 para los docentes del Municipio de Floridablanca. Lo anterior a fin de realizar la liquidación de prestaciones sociales de la docente MARIA TERESA REDONDO SERRANO de conformidad con los parámetros fijados en las sentencias base de ejecución, proferidas dentro de la acción de nulidad y restablecimiento del derecho radicada bajo la partida 2004-3201. Lo anterior, con el fin de tener certeza sobre la suma que adeuda el Municipio de Floridablanca a la actora. 

De acuerdo a lo solicitado en oficio de 16 de Noviembre de 2011, me permito adjuntar copia de la resolución 0345 por medio de la cual se inscribe en el escalafón nacional la educadora MARIA TERESA REDONDO SERRANO. 
Anexo un folio. 
Cordialmente,

VIVIANA FERNANDEZ MONSALVE 
SECRETARIA
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