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       EL JUZGADO ONCE ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO JUDICIAL DE BUCARAMANGA

 AVISA 

MEDIO DE CONTROL PROTECCION A LOS DERECHOS E INTERESES     COLECTIVOS-POPULAR 
       RADICADO 68001333301120190011700

A la comunidad en general y especialmente a los habitantes del Municipio de SAN JUAN DE GIRON (Santander), que mediante auto de fecha veintitrés (23) de dos mil diecinueve (2019), de conformidad con el Artículo 21 de la ley 472 de 1998, el JUZGADO ONCE ADMINISTRATIVO ORAL DE BUCARAMANGA ADMITIO el medio de control de PROTECCION A LOS DERECHOS E INTEESES COLECTIVOS –POPULAR- instaurado por LUIS EMILIO COBOS MANTILLA  contra el MUNICIPIO DE SAN JUAN DE GIRON que se adelanta bajo el radicado No 2019-117 por violación a los derechos colectivos relacionados con la seguridad pública, afirmando que existe negligencia de las autoridades de Giron en hacerle mantenimiento al puente peatonal sobre el rio de oro de Giron lo que conllevó a que se cayera el día 8 de marzo de 2019 resultando lesionada la señora LEIDY QUIÑOMEZ. Las pretensiones del actor popular se fundamentan en:   
“PRIMERO: Que se ordene al alcalde municipal de GIRON -SANTANDER, garantizar el goce y uso del bien de uso público, consistente en el puente peatonal construido en el asentamiento humano HACIENDA RIO DE ORO DE GIRON, que le permita a las personas que transitan por el lugar entrar y salir al barrio donde habitan, como derecho e Intereses colectivos consagrados en el artículo 4 numeral D de la LEY 472 de 1.998. SEGUNDO: que como consecuencia de la declaración anterior se ordene al ALCALDE DEL MUNICIPIO DE GIRON - SANTANDER, el restablecimiento de los derechos e intereses colectivos violados por el municipio demandado, procediendo a construir un puente peatonal Idóneo con todas las técnicas de la ingeniería, para que todas las personas y en especial las que residen en el asentamiento humano HACIENDA RIO DE ORO DE GIRON, puedan desplazarse desde su barrio de residencia a cualquier parte que deseen.

TERCERO:
Ordenar el cumplimiento inmediato de las acciones que se consideren aquí violados, otorgando un término perentorio para tal caso. QUINTO: Que se condene en costas a la parte demandada”.
Con el fin indicado se libra el presente AVISO, hoy veintinueve (29) de abril de dos mil diecinueve (2019)     
 
 

   ILVA TERESA GARCIA REYES  

        SECRETARIA

“PRIMERO: Se declare que el Municipio de CAPITANEJO (S) vulneró los derechos e intereses colectivos relacionados con las estructuras públicas existentes cuyo uso se clasifican en edificaciones indispensables y de atención a la comunidad, localizadas en zona de amenaza sísmica alta e intermedia, construidas anteriores al día 15 julio de 2010, por el municipio o departamento, para el servicio público del municipio y uso mencionado, la cual no se ha realizado la evaluación de vulnerabilidad sísmica de las edificaciones Indispensables, de acuerdo con los procedimientos de la ley 400 de 1997 “el cual adopta las normas sobre construcciones sismo resistente", ley 388 de 1997 y reglamento colombiano de construcción sismo resistente NSR-10; vulnerando la entidad así: el derechos a la seguridad pública y a la prevención de desastres previsibles técnicamente, no por accidentalidad, sino por daño contingente, peligro o amenaza (art. 2° Ley 472 de 1998).

SEGUNDO: Como consecuencia de lo anterior y con el fin de garantizar los derechos invocados como vulnerados, se ordene al Municipio de CAPITANEJO a través de su representante legal, a realizar la ejecución de la evaluación de vulnerabilidad sísmica de las edificaciones indispensables mencionadas en el titulo A, capitulo A.2.5, numerales A.2.5.1.1 grupo IV “edificaciones indispensables”  y A.2.5.1.2 grupo III “Edificaciones de atención a la comunidad" contenidas en el reglamento colombiano de construcción sismo resistente NSR-10 y demás normas concordante.

TERCERO: Se ordene la adopción de medidas administrativas y operativas para la ejecución a corto plazo de estudios de vulnerabilidad sísmica en las edificaciones.

CUARTO: Se ordene al accionado la adopción de medidas administrativas y operativas para la ejecución a corto plazo de intervenciones a las edificaciones, de conformidad con los estudios de vulnerabilidad sísmica.

QUINTO: Se conforme un comité para la verificación del cumplimiento del fallo.

SEXTO: Condenar en costas y agencias en derecho a la parte demandada (Municipio de CAPITANEJO) conforme al acuerdo proferido por el Consejo Superior de la Judicatura y demás normas concordantes con la materia”.

REPUBLICA DE COLOMBIA

RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

JUZGADO ONCE DEL CIRCUITO ADMINISTRATIVO DE BUCARAMANGA

Bucaramanga,  Veintisiete (27)  de Enero de dos mil doce (2012)
Oficio Nº 67 J-11 2011-270
Señores: 

SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPAL 

Alcaldía de Floridablanca

Floridabanca (Sder) 

Comedidamente me permito solicitarle que dentro de los cinco días siguientes al recibo de la comunicación, certifique con destino a estas diligencias los factores salariales vigentes para los docentes de ese Municipio vinculados mediante acto administrativo o legalmente en grado de escalafón siete desde el 11 de Septiembre de 2000 hasta  el 11 de diciembre de 2002. Especificándolos separada y claramente. 

Cordialmente,

VIVIANA FERNANDEZ MONSALVE 
SECRETARIA
REPUBLICA DE COLOMBIA

RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

JUZGADO ONCE DEL CIRCUITO ADMINISTRATIVO DE BUCARAMANGA

Bucaramanga,  Veintiocho (28)  de Noviembre de dos mil once (2011)

Oficio Nº808 J-11 2011-270
Doctora: 

LAURA CRISTINA GOMEZ OCAMPO

SECRETARIA DE EDUCACION DEPARTAMENTAL 
Gobernación de Santander 

Comedidamente me permito solicitarle que dentro de los cinco días siguientes al recibo de la comunicación, certifique con destino a estas diligencias los factores salariales vigentes para los años 2000,2001, y 2002 para los docentes del Municipio de Floridablanca. Lo anterior a fin de realizar la liquidación de prestaciones sociales de la docente MARIA TERESA REDONDO SERRANO de conformidad con los parámetros fijados en las sentencias base de ejecución, proferidas dentro de la acción de nulidad y restablecimiento del derecho radicada bajo la partida 2004-3201. Lo anterior, con el fin de tener certeza sobre la suma que adeuda el Municipio de Floridablanca a la actora. 

De acuerdo a lo solicitado en oficio de 16 de Noviembre de 2011, me permito adjuntar copia de la resolución 0345 por medio de la cual se inscribe en el escalafón nacional la educadora MARIA TERESA REDONDO SERRANO. 
Anexo un folio. 
Cordialmente,

VIVIANA FERNANDEZ MONSALVE 
SECRETARIA
SIGCMA-SGC











