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JUZGADO TERCERO ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE BOGOTÁ
SECCIÓN PRIMERA

Bogotá, D.C., veinticuatro (24) de abril de dos mil veinte (2020)


Expediente:		11001 3334 003 2020-000-0073-00  
Accionante:  	Valeria Villegas Cadavid
[bookmark: _Hlk38546300]Accionados:	Ministerio de Relaciones Exteriores, Consulado de Colombia en Quito, Ministerio del Interior, Unidad Administrativa Especial de Migración Colombia y Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil


Asunto:		Admite Tutela y niega medida cautelar  


En el presente caso la señora Valeria Villegas Cadavid quien se identifica con cédula de ciudadanía 1.037.653.165, manifiesta que se encuentra en Montañita-Ecuador y acude a la presente acción constitucional con el fin de que le sean amparados los derechos fundamentales a la salud, igualdad, libre circulación, locomoción y residencia, a la vida, unidad familiar y el interés superior de los menores de edad, para que se ordene a las accionadas, adoptar las medidas y acciones necesarias para su repatriación.

En primer lugar, se observa que la solicitud de amparo constitucional reúne las condiciones mínimas previstas en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991, razón por la cual se dispondrá su admisión y notificación a las accionadas con el fin de garantizar los derechos de defensa y contradicción.

SOLICITUD DE MEDIDA PROVISIONAL 

Solicita que se ordene a las accionadas adoptar medidas inmediatas, tendientes a que se coordine con el gobierno de Ecuador, su repatriación a Colombia y que los gastos inherentes a su traslado se sufraguen por parte del Gobierno Nacional.

Al respecto, el Decreto 2591 de 1991, reglamentario de la acción de tutela, establece que, desde la presentación de la solicitud, cuando el juez expresamente lo considere necesario y urgente para proteger el derecho, suspenderá la aplicación del acto concreto que lo amenace o vulnere. Así el artículo 7 establece: 

“Artículo 7o. Medidas provisionales para proteger un derecho. Desde la presentación de la solicitud, cuando el juez expresamente lo considere necesario y urgente para proteger el derecho, suspenderá la aplicación del acto concreto que lo amenace o vulnere.

Sin embargo, a petición de parte o de oficio, se podrá disponer la ejecución o la continuidad de la ejecución, para evitar perjuicios ciertos e inminentes al interés público. En todo caso el juez podrá ordenar lo que considere procedente para proteger los derechos y no hacer ilusorio el efecto de un eventual fallo a favor del solicitante.

La suspensión de la aplicación se notificará inmediatamente a aquél contra quien se hubiere hecho la solicitud por el medio más expedito posible.

El juez también podrá, de oficio o a petición de parte, dictar cualquier medida de conservación o seguridad encaminada a proteger el derecho o a evitar que se produzcan otros daños como consecuencia de los hechos realizados, todo de conformidad con las circunstancias del caso (…)”.

Se advierte desde ya, que la solicitud de medida provisional consistente adoptar las medidas y acciones inmediatas, tendientes a la coordinación con el Gobierno de Ecuador para lograr la repatriación de la accionante a la República de Colombia y sean sufragados por el Estado los gastos inherentes al traslado, será negada, por cuanto la finalidad de la acción constitucional es precisamente ordenar a la entidad accionada que se realice el mencionado traslado o repatriación, asunto entonces que concierne a la decisión de fondo que debe proferirse en el presente trámite constitucional, previo el agotamiento respectivo en garantía del debido proceso y contradicción y defensa de la accionada, máxime cuando no se tiene hasta este momento certeza de las circunstancia expuestas por la accionante en su solicitud de tutela.

En tales condiciones, al no advertirse en el presente asunto la necesidad imperiosa e inminente para que el juez constitucional intervenga en el sentido de acceder a la medida provisional solicitada, se reitera, la misma será negada.

Finalmente, el Juzgado señala que la acción de tutela deberá fallarse dentro de los 10 días siguientes a su recibo, termino éste que resulta perentorio a la solicitud de amparo de que trata el presente asunto, sin que se evidencie o se aporte de manera sumaria, los elementos para determinar la urgencia o extrema necesidad para decretar la medida provisional solicitada. 

Por otra parte, si bien la acción constitucional se dirigió respecto del Ministerio de Relaciones Exteriores y se solicitó la vinculación del Consulado de Colombia en Quito, la Unidad Administrativa Especial de Migración Colombia y la Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil, el Juzgado encuentra respecto a las pretensiones del presente medio constitucional y la acciones que se deben adelantar en el supuesto de acceder a las pretensiones del amparo constitucional, tener como accionadas las entidades referidas. Mismas circunstancia por las cuales también se ordenará la vinculación de la Embajada de la República de Colombia en Ecuador y del Ministerio del Interior.  

En consideración a lo anterior, se DISPONE:

PRIMERO. - Por reunir los requisitos legales, admítase la presente acción de tutela, interpuesta por la señora Valeria Villegas Cadavid, identificada con cédula de ciudadanía 1.037.653.165 en contra del Ministerio de Relaciones Exteriores, el Consulado de Colombia en Quito, la Unidad Administrativa Especial de Migración Colombia y la Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil

SEGUNDO. - Vincular a la embajada de Colombia en Ecuador y al Ministerio del Interior, por las razones expuestas en la parte motiva de esta providencia.

[bookmark: _Hlk38546547]TERCERO. - Por Secretaría, notifíquese por el medio más expedito y eficaz, esta providencia a la Ministra del Interior, a la Ministra de Relaciones Exteriores, al Embajador de Colombia en Ecuador, al Cónsul de Colombia en la ciudad de Quito-Ecuador, al Director de Migración Colombia y al Director de la Aeronáutica Civil, quienes dispondrán del término de dos (2) días, contados a partir de la respectiva notificación, para pronunciarse sobre los hechos expuestos por la accionante. Así mismo, podrá allegar y solicitar las pruebas que consideren pertinentes. 
En aplicación del artículo 16 del Decreto 2591 de 1991, el numeral 7º del artículo 175 y el artículo 197 de la Ley 1437 de 2011, en el informe se deberá incluir el nombre completo y correo electrónico del funcionario a quien le correspondería el cumplimiento del fallo de tutela, como también el correo electrónico de la entidad.

CUARTO. - Requiérase a las accionadas, para que informen de manera clara i) si se encuentra programado algún vuelo humanitario para la repatriación de colombianos procedentes de Ecuador, en caso afirmativo, informar la fecha en que se realizará y si dentro del mismo se encuentra incluida y comunicada de ello la hoy accionante; ii) si se ha suspendido algún vuelo humanitario previsto para el traslado de ciudadanos colombianos que se encuentran en el Ecuador, como lo señala la parte accionante, así como las razones de dicha suspensión. 

QUINTO. – Requerir a la accionante para que en el término de 2 días, informe y acredite si ha solicitado ante las accionadas, su repatriación o traslado desde Ecuador a Colombia.

SEXTO. - Notifíquese por el medio más expedito y eficaz a la accionante al correo electrónico informado en el escrito de tutela.

NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE
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