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JUZGADO TERCERO ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE BOGOTÁ
SECCIÓN PRIMERA

Bogotá, D.C., veintiocho (28) de abril de dos mil veinte (2020)

Expediente:	11001 3334 003 2020 00007500
Demandante: 	PRESCILIANO GUERRA GUAMAN 
Demandados:	DEPARTAMENTO NACIONAL DE PLANEACIÓN Y OTROS 
	
Asunto:		Admite Tutela.
                         
Vista el acta de reparto del 28 de abril de 2020, la tutela de la referencia fue asignada a este Despacho, motivo por el cual, por reunirse los requisitos para su admisión, se dispone:

PRIMERO.- Admitir la presente acción de tutela, interpuesta por el señor Presciliano Guerra Guaman, identificado CC 6.213.022, en contra del Departamento Nacional de Planeación, Departamento  Administrativo de la Presidencia de la República, Ministerio del Trabajo, Alcaldía Mayor de Bogotá y el Instituto para la Economía Social.

SEGUNDO.- En razón a que una de las pretensiones del accionante es que se le incluya dentro del programa Colombia Mayor, así como se le entregue subsidio o ayudas para su subsistencia, se vincula a la presente acción constitucional, al Fondo de Solidaridad Pensional administrado por Fiduagraría S.A., y al Departamento para la Prosperidad Social, respectivamente,  conforme lo expuesto en el escrito de tutela.

TERCERO.- Por Secretaría, notifíquese por el medio más expedito y eficaz, esta providencia al Director del Departamento Nacional de Planeación, al Director del Departamento Administrativo de la Presidencia de la República, al Ministro del Trabajo, a la Alcaldesa Mayor de Bogotá, al Director del Instituto para la Economía Social a la Presidente de Fiduagraria S.A. - Unidad de Gestión Equidad y a la Directora del Departamento Administrativo para la Prosperidad Social, quienes dispondrán del término de dos (2) días, contados a partir de la respectiva notificación, para pronunciarse sobre los hechos expuestos por el accionante, en especial si éste o algún integrante de su núcleo familiar se encuentra incluido en alguno de los programas de asistencia social y/o ayuda económica y si le ha sido entregado algún tipo de subsidio con ocasión de la declaratoria de emergencia sanitaria por la pandemia generada por la Covid-19; término dentro del cual podrán allegar y solicitar las pruebas que consideren pertinentes. 

En aplicación del artículo 16 del Decreto 2591 de 1991, el numeral 7º del artículo 175 y el artículo 197 de la Ley 1437 de 2011, en el informe se deberá incluir el nombre completo y correo electrónico del funcionario a quien le correspondería el cumplimiento del fallo de tutela, como también el correo electrónico de la entidad.

CUARTO.- Notificar por el medio más expedito y eficaz al accionante.

NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE
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