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	ACEPTA DESISTIMIENTO DE ACCIÓN DE TUTELA



ANDRÉS MOLINA DELGADO, por medio de apoderado, interpuso acción de tutela en contra de la NACIÓN- MINISTERIO DE EDUCACIÓN NACIONAL  con el fin de proteger su derecho fundamental  de petición y debido proceso.

En auto del 30 de abril de 2019, se admitió la demanda y se ordenó notificar al demandado (Folio 52 del cuaderno principal)

En informe secretarial del 6 de mayo de 2019, se anotó: “VENCIDO TERMINO PARA CONTESTAR TUTELA EN SILENCIO.”

[bookmark: _GoBack]Con mensaje de datos enviado el 2 de mayo de 2019 el accionado contestó derecho de petición. 

El 6 de mayo el accionante radica memorial solicitando desistir de la presente acción de tutela.

CONSIDERACIONES

El artículo 26 de Decreto 2591 de 1991 señala: “Si, estando en curso la tutela, se dictare resolución, administrativa o judicial, que revoque, detenga o suspenda la actuación impugnada, se declarará fundada la solicitud únicamente para efectos de indemnización y de costas, si fueren procedentes.
El recurrente podrá desistir de la tutela, en cuyo caso se archivará el expediente.
Cuando el desistimiento hubiere tenido origen en una satisfacción extraprocesal de los derechos reclamados por el interesado, el expediente podrá reabrirse en cualquier tiempo, si se demuestra que la satisfacción acordada ha resultado incumplida o tardía. (Negrilla fuera de texto)

A su vez, la Corte Constitucional en auto 345 de 2010 dispuso sobre el desistimiento de la acciones de tutela lo siguiente: “En varios pronunciamientos emitidos desde sus inicios por esta corporación, ha quedado esclarecido el alcance de la posibilidad de desistir de la acción de tutela, la cual depende de la etapa procesal en la cual se encuentre el respectivo trámite, así como de la naturaleza y trascendencia de los derechos cuya protección se pretende lograr a través de dicha acción.
En efecto, a partir del contenido del artículo 26 del Decreto 2591 de 1991, es claro que procede el desistimiento de la acción de tutela mientras que ésta estuviere “en curso”, lo que se ha interpretado en el sentido de que aquél debe presentarse antes de que exista una sentencia al respecto.
Según se deduce de esa norma, el desistimiento suele estar ligado a la satisfacción del actor por haber obtenido ya lo esperado, incluso sin necesidad del pronunciamiento judicial. Se exceptúan de la posibilidad de ser desistidas únicamente las tutelas en que la controversia planteada afecta a un número considerable de personas y puede estimarse asunto de interés general, pues no resulta posible que uno solo de los afectados impida un pronunciamiento de fondo que interesa a todos ellos[2]. (Negrilla fuera de texto)

En el presente caso aún no se ha proferido sentencia y la accionante radicó memorial indicando que desiste de la presente acción de tutela, ya que el accionado habilitó el botón de pago para continuar con el proceso cesando la vulneración a su derecho fundamental. 

Por consiguiente, procederá el despacho aceptar el desistimiento solicitado por el accionante ANDRÉS MOLINA DELGADO.

Por lo brevemente expuesto, SE DISPONE:

Primero: Acéptese el desistimiento presentado por el señor ANDRÉS MOLINA DELGADO, de la presente acción de tutela.

Segundo: Comuníquese por el medio más expedito la presente providencia al accionante y al MINISTRO DE EDUCACIÓN y/o a quien haga sus veces. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,


OLGA CECILIA HENAO MARÍN
Juez
JBR
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