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	CIUDAD Y FECHA
	Bogotá D.C., veintisiete (27) de febrero  de dos mil quince (2015)

	REFERENCIA
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	DEMANDANTE
	JORGE RAUL DELGADO PAZ

	DEMANDADO
	LA NACION – MINISTERIO DE DEFENSA – EJERCITO NACIONAL.

	MEDIO DE CONTROL
	REPARACIÓN DIRECTA

	ASUNTO
	SEÑALA FECHA PARA AUDIENCIA DE INICIO (Art. 180 del CPACA)- ACEPTA SUSTITUCION DE PODER



La presente demanda pretende que se declare administrativa y extracontractualmente responsable a la NACIÓN – MINISTERIO DE DEFENSA – EJERCITO NACIONAL por los perjuicios causados al demandante con ocasión de las graves heridas que sufrió, en un ataque en la Vereda Vuelta Larga, municipio de Tumaco-Nariño, mientras prestaba su servicio militar obligatorio.  

Mediante auto de 30 de octubre de 2013 se remitió el expediente al Juzgado Administrativo del Circuito de Pasto (reparto) por considerar que este Despacho carecía de competencia para conocer del presente proceso[footnoteRef:1].  [1:  Folio 15, c1.
] 


El 7 de noviembre de 2013 el apoderado de la parte actora interpuso recurso de reposición contra la providencia del 30 de octubre de 2013[footnoteRef:2] [2:  Folio 16, c1.
] 


Mediante auto de 29 de enero de 2014 se revocó el auto que remitía por competencia y se inadmitió la  demanda. 
	
Con escrito del 5 de febrero del 2014 el actor allegó escrito subsanando la demanda y con auto de fecha 6 de agosto de 2014 se admitió la demanda.

El 12 de agosto de 2014 el apoderado de la parte actora radicó sustitución de poder.

En informe secretarial del 20 de febrero de 2015 se anotó: “VENCIDO TERMINO PARA CONTESTAR DEMANDA EN SILENCIO, SUSTITUCIÓN DE PODER POR LA PARTE ACTORA ALLEGADA EL 12 DE AGOSTO DE 2014”

Procede el Despacho a pronunciarse sobre lo anotado.

CONSIDERACIONES:

[bookmark: 180]El artículo 80 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo señala: “AUDIENCIA INICIAL. Vencido el término de traslado de la demanda o de la de reconvención según el caso, el Juez o Magistrado Ponente, convocará a una audiencia que se sujetará a las siguientes reglas:

1. Oportunidad. La audiencia se llevará a cabo bajo la dirección del Juez o Magistrado Ponente dentro del mes siguiente al vencimiento del término de traslado de la demanda o del de su prórroga o del de la de reconvención o del de la contestación de las excepciones o del de la contestación de la demanda de reconvención, según el caso. El auto que señale fecha y hora para la audiencia se notificará por estado y no será susceptible de recursos. 

2. Intervinientes. Todos los apoderados deberán concurrir obligatoriamente. También podrán asistir las partes, los terceros y el Ministerio Público. 

La inasistencia de quienes deban concurrir no impedirá la realización de la audiencia, salvo su aplazamiento por decisión del Juez o Magistrado Ponente.

3. Aplazamiento. La inasistencia a esta audiencia solo podrá excusarse mediante prueba siquiera sumaria de una justa causa. 

Cuando se presente la excusa con anterioridad a la audiencia y el juez la acepte, fijará nueva fecha y hora para su celebración dentro de los diez (10) días siguientes, por auto que no tendrá recursos. En ningún caso podrá haber otro aplazamiento. 

El juez podrá admitir aquellas justificaciones que se presenten dentro de los tres (3) días siguientes a la realización de la audiencia siempre que se fundamenten en fuerza mayor o caso fortuito y solo tendrán el efecto de exonerar de las consecuencias pecuniarias adversas que se hubieren derivado de la inasistencia. 

En este caso, el juez resolverá sobre la justificación mediante auto que se dictará dentro de los tres (3) días siguientes a su presentación y que será susceptible del recurso de reposición. Si la acepta, adoptará las medidas pertinentes.” 

4. Consecuencias de la inasistencia. Al apoderado que no concurra a la audiencia sin justa causa se le impondrá multa de dos (2) salarios mínimos legales mensuales vigentes.”  (Subrayado, negrilla y cursiva fuera de texto).
De conformidad con lo anterior y como quiera que se venció el termino de traslado de la demanda procederá el Despacho a fijar fecha para llevar a cabo la anotada audiencia de inicio establecida en el artículo 180 del Código de Procedimiento Administrativo  y de lo Contencioso Administrativo, no sin antes advertir a las partes que de conformidad con lo señalado en la norma, la asistencia es de carácter obligatorio y su inasistencia se castigara con multa de dos (2) salarios mínimos legales mensuales vigentes. Así mismo, la inasistencia no impedirá la realización de la misma.   

Por lo brevemente expuesto, se RESUELVE:

Primero: Cítese a las partes para llevar a cabo la audiencia de inicio prevista en el artículo 180 de la ley 1437 de 2011,  el 12 de marzo de 2015 a las 10:30 a.m.

Las partes deberán presentarse en el juzgado con 15 minutos de antelación a la audiencia.

[bookmark: _GoBack]Segundo: Téngase como apoderado sustituto a la abogada LEYDI XIMENA IDROBO OBANDO, identificada con C.C. 370877601, y T.P. 174509 del C.S. de la J. en la forma y términos del poder visible a folio 26 del cuaderno principal.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,

OLGA CECILIA HENAO MARÍN
Juez
JMN/NNC 
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