Señora:
JUEZ PRIMERO PROMISCUO DE FAMILIA DE GIRARDOT.
E.	S.	D.

DEMANDANTE: YULY MANUELA ROJAS VILLA
DEMANDADO: BRYAN SMITH PALACIOS FLOREZ
REF: EJECUTIVO DE ALIMENTOS
RADICADO: 25307-31-84-001-2022-00243-00

RAUL ANTONIO MORA MORERA, mayor de edad, vecino y residente en la ciudad de Bogotá, domiciliado en la ciudad de Bogotá, identificado con cédula de ciudadanía No. 79.155.241 de Bogotá, abogado en ejercicio, portador de la tarjeta profesional No. 344.951 del C.S de la J, obrando en calidad de apoderado especial de la señora YULY MANUELA ROJAS VILLA, residente en el municipio de Ricaurte Cund, quien obra como representante de sus hijos menores JEAN PAUL SMITH y MARIA PAZ PALACIOS ROJAS;  dentro del término de lo legal y oportuno procedo a allegar a su despacho la liquidación de crédito correspondiente a lo notificado en la audiencia que se llevó el día 26 de octubre del 2022, en el cual se condenó al  demandado BRYAN SMITH PALACIOS FLOREZ, como soporte a este documento allegaré un Excel.
 
FRENTE AL VALOR DE LA CUOTA:

En escrito de la demanda en la 5ta pretensión se hace la solicitud a su despacho de realizar el respectivo ajuste del valor de la cuota correspondiente a alimentos, pues desde noviembre del 2019 se había acordado en la conciliación que la cuota de alimentos debía ajustarse de acuerdo al incremento del IPC anual, así mismo que este documento se encuentra en el expediente de la demanda, por esta razón en la hoja número 1 del Excel que acompaña este documento, denominada “AJUSTE CUOTA” hago el respectivo ajuste en la cuota de alimentos que le son exigibles a la pasiva.

FRENTE A LOS INTERESES MORATORIOS:


Frente a los intereses en la alzada en su pretensión sexta se solicitó condenar al demandado a los intereses causados por la mora en los saldos de las cuotas de alimentos exigibles, para tasar dichos valores en la segunda hoja del Excel denominada “MORATORIOS”, se podrá visualizar el porcentaje mes a mes que la Superintendencia financiera de Colombia certificó para los mismos, así mismo se expone el valor de dicha liquidación, y claramente las diferentes operaciones realizadas para obtener dicho valores, esto para mantener la transparencia entre los diferentes sujetos procesales.

LIQUIDACION TOTAL DE LA DEUDA:

Teniendo en cuenta los factores anteriormente mencionados la deuda por capital que tiene el señor Bryan Smith Palacios es de $4´905.700 incluyendo la cuota prevista para ser exigible en el mes de noviembre, más los intereses moratorios que a este momento se van en $744.006. Para llegar a un total en la deuda de $5´649.706.


Gracias por la atención prestada.
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RAUL ANTONIO MORA MORERA
79.155.241 de Bogotá D.C., 
T. 344951 C. S. de la J.
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