JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD. MEDELLÍN
TRECE DE JULIO DE DOS MIL VEINTE.


RDO. 2019 - 445


De conformidad con el Art. 119, Nral. 4° de la Ley 1098 de 2006, AVOCA este Despacho conocimiento del proceso de RESTABLECIMIENTO DE DERECHOS promovido por el CENTRO ZONAL NORORIENTAL DEL ICBF, a favor de las menores ALIS DIONICIA, LEVI YANEIDI y NEVY SOFÍA MEDINA FLÓREZ.

Así mismo se terminará el trámite del mismo, en consecuencia este Despacho dispone:

PRIMERO: Convalidar las pruebas obrantes en el proceso y que consisten en: 

Cuaderno Uno: Solicitud de Protección para la adolescente NEVY SOFÍA MEDINA FLÓREZ, obrante a folios 1 a 5 del plenario. Auto complementario en el que se vincula a la adolescente a Proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos, obrante a folio 6 y vto. Copia del Registro Civil de Nacimiento de la citada adolescente, obrante a folio 7. Informe Pericial de Medicina Legal, obrante a folio 9 y vto. Boleta de Ingreso para la adolescente NEVY SOFÍA MEDINA FLÓREZ a la Institución ASPERLA, obrante a folio 10. Carta de remisión a Hospitales y Entidades de Salud, obrante a folio 11. Reporte de situación encontrada por la Institución Ciudad Don Bosco, obrante a folio 12 y vto. Valoración Socio Familiar, obrante a folios 15 a 18 y vto. Copia de las Cédulas de Ciudadanía de los señores NAIRO MIGUEL MEDINA BARBA y MIRIAN FLÓREZ RODRÍGUEZ, obrantes a folios 19 y 20. Acta de Notificación Personal a los referidos señores, obrante a folio 21. Valoración Social de Ingreso del Hogar de Paso, obrante a folios 25 a 29. Valoración Psicológica de Ingreso del Hogar de paso, obrante a folios 30 y 31. Valoración Pedagógica de Ingreso del Hogar de Paso, obrante a folios 32 a y 33. Valoración Nutricional de Ingreso del Hogar de Paso, obrante a folios 34 a 40 y vto. Auto que ordena el traslado del Proceso Administrativo a la Comisaría de Familia de la Comuna Uno, obrante a folio 42. Informe que contiene Diagnóstico Integral de la adolescente NEVY SOFÍA MEDINA FLOREZ, obrante a folios 45 y 46. Auto que remite el Proceso Administrativo a la oficina de Reparto de los Juzgados de Familia con el fin de que se resuelva Conflicto Negativo de Competencia, obrante a folio 47 y vto. Auto que resuelve Conflicto Negativo de Competencia por parte del Juzgado Octavo de Familia de Medellín, obrante a folios 48 a 50 y vto. Auto que avoca conocimiento del proceso por parte de la Comisaría de Familia Comuna Uno y ordena remitir a los Juzgados de Familia por pérdida de competencia, obrante a folio 52 y vto. Auto que remite por competencia del Juzgado Noveno de Familia al Juzgado Octavo de Familia, obrante a folio 53 y vto.

Cuaderno Dos: Solicitud de Protección para la niña ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ, obrante a folios 1 a 7 del plenario. Auto que avoca conocimiento por parte de la Defensoría de Familia adscrita al Centro Zonal Nororiental del ICBF, obrante a folio 8. Auto de Apertura de Investigación Administrativa para el Restablecimiento de Derechos de la niña ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ, obrante a folio 10 y vto. Fotocopia de la Tarjeta de Identidad de la niña ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ, obrante a folio 11. Fotocopia del Registro Civil de Nacimiento de la niña ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ, obrante a folio 12. Constancia de vinculación al Sistema de Salud de la citada niña, obrante a folios 14 y 15. Plan de Atención Integral con las valoraciones iniciales, remitido por el programa Derecho a Soñar de la Institución Ciudad Don Bosco, obrante a folios 16 a 32. Fotocopia de la Cédula de Ciudadanía de la señora MIRIAN FLÓREZ RODRÍGUEZ, obrante a folio 34. Acta de Notificación del proceso a la citada señora, obrante a folio 35. Boleta de Ingreso de la niña ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ al programa Derecho a Soñar, obrante a folio 37. Auto mediante el cual se cambia la medida provisional de la modalidad de Intervención de Apoyo a la modalidad de Hogar de Paso, obrante a folios 43 y 44. Boleta de Ingreso de la niña ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ al Hogar de Paso, obrante a folio 45. Carta de remisión a Hospitales y Entidades de Salud, obrante a folio 46. Informe Pericial de Medicina Legal, obrante a folios 48 y 49. Reporte de situación encontrada de la Institución Ciudad Don Bosco, obrante a folios 50 y vto. Fotocopia de la Cédula de Ciudadanía del señor NAIRO MIGUEL MEDINA BARBA, obrante a folio 51. Acta de Notificación Personal al referido señor y a la señora MIRIAN FLÓREZ, obrante a folio 52. Informe Socio Familiar de la niña ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ, obrante a folios 53 a 56 y vto. Valoración Psicológica, obrante a folios 57 a 60 y vto. Valoración Social de Ingreso del Hogar de Paso, obrante a folios 64 a 68. Valoración Psicológica de Ingreso del Hogar de paso, obrante a folios 69 y 70. Valoración Pedagógica de Ingreso del Hogar de Paso, obrante a folios 71 y 72. Valoración Nutricional de Ingreso del Hogar de Paso, obrante a folios 73 a 79 y vto. Autorización de contactos de las señoras MIRIAN FLÓREZ y YADI SADID MEDINA FLÓREZ con las menores ALIS DIONICIA y NEVYS SOFÍA MEDINA FLÓREZ, obrante a folio 80. Auto que ordena el traslado del Proceso Administrativo a la Comisaría de Familia de la Comuna Uno, obrante a folio 81 y vto. Informe que contiene Diagnóstico Integral de la niña ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ, obrante a folios 83 a 85. Auto que remite el expediente a la Comisaría de Familia Uno por competencia, obrante a folio 86.

Cuaderno Tres: Solicitud de Restablecimiento de Derechos para las niñas ALIS DIONICIA y LEVI YANEIDI MEDINA FLÓREZ al Centro Zonal Nororiental del ICBF, obrante a folios 1 a 7 y vto. Auto que avoca conocimiento de dicha solicitud, obrante a folio 8. Auto de Apertura de Investigación Administrativa en el caso de las niñas ALIS DIONICIA y LEVI YANEIDI MEDINA FLÓREZ, obrante a folio 10 y vto. Copia del Registro Civil de Nacimiento de la niña LEVI YANEIDI MEDINA FLÓREZ, obrante a folio 11. Copia de la Tarjeta de Identidad de la niña LEVI YANEIDI MEDINA FLÓREZ, obrante a folio 12. Constancia de vinculación al Sistema de Salud de la citada niña, obrante a folios 13 y 14. Plan de Atención Integral del programa Derecho a Soñar, obrante a folios 15 a 17. Estudio de caso, obrante a folios 18 y 19. Valoración Inicial de Pedagogía, obrante a folios 20 a 23. Valoración Socio Familiar, obrante a folios 24 a 30. Copia de la Cédula de Ciudadanía de la señora MIRIAN FLÓREZ RODRÍGUEZ. Constancia de Notificación Personal a la señora MIRIAN FLÓREZ RODRÍGUEZ, obrante a folio 32. Boleta de Ingreso de la niña LEVI YANEIDI MEDINA FLÓREZ al programa de Intervención Derecho a Soñar de la Institución Ciudad Don Bosco, obrante a folio 34. Fotocopia de la Cédula de Ciudadanía del señor NAIRO MIGUEL MEDINA BARBA, obrante a folio 38. Constancia de Notificación a los señores MIRIAN FLÓREZ RODRÍGUEZ y NAIRO MIGUEL MEDINA BARBA, obrante a folio 39. Valoración Socio Familiar de Verificación de Derechos, obrante a folios 40 a 44. Valoración Psicológica de Verificación de Derechos, obrante a folios 45 a 48. Formato de Garantía de Derechos de Alimentación, Nutrición y Vacunación, obrante a folios 50 a 53. Auto que ordena el traslado de las diligencias a la Comisaría de Familia Comuna Uno por competencia, obrante a folio 54 y vto. Auto que devuelve expediente a la Defensoría de Familia por parte de la Comisaría de Familia Comuna Uno, obrante a folio 56. Auto que remite por competencia del Juzgado Noveno de Familia de Medellín al Juzgado Octavo de Familia de Medellín, obrante a folio 57 y vto. Auto que propone conflicto de competencia por parte del Juzgado Octavo de Familia, obrante a folio 61 y vto.    

SEGUNDO: Enterar de este auto a los señores MIRIAN FLÓREZ RODRÍGUEZ y NAIRO MIGUEL MEDINA BARBA. Córraseles traslado por el término de diez, 10, días para que alleguen o pidan las pruebas que pretendan hacer valer a su favor, de conformidad con el Art. 100, Inc. 1° de la Ley 1098 de 2006. De no ser posible la notificación personal, en el término de tres, 03, días, ésta se hará conforme al Art. 102 de la Ley 1098/2006, la cual se hará en una página de internet del ICBF.

TERCERO: Se ordena la práctica de las siguientes pruebas: Requerir al Hogar de Paso ASPERLA para que se sirva allegar Informe de Seguimiento Interdisciplinario de las menores ALIS DIONICIA y NEVI SOFÍA MEDINA FLÓREZ. Requerir al programa Derecho a Soñar de la Institución Ciudad Don Bosco para que se sirva allegar el respectivo Informe Interdisciplinario del proceso llevado con la adolescente LEVI YANEIDI MEDINA FLÓREZ. Citar a los señores MIRIAN FLÓREZ RODRÍGUEZ y NAIRO MIGUEL MEDINA BARBA para que absuelvan Interrogatorio de Parte en Audiencia. Citar a la familia extensa de las menores NEVY SOFÍA, LEVI YANEIDI y ALIS DIONICIA MEDINA FLÓREZ. Allegar al expediente copia de los documentos que certifiquen su vinculación actual al Sistema de Salud y Educativo. Las demás que se desprendan de las anteriores y las que de oficio se consideren necesarias. 
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CUARTO: Notifiquese este auto a la Procuradora Judicial y al
Defensor de Familia adscritos al Despacho.

QUINTO: Oficiese a la Procuraduria General de la Nacidn a fin
de que se adelante la investigacidn disciplinaria a qQue hubiere
lugar respecto a la conducta del Defensor de Familia del Centro
Zonal Nororiental del ICBF y del Comisario encargado de la
Comisaria de Familia Comuna Uno por la pérdida de competencia

en estas diligencias.

NOTIFIQUESE
EL JUEZ,
gelon i
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GUILLE
BSP

JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD

El  anterior auto se

hoy alas 8:00 a. m.

Medeliin de

por Estados N°

2020.

El Secretario

MARIO HUMBERTO GAVIRIA

JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD

Hoy. de de 2020.

Se notificd a la Agente del Ministerio Publico el contenido
del aute admisorio del proceso con Radicado N° 2019 —
445,

Agente Min. Publ.

SILVIA WALTER VILLAREAL

JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD

Hoy. de de 2020.

Se notificé personalmente a la Defensora de Familia el
contenido del auto admisorio del proceso con Radicado
N°_2019 - 445.

Def. de Flia.

JOSE REINALDO GOMEZ





