JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD. MEDELLÍN
VEINTIUNO DE JULIO DE DOS MIL VEINTE.


RDO. 2019 – 471


De conformidad con el Art. 119, Nral. 4° de la Ley 1098 de 2006, AVOCA este Despacho conocimiento del proceso de RESTABLECIMIENTO DE DERECHOS promovido por el CENTRO ZONAL NORORIENTAL DEL ICBF, a favor de la niña ANA SOFÍA NARANJO POSADA.

El proceso cuenta con Resolución en la que se declaró en situación de vulnerabilidad a la citada niña, dentro de la cual se establecieron algunas decisiones para garantizar su bienestar y el restablecimiento de sus derechos, medidas a las cuales debió hacérsele seguimiento, no obstante, el proceso fue remitido por pérdida de competencia por el Defensor de Familia asignado, encontrándose al revisarlo que además se observa una causal de nulidad de todo lo actuado por cuanto no fue notificado de las diligencias el padre de la niña. 


En consecuencia, este Operador Judicial

RESUELVE:


PRIMERO: Declarar la nulidad de todo lo actuado a partir del auto de Apertura de Investigación Administrativa para el Restablecimiento de Derechos conforme a lo observado en las diligencias aportadas dentro del expediente.

SEGUNDO: Convalidar las pruebas obrantes en el proceso y que consisten en: Solicitud de Restablecimiento de Derechos hecha al Centro Zonal Nororiental del ICBF, obrante a folios 1 a 6 del plenario. Valoración Psicosocial Inicial, obrante a folio 7. Valoración Nutricional, obrante a folios 7 a 15. Perfil de Vulnerabilidad – Generatividad Familiar, obrante a folios 15 a 17. Fotocopia del Registro Civil de Nacimiento de la niña ANA SOFIA NARANJO POSADA, obrante a folio 18. Constancia de vinculación al Sistema de Salud, obrante a folio 19. Copia del Carné de Vacunas de la citada niña, obrante a folios 21 a 24. Copia de la Cédula de Ciudadanía de la señora DALIS ALEJANDRA POSADA ECHAVARRÍA, madre de la menor, obrante a folio 25 del plenario. Solicitud de Restablecimiento de Derechos por parte de la Policía Nacional, obrante a folio 26. Reporte de situación por parte del Área Social del Hospital Infantil, obrante a folio 27 y vto. Copia de la historia clínica de la niña ANA SOFÍA NARANJO POSADA, obrante a folios 28 a 30. Auto de citación a las señoras ALEJANDRA POSADA ECHAVARRÍA y MARLENY ECHAVARRÍA, obrantes a folios 31 y 32. Auto de Apertura de proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos, obrante a folio 33 y vto. Auto que avoca conocimiento del proceso, obrante a folio 34 y vto. Auto de Notificación Personal, obrante a folio 35. Ficha de solicitud de cupo para intervención profesional, obrante a folios 39 a 43. Solicitud de ubicación en el programa Te Conozco del ICBF, obrante a folios 46 y 47. Historia de Atención Psicológica del Centro de Apoyo Jugar para Sanar, Obrante a folios 48 a 56. Auto que ordena el traslado del expediente a otra Defensoría de Familia, obrante a folio 57 y vto. Auto que avoca conocimiento, obrante a folio 59. Auto de constancia de publicación en medio televisivo, obrante a folio 60. Auto que fija fecha y hora para Audiencia de Pruebas y Fallo, obrante a folio 61.  Informe Psicológico, obrante a folios 62 a 67. Reporte de Atención Psicológica del Centro de Apoyo Jugar para Sanar, obrante a folios 68, 69 y vto. Estudio Socio Familiar de carácter pericial, obrante a folios 70 a 75. Citación a la señora DALIS ALEJANDRA POSADA, obrante a folio 76.  Informe Nutricional, obrante a folios 77 a 82 y vto. Acta de Audiencia de Pruebas y Fallo en la que se declara en estado de Vulneración de Derechos a la niña ANA SOFÍA NARANJO POSADA, obrante a folios 83 a 90. Reporte de seguimiento a la medida, obrante a folio 91. Auto que ordena el traslado del proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos a los Juzgados de Familia, obrante a folio 92. 

TERCERO: Enterar de este auto a los señores DALIS ALEJANDRA POSADA ECHAVARRÍA y RUBÉN DARÍO NARANJO GALVIS en calidad de padres biológicos de la citada niña. De no ser posible la notificación personal, en el término de tres, 03, días, ésta se hará conforme al Art. 102 de la Ley 1098/2006, la cual se hará en una página de internet del ICBF o en su defecto se ingresarán al Sistema Nacional de Emplazados de la Rama Judicial conforme a la normatividad vigente.

CUARTO: Se ordena la práctica de las siguientes pruebas: Verificar por parte del Equipo Interdisciplinario del Centro Zonal Nororiental del ICBF el Estado de Derechos actual de la niña ANA SOFÍA NARANJO POSADA a través de Visita Domiciliaria, Evaluación Psicológica, Nutricional, Médica, Pedagógica y demás a que haya lugar por parte de los diferentes profesionales que integren el Equipo Interdisciplinario de dicha Defensoría. Allegar al expediente copia de los documentos que certifiquen su vinculación actual al Sistema de Salud y Educativo. Las demás que se desprendan de las anteriores y las que de oficio se consideren necesarias. 

QUINTO: Notifíquese este auto a la Procuradora Judicial y al Defensor de Familia adscritos al Despacho.

SEXTO: Ofíciese a la Procuraduría General de la Nación a fin de que se adelante la investigación disciplinaria a que hubiere lugar respecto a la conducta de los funcionarios del Centro Zonal
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Nororiental del ICBF por la pérdida de competencia en estas

diligencias.
NOTIFIQUESE

EL JUEZ,
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WOl

JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD

El anterior auto se notificé
hoy a las 8:00 a. m.

Medellin de

por Estados N°

2020.

El Secretario

MARIO HUMBERTO GAVIRIA

JUZGADQ NOVENQ DE FAMILIA DE ORALIDAD

Hoy. de de 2020.

Se notificd a la Agente del Ministerio Publico el contenido
del auto admisorio del proceso con Radicado N° 2019 —
471,

Agente Min. Publ,

SILVIA WALTER VILLAREAL

JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD

Hoy de de 2020.

Se notificd personalmente a la Defensora de Familia el
contenido del auto admisorio del proceso con Radicado
N°_2019 - 471,

Def. de Flia.

JOSE REINALDO GOMEZ





