JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD. MEDELLÍN.
CATORCE DE AGOSTO DE DOS MIL VEINTE.


RDO. 2019 - 615

[bookmark: _GoBack]De conformidad con el Art. 119, Nral. 4° de la Ley 1098 de 2006, AVOCA este Despacho conocimiento del proceso de RESTABLECIMIENTO DE DERECHOS promovido por el CENTRO ZONAL SURORIENTAL DEL ICBF, a favor del niño MIGUEL ÁNGEL MORALES MANCO.

Así mismo se terminará el trámite del mismo, en consecuencia este Despacho dispone:

PRIMERO: Convalidar las pruebas obrantes en el proceso y que consisten en: Solicitud de Restablecimiento de Derechos hecha al Centro Zonal Suroriental del ICBF, obrante a folios 1 a 11 del plenario. Carta de remisión para medida de protección, obrante a folio 12 y vto. Auto que ordena Verificación de Derechos, obrante a folios 13, 14 y vto. Solicitud y respuesta respecto al Registro Civil de Nacimiento del niño MIGUEL ÁNGEL MORALES MANCO, obrante a folio 15 y vto. Copia del Registro Civil de Nacimiento del niño, obrante a folio 16. Informe de Visita Domiciliaria, obrante a folios 17 a 22 del plenario. Informe de Valoración Psicológica, obrante a folios 23 a 27 y vto. formato de Verificación de Garantía de derechos, obrante a folios 28 a 31. Constancia de Vinculación al Sistema de Salud, obrante a folio 32. Copia de la Cédula de Ciudadanía del señor JAIME DE JESÚS MONSALVE ROLDÁN, obrante a folios 33 y 34. Auto de Apertura de Investigación Administrativa para el Restablecimiento de Derechos del niño MIGUEL ÁNGEL MORALES MANCO, obrante a folios 35 a 39 y vto. Diligencia de amonestación a la señora ERIKA YANED MORALES MANCO, obrante a folio 40 y vto. Remisión a la Defensoría del Pueblo, obrante a folio 41. Notificación Personal a los señores ERIKA YANED MORALES MANCO y JAIME DE JESÚS MONSALVE ROLDÁN, obrante a folio 42. Acta de ubicación provisional del citado niño, obrante a folio 44. Carta a la entidad Savia Salud, obrante a folio 45 y vto. Informe de Visita Domiciliaria, obrante a folios 46 a 51. Solicitud de Restablecimiento de Derechos, obrante a folio 52. Copia del Carné de Vacunas, obrante a folio 53 y vto. Ficha del Sisbén, obrante a folios 54 a 56. Copia de la Cédula de Ciudadanía de la señora ERIKA YANED MORALES MANCO, obrante a folio 57. Solicitud de cupo para atención especializada en Institución adscrita al ICBF, obrante a folios 58 a 65. Auto de Traslado del proceso, obrante a folio 66 a 68. Auto que avoca conocimiento y decreta pruebas, obrante a folio 69 y vto. Citaciones, obrantes a folios 70 a 73. Solicitudes de los señores ERIKA YANED MORALES MANCO y JAIME DE JESÚS MONSALVE ROLDÁN, obrantes a folios 75 y 76. Declaración del señor JAIME DE JESÚS MONSALVE RENDÓN, obrante a folio 77 y vto. Constancias de no declaración y citación a nueva Audiencia a la señora ERIKA YANED MORALES MANCO, obrantes a folios 78 y 79. Auto de traslado de pruebas, obrante a folios 80 y 81. Auto que fija fecha para Audiencia de Pruebas y Fallo, obrante a folios 82 y 83. Correos y solicitudes varias, obrantes a folios 84 a 87. Informe de Valoración Nutricional, obrante a folios 88 a 90 y vto. Constancia de Vinculación al Sistema de Salud, obrante a folio 91. Valoración Socio Familiar, obrante a folios 92 a 95. Auto que modifica la medida de Restablecimiento de Derechos y notificación de la misma, obrante a folios 96 y 97. Solicitud de cupo para atención en Institución Especializada del ICBF, obrante a folios 98 y 99. Boleta de ingreso del niño MIGUEL ÁNGEL MORALES MANCO al Hogar de Paso Nº 1, obrante a folio 100. Carta de Población Especial, obrante a folio 101. Informe de Valoración Nutricional, obrante a folios 102 a 104 y vto. Auto que revoca la práctica de una prueba, obrante a folio 105. Audiencia de Práctica de Pruebas y Fallo, Resolución Nº 087 en la que se declara la situación de Vulneración de Derechos del niño MIGUEL ÁNGEL MORALES MANCO, obrante a folios 107 a 113 del plenario. Solicitud de ubicación de la señora ERIKA YANED MORALES MANCO en programas especializados del ICBF, obrante a folio 114. Notificación por Estados y constancia de Ejecutoria, obrante a folios 115 y 116. Boleta de Egreso del Hogar de Paso del niño MIGUEL ÁNGEL MORALES MANCO, obrante a folio 119. Boleta de Ingreso del citado niño a la Institución Presencia Colombo Suiza, obrante a folio 120. Carta de Población Especial, obrante a folio 121. Acta de Colocación familiar, obrante a folio 122 y vto. Auto que ordena el traslado del caso a otra Defensoría de Familia, obrante a folio 123. Remisión para seguimiento, obrante a folio 124. Devolución de Expediente, obrante a folio 125 a 127. Remisión del Expediente a la Coordinación del Centro Zonal, obrante a folio 128 y 129. Platín de la Institución Presencia Colombo Suiza, obrante a folios 131 a 146 y vto. Boleta de Ingreso del niño a la Institución Presencia Colombo Suiza, obrante a folio 148. Acta de colocación familiar, obrante a folio 149 y vto. Carta de Población Especial, obrante a folio 150.  Boleta de Egreso del Hogar de Paso, obrante a folio 151. Remisión del Expediente a los Juzgados de Familia de la ciudad, obrante a folio 152.
 
SEGUNDO: Enterar de este auto a los señores ERIKA YANED MORALES MANCO y JAIME DE JESÚS MONSALVE ROLDÁN. Córraseles traslado por el término de diez, 10, días para que alleguen o pidan las pruebas que pretendan hacer valer a su favor, de conformidad con el Art. 100, Inc. 1° de la Ley 1098 de 2006. De no ser posible la notificación personal, en el término de tres, 03, días, ésta se hará conforme al Art. 102 de la Ley 1098/2006, la cual se hará en una página de internet del ICBF o en su defecto se ingresarán al Sistema Nacional de Emplazados de la Rama Judicial conforme a la normatividad vigente.

TERCERO: Se ordena la práctica de las siguientes pruebas: Requerir a la Institución Presencia Colombo Suiza para que se sirva allegar Informe de Seguimiento Interdisciplinario del niño MIGUEL ÁNGEL MORALES MANCO correspondiente al segundo
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trimestre de la bresente anualidad, 2020. Citar a los sefiores
ERIKA YANED MORALES MANCO y JAIME DE JESUS MONSALVE ROLDAN para
que absuelvan Interrogatorio de Parte en Audiencia. Citar a la
familia extensa del nifo MIGUEL ANGEL MORALES MANCO. Allegar
al expediente copia de los documentos que certifiquen su
vinculacidn actual al Sistema de Salud y Educativo. Las demds
que se desprendan de las anteriores y las que de oficio se
consideren necesarias.

CUARTO: Notifiquese este auto a la Procuradora Judicial y al
Defensor de Familia adscritos al Despacho.

QUINTO: Oficiese a la Procuraduria General de la Nacidén a fin
de que se adelante la investigacidn disciplinaria a que hubiere
lugar respecto a la conducta de la Defensoria de Familia
adscrita al Centro Zonal Suroriental del ICBF por la pérdida
de competencia en estas diligencias.

NOTIFIQUESE

EL JUEZ,

GUILLERMO MARTINEZ Z

BSP

JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD

El anterior auto se notificé por Estados N°
hoy a las 8:00 a. m.

Medellin de de 2020.

El Secretario

MARIO HUMBERTO GAVIRIA

JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD

Hoy. de de 2020. Hoy. de,

Se notificé a la Agente del Ministerio Pablico el contenido
del auto que avoca conocimiento del proceso con Radicado

N°_2019 -615. con Radicado N°_2019 - 615.

de 2020.

Se notificé personalmente al Defensor de Familia el
contenido del auto que avoca conocimiento del proceso

Agente Min. Publ. " Def. de Flia. g
SILVIA WALTER VILLAREAL JOSE REINALDO GOMEZ





