JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD. MEDELLÍN.
VEINTE DE AGOSTO DE DOS MIL VEINTE.


RDO. 2020 – 139

Por medio del presente auto este Despacho Judicial AVOCA CONOCIMIENTO de la solicitud de HOMOLOGACIÓN de la Resolución N° 005 del Dieciocho, 18, de Febrero de la presente anualidad, 2020, proferida por la Defensoría de Familia adscrita al Centro Zonal Suroriente del ICBF, en la cual se dictaron medidas de Restablecimiento de Derechos en beneficio del niño NICOLÁS VÁSQUEZ GARCÍA. 

Las medidas adoptadas tienen que ver con modificar la medida de Restablecimiento de Derechos de ubicación en Hogar Sustituto por la de ubicación en familia extensa en favor del niño NICOLÁS VÁSQUEZ GARCÍA, el cual queda bajo Custodia y Cuidado Personal de su tío paterno, señor JAIME ANDRÉS VÁSQUEZ PÉREZ. Se establecieron visitas para las señoras FLOR BELÉN GARCÍA GARCÍA y TATIANA STELLA GARCÍA GARCÍA, en su condición de abuela y tía materna respectivamente, las cuales se asignan en el horario semanal de 2:00 a 5:00 p.m. los días Sábados en la UVA del barrio Santo Domingo, donde será llevado el niño por su tío paterno, señor JAIME ANDRÉS VÁSQUEZ PÉREZ. Los contactos entre ambas familias solo se darán a través de los señores FLOR BELÉN GARCÍA GARCÍA y JAIME ANDRÉS VÁSQUEZ PÉREZ, en horario laboral. De las diligencias se ordenó informar al Agente del Ministerio Público.

Luego de ser notificadas ambas partes, la señora FLOR BELÉN GARCÍA GARCÍA, abuela materna del niño, manifestó no estar de acuerdo con la decisión tomada, por lo que solicitó al Defensor de Familia que remitiera el expediente a los Juzgados de Familia con el fin de que se surta el recurso de Homologación, razón por la cual se adelantó el respectivo trámite, correspondiéndole las diligencias por reparto a este Operador Judicial.  

Por lo anterior, este Despacho 

RESUELVE:
 
PRIMERO: Imprimir a estas diligencias el trámite consagrado en el Art. 100, inc. 4º de la Ley 1098 de 2006, Código de la Infancia y la Adolescencia. 

SEGUNDO: Entérese las mismas al Defensor de Familia y a la Agente del Ministerio Público adscritos al Despacho para que emitan su concepto al respecto. 
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