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JUZGADO NOVENO DE FAMILIA DE ORALIDAD  DE MEDELLÍN
Veinte de Agosto de Dos Mil Veinte


	Proceso
	Especial – Restablecimiento de Derechos

	Autoridad Administrativa
	Comisaría de Familia Municipio de El Rosal - Cundinamarca

	NNA
	GISELL GABRIELA CALLE CALDERON

	Radicado
	No. 05001 31 10 010 2019 – 00218-01

	Asunto
	Resuelve conflicto de competencia

	Interlocutorio
	N° 



Correspondió por reparto a este Despacho el conocimiento del presente asunto, procedente de la Comisaria de Familia del municipio de El Rosal en el departamento de Cundinamarca, donde se solicita que se resuelva conflicto de competencia entre la citada Comisaría y la Comisaría de Familia Comuna Nueve de la ciudad de Medellín.

ANTECEDENTES

Revisado el expediente se observa que la actuación administrativa se inició el día 24 de Mayo del año 2018 en la Comisaría de Familia del municipio de El Rosal en el departamento de Cundinamarca, dado que éste era el lugar de residencia de la niña GISELL GABRIELA CALLE CALDERON para dicho momento.

El día 29 de Mayo de la misma anualidad, el Comisario de Familia toma medidas provisionales en favor de la citada niña consistentes en ubicación en el entorno familiar de la abuela paterna, quien reside en la ciudad de Medellín. Por tal razón, posterior a la ubicación familiar de la niña, el Comisario de Familia remite las diligencias a la Comisaría de Familia Comuna Nueve de la ciudad de Medellín bajo el argumento de que el proceso ahora es de su competencia por ser éste el lugar de residencia actual de la niña, hecho que se da el Seis, 06, de Septiembre del mismo año. No obstante, el Titular de la Comisaría de Familia Comuna Nueve de Medellín devolvió el expediente el 11 de Septiembre de 2018 a la Comisaría del municipio de El Rosal, manifestando que rechazaba las diligencias por cuanto los padres de la niña residen en municipios cercanos del departamento de Cundinamarca, lo que hace que sea más factible surtir las diligencias que se requieran con ellos para el adecuado trámite del proceso en dicha localidad, ya que desplazarse a la ciudad de Medellín les generaría inconvenientes de diversa índole. En este sentido, señaló que el expediente no debe ir con el niño a cada lugar donde sea ubicado porque ello representaría una dilación del proceso, insistiendo en que el trámite debe surtirse en el lugar donde se inició y que corresponde  a su lugar de residencia habitual, por lo que si es ubicado en otro lugar diferente y se requiere alguna prueba dentro del trámite con el menor o con otros familiares o apoyos, estas pueden comisionarse sin dificultad a la autoridad mas cercana a la ubicación del niño. Señaló así mismo que los motivos que generaron el proceso de Restablecimiento de Derechos no se dieron dentro el contexto de Violencia Intrafamiliar, sino por una actitud negligente del padre respecto a su hija menor de edad, lo cual entonces sería competencia del ICBF y no de la Comisaria de Familia y por lo tanto el expediente debió ser remitido al Centro Zonal del ICBF en el departamento de Cundinamarca. Y por último expresa que el expediente fue enviado a su Despacho tres meses después de que se resolviera provisionalmente la situación entregándole los cuidados de la niña a la abuela paterna residente en la ciudad de Medellín, sin tener en cuenta que aún se encontraba dentro del término de ley para ser resuelto definitivamente por el Comisario que inició el trámite, además de que de asumirlo no dispondría del tiempo necesario para cumplir con todas las etapas restantes del proceso dentro del término de ley.  Ante esta situación propuso el conflicto negativo de competencia en caso de no ser de recibo su manifestación por el Comisario de Familia de la Comisaría del municipio de El Rosal – Cundinamarca.  

El Comisario de Familia de la Comisaría del municipio de El Rosal, mediante auto fechado de Marzo 08 de 2019, señaló no estar de acuerdo con la manifestación de su homólogo y por lo tanto ordenó remitir el expediente a la Oficina de Reparto de los Juzgados de Familia de la ciudad de Medellín en el mes de Marzo del año 2019 con el fin de que se dirimiera el conflicto.


PARA RESOLVER

Es importante precisar que ya la Corte se ha pronunciado en reiterada jurisprudencia, indicando que en los casos de Restablecimientos de Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes, las autoridades competentes para adelantar el proceso administrativo, según el factor territorial serán las del lugar donde el menor se encuentre, tal como lo establece el Art. 97 de la Ley 1098 de 2006, y que dicha competencia se extiende al funcionario judicial cuando debe avocar conocimiento en razón a la pérdida de competencia del ente administrativo.

Indica la Corte que lo que se busca con el procedimiento administrativo, es restablecer los derechos de un niño afectado, lo cual deberá seguirse surtiendo en el lugar donde se halle el menor, garantizando la presencia tanto de éste como de su representante legal en aquellas actuaciones que sean de su interés o lo involucren, además facilitando el ejercicio de las labores de verificación in situ, respecto al cumplimiento de las órdenes impartidas. (CSJ AC1406-2019 de abril 23 de 2019, rad. 2019-01083).

Cabe precisar que en el presente caso, las medidas de urgencia y provisionales fueron tomadas en el municipio de El Rosal en el departamento de Cundinamarca, lugar de residencia de la niña al lado de su padre biológico mientras que la madre reside en el municipio de Suba que corresponde al mismo departamento, lo que lleva a la conclusión inequívoca de que el domicilio habitual de la niña y su grupo familiar es en dicho departamento y no en la ciudad de Medellín, pues el hecho de que le hayan sido asignados de manera provisional los cuidados a la abuela paterna, residente en la ciudad de Medellín, no quiere decir que la niña tenga su arraigo aquí y que sea la medida provisional la que defina la competencia, pues ésta es transitoria.

La finalidad del Proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos, no es separar a los menores de edad del hogar, sino, preservar su derecho a tener una familia y no ser separado de ella y para este tipo de casos, la medida siempre debe mirarse como transitoria, mientras se interviene en el grupo familiar con miras a su reintegro.

“El Art. 97 de la Ley 1098 de 2006 prevé el fuero privativo en asunto como éste, el cual opera atendiendo el “lugar donde se encuentre el niño, niña o el adolescente” al momento de iniciar la actuación; por consiguiente, la eventual variación del paradero del NNA que tenga lugar posteriormente no constituye, por regla una excepción adicional al principio de perpetuatio iurisdictionis….. así lo señaló la Corte en providencia CSJ AC020-2019, 17 ene., al afirmar en un caso de contornos fácticos similares a este, lo siguiente: “(…) al comenzar el proceso, el domicilio de la menor hija se encontraba en Bogotá y el trámite se adelantó acorde con lo establecido en el inciso 2º del numeral 2º del artículo 28 del Código General del Proceso. Sin embargo, ni la codificación en mención, ni ninguna otra norma, establece que la variación en el domicilio de la menor implique la alteración de la competencia, pues una vez radicada ésta en cabeza de un funcionario judicial determinado, no podrá ser modificada”… Y aunque es cierto que el precedente de la Sala también reconoce que las reglas procesales referidas en el numeral 4 supra podrían ceder, en situaciones muy excepcionales, para garantizar la materialización del interés superior de los niños, niñas y adolescentes (ver, por vía de ejemplo, CSJ AC2806-2014, 28 may., CSJ AC5191-2016, 12 ago., y CSJ AC4074-2017, 28 jun), también lo es que el sustrato fáctico de esta actuación no involucra circunstancias que, por su particularidad, lleven a atribuir una especial relevancia al lugar en que hoy por hoy se encuentre el menor ….. Véase que, según lo reflejan los elementos de juicio que obran en la foliatura, la estancia de la adolescente en la ciudad de Medellín -  lugar al que llegó solo después de haber iniciado el PARD que aquí interesa, obedeció únicamente a una medida de protección de hogar sustituto”, la cual, dada su naturaleza transitoria, impide colegir que sus efectos se prolongarán por un lapso que amerite el desconocimiento a la regla de perpetuatio iurisdictionis que, en línea de principio, también informa al procedimiento restaurativo que incumbe a esta tramitación. ….. No sobra precisar que, en el evento que la situación jurídica de la menor se modifique en forma definitiva…. podrá evaluarse la necesidad de alterar las reglas procesales de jurisdicción perpetua, las que, como ya se dijo, podrían ceder sólo ante situaciones muy excepcionales, que pudieran comprometer el interés superior de los NNA”.
CSJ – Sala de Casación Civil AC397 – 2020-

En estas circunstancias, le haya la razón este Operador Judicial al Comisario de Familia de la Comuna Nueve de la ciudad de Medellín al señalar que el trámite debe continuarse en el municipio de El Rosal, donde se dieron los hechos y se aperturó el proceso de Restablecimiento de Derechos, por ser éste el lugar de residencia habitual de la niña y de su padre y el lugar mas cercano a la residencia de la madre biológica, personas que son las directamente vinculadas al proceso y con las cuales se deberá surtir todo el trámite. Es menester agregar en este caso que no tiene razón de ser que se envié a Medellín un asunto en que todos los vinculados se encuentran fuera del ámbito de jurisdicción del Comisario de Familia Comuna Nueve de Medellín, teniéndose que todo trámite que se surta dentro del proceso se debe notificar a los padres y resultaría violatorio de sus derechos tomar una decisión que ellos no conozcan, además por cuanto ambos deberán comparecer a rendir declaración y tendrán derecho a aportar las pruebas que quieran hacer valer a su favor, lo cual incluye también el referir otras alternativas de apoyo cercanas que les permitan recuperar la custodia y el cuidado personal de su hija. 
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