Popayán, marzo 11 de 2020
Doctora

ASTRID MARIA DIAGO URRUTIA

JUEZ SEXTA CIVIL DEL CIRCUITO DE POPAYAN

E.

S.

D.0
Referencia:     Proceso de responsabilidad civil contractual.
Demandante: Eliana Milet Bojorge Angulo y otros.
Demandados: Trans-Ipiales, QBS seguros y Mayra Alejandra Urbano Flórez.
Radicado: 2018-00-49-00
Mercedes Judith Ordoñez, identificada con cédula de ciudadanía 34.526.226 expedida en Popayán, con tarjeta  profesional  de Abogada Número 93279 del C.S.J. actuando en mi calidad de Curador Ad Litem según lo dispuesto por su Despacho mediante auto  debidamente notificado por estado, respetuosamente contesto la demanda de la  referencia, dentro del término legal concedido, así:
A   LOS  HECHOS 

AL  PRIMERO. Es cierto conforme al contenido del certificado de existencia y representación legal aportado con la demanda.

AL SEGUNDO. No me consta en mi calidad de Curadora Ad – Litem. Pero deberá quedar plenamente probado en el proceso por la parte demandante, que no presentó certificación o prueba alguna que lo demuestre. Las rutas las tiene asignadas la empresa transportadora de acuerdo a las normas de tránsito y transporte del Ministerio de Transporte.

AL TERCERO: No me consta en mi calidad de Curadora Ad – Litem. Al contestar la demanda la Empresa Trans- Ipiales afirman que administraban el vehículo de propiedad de mi representada, de acuerdo a un contrato de vinculación del mismo, el cual no fue anexado con la demanda.

AL CUARTO. No me consta la suscripción del contrato mencionado en este hecho, por parte de las personas allí descritas, ya que carece de prueba de su dicho.

AL QUINTO. No me consta el incumplimiento del contrato. En cuanto a la identificación del vehículo, sólo se limita al número de placas, sin más características. Debe quedar plenamente probado el incumplimiento. Con las pruebas aportadas no queda debidamente probada la causa del accidente, ya que puede influir en ésta un caso fortuito, etc.
AL SEXTO. Es cierto de acuerdo al documento citado.
AL SEPTIMO. No me consta en mi calidad de Curadora Ad – Litem y menos a mi representada. Lo transcrito en el hecho es tomado de otros documentos relacionados con el accidente. Debe quedar plenamente establecido lo allí expuesto, para demostrar las causas del accidente. Existe una incongruencia en la hora de ocurrencia del mismo, de acuerdo al informe de tránsito, así como la profundidad del abismo.
AL OCTAVO. No me consta en mi calidad de Curadora Ad – Litem. Lo transcrito en el hecho es tomado de otros documentos relacionados con el accidente. Debe quedar plenamente establecido lo allí expuesto.

AL NOVENO. Me atengo al contenido del documento.
AL DECIMO. Es parcialmente cierto, de acuerdo a los documentos aportados, ya que según las frases contenidas en el informe, no es contundente, porque se refiere a posibilidades, hipótesis que deben ser probadas por la parte demandante, es decir “…el microsueño” del conductor, ya que allí mismos está descrita “una curva pronunciada”, Tampoco es de recibo que “no se hayan encontrado evidencias que infieran una reacción del conductor”. Todo lo allí expuesto debe quedar plenamente establecido, para encontrar la verdadera causa del accidente.
AL DECIMO PRIMERO. Es cierto parcialmente. No es cierta la afirmación vaga e imprecisa del domicilio de mí representada, ya que la Empresa, también demandada, la podía suministrar, por ser mi representada asociada a ella y contar en sus archivos con la dirección del domicilio. Es una actuación de mala fe por parte del apoderado de los demandantes.
Revisando documentos, se encontró que la citación a conciliar fue dirigida al domicilio de la Empresa y ésta también actuó de mala fe, por cuanto conociendo el domicilio de mi representada no la informó y por ello no se presentó a la audiencia.

AL DECIMO SEGUNDO. Lo que se prueba con el certificado de existencia y representación de la Cámara de Comercio, es que exista como tal la persona jurídica, mas no la contratación de los seguros, ya que esto se prueba es con la respectiva póliza expedida por la Aseguradora. En este caso y en su momento QBE Seguros S.A.
A LAS RELACIONES ECONOMICAS Y FAMILIARES

El demandante se limita a hacer unas relaciones de parentesco entre los familiares de los demandantes y cómo, según él, estaban compuestos los núcleos familiares, relación que no es prueba suficiente que permita tener certeza de ello y menos de relaciones económicas. Por tanto debe probar su dicho y demostrar lo económico.

A  LAS PRETENSIONES:
Me opongo a todas y cada una de las pretensiones contenidas en la demanda, primero porque no anexa prueba alguna suficiente que demuestre el daño causado a los demandantes, tanto materiales como morales; segundo, por cuanto no está demostrada la causa del accidente para que atribuya responsabilidad sobre los demandados; el accidente sufrido pudo presentarse por un evento de fuerza mayor o caso fortuito o un hecho de un tercero, que no puede atribuirse a los demandados. 
En cuanto a los daños materiales su cuantificación se debe atemperar a los lineamientos jurisprudenciales que fijan un límite en una eventual condena y sin reconocer derecho alguno.

AL DERECHO

No me opongo si las normas citadas son pertinentes.
A    LAS    PRUEBAS

Es el señor Juez quién deberá establecer la pertinencia y conducencia de las mismas.
AL PROCESO CUANTÌA Y COMPETENCIA

Es el señalado por la Ley, y no me opongo a ellos.

EXCEPCIONES DE FONDO

Propongo las siguientes excepciones de FONDO:

EXCEPCIÓN DE FONDO: DE LA NO COMPROBACION DE LA DIMENSION DEL DAÑO MATERIAL QUE SE RECLAMA. 
HECHOS Y RAZONES EN QUE SE BASA LA OCTAVA EXCEPCIÓN DE FONDO PROPUESTA:
1.- Tal y como fuera sustentado al dar respuesta al hecho 8 de la demanda, se debe considerar que para que haya lugar a la reparación del daño, este debe ser concreto, efectivo y no eventual, ni futuro, debiendo ser acreditado lo suficiente e idóneamente en cuanto a su dimensión, circunstancia que en el plenario no se encuentra plenamente establecida, en tanto que las simples argumentaciones genéricas efectuadas en los hechos de la demanda, como que el demandante era quien sostenía económicamente el su núcleo familiar, con la realización de múltiples actividades laborales, de ninguna manera pueden dar lugar a establecer per se,  el presupuesto de indemnización o de reparación integral; debiéndose insistir que no basta la sola afirmación de la parte demandante o de su apoderado judicial, sino que debe acreditarse cabalmente esta clase de detrimento bajo las características concurrentes que configuran su estructura (cierto, directo, personal) así como en su extensión y cuantía de la manera que lo precisa la jurisprudencia del la H. Corte Suprema de Justicia.

2.-  El perjuicio sólo es indemnizable en la medida  de su comprobación, y en el caso particular de los hechos de la demanda, así como del material probatorio no se puede establecer que haya lugar al mismo, incluso a pesar de la ocurrencia del siniestro, pues es sabido que puede existir un daño pero no lugar a su reparación en la medida que no se cumpla con los presupuestos del mismo.

3.- Súmese a lo anterior, que si no se encuentran plenamente establecidos los presupuestos de la responsabilidad que se demanda, no hay lugar al pronunciamiento de la reclamación de los perjuicios, por sustracción de materia, lo cual acontece en el caso particular. 

EXCEPCION DE FONDO: EXCEPCION INNOMINADA. DECLARE EL DESPACHO LA EXCEPCION QUE SOBRE LA BASE DE LOS HECHOS DE LA DEMANDA Y ESTE ESCRITO DE EXCEPCIONES RESULTE O LLEGARE A RESULTAR PROBADA, NO SIN ANTES ADVERTIR QUE LA SEÑORA JUEZ DEBERÁ RECONOCER OFICIOSAMENTE EN LA SENTENCIA LAS DEMÁS EXCEPCIONES QUE SE HALLEN PROBADAS (ART. 306 DEL C. de P. C.).
PETICIONES RELACIONADAS CON LAS EXCEPCIONES DE FONDO PROPUESTAS:
Al tenor de los hechos anteriormente narrados y con base en las pruebas que se obran al proceso, por ser comunes a todas ellas, comedidamente solicito a la Señora Juez, que previo el trámite legal correspondiente, con citación y audiencia de la parte demandante, efectúe las siguientes DECLARACIONES Y CONDENAS:
PRIMERO: Declarar probadas las excepciones de fondo propuestas.
SEGUNDO: Condenar a la contraparte en costas y perjuicios del proceso. 
NOTIFICACIONES  

Las notificaciones las recibiré en la calle 5A  #1 – 17 Barrio Loma de Cartagena - Popayán y en la Secretaría de su Despacho. Teléfono 3146189841.
De la señora Juez, atentamente,

Mercedes Judith Ordoñez
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