SECRETARÍA: La presente demanda de DIVORCIO presentada de mutuo acuerdo por los señores ANDRÉS MARÍA HENAO LATORRE Y MARÍA DEL PILAR TRUJILLO SAAVEDRA, correspondió por reparto verificado el 22 de febrero de 2021 a este juzgado, habiéndole correspondido el radicado No. 2021-00063-00
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JUSTO PASTOR  GÓMEZ GIRALDO

SECRETARIO

INTERLOCUTORIO No. 0116
PROCESO No. 2021-00063-00
JUZGADO PRIMERO DE FAMILIA
 Manizales, veintiséis (26) de febrero de dos mil veintiuno (2021)
Los señores ANDRÉS MARÍA HENAO LATORRE Y MARÍA DEL PILAR TRUJILLO SAAVEDRA, promueven a través de apoderado, demanda de DIVORCIO – CESACIÓN EFECTOS CIVILES DEL MATRIMONIO RELIGIOSO por ellos celebrado el día 24 de diciembre de 1982 en la Parroquia de la Inmaculada Concepción de Finlandia – Quindío.
Una vez examinada la misma, observa el Despacho que ésta viene ajustada a derecho y por ende con el lleno de los requisitos legales contenidos en los artículos 82 y demás normas concordantes del Código General del Proceso, siendo procedente su admisión.
Por lo anterior, el Juzgado Primero de Familia de Manizales, Caldas,
R E S U E L V E:
Primero: ADMITIR la presente demanda de DIVORCIO – CESACIÓN EFECTOS CIVILES DE MATRIMONIO RELIGIOSO que en forma consensual y a través de apoderado han promovido los señores ANDRÉS MARÍA HENAO LATORRE Y MARÍA DEL PILAR TRUJILLO SAAVEDRA.
Segundo: IMPRIMIR a esta demanda el trámite de jurisdicción voluntaria establecido en el artículo 579 del Código General del Proceso.
Tercero: TENGANSE como pruebas y déseles el valor probatorio que les corresponda a todos y cada uno de los documentos aportados con el libelo demandador.
Cuarto: RECONOCER personería amplia y suficiente al doctor JAIRO AUGUSTO ARISTIZÁBAL PATIÑO, portador de la T. P. No. 101.178 del C. S. de la Judicatura para representar a los solicitantes dentro del presente proceso, en los mismos términos del poder que le fue otorgado por éstos.
Quinto: Notificar este auto a los señores Procurador Judicial de Familia y Defensor de Familia para lo de su cargo.
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MARTHA LUCÍA BAUTISTA PARRADO
