SECRETARIA: 

Me permito pasar este asunto a Despacho de la señora Juez con el informe de que revisadas las consignaciones efectuadas para este proceso en la cuenta de depósitos judiciales que se tiene en el Banco Agrario de Colombia, aparece que las mismas vienen siendo consignadas mes a mes en debida forma los primeros días de cada mes hasta el 05/04/2021, conforme a la relación que se aporta al proceso.
No obstante lo anterior, no aparece la consignación que debía efectuarse en los primeros cinco días del mes de mayo (correspondientes a la cuota de abril), pero el 02/06/2021 se realizó la consignación del mes de mayo.
Me comuniqué telefónicamente con el señor PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL, quien me informó que la consignación de dicha cuota alimentaria la realizó en una oficina a la cual fue remitido por funcionarios del Banco Agrario, y que él conserva el respectivo recibo que prueba tal hecho, el cual presentaría al Juzgado, lo que hizo en la fecha allegando los recibos de consignación de las cuotas correspondientes a los meses de mayo y julio del presente año.

Como a pesar de los documentos aportados por el demandado DIAZ BERNAL, no aparecía en el sistema la consignación realizada el 4 de mayo, me comuniqué telefónicamente con una funcionaria del Banco Agrario para averiguar qué había sucedido y se detectó que al hacer la consignación se registró equivocadamente el número de la cédula de la señora MONICA PATRICIA RAMIREZ TABARES como 30304443, debiendo ser 30304433.
Dígnese ordenar.
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JUSTO PASTOR GOMEZ GIRALDO

Secretario
Radicado No. 2016-00126
Interlocutorio No. 456
JUZGADO PRIMERO DE FAMILIA
Manizales, nueve de julio de dos mil veintiuno
En uso del derecho de petición, mediante escrito presentado el 9 de junio del presente año, solicita la señora MONICA PATRICIA RAMIREZ TABARES se oficie a la Gerente de Nómina de COLPENSIONES para que dé inicio a los descuentos, tal como se acordó en la audiencia de conciliación llevada a cabo el 4 de octubre de 2016 dentro del proceso de ALIMENTOS PARA MENORES que tramitó en contra de los señores PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL y LUZ DARY HOLGUIN DIAZ.
Además, que se requiera a los mismos para que efectúen las consignaciones adeudadas hasta la fecha en que se resuelva su solicitud.
Fundamenta su solicitud en la audiencia de conciliación cumplida dentro del proceso anterior, en la que se acordó que “los señores PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL y LUZ DARY HOLGUIN DE DIAZ servirán como garantes de la obligación alimentaria en favor de su nieta CLAUDIA MARIANA DIAZ RAMIREZ hasta por $120.000 mensuales, consignados los cinco primeros días de cada mes en la cuenta de depósitos judiciales que el Juzgado Primero de Familia de Manizales tiene en el Banco Agrario de Colombia, a nombre de la señora MONICA PATRICIA RAMIREZ TABARES, a partir de noviembre de 2016.

“En el evento de incumplimiento en el pago de la cuota alimentaria acordada, el señor PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL autoriza desde ya, previa comunicación escrita de la señora MONICA PATRICIA RAMIREZ TABARES, el descuento por nómina del 16.6% de la pensión mensual, previos los descuentos de ley, que percibe por parte de COLPENSIONES”.

Indica que, a 9 de junio de 2021 no se ha realizado la respectiva consignación correspondiente al mes de mayo y junio del presente año, presentando un eventual incumplimiento por parte del señor PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL, quien autorizó los descuentos por nómina de la pensión que percibe por parte de COLPENSIONES.

Advierte que el 13 de marzo de 2017 informó igualmente sobre el incumplimiento presentado por el señor DIAZ BERNAL para esa fecha, puesto que tampoco se había hecho la consignación efectiva al mes de marzo, pese a lo cual “no se llevó a cabo dicha solicitud en los términos presentados”.

Para resolver, se CONSIDERA:

1.-
Revisado el expediente, se observa que en el acuerdo a que llegaron las partes en este asunto en la audiencia celebrada el 4 de octubre de 2016, efectivamente se aceptó por los señores PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL y LUZ DARY HOLGUIN DE DIAZ servir como “garantes” de la obligación alimentaria en favor de su nieta CLAUDIA MARIANA DIAZ RAMIREZ a partir de noviembre de 2016 (la que se probó en la contestación de la demanda, que venía siendo consignada en el Juzgado Tercero de Familia de Manizales por parte del progenitor de la niña CLAUDIA MARIANA DIAZ RAMIREZ, señor EDWIN GIOVANNI DIAZ). 

2.-
Que el 13 de marzo de 2017 se presentó petición similar por la demandante señora RAMIREZ TABARES, la que fue resuelta por auto del 3 de abril siguiente, disponiendo requerir a los señores PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL y LUZ DARY HOLGUIN DIAZ, para que indicaran si el dinero descontado de la mesada pensional del primero de ellos por parte de COLPENSIONES, y consignada en la cuenta de depósitos judiciales del Despacho, debía ser pagado a la demandante o si por el contrario, debía ser devuelto a ellos.

Lo anterior, teniendo en cuenta que de COLPENSIONES seguían descontando la cuota alimentaria de la mesada pensional del señor PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL, sin tener en cuenta que el 7 de octubre de 2016 se les remitió el oficio No. 2120 con el cual se canceló la orden de embargo.

3.- Que efectuado el requerimiento ordenado a los señores PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL y LUZ DARY HOLGUIN DIAZ, se presentó pronunciamiento expreso por parte de la apoderada del señor PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL, autorizando la entrega por parte del Juzgado de las cuotas alimentarias a la demandante, hasta tanto se suspendieran los descuentos por parte de COLPENSIONES. Con base en ello, así se actuó para el pago de las cuotas alimentarias de los meses de marzo y abril de 2017, continuándose con el pago normal de las cuotas a partir de tal momento.
4.-
Que según constancia de Secretaría, revisadas las consignaciones efectuadas para este proceso en la cuenta de depósitos judiciales que se tiene en el Banco Agrario de Colombia, aparece que las mismas vienen siendo consignadas en debida forma los primeros días de cada mes hasta el 05/04/2021 (anexando la relación de las consignaciones y pagos efectuados). Además, aparece una consignación del 02/06/2021.
Se advierte que no aparece la consignación que debía efectuarse en los primeros cinco días del mes de mayo (correspondientes a la cuota de abril), por lo que se comunicó telefónicamente con el señor PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL, quien informó que la consignación de dicha cuota alimentaria la realizó en una oficina a la cual fue remitido por funcionarios del Banco Agrario, y que él conserva el respectivo recibo que prueba tal hecho, el cual presentaría al Juzgado (en la fecha allegó los recibos de consignación de las cuotas correspondientes a los meses de mayo y julio del presente año).
Que como a pesar de los documentos aportados por el demandado DIAZ BERNAL, no aparecía en el sistema la consignación realizada el 4 de mayo, se comunicó telefónicamente con una funcionaria del Banco Agrario para averiguar qué había sucedido y se detectó que al hacer la consignación se registró equivocadamente el número de la cédula de la señora MONICA PATRICIA RAMIREZ TABARES como 30304443, debiendo ser 30304433.

Al revisar en el sistema con el número de cédula 30304443, efectivamente allí aparece la consignación, procediéndose por el Despacho a su corrección, con lo que ya se encuentra autorizado para su cobro por la demandante.
5.
Atendido lo anterior, teniendo en cuenta que aunque se presentó una situación aparente de no haberse pagado oportunamente la cuota del mes de abril del año en curso, se acreditó debidamente por el señor DIAZ BERNAL que si realizó en forma oportuna la consignación, lo que fue debidamente establecido en el sistema al detectarse el error en el documento de identidad de la actora al hacer la consignación.
Es por ello, que no se accederá a la solicitud presentada por la señora MONICA PATRICIA RAMIREZ TABARES para que se oficie a la Gerente de Nómina de COLPENSIONES a efecto de que realice los descuentos de la nómina del señor PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL, por cuanto como se ve, no se ha dado el incumplimiento alegado por la memorialista.

Con base en los argumentos anteriores, el Juzgado Primero de Familia de Manizales,
RESUELVE:

1. 
No acceder a la solicitud presentada por la señora MONICA PATRICIA RAMIREZ TABARES para que se oficie a la Gerente de Nómina de COLPENSIONES, a efecto de que dé inicio a los descuentos de la nómina del señor PABLO ENRIQUE DIAZ BERNAL, al no darse el incumplimiento por parte de éste en la consignación de las cuotas.
Tampoco se puede acceder al requerimiento pretendido por la actora frente al demandado, por el mismo motivo indicado.
2.
Notifíquese esta decisión mediante oficio a la interesada.





NOTIFIQUESE
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MARTHA LUCIA BAUTISTA PARRADO
         Juez
