SECRETARIA:
Informo a la señora Juez que con el escrito allegado por la alimentaria JULIANA HOLGUIN SANCHEZ se adjunta respuesta a derecho de petición dado a la misma por el Comando Financiero y Presupuestal del Comando General de las Fuerzas Militares, en el que le informan que efectivamente existe un valor pendiente de pago, pero que no ha sido posible realizar porque desde 8 de agosto de 2019 se hizo efectivo un embargo sobre sus recursos de acuerdo a lo ordenado por el Juzgado 2° Administrativo de Valledupar.
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JUSTO PASTOR GOMEZ GIRALDO

Secretario

JUZGADO PRIMERO DE FAMILIA
Manizales, veintinueve de septiembre de dos mil veintiuno
En escrito que antecede, solicita la alimentaria JULIANA HOLGUIN SANCHEZ se dé apertura a incidente de solidaridad (se entiende de responsabilidad solidaria), en contra del Ministerio de Defensa, la Dirección Contable y Tesorería del Ejército Nacional, como entidad pagadora del demandado JORGE ENRIQUE HOLGUIN, toda vez que no se ha cumplido con la orden de consignación de los dineros retenidos según Resolución No. 263528 del 24 de abril de 2019.

Como la solicitud no reúne los requisitos del artículo 129 del Código General del Proceso, relacionado con la proposición de los incidentes (que es el trámite que se debe cumplir según los requerimientos de la memorialista), puesto que no relaciona los hechos en que se funda y las pruebas que pretende hacer valer, se rechaza el mismo (artículo 130 del mismo código).

Además, se desprende del anexo allegado con la solicitud, que la peticionaria recibió respuesta a derecho de petición que presentó, por parte del Comando Financiero y Presupuestal del Comando General de las Fuerzas Militares, en el que le informan que efectivamente existe un valor pendiente de pago, pero que no ha sido posible realizar porque desde 8 de agosto de 2019 se hizo efectivo un embargo sobre sus recursos de acuerdo a lo ordenado por el Juzgado 2° Administrativo de Valledupar, por lo que se considera de importancia solicitar información a dicho Comando sobre la existencia actual de dicho embargo, y en caso negativo, procedan a realizar la consignación correspondiente del dinero retenido. Expídase el oficio respectivo.





NOTIFIQUESE
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MARTHA LUCIA BAUTISTA PARRADO
           Juez
