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JUZGADO PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL DE EL TAMBO – CAUCA
CÓDIGO No. 19 2564089001 
Buzón electrónico: j01prmtambo@cendoj.ramajudicial.gov.co 
  Treinta (30) de septiembre de dos mil veintidós (2022)
AUTO: 

No. 679
Demandante:
CARLOS ALBÁN URREA VALENCIA 

Demanddos: 

ARCENIO URREA REBOLLEDO

Radicación: 

2022-00143-00 

HELMAN  RUBIELESCOBAR  TOBAR,  mayor  de  edad  vecino  y  residente en la  ciudad  de  Popayán,  identificado  con  la  cédula  de  ciudadanía  No. 10.536.896  de  Popayán,  abogado  en  ejercicio  con  Tarjeta  Profesional  No. 125619  del  Concejo  Superior  de  La  Judicatura, presenta demanda VERBAL ESPECIAL DE SANEAMIENTO DE LA FALSA TRADICION Y DECLARACIÓN DE PERTENENCIA,  actuando  en condición  de apoderado de los señores, CARLOS  ALBAN  URREA  VALENCIA,  mayor de edad, vecino de El Tambo Cauca identificado con cedula de ciudadanía No. 4.663.862 expedida en El Tambo  Cauca  y  del  señor  ARCENIO  URREA REBOLLEDO, identificado con la cedula de ciudadanía No. 94.527.355 de El Tambo-Cauca, según los lineamientos de la Ley 1561 de 2012   contra la  señora VICTORIA  GUENGUE  DE  VERA Y  MAXIMILIANA OBANDO  sucesores,  sobre  dos  lotes  de  terreno  rurales  con  linderos especiales ubicados en la Vereda Puente Alta La Laguna del municipio de El Tambo-Cauca distinguidos así: Lote denominado EL CHILIGLO con un área de  16  hectáreas  7475  metros  cuadrados,  con  cedula  catastral  00-02-00-0028-0121-0-00-00-00-00  del  municipio  de  El  Tambo Cauca y  con  matrícula inmobiliaria   No.   120-33920   de   la   Oficina   de   Registro   de   Instrumentos Públicos de Popayán y Lote denominado EL SESTEADERO con un área de 11 hectáreas  2875  metros  cuadrados,  con  cedula  catastral  00-02-00-00-0028-0201-0-00000000   del   municipio   de   El   Tambo-Cauca y   con   matrícula inmobiliaria No.120-33922 de la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos de  Popayán,  para  que  previo  los  trámites  legales  se  hagan  las  siguientes declaraciones: 

El Despacho previo a la calificación de la demanda, en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 12 de la ley 1561 de 2012, con el fin de constatar lo indicado en los numerales 1,3,4,5,6,7,y 8 del artículo 6, ordena consultar el plan de ordenamiento territorial (POT) de El Tambo Cauca, los informes de los Comités Local de Atención Integral a la Población Desplazada o en riesgo de Desplazamiento, la información administrada por la Agencia Nacional de Tierras, el Instituto Geográfico Agustín Codazzi (IGAC),   la Fiscalía General de la Nación, y el Registro de Tierras Despojadas y Abandonas Forzosamente, en consecuencia el Juzgado;

R E S U E L V E;

PRIMERO: CONSULTAR ante las autoridades respectivas, previo a la calificación de la demanda, el plan de ordenamiento territorial (POT) de El Tambo Cauca, los informes de los Comités Local de Atención Integral a la Población Desplazada o en riesgo de Desplazamiento, la información administrada por la Agencia Nacional de Tierras, el Instituto Geográfico Agustín Codazzi (IGAC), la Fiscalía General de la Nación, y el Registro de Tierras Despojadas y Abandonas Forzosamente, respecto del bien inmueble objeto de este trámite.

SEGUNDO: REALIZADO lo anterior, pase el proceso a Despacho para realizar la calificación de la demanda.  

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
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ANA CECILIA VARGAS CHILITO
JUEZ

