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JUZGADO PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL DE EL TAMBO – CAUCA
CÓDIGO No. 19 2564089001
Buzón electrónico: j01prmtambo@cendoj.ramajudicial.gov.co
Veintiséis (26) de octubre de dos mil veintidós (2022)

    Auto:

     No.778 

	Radicación:   
	2022-00148-00

	Proceso:
	MONITORIO     

	Demandante:      
	OSCAR SOLARTE CORREA   

	Demandados:            
	EINER LEANDRO VIVAS GARCIA 


Encuentra el Despacho que la subsanación de demanda reúne todos los requisitos formales, legales y cuenta con las exigencias consagradas en art. 419, 420 y ss del C.G.P., motivo por el cual se admitirá la demanda.
No acceder a la medida cautelar solicitada, por cuanto no es procedente en esta clase de procesos, tal como lo consagra el artículo 590 del C.G.P. 

En consecuencia, el JUZGADO PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL DE EL TAMBO – CAUCA, 
RESUELVE:
PRIMERO: REQUERIR al deudor EINER LEANDRO VIVAS GARCIA, identificado con la cédula de ciudadanía número 76.235.779, para que pague a favor del señor OSCAR SOLARTE CORREA, identificado con la cédula de ciudadanía número 76.237.907, las siguientes sumas y conceptos: 
( La suma de $3.000.000, por concepto del incumplimiento del contrato verbal de mutuo con intereses celebrados entre el demandante y el demandado. 

( Los intereses remuneratorios desde el 19 de agosto de 2018, hasta el 29 de agosto de 2020, liquidados a la tasa máxima establecida por la Superfinanciera. 
( Los intereses moratorios a la tasa máxima legal permitida por Superfinanciera desde el 30 de agosto de 2020, hasta el día del pago total 

Sobre las costas y agencias en derecho, se hará pronunciamiento en el momento procesal oportuno. 
SEGUNDO: ADVERTIR a la parte demandada que cuenta con el término de DIEZ (10) días para pagar los valores anteriormente referidos o exponer en la contestación de la demanda las razones concretas que le sirvan de sustento para negar total o parcialmente la deuda reclamada, tal como lo señala el inciso 1º del artículo 421 del C.G. del P. 
TERCERO: NOTIFICAR personalmente a la parte demandada la presente providencia, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 291 del C.G.P. y/o como lo dispone el artículo 8 del decreto legislativo 806 de 202 con la advertencia de que si no paga o justifica su renuencia se dictará sentencia que no admite recursos y constituye cosa juzgada, tal como lo prevé el inciso 2º del artículo 421 Ibídem. 
CUARTO: REQUERIR a la parte demandante para que dentro del término de ejecutoria del presente auto allegue la póliza respectiva, conforme lo expuesto en la parte motiva de esta providencia.
QUINTO: Reconocer personería al Dr. PAULO CESAR ALBÁN CARVAJAL, como apoderado judicial de la parte demandante, con las facultades conferidas en el poder a él otorgado. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
ANA CECILIA VARGAS CHILITO

JUEZ

