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JUZGADO PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL DE EL TAMBO – CAUCA 
CÓDIGO No. 19 2564089001
Buzón electrónico: j01prmtambo@cendoj.ramajudicial.gov.co
Siete (07) de diciembre de dos mil veintidós (2022) 
  
 Auto:                  No. 844  
	Radicación:    
	2022-00183-00 

	Proceso: 
	DECLARATIVO VERBAL CON DISPOSICIONES ESPECIALES – DECLARACIÓN DE PERTENENCIA - 

	Demandante:       
	JESÚS ANTONIO ALEGRÍA BEDÓN           

	Demandados:             
	HEREDEROS INDETERMIDOS DE JULIO MABUSCAY Y OTROS      


  
Encontrándose a Despacho, la demanda de la referencia, y con el fin de decidir sobre si se admite o inadmite o rechaza, se observa que adolece de la siguiente irregularidad: 

· Omitió demandar a HERMINIO MAMBUSCAY, quien es heredero del causante JULIO MAMBUSCAY, así mismo no demandó a la señora MARIA DENIS GUIRALES DULCEY, quien figura en el certificado de tradición.  

· La demanda la dirige contra los señores OMAR HERMINIO y  EDGAR GILDARDO MAMBUSCAY SÁNCHEZ, y ANA JULIA MAMBUSCAY DE CASTRO, quienes son nietos del causante, por lo que debe acreditar dicho parentesco, tal como lo establece el artículo 85, así mismo el registro civil de los causante JULIO MAMBUSCAY Y HERMINIO MAMBUSCAY, toda vez que la togada no ha acreditado que haya efectuado gestión alguna al respecto, con un derecho de petición ante la notaria, registraduría y parroquia de este Lugar, por eso el Despacho se abstendrá de lo solicitado por la togada (artículo 85 Nral 1 Inciso 2 del C.G.P.).  

·  De otro lado, solicita la prescripción por el modo específico de la prescripción ordinaria, por lo que debe revisar si realmente existe un justo título como lo dice la Corte Suprema de justicia, para solicitarla de esa forma.    
· En el acápite de notificaciones no indica la dirección de la parte demandante, ni el correo electrónico, tal como lo establece el Decreto 806/20, ni el correo de los testigos, ni afirma desconocerlo, o que no tienen.   
En tales condiciones, el despacho atendiendo lo dispuesto en el art. 90 del C. General del proceso, la inadmitirá y concederá un término para su corrección, so pena de rechazo. 
 
Por lo expuesto, el JUZGADO PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL DE EL TAMBO -CAUCA,  
DISPONE: 
 
PRIMERO: INADMITIR la demanda de la referencia, conforme a las consideraciones expuestas en la parte motiva del presente auto. 
 
SEGUNDO: CONCEDER un término cinco (5) días hábiles, contados a partir del día siguiente al de la notificación de esta providencia por Estado Electrónico, para que la parte demandante subsane los defectos señalados en precedencia, so pena de rechazo. 
 
TERCERO: RECONOCER personería a la Dra. ZONA BONILLA CARDONA, mayor de edad, identificada con la cédula de ciudadanía número 1.061.706.957 y tarjeta profesional No. 228.905 del C.S.J., como mandataria judicial de la parte demandante, únicamente para los recursos que se deriven de éste proveído. 
 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE 
 
 
 
ANA CECILIA VARGAS CHILITO  
JUEZ 
