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JUZGADO PROMISCUO MUNICIPAL
ALCALA  VALLE





INTERLOCUTORIO:        No.451 
MENOR:                           JOHAN ALEXANDER VILLADA VALENCIA  
PROCESO:                      PROCESO ADMINISTRATIVO DE RESTRABLECIMIENTO DE DERECHOS
RADICADO:                     760204089001-2020-000102-00
                           
           
JUZGADO PROMISCUO MUNICIPAL DE ALCALÁ-VALLE DEL CAUCA
JULIO CATORCE (14) DE DOS MIL VEINTE (2020)


                       Revisado el presente PROCESO ADMINISTRATIVO DE RESTABLECIMIENTO DE DERECHOS, del menor JOHAN ALEXANDER VILLADA VALENCIA, procedente de la Comisaria de Familia de Alcalá Valle, se hace necesario decretar pruebas.

                       
                              El JUZGADO PROMISCUO MUNICIPAL DE ALCALA VALLE,


                            R  E S U E L V E
                                         
                            PRIMERO: Ordenar al Comisario de Familia de Alcalá-Valle, señor Luis Felipe Londoño Pinzón que, por su intermedio a través de la Trabajadora Social al servicio de esa entidad, programe y lleve a cabo VISITA SOCIOFAMILIAR a la vivienda del señor PEDRO ALBERTO TORO VILLADA, identificado con la cédula de ciudadanía No.1.088.311.960 de Pereira, Risaralda, quien reside en el Kilómetro 10 vía Pereira-Armenia, Vereda “Cantamonos”, Casa “El Barranco”, Pereira-Risaralda, a 2 minutos de la carretera central, teléfonos de contacto: 3137208904 y 3209598949,a efecto de que se valore su entorno familiar, redes vinculares, composición familiar, aspectos perceptivos–conductuales, condiciones de la vivienda, condiciones económicas del núcleo familiar, dinámica familiar, posible vinculación a los sistemas de salud, seguridad social y educativo,conclusiones, impresión diagnóstica, valoración final, recomendaciones y en general, todas las situaciones del entorno familiar que considere necesarias la Trabajadora Social para la identificación de elementos protectores y de riesgo para la garantía de derechos del niño JOHAN ALEXANDER VILLADA VALENCIA a través de un posible reintegro a ese núcleo familiar.
                              SEGUNDO:    Termino para cumplir la comisión 4 días.


N O T I F Í Q U E S E

El Juez,        
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LUIS RICARDO RESTREPO CASTAÑO
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Alcalá,  julio 14 de 2020
Oficio 2753




Doctor
LUIS FELIPE LONDOÑO PINZON
Comisario de Familia
comisariafamilia@alcala-valle-gov.co
Alcalá, Valle



A través del presente escrito, comedida y respetuosamente me permito informarle que  dentro del PROCESO ADMINISTRATIVO DE RESTABLECIMIENTO DE DERECHOS, (PARD) del menor JOHAN ALEXANDER VILLADA VALENCIA, (Quien se encuentra en la Fundación Caicedo González Riopaila Castilla Hogares Sustitutos, de Cali),  remitido por la Comisaria de Familia de Alcalá Valle por pérdida de competencia, Radicación 760204089001-2020-0102-00, se ha dictado auto 451 de la fecha, en su parte resolutiva dice:


“PRIMERO: Ordenar al Comisario de Familia de Alcalá-Valle, señor Luis Felipe Londoño Pinzón que, por su intermedio a través de la Trabajadora Social al servicio de esa entidad, programe y lleve a cabo VISITA SOCIOFAMILIAR a la vivienda del señor PEDRO ALBERTO TORO VILLADA, identificado con la cédula de ciudadanía No.1.088.311.960 de Pereira, Risaralda, quien reside en el Kilómetro 10 vía Pereira-Armenia, Vereda “Cantamonos”, Casa “El Barranco”, Pereira-Risaralda, a 2 minutos de la carretera central, teléfonos de contacto: 3137208904 y 3209598949,a efecto de que se valore su entorno familiar, redes vinculares, composición familiar, aspectos perceptivos–conductuales, condiciones de la vivienda, condiciones económicas del núcleo familiar, dinámica familiar, posible vinculación a los sistemas de salud, seguridad social y educativo,conclusiones, impresión diagnóstica, valoración final, recomendaciones y en general, todas las situaciones del entorno familiar que considere necesarias la Trabajadora Social para la identificación de elementos protectores y de riesgo para la garantía de derechos del niño JOHAN ALEXANDER VILLADA VALENCIA a través de un posible reintegro a ese núcleo familiar.
                              SEGUNDO:    Termino para cumplir la comisión 4 días.   NOTIFIQUESE. EL Juez, LUIS RICARDO RESTREPO CASTAÑO.
Favor enviar respuesta vía email  j01pmalcala@cendoj.ramajudicial.gov.co

Cordialmente, 
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DORIS CONSUELO ESPITIA PALOMINO
Secretaria
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Calle 5, 8-52, teléfono 3174293791, Alcalá Valle,  email  j01pmalcala@cendoj.ramajudicial.gov.co
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