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El señor GIULIANO YESID SIERRA SALGADO (lesionado), LUZ MARINA SALGADO RAMOS (MADRE) en nombre propio y en representación de sus hijos menores LUIGY SIERRA SALGADO, JAIR BASILIO SALGADO, JOSE ANDRES BASILIO SALGADO e ISABELLA BASILIO SALGADO,  por conducto de apoderado judicial, en ejercicio de la Acción de REPARACIÓN DIRECTA consagrada en el artículo 140 del C.P.A.C.A., formuló demanda en contra de la NACIÓN- MINISTERIO DE DEFENSA- EJÉRCITO NACIONAL, para que una vez agotadas las etapas procesales proceda el despacho a decidir de fondo pretendiendo se hagan las siguientes: 
1. DECLARACIONES Y CONDENAS

Solicito al señor Juez, que proceda a emitir sentencia material en contra de la demandada, concediendo las siguientes pretensiones:
PRIMERA:  Que se declare administrativamente responsable a la entidad demandada por la enfermedad sufrida por el joven GIULIANO YESID SIERRA SALGADO durante la prestación del servicio militar obligatorio y los perjuicios causados al demandante

SEGUNDA: Que como consecuencia de la anterior declaración, se le condene al pago a favor de los demandantes de los siguientes conceptos y cuantías:

· PERJUICIOS MORALES: los que se presumen según la jurisprudencia del Consejo de Estado por ser los demandantes miembros del mismo grupo familiar y que se solicitan en la siguiente cuantía, a favor de cada uno de los demandantes en cuantía de 20 SMLMV.

· DAÑO A LA SALUD: Dicho perjuicio se probará con la historia clínica respectiva y con el dictamen médico laboral aportado, con dichos documentos se probarán las secuelas que la lesión sufrida por el conscripto le han generado en su salud y como ellas han repercutido en su vida normal, pues hoy es una persona lisiada. Por este perjuicio, se solicita el pago de 20 SMLMV a favor de la víctima directa de conformidad con la sentencia de unificación de la sección tercera del Consejo de Estado de Agosto de 2014.

· LUCRO CESANTE: El cual se reclama a favor de soldado lesionado y cuyo monto depende de la pérdida de capacidad laboral del soldado, proyectado por el tiempo de su vida futura y de conformidad al salario mínimo legal mensual vigente aumentado en un 25% por prestaciones sociales:
TERCERA:  Que se condene en costas a la entidad demandada.

2. HECHOS

Manifiesta que el joven conscripto GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, ingreso al Ejercito Nacional (Batallón Calibio de Puerto Berrio) gozando de buena salud, tal y como consta en los exámenes médicos de ingreso.

Aduce que en el mes de marzo de 2017 mientras patrullaba en el Municipio de VegachÍ, cuando sintió un brote en el antebrazo izquierdo, por lo que debió ser remitido al Hospital Militar de la Cuarta Brigada, donde le fue diagnosticado leishmaniasis, en razón a esto se inició un agresivo tratamiento que además de dejar secuelas en la piel, probablemente le genero una incapacidad reproductiva definitiva.

Expresa que de acuerdo al dictamen de pérdida de capacidad laboral aportado con la demanda el señor SIERRA SALGADO pérdida de capacidad laboral equivalente al 10.5% como consecuencia de la enfermedad padecida.

Finalmente arguye que la grave enfermedad sufrida por el soldado y la discapacidad que por ello se genera, es una situación que claramente desborda las cargas que debía soportar, pues el estado le impuso una obligación y en ejercicio de su cumplimiento resulto enfermo, situación que ha generado unos perjuicios que deben ser reparados

3. TRÁMITE IMPARTIDO Y POSICIÓN DE LAS ENTIDADES DEMANDADAS

Mediante auto del 28 de febrero de 2018, (folio 36), se admitió y se ordenó la notificación en legal forma a la entidad demandada, quien dentro del término para ello dio respuesta a la demanda (folios 43-52) del expediente.  Luego de correr traslado a las excepciones, la parte actora no se pronunció frente a las excepciones mediante auto del 03 de octubre de 2018 (folio 77), se fijó fecha de audiencia inicial, para el 05 de febrero de 2019. (folio 112).  En audiencia inicial se resolvieron las excepciones previas, se fijó el litigio y se decretaron pruebas de las partes y otras de oficio (Folios 83-84) una vez allegadas las mismas, luego de dejar sin efectos el auto que convocaba a audiencias de pruebas, puesto que las mismas eran documentales en su totalidad, se procedió mediante auto del 18 de diciembre de 2019 a dar traslado para alegar de conclusión.
4. CONTESTACIÓN PARTE ACCIONADA

Manifiesta que la entidad demandada no debe ser declarada administrativamente responsable por los daños aducidos por la parte actora, puesto que existe una ausencia de responsabilidad de la entidad en los hechos alegados en la demanda.

Por lo anterior se opone al reconocimiento de la totalidad de los perjuicios solicitados por la parte demandante, puesto que los mismos carecen de fundamento.

Frente a los hechos aduce que no le consta el estado de salud del demandante al momento de ingresar al Ejército, sin embargo se presume que se encontraba en estado de aptitud para prestar el servicio militar obligatorio, afirma que no le consta donde fue enviado el actor a prestar el servicio militar obligatorio y que con los documentos allegados por el actor se puede determinar que en abril de 2017 presento síntomas de leishmaniasis.

Frente a la pérdida de capacidad laboral se opone al dictamen presentado por la parte demandante, toda vez que según afirma no cumple con las normas establecidas en las Leyes 1437 de 2011 y 1564 de 2012 respecto de este tipo de pruebas.

Finalmente expresa que no le consta ni los perjuicios ocasionados al actor principal, los cuales deben ser demostrados y tampoco le consta la existencia de una discapacidad física.

Propone como excepciones de mérito:

· CARENCIA DE MEDIOS PROBATORIOS QUE ENDILGUEN RESPONSABILIDAD A LA ENTIDAD
· INEXISTENCIA DE NEXO CAUSAL CON EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO E IMPUTABILIDAD A LA ENTIDAD 
· INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN
· DESCUENTO DE LO PAGADO POR LA ENTIDAD

· INNOMINADA

Y como causal de exculpación propone la FUERZA MAYOR, bajo el entendido de que la leishmaniasis es una enfermedad imprevisible e irresistible que se trasmite por un insecto, situación que en nada se relaciona con el servicio militar obligatorio eliminando así el nexo causal y lo cual no surge por la acción u omisión de la entidad, imposibilitándose así atribuirle responsabilidad a la entidad.

5. ALEGATOS DE CONCLUSIÓN

Una vez otorgado el término legal ni la parte demandante ni la demandada se pronunciaron para alegar de conclusión, por su parte el MINISTERIO PUBLICO emitió concepto bajo las siguientes consideraciones:

Luego de realizar un análisis de la responsabilidad estatal en el ordenamiento jurídico Colombiano, del Servicio Militar Obligatorio y del Caso Concreto del presente proceso concluye:

“En apreciación del Ministerio Público, se encuentra demostrada la responsabilidad patrimonial del Estado, por no haber devuelto a la sociedad al soldado regular GIULIANO YESID SIERRA SALGADO una vez presto su servicio militar obligatorio, en las mismas condiciones en que lo reclutó, sino con una pérdida de su capacidad laboral total del 10.5% derivándose en consecuencia el deber de indemnizar el daño irrogado al demandante.

Ahora bien, es importante recordar que en relación con los conscriptos o personas que se encuentran prestando el servicio militar obligatorio (que es el caso que aquí nos ocupa) es necesario tener en cuenta que su ingreso no es voluntario (como la del soldado profesional) y se realiza en beneficio de la comunidad, es decir que cuando un auxiliar de policía, soldado regular o conscripto se vea obligado a comprometer su vida e integridad personal para asegurar el bienestar común, surge el deber a cargo de la administración de repararlo, toda vez que en esos eventos se presenta un rompimiento del equilibrio frente a las cargas públicas, como es el caso del joven GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, el cual se encontraba prestando su servicio militar obligatorio en el Ejecito Nacional.

De tal manera que, bajo el anterior enunciado, es posible atribuir la responsabilidad a la entidad demandada como lo pretende la parte actora, por ese deber y obligación que tiene el Estado de devolver a quienes prestan el servicio militar obligatorio, en las mismas condiciones de su ingreso, al tratarse de régimen de responsabilidad objetiva de resultado.

De conformidad con los lineamientos expuestos en el marco teórico y teniendo en cuenta los medios de prueba allegados al expediente, para este Agente del Ministerio Público, es posible concluir que en el presente caso se encuentran demostrados los elementos de la responsabilidad objetiva de la administración de resultado por el deber de garante del Estado por el daño sufrido por el joven GIULIANO YESID SIERRA SALGADO para la epoda de los hechos, accediendo parcialmente a las suplicas de la demanda, debiéndose reconocer los perjuicios morales conforme a las reglas señaladas por el Consejo de Estado en la sentencia del 28 de agosto de 2014, en el radicado 50001-23-15-000-1999-00326-01(31172), con ponencia de la Consejera Olga Mélida Valle de la Hoz, y el lucro cesante partiendo del porcentaje de pérdida de capacidad laboral.”
6. PRUEBAS ALLEGADAS

Las pruebas documentales fueron las siguientes: 

Poderes y registros civiles 

	Nombre
	parentesco
	FOLIO

	GIULIANO YESID SIERRA SALGADO
	SLR
	7 y 96

	LUZ MARINA SALGADO RAMOS
	Madre
	9 y 96

	LUIGI SIERRA SALGADO
	Hermana menor
	9 y 94

	JAIR BASILIO SALGADO
	Hermana menor 
	9 y 93

	JOSE ANDRES BASILIO SALGADO
	Hermano menor
	9 y 92

	ISABELLA BASILIO SALGADO
	Hermana menor
	9 y 91


· Sustentación concepto medico laboral GIULIANO YESID SIERRA SALGADO del 18 de octubre de 2017, elaborado por FERNANDO VARGAS QUINTANA Médico Especialista en Salud Ocupacional, donde se concluye que:

“conceptuó que GIULIANO YESID SIERRA SALGADO con cedula de ciudadanía No. 1.100.693.942 tiene una pérdida de capacidad laboral de 10.5% (diez punto cinco) de origen: lesiones adquiridas en el servicio y con causa razón del mismo, con fecha de estructuración octubre 18/17 día de evaluación por medicina laboral y establece secuelas definitivas. 

Se califica con el decreto 94 de enero 11 de 1989” 

Y documentos que respaldan su idoneidad para realizar la pérdida de capacidad laboral (folios 15 a 26), (el cual fue objetado por la entidad demandada, aduciendo que no se cumplen con las normas que regulan la prueba pericial en las Leyes 1437 de 2011 y 1564 de 2012.

· Historias clínicas del HOSPITAL MILITAR DE MEDELLÍN (Folios 27 a 32), donde se observa que el señor GIULIANO YESID SIERRA SALGADO fue tratado por INFLAMACIÓN AGUDA (fecha 13/04/2016) Y LA NO ESPECIFICADA DE LAS VÍAS LAGRIMALES y LEISHMANIASIS CUTÁNEA (fecha 19/04/2017, 11/05/2017 y 18/05/2017)

· Oficio No. 2918/MDN-CGFM-COEJC-SEJEC-JEPOM-DIV07-BR14-BICAB-S6-1.9 por medio del cual se da respuesta a solicitud de pruebas realizadas por la entidad demandada mediante Oficio No. 20185171470613 donde se indica que una vez recepcionada la solicitud de documentación y procediendo a la búsqueda de la información requerida dentro de los archivos de la unidad táctica se halla información del señor GIULIANO YESID SIERRA SALGADO por lo que se anexan dichos documentos, en lo que concierne al informe administrativo por lesiones, informa que la sección de personal de la unidad, en casos de LEISHMANIASIS el procedimiento es diferente, procediendo la Junta Medico Laboral para revisar el grado de afectación o secuelas que el causo. (folio 62)

· Examen de evaluación médica del personal de soldados regulares integrantes del 1-C-2016 orgánicos del Batallón de Ingenieros No. 14 “Batalla de Calibio”, por termino de servicio militar cumplido ordenado por el Comando del Ejército, donde se observa que al señor GIULIANO YESID SIERRA SALGADO lo declararon no apto por código nov B551. (folios 63 a 65) 

· Certificado de Calidad Militar, suscrito por el Jefe de Recursos Humanos del Batallón de Ingenieros No. 14 “Batalla de Calibio” donde se certifica que el señor SIERRA SALGADO GIULIANO YESID CM. 1100693942 fue SOLDADO REGULAR orgánico de esa Unidad Táctica, incorporado el 26 de enero de 2016 y licenciado el día 08 de julio de 2017. (folio 66)

· Expediente Prestacional 1100693942 del 17 de enero de 2018 correspondiente al señor GIULIANO SALGADO, dentro del cual se observa el Acta Medico Laboral No. 96173 registrada en la Dirección de Sanidad del Ejército donde se concluye:

“VI. CONCLUSIONES

A. DIAGNOSTICO POSITIVO DE LAS LESIONES O AFECCIONES

1. EN RELACIÓN A LA LEISHMANIASIS, UNA VEZ VALORADO EL CALIFICADO DURANTE EL EXAMEN FÍSICO EL DIA DE HOY, SE EVIDENCIA LAS LESIONES DESCRITAS EN EL EXAMEN FÍSICO LAS CUALES NO SUPERAN EL 5% DE LA SUPERFICIE CORPORAL TOTAL, POR LO TANTO ESTA SALA ASIGNA LA CALIFICACIÓN E ÍNDICES CORRESPONDIENTES AL ESTADO ACTUAL DE LA LESIÓN.

A. Clasificación de las lesiones o afecciones y calificación de la capacidad psicofísica para el servicio.

INCAPACIDAD PERMANENTE PARCIAL APTO PARA ACTIVIDAD MILITAR PORQUE NO PRESENTA CAUSALES DE NO APTITUD DE ACUERDO AL DECRETO 094 DE 1989.

B. Evaluación de la disminución de la capacidad laboral

DCL ACTUAL: DIEZ PUNTO CINCO POR CIENTO (10.5%)

DCL TOTAL: DIEZ PUNTO CINCO POR CIENTO (10.5%)

C. Imputabilidad del Servicio

1. LESIÓN- 1 ENFERMEDAD PROFESIONAL, LITERAL (B)(EP)” (folios 70 a 71)

Constancia de servicio militar del señor SIERRA SALGADO GIULIANO YESID el cual presto servicio militar obligatorio entre el 14-01-2016 y el 08-07-2017. (folio 72 vto.).

Resolución No. 244795 del 16 de marzo de 2018, por la cual se reconoce y ordena el pago de INDEMNIZACIÓN POR DISMINUCIÓN DE LA CAPACIDAD LABORAL con fundamento en el expediente 1100693942 de 2018, en el cual se le reconoce al señor SIERRA SALGADO GIULIANO por concepto de prestaciones sociales la suma de CINCO MILLONES DOSCIENTOS CINCO MIL SETECIENTOS SESENTA Y CUATRO PESOS M/CTE ($5.205.764,00), por haber sufrido una pérdida de capacidad laboral del 10.5%. (Folio 74).
7. CONSIDERACIONES DEL DESPACHO

7.1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA: Le corresponde al Despacho determinar si aparece probada la responsabilidad predicada por los demandantes a la entidad demanda por la enfermedad adquirida del señor GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, mientras prestaba el servicio militar obligatorio, la cual le genero una pérdida de capacidad laboral de 10.5%, o si por el contrario se probó la existencia del eximente de responsabilidad señalado por la entidad accionada o que deba decretarse de manera oficiosa o por otros medios de prueba por el Despacho o existe alguna otra excepción de fondo que deba ser declarada.

7.2. PRESUPUESTOS PROCESALES: La acción promovida es la Reparación Directa, consagrada en el artículo 140 del código de procedimiento administrativo y de lo contencioso administrativo, que deviene de un hecho dañoso, negligente u omisivo, una operación administrativa o la ocupación temporal o permanente de un inmueble por causa de trabajos públicos o por cualquiera otra causa, derivada del actuar del Estado o sus entidades públicas o particulares que ejercen función pública, con la que puede lesionarse el particular o a otra entidad o institución.  Busca esta acción que se declare la responsabilidad del Estado y la consecuente reparación de los daños causados y percibidos por las víctimas directas e indirectas del mismo. Es elemento fundante de la responsabilidad, la existencia de un daño antijurídico que la persona no esté en el deber legal de soportar. 

Así mismo frente a LEGITIMACIÓN DE LAS PARTES tenemos que por pasiva es la NACIÓN – EJERCITO NACIONAL, entidad que presuntamente tiene el deber legal de protección para el caso concreto y sobre la que recaería la imputación por la acusación de los hechos que se relatan dentro de estas diligencias, anotando que la RESPONSABILIDAD es del Estado, pero la imputación, corresponde a la entidad que directamente produce el hecho que supuestamente genera el daño. Es de advertir en este caso que la admisión de la demanda le fue notificada tal y como obra a folios 38-41, y que la entidad accionada contesto la demanda mediante apoderado legalmente acreditado (folio 43-52).

Ahora bien, frente a la parte actora y su legitimación por activa, el demandante se encuentra judicialmente representado, el cual se encuentra legitimado por activa para entablar la acción.  

En cuanto a los requisitos, la demanda reúne los de los artículos 171 y siguientes del código de procedimiento administrativo y de lo contencioso administrativo y se surtió el trámite regulado y a él se ciñó este Despacho en esta instancia. Por otra parte no avizora el Despacho nulidad alguna que deba declarase en este momento procesal.
Frente a la caducidad, se advierte que de conformidad con el Numeral 2, literal I del artículo 164 del C.P.A.C.A., el término es de dos (2) años, contados a partir del día siguiente al acaecimiento del hecho.  Para el caso en concreto el hecho de acuerdo a los documentos obrantes en el expediente ocurrió el 19 abril de 2017, lo que en principio da a entender que la parte actora debió iniciar la acción antes del 19 de abril de 2019; el 14 de noviembre de 2017 se radicó solicitud de conciliación la cual se llevó a cabo el 18 de enero de 2018 sin lograr acuerdo; el fenómeno de la caducidad no operó, toda vez que la demanda se presentó el 29 de enero de 2018.
7.3. MARCO JURÍDICO APLICABLE:

7.3.1. DEL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO Y LAS DIFERENTES CALIDADES DE PERTENECER A LAS FUERZAS MILITARES: Para esta judicatura, según Jurisprudencia reiterada del H. Consejo de Estado como órgano de cierre de la Jurisdicción Contenciosa Administrativa, existe plena claridad en torno a la calidades que ostentan quienes pertenecen a la Fuerza Pública y es antigua la diferencia entre quienes “Prestan el servicio militar obligatorio y aquellos que se adscriben a estos organismos de seguridad con carácter voluntario o profesional”, la Ley 48 de 1993 reglamentó el servicio de reclutamiento y movilización en donde definió varias formas o modalidades para la prestación del servicio militar obligatorio ya fuese en calidad de “soldado regular de 18 a 24 meses, como soldado bachiller o auxiliar de policía durante 12 meses y como soldado campesino, entre 12 y 18 meses
”  este mandato legal en torno a los bachilleres que prestan dicho servicio hace especial énfasis en que además de recibir su formación e instrucción militar deben ser instruidos en actividades sociales, de medio ambiente y de conservación ecológica.

Tal precisión no deja ninguna duda que acreditado que se presta el servicio militar obligatorio en calidad de soldado bachiller, soldado campesino o auxiliar de policía, solo puede predicarse LA CALIDAD DE CONSCRIPTO, de quien presta dicho servicio pues cumple con la obligación que en la Ley 48 de 1193 se establece a partir del título II en cuanto a la prestación del servicio militar obligatorio para los varones colombianos mayores de 18, a su vez  la ley 2048 de 1993 define al conscripto así: “Conscripto es el joven que se ha inscrito para definir  su situación militar dentro de los términos, plazos y edad establecidos en la ley 48 de 1993” (art. 47)
7.3.2. DE LA RESPONSABILIDAD PATRIMONIAL DEL ESTADO FRENTE A LOS CONSCRIPTOS: La sola circunstancia de ser conscripto implica para el Estado una responsabilidad diferente a aquella que le surge en el caso de quien se presenta como profesional voluntario a la fuerza pública, y ello es así puesto que el origen de la relación es en el caso del servicio militar obligatorio el cumplimiento de un deber Constitucional, de esta forma la Jurisprudencia expresa en síntesis, que en relación con las personas que ingresan al servicio militar obligatorio le compete al Estado devolverlo una vez finalizado dicho servicio en condiciones parecidas o similares de salud, de lo contrario le corresponde la obligación de reparar los daños ocasionados por la prestación del servicio militar y que excedan la circunstancia de su conscripción, que no es otra que una restricción de derechos y libertades legal por la circunstancia del ejercicio militar.

La Jurisprudencia
, frente a estos supuestos de hecho en relación con los conscriptos ha señalado que le son aplicables los diversos regímenes de responsabilidad, de acuerdo a las circunstancias fácticas, por lo que ha decidido casos bajo el concepto de Daño Especial al considerar el rompimiento del principio de igualdad frente a las cargas públicas; también lo ha decidido como falla en el servicio cuando se acredita una irregularidad en la administración e igualmente ha aplicado el concepto de riesgo excepcional cuando el daño proviene de la realización de actividades peligrosas o del uso de artefactos igualmente peligrosos. En todas estas decisiones jurisprudenciales el H. Consejo de Estado se plantea que el nexo entre el hecho y el daño se rompe en el caso de culpa exclusiva de la víctima, fuerza mayor o por hecho exclusivo de un tercero por lo tanto no puede predicarse o imputarse dicha responsabilidad al Estado
. 

El Consejo de Estado también ha reiterado que a los soldados que prestan servicio militar obligatorio, no se les debe imponer actividades en donde puede correr riesgo su vida, toda vez que el daño que pueda sufrir el conscripto debe ser imputado al Estado por cuanto fue  sometido a un riesgo que pudo ser previsible  o porque los hechos en los que ocurrió el accidente rompen la igualdad frente a las cargas que debió soportar el soldado que presta servicio obligatorio, porque unas son las cargas para el conscripto y otras para el soldado regular  voluntario. 
 

“Para la Sala, la responsabilidad de la Administración se encuentra comprometida a título de falla en la prestación del servicio, en tanto los soldados reclutados en calidad de conscriptos deben recibir instrucción para realizar actividades de bienestar social en beneficio de la comunidad y tareas para la preservación del medio ambiente y la conservación ecológica, de suerte que a éstas actividades deben ser destinados los jóvenes que prestan el servicio militar obligatorio en cualquiera de sus modalidades, por ende, someterlo a desarrollar tareas de inteligencia táctica de combate, tendientes a identificar a los adversarios o potenciales adversarios, su capacidad de ataque y centros de arremetida o cualquier otra forma de exponerlos al fuego del adversario constituye una falla en el servicio por la inobservancia de una obligación legal que implica el surgimiento de la responsabilidad de la administración determinado en el incumplimiento del contenido obligacional de protección que tiene el Estado en relación con los conscriptos….

(…)

A juicio de la Sala, las lesiones físicas o corporales generan, en la víctima directa, sentimientos de dolor, congoja y sufrimiento, constitutivos de perjuicio moral que, al no poderse resarcir en sí mismo, debe serlo en forma económica. La reiterada jurisprudencia de la Corporación ha sostenido que las lesiones inferidas a una persona hacen presumir el dolor y la aflicción constitutivos del perjuicio moral, en los miembros del entorno familiar más cercano de quien las padece, como cónyuge, compañero (a) permanente, padres, hijos y hermanos, perjuicio que debe valorarse en su entidad atendiendo, entre otros aspectos, a la gravedad de dichas lesiones. …” subrayas fuera del texto.
8.  DE LOS SUPUESTOS FACTICOS PROBADOS: DE LOS SUPUESTOS FACTICOS PROBADOS: De la prueba arriba enunciada y que no ha sido discutida por las partes se tiene certeza sobre lo siguiente:
- Que GIULIANO YESID SIERRA SALGADO (victima directa), es hijo de la señora LUZ MARINA SALGADO RAMOS y hermano de LUIGY SIERRA SALGADO, JAIR BASILIO SALGADO, JOSE ANDRES BASILIO SALGADO e ISABELLA BASILIO SALGADO.

- Así mismo que GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, al momento de adquirir la enfermedad de leishmaniasis cuando se hallaba prestando servicio en el municipio de Vegachí desde el mes de abril de 2017 de acuerdo al Acta de Junta Medico Laboral No. 96173 del 31 de Julio de 2017.

- Los padecimientos de GIULIANO YESID SIERRA SALGADO por causa y razón del mismo, conforme al acta de Junta Médica Laboral informan que le produjeron una disminución de la capacidad laboral del 10,5%.
8.1. DEL CASO EN CONCRETO: Previo a entrar al estudio individual del caso debe definir este Despacho el título de imputación de esta responsabilidad, para lo cual tomando como apoyo la reiterada jurisprudencia del Consejo de Estado sobre la materia, esta Judicatura considera que en el sub lite, debe acudirse al daño especial, de acuerdo al cual, como se dijo, el Estado está en el deber jurídico de responder por el perjuicio o gravamen particularizado que se ocasione a un grupo de ciudadanos o a un individuo en particular, producido por el ejercicio legítimo de la actividad administrativa, ante la existencia de un desequilibrio en las cargas públicas, siempre que tal daño sea antijurídico, esto es, que la parte que lo padeció no estuviera en la obligación de soportarlo. 

Bajo este régimen no se hace necesario efectuar una valoración subjetiva de conducta de la entidad demandada, la cual solo podría exonerarse de responsabilidad, acreditando la ruptura del nexo de causalidad entre el hecho causante del daño y el daño propiamente dicho, por la ocurrencia de una fuerza mayor, el hecho determinante de un tercero o la culpa exclusiva de la víctima.   

Ahora, visto lo probado por ambas partes, no existe duda alguna de que el Conscripto GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, prestaba el servicio militar obligatorio en Vegachí – Antioquia- desde el 26 de enero de 2016 y se tiene certeza que el 19 de abril de 2017 empezó tratamiento por la enfermedad de leishmaniasis, diagnostico que fue objeto de revisión por JUNTA MEDICO LABORAL No. 96173 de la DIRECCIÓN DE SANIDAD DEL EJERCITO NACIONAL, la cual arrojo una pérdida de capacidad laboral del 10.5%. y que el origen de dicha enfermedad se calificó como PROFESIONAL. (folio 70 a 71)

Por ello no queda duda que se encuentran estructurados los elementos o presupuestos de la responsabilidad comoquiera que el daño está plenamente demostrado con el acta de la Junta Medica Laboral; y que éste tuvo su origen en una actividad que desplegaba el soldado regular en razón de la prestación de su servicio militar obligatorio; daño así probado genera para los demandantes un resquebrajamiento de las cargas públicas, pues no está demostrado que haya tenido su génesis en una falla del servicio o en la concreción de un riesgo excepcional al cual se le hubiere sometido, ni tampoco se acredito o probo por la entidad demandada una circunstancia que diera al traste con el nexo causal, ni siquiera la FUERZA MAYOR alegada, toda vez que como se dijo la enfermedad se adquirió en razón al Servicio Militar Obligatorio que desarrollaba el señor SIERRA SALGADO. 
De acuerdo con lo anterior, basta acreditar que el daño hubiere ocurrido durante la prestación del servicio militar obligatorio y a causa de este, mientras que, desde el otro extremo, le correspondía a la entidad demandada a efectos de exonerarse de responsabilidad, establecer la configuración de una causa extraña que desvirtuara la imputación jurídica del daño en cabeza del Ministerio de Defensa – Ejercito Nacional, lo que no ocurrió dentro del proceso. 

En el asunto sub judice, la entidad accionada pretende exonerarse de responsabilidad argumentando enfermedad común y/o padecimiento ajeno a la prestación del servicio militar, sin embargo, es de anotar que dicho daño, no debía ser soportado por el soldado lesionado, pues la prestación de su servicio no se encontraba limitado sino que al estar ejerciendo su labor en la zona referida era porque el ejército lo consideró apto.  Ahora bien, como se dijo, en el expediente no se encuentra que la parte accionada haya aportado documentos o fichas médicas que dieran cuenta desde su ingreso, de los exámenes médicos que denotaran algún padecimiento.  Para esta judicatura es claro entonces que GIULIANO YESID SIERRA SALCEDO ingreso en condiciones aptas para el servicio militar y así debió regresar a su hogar.  
En este sentido vale recordar que si bien la situación del servicio militar obligatorio genera para el ciudadano una carga, también representa una carga para el Estado de garantizar la protección de aquellos que ingresan al servicio militar en calidad de conscriptos, es decir que, si bien se trata de una actividad de riesgo, no se puede desprender el Estado de la obligación de instruir y dirigir la prestación de este servicio

Dado lo anterior, el daño le es imputable en el plano fáctico y jurídico a la entidad demandada, porque fue producido durante la prestación del servicio militar obligatorio, por causa y en razón a ésta y los padecimientos sufridos por GIULIANO YESID SIERRA SALCEDO resquebrajan la igualdad frente a las cargas públicas, por lo que el daño reviste la connotación de especial y anormal
. No es solamente un concepto óntico
, sino un concepto deóntico
, existe entonces una íntima relación entre la alteración o modificación negativa de lo factico respecto a un derecho subjetivo, que se convierte en antijurídico, dado que no se está en la obligación jurídica de soportarlo pues el ordenamiento no le impone esa carga, por lo que surge el deber para el estado de resarcir dicho daño antijurídico.  La antijuridicidad del daño se fundamente en este caso particular, como se dijo, en que GIULIANO YESID SIERRA SALCEDO, adicional al deber de soportar las limitaciones y restricciones propias que conllevan la prestación del servicio militar obligatorio, no tenía el deber jurídico de tolerar como consecuencia de aquella carga, el perjuicio que sufrió en su integridad física ni la disminución de su capacidad laboral. 
De conformidad con lo expuesto, el Despacho declarará la responsabilidad de la entidad demandada, por el daño antijurídico padecido por GIULIANO YESID SIERRA SALCEDO, mientras desarrollaba actividades propias del servicio militar obligatorio, en el mes de abril de 2017, de acuerdo al Acta la Junta Médica Laboral No. 96173 donde se indica que la disminución de capacidad laboral se profirió en Prestación del Servicio y en razón del mismo.

8.2. DE LOS PERJUICIOS A RECONOCER.
Una vez determinada la existencia de la responsabilidad en cabeza de la entidad demandada, es procedente entrar a revisar la indemnización de los perjuicios causados y solicitados por los demandantes, comenzando por:

8.3. Del daño moral: 
Las pruebas dan cuenta de la enfermedad padecida por el soldado en su momento, lo que de acuerdo a las reglas de la experiencia causaron indudablemente un perjuicio moral debido al dolor y la congoja que tal situación pudo haberle provocado, en ese sentido debe hacerse un reconocimiento pero no en la magnitud solicitada, toda vez que es preciso atender al Acta de la Junta Médica Laboral No. 96173 (folio 70-71) y a la sentencia del H. Consejo de Estado que fijó los topes para indemnización de perjuicios
. En ese orden de ideas, se reconoce por concepto de PERJUICIOS MORALES originados por el padecimiento, encontrándose en actos del servicio.

	DEMANDANTE
	RELACIÓN
	SML

	GIULIANO YESID SIERRA SALGADO
	SLR
	20

	LUZ MARINA SALGADO RAMOS
	Madre
	20 

	LUIGI SIERRA SALGADO
	Hermano menor
	10

	JAIR BASILIO SALGADO
	Hermano menor 
	10

	JOSE ANDRES BASILIO SALGADO
	Hermano menor
	10

	ISABELLA BASILIO SALGADO
	Hermana menor
	10


8.4.  Daño a la Salud - Fisiológico:  El daño a la salud se repara con base en dos componentes: i) uno objetivo determinado con base en el porcentaje de invalidez decretado y ii) uno subjetivo, que permitirá incrementar en una determinada proporción el primer valor, de conformidad con las consecuencias particulares y específicas de cada persona lesionada. Para resarcir la pérdida o alteración anatómica o funcional del derecho a la salud y a la integridad corporal.
Como se aprecia, en el acta 96173 de la Junta Medico Laboral de Sanidad del Ejército. Se reconoce como Daño a la Salud del Joven GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, la suma de 20 s.m.l.m.v. se deriva de la aflicción que debe ocasionar la merma en las capacidades mentales, además del sufrimiento propio de quien lleva consigo el padecimiento acreditado, lo anterior de acuerdo a la Sentencia de Unificación Jurisprudencial del 28 de agosto de 2014, Radicado Interno 31170, Consejero Ponente Enrique Gil Botero, en el cual se indica que para casos de pérdida de capacidad laboral entre el 10% y el 20% se otorga esta suma como indemnización al daño a la salud. 

8.5. Daño Material
Solicita el apoderado el reconocimiento de perjuicios materiales en la modalidad de lucro cesante, en los periodos debidos o consolidados y futuros.

Esta Agencia Judicial accederá a conceder dicho perjuicio toda vez que para la fecha de ocurrencia del daño el señor GIULIANO YESID era una persona económicamente productiva y en razón a su enfermedad tuvo una disminución del 10.5% de la capacidad laboral, situación que afectará en dicho porcentaje su consecución de ingresos para su subsistencia desde el momento en que adquirió la enfermedad.

En un caso similar el Consejo de Estado se pronunció al respecto: 

“Para el cálculo de la indemnización se tendrá en cuenta el salario mínimo legal mensual vigente a la fecha de la presente providencia, ante la carencia de cualquier otro elemento de juicio que permita deducir suma distinta para efectuar la liquidación, dado que, como es natural, para la fecha de ocurrencia de los hechos el soldado no percibía renta alguna debido a su condición de conscripto, no obstante, la Sala presume que una vez cumplido el servicio militar el señor Guzmán Bocanegra, percibiría un ingreso, por lo menos igual al salario mínimo mensual legal vigente y, como quiera que la lesión condujo a que el afectado abandonara el servicio por resultar “no apto”, la indemnización se calculará a partir de la fecha de ocurrencia de los hechos.”

Para el cálculo de la indemnización por concepto de lucro cesante se tomará el salario mínimo mensual legal vigente, puesto que este resulta superior al salario mínimo vigente para la fecha de los hechos actualizado a la presente fecha; a este salario se le adicionará un 25% por concepto de prestaciones sociales las cuales se presume que recibe todo trabajador, al resultado se sustraerá el 10.5% y con este valor se hará la correspondiente liquidación.

Salario Mínimo 2020: 877.803

877.803 + 25% = 1.097.253,75

1.097.253,75 x 10.5% = 115.211,65

$ 115.211,65

Para la fecha de ocurrencia de los hechos el señor GIULIANO YESID tenía 20 años de edad, por lo que de acuerdo a la Resolución 1555 de 2010, Por la cual se actualizan las tablas de mortalidad rentística de hombres y mujeres, tenía una expectativa de vida de 60 años, lo que equivale a 720 meses, de los cuales han pasado 36 meses desde que se le diagnostico Leishmaniasis al señor GIULIANO YESID SIERRA SALGADO (tiempo consolidado) y restaría 684 de indemnización (tiempo futuro).

Liquidación del Lucro Cesante Consolidado:

S = Ra (1 + i)n – 1


     i

Donde:

S = Es la suma resultante del período a indemnizar.

Ra = Es la renta o ingreso mensual que equivale a $115.211,65
i= Interés puro o técnico: 0,004867

n= Número de meses que comprende el período indemnizable: desde la fecha de ocurrencia de los hechos hasta la fecha de la sentencia, esto es, 36 meses.
S = 115.211,65 (1 + 0,004867)36 – 1


          0,004867
S = 115.211,65 (1,1909925082) – 1


          0,004867
S = 115.211,65 (0,1909925082)



      0,004867
S = 115.211,65 (39,2423480994)
S = 4.521.175,68

El total de la indemnización consolidada es de CUATRO MILLONES QUINIENTOS VEINTIÚN MIL CIENTO SETENTA Y CINCO PESOS CON SESENTA Y OCHO CENTAVOS ($4.521.175,68)

Liquidación de Lucro Cesante Futuro
S = Ra (1 + i)n –1 
i(1 + i)n

S = 115.211,65 (1 + 0,004867)684 –1 
0,004867(1 + 0,004867)684
S = 115.211,65 (1 + 0,004867)684 –1 
0,004867(1 + 0,004867)684
S = 115.211,65 (26,6867234496) 
   0,129884283

S = 115.211,65 (205,4653791298) 
S = 23.672.005,35

El total de la indemnización futura es VEINTITRÉS MILLONES SEISCIENTOS SETENTA Y DOS MIL CINCO PESOS CON TREINTA Y CINCO CENTAVOS ($23.672.005,35)

Ahora bien, el total del Lucro Cesante seria $4.521.175,68 + $23.672.005,35 = $28.193.181,03, es decir VEINTIOCHO MILLONES CIENTO NOVENTA Y TRES MIL CIENTO OCHENTA Y UN PESOS CON TRES CENTAVOS.

En este punto, es preciso afirmar que no hay lugar a descontar de esta indemnización las sumas de dinero reconocidas al actor por concepto prestacional por parte de la entidad demandada toda vez que, ésta precisamente tiene un origen legal, en el cual se reconocen ciertas prestaciones a las personas que sufren este tipo de situaciones, y en cambio la indemnización que aquí se reconoce es por el daño antijurídico que sufrió el actor principal, lo que permite concluir que el origen de las indemnizaciones es distinto y por lo tanto no es posible descontarese.
9.  La condena en costas.
Condenar en costas a la parte demandada NACIÓN - MINISTERIO DE DEFENSA - EJÉRCITO NACIONAL, conforme a los artículos 188 del C.P.A.C.A. y los Acuerdos 1887 y 2222 de 2003, emanados de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, fijando las agencias en derecho en primera instancia en la suma equivalentes A Un Millón De Pesos moneda legal ($1.000.000,00). Procédase por Secretaría a su liquidación.

Por lo expuesto, el JUZGADO PRIMERO ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN, Administrando Justicia en nombre de la República y por autoridad de la Ley, 

F A L L A

PRIMERO: DECLARASE ADMINISTRATIVAMENTE RESPONSABLE a la NACIÓN – MINISTERIO DE DEFENSA – EJÉRCITO NACIONAL, por los perjuicios causados a GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, identificado con cedula N° 1.100.693.942, de conformidad con lo expuesto en la parte motiva.

	DEMANDANTE
	RELACIÓN
	SML

	GIULIANO YESID SIERRA SALGADO
	SLR
	20

	LUZ MARINA SALGADO RAMOS
	Madre
	20 

	LUIGI SIERRA SALGADO
	Hermano menor
	10

	JAIR BASILIO SALGADO
	Hermano menor 
	10

	JOSE ANDRES BASILIO SALGADO
	Hermano menor
	10

	ISABELLA BASILIO SALGADO
	Hermana menor
	10


SEGUNDO. En consecuencia de la anterior declaración, CONDÉNESE a la NACIÓN – MINISTERIO DE DEFENSA – EJÉRCITO NACIONAL, a pagar por concepto de perjuicios morales, de la siguiente manera:
TERCERO. Además, CONDÉNESE a la NACIÓN – MINISTERIO DE DEFENSA – EJÉRCITO NACIONAL, a pagar por concepto de daño a la Salud, la suma que corresponda a veinte (20) salarios mínimos legales mensuales vigentes en favor del señor GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, identificado con cedula N° 1.100.693.942.

CUARTO. CONDÉNESE a la NACIÓN – MINISTERIO DE DEFENSA – EJÉRCITO NACIONAL, a pagar por concepto de Lucro Cesante la suma de VEINTIOCHO MILLONES CIENTO NOVENTA Y TRES MIL CIENTO OCHENTA Y UN PESOS CON TRES CENTAVOS ($28.193.181,03) en favor del señor GIULIANO YESID SIERRA SALGADO, identificado con cedula N° 1.100.693.942.

QUINTO. Condenar en costas a la parte demandada- EJÉRCITO NACIONAL, conforme a los artículos 188 del CPACA y los Acuerdos 1887 y 2222 de 2003, emanados de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, fijando las agencias en derecho en primera instancia en la suma de un millón de pesos ml ($ 1.000.000,oo). Procédase por Secretaría a su liquidación
SEXTO. NEGAR LAS DEMÁS SÚPLICAS DE LA DEMANDA. 
SÉPTIMO. CÚMPLASE la sentencia en los términos de los artículos 189, 192 Y 195 del Código Procedimiento Administrativo y Contencioso Administrativo.

OCTAVO: OCTAVO.
NOTIFÍQUESE por Secretaría la presente sentencia de conformidad con lo dispuesto en el artículo 203 del  Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, advirtiendo que conforme al Acuerdo PCSJA20-11549 07/05/2020 “Por medio del cual se prorroga la suspensión de términos se amplían sus excepciones y se adaptan otras medidas por motivos de salubridad publica y fuerza mayor”; los términos para su control o impugnación seguirán suspendidas hasta tanto el Consejo Superior de la Judicatura los disponga.
NOVENO. Una vez en firme la presente providencia archívese el proceso de la referencia.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

ORIGINAL FIRMADA
OMAIRA ARBOLEDA RODRÍGUEZ

Juez
� Art. 13 de la Ley 48 de 1993.


� Sentencias del 3 de marzo de 1989, exp. 5290; del 25 de octubre de 1991, exp. 6465 y de 2 de mayo de 2000, exp. 11401.


� Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, C.P. Ruth Stella Correa Palacio, 22 de abril de dos mil nueve (2009), rad. 25000-23-26-000-1995-01600-01(18070), actor: Luis María Vanegas y otros ddo: Nación-Ministerio de Defensa-Ejercito Nacional.


� Consejo De Estado. Sala De Lo Contencioso Administrativo. Sección Tercera. Consejera Ponente: Myriam Guerrero De Escobar. Bogotá, D. C., Veinticinco (25) De Febrero De Dos Mil Nueve (2009). Radicación Número: 18001-23-31-000-1995-05743-01(15793). Actor: Wilson Guzmán Bocanegra Y Otros. Demandado: Nación Colombiana - Ministerio De Defensa - Ejercito Nacional. Referencia: Acción De Reparación Directa





� Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, C.P. Enrique Gil Botero, 14 de septiembre de dos mil once (2011), Rad. 05001-23-31-000-2007-00139-01(38222), Actor: José Darío Media Herrera y Otros, Ddo. Nación Ministerio de Defensa- Policía Nacional.


� Lo relativo al � HYPERLINK "http://symploke.trujaman.org/index.php?title=Ente" \o "Ente" �ente�, en tanto que diferente de lo ontológico, referido al � HYPERLINK "http://symploke.trujaman.org/index.php?title=Ser" \o "Ser" �ser� del ente y al ser en general. Lo óntico se refiere al ente en sí mismo, y lo ontológico a lo que hace que un ente sea lo que es.


� Concerniente al deber, en especial lo referente a determinadas condiciones sociales o profesiones. Deriva del caso genitivo griego «déontos»: del deber (nominativo «déon»: deber) y de la desinencia «ico»


� El perjuicio moral, según las reglas de las experiencias acogidas por la jurisprudencia se presume sufrido por la víctima directa a sus parientes cercanos.   Consejo de Estado en la sentencia del 28 de agosto de 2014, en el radicado 50001-23-15-000-1999-00326-01(31172), con ponencia de la Consejería Olga Mélida Valle de la Hoz


� Consejo de Estado, Sentencia del 25 de febrero de 2009, Radicado No. 18001-23-31-000-1995-05743-01(15793), Consejera Ponente: Myriam Guerrero de Escobar.	
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