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Notificación por edicto
(Artículo 127 de la Ley 906 de 2004)

El suscrito Juez Primero Promiscuo Municipal de Villeta (Cundinamarca), en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 127 de la Ley 906 de 2004 – Código de Procedimiento Penal,

HACE SABER:

Que obra investigación penal en contra de la persona que se relaciona a continuación y de quien se requiere su comparecencia:


INDICIADO                                  OMAR  MARINO  CASTAÑO
CÉDULA DE CIUDADANÍA   	  10.120.198  EXPEDIDA EN PEREIRA
FECHA DE NACIMIENTO           20 DE AGOSTO DE 1965
LUGAR DE NACIMIENTO           CAICEDONIA (VALLE DEL CAUCA) 
DELITO INVESTIGADO               HOMICIDIO CULPOSO
FISCALÍA DEL CASO                 FISCALIA 02 SECCIONAL DE VILLETA 
RADICACIÓN  CUI                      25875 61 08 013 2013 80435
FECHA DE LA DECISIÓN           26 DE JULIO DE 2022


Por lo anterior y como quiera que hasta la fecha no ha sido posible ubicar  a la prenombrada persona para que comparezca a la fiscalía que adelanta la causa y allí notificarle las actuaciones pertinentes, en audiencia del 26 de julio anterior se dispuso su emplazamiento, el cual se surtirá a través de la publicación del presente EDICTO en un medio de comunicación radial local y en un periódico local reconocido por el Ministerio de Comunicaciones o en su defecto, en un periódico nacional. 

El emplazamiento se considerará surtido con posterioridad a cinco (5) días de efectuadas las publicaciones, por lo que cumplido el término anterior sin que el requerido se haga presente, se le declarará persona ausente y se le designará un (a) abogado (a) defensor (a) perteneciente al Sistema Nacional de Defensoría Pública, con quien se surtirán todos los avisos y notificaciones y quien lo asistirá y representará en toda la actuación con plenos efectos legales. 
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