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Referencia: 


Acción de tutela.
AUTO ADMISORIO 
El señor Antonio José Balcázar López presentó solicitud de tutela en la que deprecó el amparo de sus derechos fundamentales a la seguridad social, al mínimo vital, a la salud, a la dignidad humana y al debido proceso, que consideró vulnerados por la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Parafiscales — UGPP y el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Popayán con ocasión de su retiro del servicio y la omisión en la inclusión de la nómina de pensionados, dada su condición especial de salud. 
El accionante manifestó, en su escrito de tutela, que es un adulto mayor en condición de debilidad manifiesta, en la medida que padece de una enfermedad grave que requiere atención médica integral y al no ser incluido en la nómina de pensionados de forma prioritaria, fue retirado del servicio de salud, lo que agrava su condición. 
Así las cosas, es deber del juez constitucional vincular a todas aquellas personas y/o entidades que podrían verse afectadas con la decisión de fondo que resuelva la acción de tutela, so pena que se configure una nulidad, y que se asegure de que se efectúen las notificaciones de rigor que garantizan los derechos fundamentales al debido proceso y a la defensa de todos los sujetos procesales
. Por lo tanto, en atención a que cualquier decisión que se tome al interior de esta acción podría afectar a la Dirección Ejecutiva Seccional de Administración Judicial de Popayán, la Administradora Colombiana de Pensiones — Colpensiones y a la entidad promotora de salud NUEVA E.P.S., en relación con el derecho a la salud del accionante, el Despacho ordenará su vinculación al presente trámite constitucional para garantizar sus derechos fundamentales al debido proceso y a la defensa. 
El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por ser competente para conocer del trámite de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política, en el Decreto 2591 de 1991, en el Decreto 1069 de 2015, modificado por el Decreto 1983 de 2017 y en el Acuerdo de Sala Plena del Consejo de Estado No. 080 de 12 de marzo de 2019,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la solicitud de amparo instaurada por Antonio José Balcázar López en contra de la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Parafiscales — UGPP y el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Popayán.
SEGUNDO: SOLICITAR a la Unidad Administrativa Especial de Gestión Pensional y Parafiscales — UGPP y el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Popayán que remitan los antecedentes administrativos del señor Antonio José Balcázar López identificado con número de cédula de ciudadanía 10.528.819 de Popayán.
TERCERO: VINCULAR al presente trámite a la Dirección Ejecutiva Seccional de Administración Judicial de Popayán, a la Administradora Colombiana de Pensiones — Colpensiones y a la entidad promotora de salud NUEVA E.P.S, como terceros con interés. En consecuencia, se ordena a la Secretaría General del Consejo de Estado que notifique el presente proveído a los vinculados. 
CUARTO: REQUERIR a la Dirección Ejecutiva Seccional de Administración Judicial de Popayán, CAJANAL EICE en liquidación y a la Administradora Colombiana de Pensiones — Colpensiones para se pronuncien sobre los hechos narrados en el escrito de tutela y aporten por cualquier medio a este Despacho los antecedentes administrativos y la información referente a la relación laboral y/o el pago de aportes al Sistema de Seguridad Social, específicamente el pago de aportes por salud y pensión a favor del señor Antonio José Balcázar López identificado con número de cédula de ciudadanía 10.528.819 de Popayán.
QUINTO: REQUERIR a la entidad promotora de salud NUEVA E.P.S. para que se pronuncie sobre los hechos narrados en el escrito de tutela y remita a este Despacho por cualquier medio, la historia clínica o documento homólogo relacionado con el tratamiento médico asistencial indicado y el estado actual de la afiliación al servicio de salud del señor Antonio José Balcázar López identificado con número de cédula de ciudadanía 10.528.819 de Popayán.
SEXTO: TENER como pruebas los documentos aportados con el escrito de tutela. 
SÉPTIMO: NOTIFICAR este auto a las partes y a los sujetos vinculados de la forma más expedita posible. Además, esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y la Rama Judicial.
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez se hayan verificado la totalidad de las notificaciones aquí ordenadas. 

OCTAVO: COMUNICAR a las partes y a los vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción y los requerimientos enunciados en los numerales anteriores, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
NOVENO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,

JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� Sentencia T-661 de 2014 “Los jueces tienen la obligación de notificar sus decisiones jurisdiccionales tanto a las partes del proceso como a los terceros con interés. “En distintas oportunidades, este tribunal ha hecho énfasis en la necesidad de notificar a todas las personas directamente interesadas, partes y terceros con interés, tanto la iniciación del trámite que se origina con la instauración de la acción de tutela, como la decisión que por esa causa deba adoptarse, pues ello se constituye en una garantía del derecho al debido proceso, el cual, por expresa disposición constitucional, aplica a todo tipo de actuaciones judiciales o administrativas (C.P. art. 29)”. Es importante resaltar que el carácter sumario e informal de la acción de tutela no releva al juez de la obligación de notificar las decisiones que adopta en un proceso judicial, toda vez que ese deber tiene la finalidad de garantizar principios constitucionales”.
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