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                   CONSEJO DE ESTADO
SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

              SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN B

Consejero ponente: RAMIRO PAZOS GUERRERO

Bogotá, D.C., 18 de agosto de 2020
Radicado: 11001-03-15-000-2019-01310-06
Actor: César Augusto Rojas Leal y otros
Accionado: Consejo Superior de la Judicatura y otro
Asunto: Acción de tutela
	AUTO – APERTURA INCIDENTE DE DESACATO 


Procede el despacho a dar inicio al incidente de desacato presentado por los señores César Augusto Rojas Leal, Fernando Monroy Gómez, Cesar García Ortega, Pablo Eduardo Cardona Vélez, Roberto Ángel Char Romero, Federico David Maturana Córdoba y Miguel Ángel Álvarez Pérez contra el Consejo Superior de la Judicatura y la Universidad Nacional de Colombia, por el presunto incumplimiento del fallo proferido el 25 de septiembre de 2019 por la Sección Tercera, Subsección C de esta Corporación mediante el cual se amparó los derechos fundamentales de información, defensa, y debido proceso de los accionantes en la tutela que cursó bajo el radicado n. º 11001-03-15-000-2019-01310-01 (Acumulado). 

Una vez revisado el expediente se observa que:
1. Mediante auto de 22 de julio de 2020 previo a dar apertura al presente incidente de desacato este despacho requirió a la señora Rectora de la Universidad Nacional de Colombia y al señor Director de la Unidad de Carrera Judicial de la Dirección Ejecutiva de Administración Judicial para que en el término máximo de tres (3) días presentaran un informe detallado sobre el cumplimiento de la orden impartida en el fallo de 25 de septiembre de 2019 junto con los datos de la persona o personas encargadas de cumplir tal disposición.
2. En cumplimiento de lo anterior, el Consejo Superior de la Judicatura, Unidad de Administración de Carrera Judicial mediante memorial allegado ante esta Corporación rindió informe e indicó como personas encargadas de dar cumplimiento a la orden judicial al señor Vicerrector de Sede Jaime Franky Rodríguez en calidad de líder del proyecto de la Universidad Nacional de Colombia y a la doctora Claudia Marcela Granados Romero como Directora de la Unidad de Administración de Carrera Judicial del Consejo Superior de la Judicatura. 
Por lo anterior, el despacho 
RESUELVE

PRIMERO: Dar apertura al incidente de desacato presentado por los señores César Augusto Rojas Leal, Fernando Monroy Gómez, Cesar García Ortega, Pablo Eduardo Cardona Vélez, Roberto Ángel Char Romero, Federico David Maturana Córdoba y Miguel Ángel Álvarez Pérez contra la Universidad Nacional de Colombia y la Dirección Ejecutiva de la Dirección Ejecutiva de Administración Nacional.
SEGUNDO: Notificar personalmente al profesor Iván Martínez Ortiz en calidad de Director de proyectos de la Universidad Nacional de Colombia y a la doctora Claudia Marcela Granados Romero en representación de la Unidad de Administración de Carrera Judicial del Consejo Superior de la Judicatura. 

Comoquiera que en virtud de las medidas adoptadas por el Gobierno Nacional para enfrentar la crisis ocasionada por la pandemia del COVID-19 se ordenó, entre otras, la restricción del derecho a la locomoción en todo el país, es necesario notificar y tramitar la presente tutela a través de medios digitales, por lo cual se ordenará que, por Secretaría, se adopten las medidas necesarias para garantizar la notificación de las providencias a través de medios electrónicos, por ejemplo, a los correos electrónicos suministrados por las partes o en la página web de la Corporación, en aras de que las partes conozcan las decisiones que se profieran al interior del proceso de la referencia.

En cumplimiento de lo anterior, por Secretaría General, envíese la providencia a los siguientes correos electrónicos suministrados en el incidente de desacato:

Accionantes: mialpe2009@hotmail.com
Universidad Nacional:    juruncsj_fchbog@unal.edu.co.

TERCERO: En calidad de terceros con interés en este incidente, informar a los participantes de la convocatoria pública ordenada por el Acuerdo n. º PCSJA18-11077 del 16 de agosto de 2018, por el cual se adelanta el proceso de selección y se convoca al concurso de méritos para la provisión de los cargos de la Rama Judicial. Para que se practique tal notificación, por Secretaría requiérase a la Unidad de Administración de Carrera Judicial, a fin de que publique esta providencia en la página web de dicha convocatoria y allegue a este proceso la constancia respectiva.

La notificación se deberá hacer de manera digital, enviando copia del incidente, de sus anexos y del presente auto a los correos electrónicos dispuestos para las notificaciones judiciales de las autoridades accionadas.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

RAMIRO PAZOS GUERRERO

Magistrado

