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Radicado: 11001-03-15-000-2020-03732-00
Demandante: Jairo David Carrascal Riveros

CONSEJO DE ESTADO
SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN QUINTA

MAGISTRADA PONENTE: ROCÍO ARAÚJO OÑATE
Bogotá D.C., treinta y uno (31) de agosto de dos mil veinte (2020)

Referencia: 
ACCIÓN DE TUTELA
Radicación:
11001-03-15-000-2020-03732-00
Demandante:
JAIRO DAVID CARRASCAL RIVEROS
Demandado:
CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA – UNIDAD ADMINISTRATIVA DE CARRERA JUDICIAL – UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA
Tema:                 
Tutela de fondo – Concurso de méritos de la Rama Judicial
AUTO ADMISORIO 
I. ANTECEDENTES
1.1. Solicitud de amparo

1. Con escrito enviado el 20 de agosto del 2020 al correo electrónico de la Secretaría General del Consejo de Estado
, el señor Jairo David Carrascal Riveros, actuando en nombre propio, presentó acción de tutela contra el Consejo Superior de la Judicatura – Unidad Administrativa de Carrera Judicial y la Universidad Nacional de Colombia, con el fin de que sea protegido su derecho fundamental al debido proceso. 
2. El accionante consideró vulnerada su garantía constitucional con ocasión de la expedición de las Resoluciones Nº CJR19-0679 del 7 de junio de 2019 “por medio de la cual se corrige la actuación administrativa y se publica la calificación de las pruebas de aptitudes y conocimientos” y CJR19-0877 del 28 de octubre de 2019 “por medio de la cual se resuelven recursos de reposición interpuestos en contra de la Resolución CJR19-0679 de 7 de junio de 2019”, por parte del Consejo Superior de la Judicatura, en el marco del concurso de méritos para la provisión de los cargos de los funcionarios de la Rama Judicial, Acuerdo PCSJA18-11077 del 16 de agosto de 2018. 
3. Con base en lo anterior, la parte actora solicitó el amparo de sus derechos fundamentales y como consecuencia pidió:
“Por lo anterior, solicito dejar sin efecto la Resolución Nº CJR-0679 de 7 de junio de 2019, por medio de la cual se pretendió corregir la actuación administrativa y se publicó la nueva calificación de las pruebas de aptitudes y conocimientos, así como la Resolución CJR-0877 de 28 de octubre de 2019, que resolvió los recursos de reposición, confirmándola, para que en su lugar se califiquen las pruebas, atendiendo la regla prefijada que define el verdadero criterio de aprobación, esto es, el ubicarse por encima de 0.95 desviación típica para jueces. 

En consecuencia, solicito que me sea asignado el auténtico resultado que me corresponde: 811.83 puntos, lo que me permite seguir en el proceso de selección”. 
II. CONSIDERACIONES
2.1. Cuestión previa

4. El Gobierno nacional, teniendo en cuenta lo dispuesto por el artículo 215 de la Constitución Política y la Ley 137 de 1994, mediante el Decreto No. 417 del 17 de marzo de 2020 declaró el Estado de emergencia económica, social y ecológica en todo el territorio nacional por razón de la declaratoria de la pandemia existente a nivel mundial relacionada con la propagación a gran escala del COVID-19. Ello trajo como consecuencia, que la misma autoridad ordenara el aislamiento preventivo obligatorio de todas las personas y dictara otras disposiciones
. 

5. En ese contexto, el Gobierno nacional, a través del Decreto Legislativo 806 del 4 de junio de 2020, dispuso en su artículo 1° que se implementara el uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones en las actuaciones judiciales, con el objeto de agilizar el trámite de los procesos judiciales ante la jurisdicción ordinaria en las especialidades civil, laboral, familia, jurisdicción de lo contencioso administrativo, jurisdicción constitucional y disciplinaria, así como, las actuaciones de las autoridades administrativas que ejerzan funciones jurisdiccionales y en los procesos arbitrales, durante el término de vigencia del decreto
. 
6. Por otra parte, el Consejo Superior de la Judicatura, profirió varios Acuerdos
 mediante los cuales se ordenó la suspensión de los términos judiciales y se decretaron medidas transitorias para preservar el derecho fundamental de acceso a la administración de justicia, exceptuando el trámite, decisión y notificación de la acción de tutela y los habeas corpus. Sin embargo, el Acuerdo PCSJA20-11567
 proferido por el Consejo Superior de la Judicatura, dispuso en su artículo 1° que a partir del 1° de julio de 2020, levantar la suspensión de términos judiciales y administrativos en todo el país, razón por la cual, el Consejo de Estado, tramitará todas las acciones que le sean presentadas. 
2.2. Admisión de la demanda

7. Por reunir los requisitos exigidos por el artículo 14 del Decreto Ley 2591 de 1991 y de conformidad con lo establecido en el artículo 2.2.3.1.2.1 del Decreto 1069 de 2015, modificado por el artículo 1° del Decreto 1983 del 2017, se dispone:
PRIMERO: ADMITIR la demanda incoada por el señor Jairo David Carrascal Riveros, en ejercicio de la acción de tutela.  

SEGUNDO: NOTIFICAR de la existencia de la presente acción al Consejo Superior de la Judicatura – Unidad Administrativa de Carrera Judicial y la Universidad Nacional de Colombia como parte accionada, para que dentro del término de tres (3) días, contados a partir de la fecha de su recibo, se refieran a sus fundamentos y puedan allegar las pruebas y rendir los informes que consideren pertinentes.
TERCERO: ORDENAR a la Unidad Administrativa de Carrera Judicial del Consejo Superior de la Judicatura publicar el contenido de esta providencia y de la demanda de tutela en su página web, en aras de garantizar el conocimiento de la misma a todos los terceros interesados.
CUARTO: ORDENAR a la Universidad Nacional de Colombia publicar el contenido de esta providencia y de la demanda de tutela en su página web, con el fin de certificar la notificación de la misma de quienes tengan un interés legítimo en el presente trámite. 

QUINTO: TENER como pruebas, con el valor legal que les corresponda, los documentos relacionados y allegados con la demanda.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,

ROCÍO ARAÚJO OÑATE

Magistrada
� Obra en el expediente un memorial del 11 de agosto de 2020 suscrito por el tutelante, en el que aclara que la presente acción de tutela fue radicada el 27 de julio de 2020 a través del aplicativo “tutela en línea” dispuesto en el portal web de la Rama Judicial, recibida bajo el número 24414, sin embargo, asegura que “inexplicablemente fue repartida el 28 de julio, al Juzgado Primero Laboral del Circuito de Bogotá, el cual mediante auto de la misma fecha, remitió la solicitud de tutela a la oficina judicial de la Sala Laboral del Tribunal Superior de Bogotá (…) quien por medio de auto del 29 de julio de 2020, advirtió que el reparto debió hacerse a la Corte Suprema de Justicia o al Consejo de Estado (…) pues la acción se interpuso contra el Consejo Superior de la Judicatura, por lo que ordenó la remisión inmediata del expediente a la oficina de reparto del Consejo de Estado (…) no obstante, al día de hoy después de más de 15 días de haber presentado la acción de tutela, no ha arribado (…)” y que, como consecuencia de lo anterior, se vio “compelido a utilizar este medio (la ventanilla virtual) para radicar nuevamente la acción de tutela”. 


� El Gobierno Nacional expidió el Decreto legislativo No. 457 del 22 de marzo de 2020, a través del cual impartió instrucciones en virtud de la emergencia sanitaria generada por la pandemia del coronavirus COVID-19. Entre las decisiones adoptadas, se ordenó el aislamiento preventivo obligatorio de todos los habitantes del país.


� El decreto legislativo rige a partir de su publicación y estará vigente durante los dos (2) años siguientes a partir de su expedición.


� Consejo Superior de la Judicatura, Acuerdos: i) PCSJA20-11517 del 15.3.2020; ii) PCSJA20-11518 del 16.3.2020; iii) PCSJA20-11526 del 22.3.2020; iv) PCSJA20-11532 del 11.4.2020; v) PCSJA20- 11546 del 25.4.2020; vi) PCSJA20-11549 del 7.5.2020; vii) PCSJA20-11556 del 22.5.2020 y; viii) PCSJA20-11567 del 5.6.2020. 


� “Por medio del cual se adoptan medidas para el levantamiento de los términos judiciales y se dictan otras disposiciones por motivos de salubridad pública y fuerza mayor”
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