REPÚBLICA DE COLOMBIA

RAMA JUDICIAL


JUZGADO TERCERO ADMINISTRATIVO DE ORALIDAD DEL CIRCUITO JUDICIAL DE BUGA -VALLE DEL CAUCA

Guadalajara de Buga, veintiocho (28) de junio de dos mil veintiuno 2021.

RADICACIÓN 76-111-33-33-003-2019-00167-00

CONSTANCIA SECRETARIAL: A través de Auto Interlocutorio Nº 867 del 13 de septiembre de 2019, el despacho inadmite el Medio de Control de Reparación Directa propuesto por JHON SEBASTIÁN ALDANA Y OTROS en contra del INSTITUTO NANCIONAL PENITENCIARIO Y CARCELARIO “INPEC” Y OTROS concediendo el término legal para subsanar los errores allí señalados.
Corregido lo pertinente, se admite la demanda a través de Auto Interlocutorio Nº 953 del 7 de octubre de 2019 y se ordena la notificación del INSTITUTO NACIONAL PENITENCIARIO Y CARCELARIO “INPEC” el MINISTERIO DE DEFENSA- EJÉRCITO NACIONAL- y de la delegada del Ministerio Público y la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado. 

La notificación de las partes demandadas se llevó a cabo el 26° de noviembre de 2019 como consta a folio 328 (cdno. ppal.); los días 4 y 17 de diciembre se presentó cese de actividades por parte de la Rama Judicial. El término para presentar la contestación de la demanda venció el 6 de marzo de 2020. 
Las partes demandadas radicaron la contestación de la demanda así:  INSTITUTO NACIONAL PENITENCIARIO Y CARCELARIO “INPEC” el 13 de enero de 2020 dentro del término y propuso excepciones (folios 334 a 355 cdno. ppal 1A). La NACIÓN- MINISTERIO DE DEFENSA- EJÉRCITO NACIONAL, el 13 de octubre de 2020  (folio 359 del cdno. ppal 1A) por fuera del término.
El pasado 11 de marzo de 2020 se corrió traslado de las excepciones propuestas por el INSTITUTO NACIONAL PENITENCIARIO Y CARCELARIO “INPEC” dejándose constancia del silencio guardado por el demando EJÉRCITO NACIONAL y de la solicitud de conformación de litisconsorte necesario con la Sociedad MAPFRE SEGUROS que hacía el INPEC. (folio 356 cdno. ppal 1A).
Mediante Auto Interlocutorio Nº 398 del 8 de octubre de 2020 se accede a lo solicitado y se ordena la vinculación de la Sociedad MAPFRE SEGUROS confiriendo el término legal para pronunciarse (folio 357 cdno.ppal 1A).
La notificación de la Sociedad MAPFRE SEGUROS se practicó el 13 de noviembre de 2020 como consta a folio 358 (cdno. ppal 1A), venciendo el término conferido para pronunciarse el 7 de diciembre de 2020.  La contestación fue radicada dentro del termino el día 4 de diciembre de 2020 proponiendo excepciones. 
De las excepciones propuestas se corre traslado en la página de la Rama Judicial durante los días 29 y 30 de junio y 1º de julio de 2021
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