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EL JUZGADO SESENTE Y CUATRO ADMINISTRATIVO- CIRCUITO JUDICIAL DE BOGOTA

SECCIÓN TERCERA 
AVISO Nº 01
NOTIFICACION A QUIEN INTERESE 
El suscrito Secretario se permite comunicar al público en general que actualmente este Despacho se encuentra conociendo la acción popular 111001334306420160015400, Demandante: AUDREY VIANEY HERNANDEZ  Demandado: ALCALDIA LOCAL DE SAN CRISTOBAL, demanda que fue admitida el día 16 de marzo de la presente anualidad y actualmente se encuentra en trámite de notificación.

Lo anterior para que las personas que deseen hacerse parte de la misma por sentirse beneficiarios lo realicen en los términos y condiciones de Ley.  
Se publica el presente AVISO en un lugar visible de la Secretaría, hoy 18/03/2015 A LAS 8:00 AM y se desfija el 07/03/2015 A LAS 5:00 PM, se entregará copia al interesado para que sea publicado por una sola vez dentro del mismo término en un diario de amplia circulación nacional, para tal efecto se señala como medios de comunicación el Diario El Tiempo, La República, la emisora de la Cadena RCN o CARACOL.
Una vez hecha la publicación deberá aportar prueba de la misma al expediente. 

OSCAR ROBERTO REYES SAAVEDRA
Secretario
