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EL JUZGADO SESENTA Y CUATRO ADMINISTRATIVO- CIRCUITO JUDICIAL DE BOGOTA

SECCIÓN TERCERA 
EDICTO EMPLAZATORIO Nº 004-002017
EMPLAZA
A los señoras OLGA CONSTANZA  MONTOYA Y MARIA DEL PILAR RUBIO TALERO. Para que dentro del término de quince (15) días comparezca(n) a éste Despacho por sí o por medio de apoderado con el fin de notificarse del auto admisorio de la demanda de fecha veintidós (22) de mayo de 2015, dentro del expediente 11001-33-36-714-2014-00103-00 que se adelanta por NACION- MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES contra  ABELARDO RAMIREZ GASCA.
Se le advierte a el(la) emplazado(a) que si no comparece dentro del término señalado se le nombrará Curador Ad-Lítem.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 293 del Código de General del Proceso, se fija el presente EDICTO en un lugar visible de la Secretaría, hoy 10/08/2017 A LAS 8:00 AM y se desfija el 10/08/2017 A LAS 5:00 PM , se entregará copia al interesado para que sea publicado por una sola vez dentro del mismo término en un diario de amplia circulación nacional, para tal efecto se señala como medios de comunicación el Diario El Tiempo, La República, la emisora de la Cadena RCN o CARACOL.
En el evento que decida hacer emplazamiento por medio escrito este se hará el día domingo y en los demás casos podrá hacerse cualquier día entre las seis de la mañana (6:00 a.m.) y once de la noche (11:00 p.m.)

Una vez hecha la publicación deberá aportar prueba de la misma al expediente. 

OSCAR ROBERTO REYES SAAVEDRA
Secretario
