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Consejo Superior de la Judicatura
Consejo Seccional de la Judicatura del Meta
Presidencia
Hoja No. 2  Oficio CSJMEO20-1012

COMUNICADO
Señores funcionarios judiciales, se les recuerda que conforme al Acuerdo PCSJA20-11629, continúan en aplicación los los Acuerdos PCSJA20-11567/ 11581 – CSJMEA20-51, a partir del 16 de septiembre de 2020, los nominadores son los responsables del cumplimiento de las medidas sanitarias en sus respectivos despachos y están obligados a reportar cualquier síntoma o transgresión, al Consejo Seccional de la Judicatura y la Dirección Seccional de Administración judicial, con el fin de tomar las acciones concretas y realizar los reportes a que haya lugar a las autoridades correspondientes, es de conocimiento público que Villavicencio tiene alerta roja y naranja, debemos protegernos.

-No deben ejecutar labores físicas en los despachos judiciales y en caso de ser estrictamente necesario no exceder del aforo del 30% por despacho. (anexo) 

-No habrá ingreso de usuarios a los despachos judiciales hasta tanto se determine con la Secretaria de Salud, que ha bajado el riesgo de contagios.

-No se pueden ejecutar labores fuera de la jornada ordinaria laboral establecida, por cuanto que según los reportes de la Dirección Seccional se les realizan requerimientos por escrito a los directores de despacho, por incumplimiento a las directrices y protocolos.

-Deben reportar al Consejo Seccional los planes de trabajo acorde a las directrices de los acuerdos Ibidem, con el fin de determinarle a la ARL quienes tienen 100% trabajo en casa y quienes tienen alguna excepción, se debe reportar para cubrir sus jornadas laborales frente algún accidente laboral. 

Es importante tener conciencia y compromiso de cumplir nuestras funciones, sin descuidar la protección a nuestra salud, Villavicencio esta con 90% en  UCI y se han presentado casos positivos en las sedes judiciales.

Cordialmente, 
LORENA GOMEZ ROA
Presidente 
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