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Sala Administrativa
Presidencia

RESOLUCION  No. PSACR11-010
(11 de febrero de 2011)

“Por medio de la cual se niega la solicitud de Prueba Supletoria Concurso Empleados Dirección Seccional de Administración Judicial y Consejo Seccional de la Judicatura del Cesar”.

LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DEL CESAR

En ejercicio de sus facultades constitucionales y legales, especialmente  las conferidas en los artículos 101 numeral 11 y 153 numeral 19 de la Ley 270 de 1996, y

CONSIDERANDO

Que el señor ADALBERTO JOSE CALDERON LAMBIS, identificado con C.C. 77.172.662 de Valledupar (Cesar), presentó solicitud para presentar la Prueba de Conocimiento dentro del Concurso para proveer los cargos de la Dirección Seccional de Administración Judicial y Consejo Seccional de la Judicatura del Cesar y soporta su solicitud en causas de fuerza mayor.

Que se establecieron en el Acuerdo N° 166 de 1997, que dentro de los tres (3) días siguientes a la presentación de la prueba, se podría presentar solicitud para asignar nueva fecha para este evento.
Que las pruebas se efectuaron el día 07 de noviembre de 2010 y la solicitud fue recibida extemporáneamente el día 11 de noviembre de 2010, ya que la fecha era el 10 de noviembre de 2010 y además no anexa prueba que justifica y soporte dicha petición.
Que en mérito de lo expuesto, esta Sala Administrativa,

RESUELVE

ARTÍCULO PRIMERO: Negar por extemporánea al señor ADALBERTO JOSE CALDERON LAMBIS, la solicitud para presentar la Prueba Supletoria del Concurso para Empleados de la Dirección Seccional de Administración Judicial y Consejo Seccional de la Judicatura del Cesar.

ARTICULO SEGUNDO: Enviar copia a la Unidad de Administración de Carrera Judicial.  

ARTICULO TERCERO: Esta Resolución rige a partir de la fecha  de su expedición.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Valledupar (Cesar), a los once (11) días del mes de febrero del año dos mil once (2011).

JAIME GARCIA CHADID            
Presidente.                               
